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Dear customer!

Please read carefully this document and behave in conformity with the technical requirements. These safety
instructions would help you to accurately use the saw and would guarantee your own safety.

Please carefully adhere to the points below. Behave in conformity with this operational manual considering
your further work. Before commissioning the saw, please read this guideline. You should understand and

adhere to all instructions contained in it.

Throughout the process of improving the saw its construction could undergo insignificant changes that do not

impact safety and are not reflected in this edition.
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User manual contains information about operation and maintenance of the gasoline chain saw
(hereinafter — chainsaw / chain saw / device / tool).

The design of the chainsaw is constantly being improved, so there can be some changes, which do not
reflected in this manual and do not degrade the performance of the device.

USED SYMBOLS

Please behave in conformity with the requirements for safety, prescribed
in the guideline, as well as all applicable general rules on safe work.

Please read carefully this passport and behave in conformity with the
technical requirements.

Be sure to use personal protective equipment (ear protectors, safety glasses).

Always wear appropriate protective gloves.

Wear safety shoes before using the product.

Warning! Avoid kickback which can result in serious injury. Never let the
moving chain contact any object at the tip of the guide bar. Make sure the
brake chain is working properly.

Always use two hands when operating the chain saw.

Do not use the device while holding it with one hand.

Protect from moisture.

Check that the oil is available before use.

The exhaust contains harmful carbon monoxide. Never operate the unit
indoors.

Muffler is very hot during and after use. Be careful not to touch them.

g@n@@@w DE®[>
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Gasoline is highly flammable and explosive. Keep gasoline away from
smokers, sparks, flames, and smoke.

Chain direction.

Chain brake activated (right). Chain brake not activated (left).

Guaranteed sound power level 113 dB.

c € This product is in accordance with applicable EC/EU Directives.

DESIGNATION OF THE ITEM

The chain saw is designed for sawing wood, repair, construction, landscaping, as well as for various household
operations: cutting branches in the garden, sawing knots and cutting firewood.

WARNING!
Do not use the saw to cut metal products, sheet metal, plastic and other non-wood materials.

The chainsaw should be operated at ambient temperatures of -15 °C to +40 °C and a relative humidity

of no more than 80%.
=
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SET

6
1. Gasoline chain saw 5. Container
(saw and cover from the chain brakes) 6. Kitof tools
2. Guide Bar 7. User manual with warranty card

3. Guide bar scabbard
4. Saw chain
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SAFETY REQUIREMENTS

ATTENTION!
Please, read this manual before use and retain for future reference.

For safety reasons, persons under 16 years of age, as well as persons who are not familiar with this manual, should
not be allowed to work with the device.

The product is not intended for use by persons with limited physical or mental abilities or in the absence of the
user's experience and knowledge, unless he is under control and instructed on the use of the device by the person
responsible for safety. This saw is intended for infrequent use in the household, e.g., for trimming branches
or sawing firewood. Despite the fact that the chainsaw is equipped with an anti-vibration system, excessively
long continuous operation with it can cause disturbances in the blood circulation of the operator’s hands due
to vibrations. Do not operate or maintain the device while in a state of alcoholic, narcotic intoxication or under the
influence of potent medications.

Checking, maintaining and servicing chain saw safety equipment

WARNING: Never use a chain saw with defective safety equipment. Safety equipment must be inspected and
maintained. If your chain saw does not pass inspection, take the saw to your nearest service dealer for repair.

The user operating and maintaining the device must have the appropriate knowledge and skills.

Product repairs and maintenance operations not described in this manual must be carried out by an authorized
service center.

Wear a face and breathing mask. The use of this product can generate exhaust gases, lubrication oil mist and saw
dust containing chemicals known to cause respiratory damage.

WARNING: Long term inhalation of the engine’s exhaust fumes, chain oil mist and dust from sawdust can result
in serious personal injury.

ATTENTION!
All maintenance and repair work must be carried out with the device turned off.

Itis necessary to use spare parts and components only of the manufacturer, this will ensure the reliability
and safety of operation of the product. When using components and parts by other producers, the
manufacturer shall not be responsible for the resulting consequences. Before start working, check the
device for damage. Do not use a damaged device. Defective parts should be repaired by a service center
or replaced.

Do not use this device near flammable materials or sources of fire. Do not use the device near other
people or animals.

Some elements of the device become very hot during operation and remain hot for a while after the
motor is stopped. To prevent serious burns, avoid touching the hot parts of the device!

Use the product in accordance with the intended use and environmental conditions specified in the
manual. Do not change the design of the device! This can cause equipment failure and various injuries.
Do not grip the handles with constant or excessive pressure. This might increase the feeling of vibration
and the risk of «Vibration White Finger (VWF)» disease.

SAFETY NOTICE: Exposure to vibrations through prolonged use of gasoline powered hand tools could
cause blood vessel or nerve damage inthe fingers, hands, and joints of people prone to circulation
disorders or abnormal swellings. Prolonged use in cold weather has been linked to blood vessel damage
in otherwise healthy people. If symptoms occur such as numbness, pain, loss of strength, change in skin
color or texture, or loss of feeling in the fingers, hands, or joints, discontinue the use of this tool and seek
medical attention. An antivibration system does not guarantee the avoidance of these problems. Users
who operate power tools on a continual and regular basis must monitor closely their physical condition
and the condition of this tool.
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ON/STOP switch. The ON/STOP switch should be used to stop the engine.

A degree of noise from the machine is not avoidable. Route noisy work is to be licensed and limits for certain
periods. Keep rest periods and they may need to restrict the working hours to a minimum. For their personal
protection and protection of people working nearby, an appropriate hearing protection shall be worn.
WARNING: This machine produces an electromagneticfield during operation. Under some circumstances,
this field may interfere with active or passive medical implants. To reduce the risk of serious or fatal
injury, we recommend persons with medical implants to consult their physician and the medical implant
manufacturer before operating this machine.

- Do not operate a chain saw with one hand.

Serious injury to the operator, helpers, bystanders or any combination of these persons may result from
one-handed operation.

A chain saw is intended for two-handed use.

- Operate the chain saw only in a well-ventilated outdoor area.

- Do not operate saw from a ladder or in atree, unless you are specifically trained to do so.

- Make sure the chain will not make contact with any object while starting the engine.

Never try to start the saw when the guide bar is in a cut.

- Do not put pressure on the saw at the end of

the cut. Applying pressure can cause you to lose control when the cut is completed.

- Stop the engine before setting the saw down.

- Do not operate a chain saw that is damaged, improperly adjusted, or not completely and securely
assembled. Always replace bar, chain, hand guard, or chain brake immediately if it becomes damaged,
broken or is otherwise removed.

- With the engine stopped, hand carry the chain saw with the muffler away from your body, and the
guide bar and chain to the rear, preferably covered with a scabbard.

S Secure the machine during transport.

Do not touch the rotating parts of the device, this can cause various injuries! Do not use the product without
the protective elements provided for design. Keep hands, feet, clothing edges, jewellery at a safe distance
from the rotating parts of the device. Before each starting, make sure all bolts and nuts are tight.

Keep the cable away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Use personal protective equipment:
safety glasses, hard hat, ear plugs and gloves, special shoes, tight-fitting clothing.

Wear protective gear. Always use steel-toed safety footwear with non-slip soles; snug-fitting clothing;
heavy-duty, non-slip gloves; eye protection such as non-fogging, vented goggles or face screen;
an approved safety

hard hat; and sound barriers (ear plugs or mufflers) to protect your hearing. Secure hair above shoulder
length.

- Always use approved hearing protection.

Regular users should have hearing checked regularly as chain saw noise can damage hearing. Long--
term exposure to noise can result in permanent hearing impairment.

- Keep all parts of your body away from the chain when the engine is running.

- Keep children, bystanders, and animals a minimum of 10 meters away from the work area. Do not allow
other people or animals to be near the chain saw when starting or operating the chain saw.

- Do not handle or operate a chain saw when you are fatigued, ill, or upset, or if you have taken alcohol,
drugs, or medication. You must be in good physical condition andmentally alert. Chain saw work
is strenuous. If you have any condition that might be aggravated by strenuous work, check with your
doctor before operating a chain saw.

- Carefully plan your sawing operation in advance. Do not start cutting until you have a clear work area,
secure footing, and, if you are felling trees, a planned retreat path.

Keep all parts of the body away from the saw chain when the chain saw is operating. Before You start
the chain saw, make sure the saw chain is not contacting anything. A momentt of inattention while
operating chain saws may cause entanglement of your clothing or body with the saw chain

Always hold the chain saw with your right hand on the rear handle and your left hand on the front
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handle. Holding the chain saw with a reversed hand configuration increases the risk of personal injury
and should never be done. NOTE: For chain saws, designed with the guide bar on the left side, the
reference to «right hand» and «left hand» positioning is reserved.

Do not operate the chainsaw with one hand! Serious injuries to the operator, assistants and others can
result from operation with one hand. The chainsaw is designed for two-handed operation. Start work
only after freeing the work area from unnecessary objects.

Before starting the device, make sure that the chain is not in contact with anything.

During saw transportation, the motor must be turned off with the bar and chain facing back. When
carrying the chainsaw, always place the cover on the bar.

WARNING: Always disconnect spark plug wire and place wire where it cannot contact spark plug to prevent
accidental starting when setting up, transporting, adjusting or making repairs except carburetor adjustments.
This chain saw for forest service is only designed for cutting wood. Because a chain saw is a high-speed
wood-cutting tool, special safety precautions must be observed to reduce the risk of accidents. Careless
or improper use of this tool can cause serious injury.

Handle fuel with caution

- Do not smoke while handling fuel or while operating the saw.

- Eliminate all sources of sparks or flame in the areas where fuel is mixed or poured.

There should be no smoking, openflames, or work that could cause sparks. Allow engine to cool before
refueling.

- Mix and pour fuel in an outdoor area on bare ground; store fuel in a cool, dry, well ventilated place; and
use an approved, marked container for all fuel purposes.

Wipe up all fuel spills before starting saw.

- Move at least 10 feet (3 meters) from fueling site before starting engine.

- Turn the engine off and let saw cool in a non-combustible area, not on dry leaves, straw, paper, etc.
Slowly remove fuel cap and refuel unit.

- Storethe unit and fuel in an area where fuel vapors cannot reach sparks or open flames from water
heaters, electric motors or switches, furnaces, etc.

Be especially careful when trimming bushes and seedlings, as their elastic branches can fall into a chain, hit
or unbalance you. When cutting a branch that is exposed to external load, beware of the impact after removing
the load. Before sawing, check the wood for foreign objects such as nails. Be sure to remove them before cutting.
Use the device only for its intended purpose. The saw is intended for cutting wood only. Do not use the
saw for other purposes not specified herein. For example cutting plastics, masonry, etc. Before work,
clean and wipe the handles.

Do not cut above shoulder level, bend over too much and touch the ground with a saw chain. When
sawing boards and logs, it is necessary to use a reliable stand (framing). Do not let the other person hold
the log while sawing and never hold the log with your foot.

Do not work in low light conditions and on steep slopes.

The saw should be guided in such a way that no part of the body is in the cutting plane (Fig. 1).

Fig.1

National regulation can restrict the use of the product.

7
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To avoid kickback

WARNING: Avoid kickback which can result in serious injury. Kickback is the backward, upward or sudden
forwardmotion of the guide bar occurring when the saw chain near the upper tip of the guide bar contacts
any object such as a log or branch, or when the wood closes in and pinches the saw chain in the cut.
Contacting a foreign object in the wood can also result in loss of chain saw control.

Saw with guide bar at a flat angle.

Never work with a loose, widely stretched or the heavily worn out chain.

Ensure chain is sharpened correctly.

Never saw above shoulder height.

Never work with the tip of the guide bar.

Always hold the product firmly with both hands.

Always use a low kickback chain.

Apply the metal gripping teeth for leverage.

9. Ensure correct chain tension.

10. Do only cut with the engine at high speeds.

11. Do not let the nose of the guide bar contact a log, branch, or any other obstruction which could be hit
while you are operating the product.

12. Follow manufacturer’s sharpening and maintenance instructions for the saw chain.

13. Only use replacement guide bars and saw chains specified by the manufacturer or equivalent
replacements.

Never use a chainsaw as a planer.

Be careful! There is a danger of rebound when working with a chainsaw. A rebound causes loss of control
of the chainsaw and can cause serious or even fatal injury. Bounce with rotation and bounce due to jamming
represent the main danger when working with chain saws and are the main cause of most accidents.

A rebound occurs when the front or top of the saw blade (especially the upper quarter) touches the tree
or other hard objects, and also when the cutin the tree closes and wedges the chain. Frontal contact with the
upper part of the saw blade can cause a lightning fast reaction, in which the tool bounces up and back to the
operator. Jamming of the chain at the bottom of the guide bar pushes the chainsaw out of the operator.
Jamming of the chain at the top of the guide bar pushes the device back to the operator. Any of these effects
could result in loss of control of the saw and serious injury. (Pic. 2).

A/
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Fig. 2
Do not operate the chainsaw with the air filter removed or the air filter cover removed. Avoid the poisonous effects
of toxic gases! Exhaust fumes contain carbon monoxide (CO) and other gases hazardous to health and life.
Do not use the device indoors. If during work you have experienced symptoms of poisoning, you need
to catch your breath in fresh air and seek medical help. When finished, drain the fuel mixture from the tank.

WARNING!
Do not empty the fuel mixture into the sewer or to the ground. It must be poured into special
containers for fuel.
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It is necessary to observe not only the general safety requirements given in this section, but also the special
instructions contained in other sections.

Non-observance of safety instructions can create a danger to the environment, damage the tool, and also
entail dangerous consequences for human health and life.

Failure to follow the safety instructions will void the warranty for damages.

Clothing and personal protective equipment (PPE)

1. Secure long hair so that they are above the shoulder level.

2. Donotwear loose fitting clothing or jewelleryas those could be drawn into the engine, catch the chain
or undergrowth.

3. Use the following safety clothing and personal protective equipment (PPE) when operating the product:
« helmet with visor and neck guard;

« hearing protection;

« dust mask;

- gloves with approved saw protection;

- protective leggings with approved saw protection;

« slip-resistant steel toe cap boots with approved saw protection.

PRECAUTIONS

To avoid personal injury, follow the rules:

« During operation, some parts of the device become very hot. Do not touch BEFORE they have completely
cooled down.

« Do not place flammable objects on or near the unit.

« Do not transport, repair or service this product with fuel mixture in the tank.

« Do not use your chain saw if it is damaged in any way.

« Do not use the machine in potentially explosive atmospheres or in the presence of naked flames.

« Do not use your chainsaw in an environment that does not comply with the requirements of this manual.

- Do not allow anyone to operate the tool without proper instruction.

- Do not operate the machine without the protective guards specified in the design.

« Wear the necessary personal protective equipment when operating the unit.

« Do not leave machine running unattended.

« Do not use the machine near other people or animals.

« For emergency action plans and procedures, and abnormal and alert situations turn off the machine
immediately and contact a service center.

9
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STRUCTURE

Guide bar

Chain

Chain tensioner screw
Chain brake

Front handle

Starter handle

Air filter cover

VeOeNOULHWN =

Fig.3

10. Starter cover
11. Fuel tank cap
12. Back handle
13. Throttle lock
14. Primer

15. Bar cover nut
16. Engine switch

Switch on/off 17. Air filter cover lock
Oil tank cap 18. Air flap lever
TECHNICAL CHARACTERISTICS
Model/Article DSX-4516/952397 | DSX-5218/952407 | DSX-5820/952417
Maximum power, kW 1.8 21 25
Engine displacement, cm? 45,1 51,5 56,5

Engine type 2-stroke, air cooled
Tank volume for automatic chain lubrication, ml 240
Fuel tank volume, ml 500

Type of fuel gasoline mixture (regular gasoline) and oil for 2-stroke, air cooled
Primer Available

Bar length, cm 40 | 45 | 50
Chain pitch, inch 0,325

Number of chain links, pc. 64 | 72 | 76
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Model/Article DSX-4516/952397 | DSX-5218/952407 | DSX-5820/952417
Thickness of drive links, mm 1,47

Guaranted sound power level, dB(A) 113 115 117
Measured sound power level, dB(A) 1m 112 113
Sound pressure level, dB(A) 103 103 104
Uncertainty value of sound power K, dB(A) 2,5

Vibration level (front handle), m/s’ 5,65 7,256 7,234
Vibration level (rear handle), m/s? 6,027 8,497 9,528
Uncertainty value of vibration K, m/s? 1,5

Dimensions LxWxH, cm 47x27%30

Weight, kg 7.3 | 7.8 8,0

PREPARATION FOR OPERATING

Unpacking

At the time of purchase, your chainsaw is shipped to you in a cardboard shipping box with special protective
features inside to protect it during shipment.

To remove the tool from the carton, remove the packing tape, open the carton and carefully remove the
accessories carefully.

WARNING!
Always check the complete set and technical condition of the product after unpacking and
transportation.

Keep the packing materials in case you need to transport the unit.
Assembly requirements

Before you start up your chainsaw for the first time you must assemble the bar and chain, adjust the chain, fill
the fuel tank with fuel and add oil to lubricate the chain.

Warning! Do not START the chain saw until it is completely set up for use.

Read this manual carefully before using the machine. Pay particular attention to safety precautions. This
manual is a reference and instruction manual and provides general information on the assembly, operation
and maintenance of the chainsaw.

Drive bar and saw chain assemble

WARNING!
Always wear protective gloves when working with the chain.

1. Make sure that the device is turned off. Place the saw on a flat surface.

2. Move the chain brake shield to the operating position by pulling the lever toward you. Make sure the
chain rotates around the bar (fig. 4).

3. Unscrew the two nuts (A) securing the bar and chain guard. Remove the protective cover together with
the chain brake shield (B) (fig. 5).

1"
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Fig. 4 Fig.5

4. Install the bar so that the bar slot aligns with both bolts (C) (fig. 6).
5. Spread the chain in a circle with the cutting edges (D) aligned with the markings on the chain saw guard
and guide bar (fig. 7).

Fig. 6 Fig. 7

6. Run the chain behind the drive chain wheel (E). Check if the chain links are well positioned between the
teeth of the chain wheel (Fig. 8).
7. Insert the links into the bar groove (F) on the periphery (Fig. 8).

Fig.8

8. Rotate the chain to make sure the chain teeth are engaging the teeth of the chain wheel.
9. Replace the chain guard and chain brake shield so that the bolts fit into the holes provided and the chain
tensioning pin fits into the lower hole in the bar (fig. 9).
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10. Install both nuts, tighten them by hand, and then follow the instructions for adjusting the chain tension.
When the chain has reached the correct tension, tighten the nuts completely.

Chain tension adjustment

WARNING!
Always wear protective gloves when working with the chain.

Proper chain tension is extremely important and should be checked both before starting and periodically
during operation. Taking the time to adjust the chain will improve your performance and extend the life
of your saw.

WARNING!
A new chain will sag quickly and require tensioning after 5 to 8 cuts. This is common with new
chains and the tensioning interval increases over time.

The cogwheel, tire, chain, and crankshaft will wear much faster if the chain is too loose or too tight.
Look at fig. 10, which shows the correct tension for a cold chain (A), a warm chain (B), and a chain whose
tension needs to be adjusted (C).

Chain tension adjusting procedure

1. Loosen the tire nuts (protective cover with brake shield) and turn the adjusting screw (D) clockwise
to tighten the chain. Turn the adjusting screw (D) counterclockwise to decrease chain tension. Make sure
the chain is all the way around the bar (fig. 11).

2. Afteradjusting the chain, tighten the nuts securing the bar (protective cap together with the brake shield)
firmly. The chain is considered properly tensioned if you can move it over the bar by hand with little effort.
The chain should fit well on the underside of the saw blade and be pulled by hand away from the blade
by about 2-4 mm.
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Fig. 1

NOTE: If the chain has difficulty moving on the bar or stops, it is overtightened. Loosen the tension.
Checking the chain brake
Your chain saw has a chain brake that reduces the chance of injury if the saw bounces. The safety device

is triggered when pressure is applied to the brake guard. When the operator's hand strikes the shield, the
chain stops sharply.

WARNING!

A The chain brake reduces the chance of injury from chain saw bounce, but does not provide
protection if the unit is operated carelessly. Check that the chain brake is in good working order
before starting work and periodically while working with the chainsaw.

The chain brake has two positions:

1. The brake is off (the chain can move) when the brake shield is pulled back (A) (fig. 12).

2. The brake is on (the chain cannot move) with the brake shield pointing forward (B). In this case, the chain
should not move on the bar (fig. 12).

Fig. 12

To check the chain brake:

1. Place the saw on a level surface and turn off the chain brake. The chain should not come into contact with
anything.

2. Start the chainsaw by pressing the throttle lock key and the throttle key.

3. Press the chain brake switch. The chain should stop quickly. Release the throttle key.

WARNING!

A The brake shield must be in good condition and must make a distinctive click when moving from one
position to another. Do not use the unit if the brake shield cannot be moved to one of the positions
or if the chain does not stop when the brake is applied. Take the unit to a service center for repair.
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Chain saw oil changing

WARNING!
Never use used oil! Waste oil is harmful to the environment and may result in damage.

Chain saw oil should be used to lubricate the saw chain and bar. Use oil that contains additives to reduce
friction and wear and to prevent resin build-up on the bar and chain.

WARNING!
Before filling the oil tank, make sure that the chainsaw is turned off.

To fill the oil tank:

1. Be sure to clean the surface around the oil tank cap to prevent dirt from getting inside.

2. Unscrew the oil tank cap and pour in the chain saw oil (260 ml tank capacity).

3. Screw the oil tank cap back on.

4. Before you start, check the oil supply: switch on the chainsaw and hold it over suitable bedding.
If it is sufficiently lubricated, a light trail of dripping oil will form (fig. 13).

Fig. 13

WARNING!
Always check the oil level. Do not operate the chain saw if there is insufficient oil to lubricate the
chain.

Proper lubrication is essential to reduce chain and bar friction. Operating a chain saw with insufficient
lubrication reduces performance and service life and causes fast chain and bar wear due to overheating.
This chainsaw is equipped with an automatic lubrication system that provides the necessary amount
of lubrication to the bar and chain. As the engine speed increases so does the oil supply to the bar.

Chainsaw fuel mix
For best results use standard quality Al-92 gasoline without additives mixed with special oil for 2-stroke
engines in the proportion indicated on the oil package. The recommended mixing ratio is 1:40, unless this

differs from the oil manufacturer's recommendation. Mix fuel and 2-stroke oil in a special container until
a homogeneous mixture is obtained.

WARNING!
Do not fill your chainsaw with pure gasoline. This will cause the engine to malfunction and will
void the manufacturer's warranty on the product.

It is not recommended to use a fuel mixture that has been stored for more than 30 days.
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OPERATING PROCEDURE

Before starting work, check the work area and remove foreign objects that could cause injury or damage
the equipment.

Operate the tool only during daylight hours or in good lighting conditions.

Be careful and use common sense at all times when operating the saw. If an abnormal situation occurs, shut
off the chainsaw immediately and contact an authorized service center.

Starting the engine

1. Make good pillar and lay the chainsaw on the ground so that the chain does not touch anything.

2. Hold the front handle with one hand and take the chainsaw to the ground. Hold the rear handle

by stepping on it.

Set the ignition switch to the «on» position.

Press the primer about 4-5 times until fuel appears in the primer.

Pull the air damper lever toward you until it locks, the air damper will close.

Slowly pull the starter grip until you feel resistance, then pull the cable with a steady and steady movement

to a distance of no more than 50-60 cm. Repeat the procedure several times until the engine starts.

7. Press the throttle lock key and the throttle key, the carburettor air damper will open automatically, the
damper lever will return to its original position.

oUW

WARNING!
Do not allow the cable to be pulled all the way out before the starter reel has stopped. This will
cause the starter motor to break and is not covered by the warranty.

Stop the engine

1. Release the throttle lock key and throttle key to allow the engine to idle.
2. To stop the engine, move the switch to the «off» position.

NOTE: To stop the engine in an emergency, engage the chain brake and move the switch to the «off» position.
Clipping

Small trees up to 15 cm in diameter are usually cut off with a single cut. On larger trees, a pre-cut must
be made. The notch determines the direction in which the tree will fell.

WARNING!

A Mark out your escape path (A) in advance and clear it of possible obstacles before you start
cutting. The escape path must be in the direction opposite to the direction in which the tree
is expected to fell (B) (fig. 14).
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WARNING!
When felling a tree is on a slope, the operator must stand higher on the slope as the felling tree
may roll down.

NOTE: The direction of fell is determined by the notch. Before making the cuts, assess the distribution of the
large branches, the center of gravity of the crown, and the natural slope of the tree to determine the direction
of tree felling.

WARNING!
Do not fell a tree in high or changing winds and if there is a risk of property damage. Do not fell
atree if there is a risk of damage to wires. Coordinate felling with utilities and professionals.

Felling a tree

Usually felling a tree consists of two basic operations: notching (C) and making the final cut (D). Start the
notching (C) on the side of the tree that is in the intended direction of fall (E). Make sure that the notch does
not go too deep into the trunk. The notch (C) must be made so that a sufficiently thick and strong part of the
trunk (F) is left uncut. The notch must be wide enough to completely guide the falling of the tree when felling.
Warning! Do not walk in front of a tree that has already been notched. The final cut (D) is made on the back
side of the tree 3-5 cm above the horizontal base of the notch (C) (fig. 15).

[ [ =y
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Fig. 15

Never cut the trunk all the way down. Always leave an adequately thick and strong part of the trunk (F)
uncut. This uncut part prevents the tree from falling prematurely and guides it when it falls. If you cut the
trunk all the way down, you will lose control over the direction of the fall. Place a wedge or lever in the cut
before the tree becomes unstable and begins to move. This way, you will prevent the bar from jamming
in the cut if you have misjudged the direction of fall. Before you fell the tree, make sure that no one is in the
fall area of the tree.

WARNING!
Before making the final cut, always make sure there are no animals or any objects in the work area.

Final Cut

Use wooden or plastic wedges (A) to prevent the bar or chain (B) from jamming in the cut. The wedges also
control the felling (fig. 16).

17
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Fig. 16

WARNING!
During the final cut, if the chainsaw approaches the uncut part of the trunk, the tree will begin to fall.

When the tree begins to fall, remove the chainsaw from the cut, stop the engine, place the chainsaw on the
ground, and leave the area of the intended escape route. Perform all actions promptly, without delay.

Branch pruning

WARNING!
Do not trim branches while standing on the trunk. It may result in serious injury.

Branches are cut from the fallen tree. Do not cut branches that support the trunk and keep it from rolling
away (A) until you have cut the trunk (fig.18).
Branches subject to external loads should be cut from the bottom up to prevent the chainsaw from jamming.

- =

A

Fig. 18
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Crosscut sawing

The sawing is done across the wood fibers. When working on a slope, make sure that you are in a stable
position and that you are standing on the higher side of the slope in relation to the trunk.

Make sure that the trunk rests on its supports and that the end to be sawed off is not on the ground. Make
sure that the chain does not run into the ground, as this will cause rapid wear on the chain.

Fig. 19

For cross-cutting sawing the toothed stop 1 (fig. 19) must be set on the log to be sawn off.

1. If the log is supported along its entire length, drive the chain saw from top to bottom while making sure
that the chain does not run into the ground (fig. 20).

2. When the trunk is at one end of its support, first cut down to about 1/3 of the diameter of the trunk
to prevent splitting. Then finish the cut at the top so that it coincides with the first cut, avoiding jamming
(fig. 21).

Fig. 20 Fig. 21

3. In the case where the trunk is supported at both ends, first cut from the top 1/3 of the diameter of the
trunk to avoid splitting. Then finish the cut from below so that it coincides with the first cut, avoiding
jamming (fig. 22).

For sawing into pieces, it is best to prop the trunk up with the goaders. If this is not possible, the trunk should

be lifted and placed on the logs. Make sure that the trunk is securely fastened.

For personal safety and to make sawing easier, observe the correct body position (fig. 23):

1. Hold the saw firmly with both hands to the right of your body.

2. Keep your left arm as straight as possible.

3. Keep your balance by leaning on both feet.
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Fig. 22
TECHNICAL SERVICE

WARNING!
All maintenance and repair work must be performed with the machine turned off.

Timely maintenance will extend the life of the tool and increase efficiency. With the exception of the

operations mentioned herein, the unit should be serviced by qualified personnel at an authorized service
center.

Each time work is completed, check the unit for component integrity and tightness of connections.
If necessary, contact an authorized service center.

Preventive maintenance

. After finishin X
Service Scheme X 9 After operating hours
work/daily
Element Action 10 20
Screws/nuts/bolts Checking/tensioning .
Air filter Cleaning/replacement .
Cleaning/
Spark plug regulating/ .
replacing
Fuel hoses Check/replace if .
necessary
Chain brake Check/replace if
components necessary ¢
Air filter

Do not operate the saw without an air filter. Dust and particulate matter can enter the engine,

dust and solid particles may get into the engine and cause damage and malfunction. Keep the air filter clean!
Clean the air filter:

1. Unscrew the retainer 1 (fig. 24) and remove the air filter cover 2.

2. Remove and clean the air filter 3 (fig. 25) by lightly tapping it on a hard surface.
3. Blow out the inside with compressed air (not more than 2 bar).

WARNING!
Do not wash the filter with water.
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Fig. 25

Install the air filter. Install the engine / air filter cover. Make sure that the cover is in the correct position. Screw
on the retainer.

Spark plug

NOTE: For effective saw working keep the spark plug clean and free of carbon deposits,

The distance between the electrodes must be correctly adjusted.

1.

o n

Make sure that the saw is off.

2. Clean the surface near the spark plug.
3.
4. Unscrew the spark plug 2 using the special spark plug wrench. DO NOT USE ANY OTHER TOOL.

Disconnect the high voltage cable from spark plug 1 (Fig. 26).

The electrodes of the spark plug should be light brown.

. Replace the spark plug if the ceramic insulator is chipped or if the electrodes are burnt or soiled.
. Clean the electrodes to metal with fine sandpaper, check and adjust the gap.

Check the gap between the ground electrode and the center electrode, using a special probe. If necessary
set the gap to 0.7-0.8 mm (Fig. 27).

. Install the spark plug into the engine and tighten securely. Insufficient tightening of the spark plug can

cause it to overheat and damage the engine.

. Connect the high-voltage wire.

0,7-0,8 mm

Fig.27
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Carburettor adjustment

The carburettor is factory set for optimum performance. If adjustments are necessary, contact your nearest
authorized service center.

Preservation of the chain saw

When storing the chain saw for more than 30 days, you must preserve it. If preservation instructions are not
followed, the fuel remaining in the carburetor will evaporate, leaving a viscous, jelly-like residue. This will
cause engine start-up problems and costly repairs.

WARNING!
Do not store the chainsaw for more than 30 days unless the following measures have been taken:

1. Carefully open the fuel filler cap so that any excess pressure that may be present in the fuel tank is slowly
released. Drain any remaining fuel.

Start the engine and run it until it stops to allow the carburettor to evaporate.

Allow the engine to cool (about 5 minutes).

Use a spark plug wrench to remove the spark plug.

Add 1 teaspoon of pure 2-stroke oil to the spark plug hole. Pull the starter cord slowly several times to coat
the internal components with oil. Reinsert the spark plug.

uswN

NOTE: Store the chainsaw in a dry place, away from possible sources of fire, such as stoves, gas heaters, etc.
Preparing the machine for use after preservation

Remove the spark plug.

Retrieve the starter cord with a forceful pull to bleed excess oil from the fuel tank. 3.
Clean and adjust the spark plug gap or insert a new spark plug with the proper gap.
Prepare the chainsaw for operation.

Fill the tank with a suitable fuel mix of gasoline and oil.

vuhwnN =

Cleaning the tool

WARNING!
Do not use water or other liquids for cleaning! Be careful when cleaning the tool. Always wear
protective gloves.

Turn off the machine. Wait approximately 10-15 minutes for the engine to cool completely. Wipe all surfaces
and vents with a dry cloth or rag and use a special brush if necessary.

To ensure proper operation of the oil pump, periodically clean the oil groove and the oil inlet in the guide
bar of the saw.

Bar maintenance

The toothed wheel on top of the guide bar should be lubricated regularly. Proper care of the bar, as described

in this section, is essential to the quality of your chain saw.

To lubricate the chain sprocket, we recommend the use of a grease gun (not included).

To maintain the bar chain wheel:

1. Turn off tool, allow bar and chain to cool.

2. Clean the toothed chain wheel.

3. Place the needle-shaped nozzle of the syringe in the grease hole and inject grease until it appears on the
outside edge of the chain bar wheel (fig. 28).

4. Move the chain by hand. Repeat the above lubrication procedure until the entire chain bar wheel
is lubricated.
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The bar should be rotated every 8 hours of operation for even wear. Keep the tire groove and lubrication hole
clean with the cleaning tool (not supplied) (fig. 29).

~ )

Fig. 28 Fig. 29

Regularly inspect the rails for wear, remove burr if necessary, and clean the rails at right angles with a flat file
(fig. 30).

Fig. 30
Chain Maintenance

Check the chain tension regularly and adjust it if necessary according to this manual. Check the condition
of the cutting edges of the chain. If the cutting quality deteriorates, sharpen the chain or contactan authorized
service center.

All saw teeth must be the same length (size). Different saw tooth heights cause uneven movement of the
chain, which can break the chain!

The minimum length of the saw teeth is 3 mm. Once the minimum saw tooth length has been reached, the
saw chain should not be sharpened any further and should be replaced with a new chain.

The distance between the depth stop and the cutting edge determines the thickness of the clamp (fig. 31).
The sharpening angle of 30° should be the same for all saw teeth. Unequal angles cause uneven chain
movement, increased wear and can break the chain! The saw tooth's front angle of 85° is formed naturally
by the penetration depth of the circular file. If the prescribed file is maintained correctly, the front angle of the
chainsaw's saw teeth will form by itself (fig. 32).

A special holder with a4 mm round file should be used for sharpening. Regular round files are not suitable for
sharpening. The sharpening should only be done with the file moving forward (in the direction of the arrow).
If the file is moved backwards, the pressure on the tool should be reduced (fig. 33).
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First the shortest saw tooth is sharpened. Its length is the target length for sharpening all other teeth of the
saw chain. Guide the file as shown in the illustration. The file holder makes it easier to guide the file during
sharpening and has a marking for the correct 30° sharpening angle (align the marking with the direction
of the saw chain). It limits the penetration depth (4/5 of the file diameter) (fig. 34).

Fig. 34

Fig.35

Even a slight excess of the depth gauge tooth should be ground down with a special flat file. The depth gauge
should be rounded at the front.
At the end of the sharpening process, the height of the depth stop should be checked with a chain gauge (fig. 35).

POSSIBLE MALFUNCTIONS AND TROUBLESHOOTING METHODS

Problem

Possible reason

Corrective action/s

Violation of start-up procedures.

Follow the instructions in manual.

Incorrect carburettor setting.

Adjust the carburettor at an authorized service
center.

Engine does not start.

Dirty spark plug.

Clean spark plug/adjust clearance or replace
spark plug.

Fuel filter plugging.

Replace the fuel filter.

Saw starts, but motor
runs with low power.

Incorrect position of the air damper control.

Adjust the air damper.

Dirty spark plug.

Clean spark plug/adjust clearance or replace
spark plug.

The air filter is dirty.

Remove, clean and reinstall the filter.

Incorrect carburettor adjustment.

Adjust the carburettor at an authorized service
center.

The engine stops.

Incorrect carburettor adjustment.

Adjust the carburettor at an authorized service
center.
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Problem Possible reason Corrective action/s

The engine is unstable. Clean spark plug/adjust clearance or replace Clean spark plug/adjust clearance or replace
spark plug. spark plug.

Increased vibration. The engine mount is loose. Contact an authorized service center.

The chain brake does The brake mechanism is damaged. Contact an authorized service center.

not work.

. Adjust the carburettor at an authorized service
Incorrect carburettor adjustment.

center.
Excessive smoke
emission. Use a properly prepared fuel mixture, the
Incorrectly prepared fuel mixture. proportion is indicated on the can of oil for
2-cycle internal combustion engines.
The oil pump is damaged. Contact an authorized service center.
The saw chain is not . . ] . . .
lubricated. The oil tank is empty. Fill up with chain saw oil.
Qil filter is plugged. Contact an authorized service center.

Limit condition criteria.

The criterion foran end-of-life condition of a chainsaw is a condition in which further operation of the chainsaw
is not permitted or considered sub-commercial. For example, excessive wear, corrosion, deformation, aging
or destruction of parts, or their combination, if they cannot be repaired in authorized service centers with
original parts, or if it is economically inexpedient to repair.

Criteria for the limit state of the chainsaw are:

- Deep corrosion and cracks on the surfaces of the load-bearing and body parts;

 Excessive wear or damage to the engine and saw chain drive mechanisms, or a combination of these;

« End of life.

CRITICAL PERSONNEL ACTIONS AND FAILURES

A list of possible malfunctions classified as an incident, accident or critical failure of the equipment and
personnel actions in case of their occurrence is given in the table:

Problem Classification Personnel actions

Reducing the rotaFlon Incident Contact an authorized service center.
speed of the working tool.

Sparking and/or excessive Accident Take measures to prevent fire. Contact an

vibration. authorized service center.

Melting of the plastic. Loss
of structural integrity of Critical failure
the product.

Take measures to prevent fire. Contact an
authorized service center.

The table shows the criteria for the limit states of the power tools (failure indications). If these signs appear, the
product may be considered to have reached a «limiting condition» — a condition of the machine and/or equipment
in which further operation is impractical, or restoration of their serviceable condition is impossible or impractical.
To confirm this condition, the equipment must be taken to an authorized service center for diagnostics.



26

\*DENZEL

GASOLINE CHAIN SAW

Limiting condition criteria

Classification

Personnel actions

Melting of the plastic case.

Incident.

Cracks in the surface of the case and

bases.

Case mechanical damage.

Contact an authorized service

center.

Producer: Tools World Bulgaria Ltd., Bulgaria, 1202 SOFIA, 8 Malashevska Str.

Made in China.

3
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Cher acheteur!

Ce produit est techniquement complexe. Avant le premier démarrage, étudiez attentivement ce manuel
d'utilisation et respectez strictement toutes les précautions de sécurité ! Le non-respect peut entrainer des
blessures potentiellement mortelles! La conception de I'appareil s'améliore constamment, de sorte que
certaines modifications ne sont pas reflétées dans ce manuel et ne nuisent pas aux performances du produit.
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SCIE A CHAINE A ESSENCE

Le manuel contient des informations sur l'utilisation et I'entretien de la scie a chaine a essence (ci - aprés scie/

scie a chaine/appareil/outil).

La conception de I'appareil s'améliore constamment , de sorte que certaines modifications ne sont pas
reflétées dans ce manuel et ne nuisent pas aux performances du produit.

SIGNIFICATION DES PICTOGRAMMES

Lors del'utilisation de la scie a chaine, toutes les régles de sécurité et toutes les
regles générales applicables en matiere de sécurité doivent étre respectées.

Lisez attentivement les instructions avant d'utiliser I'appareil.

Portez un équipement complet de protection lors de l'opération ((casque
antibruit, lunettes et casque).

Portez des gants de protection.

BEDE®>

Porter des chaussures de protection spéciales avant d'utiliser le produit.

£\

LATC,

Attention! Le rebond de la scie est possible. Assurez-vous le bon
fonctionnement du frein de scie a chain, ne pas toucher le matériau avec
le nez du guide-chain.

Utilisez la scie avec les deux mains.

La scie doit étre tenue a deux mains.

Protéger de I'humidité.

Avant le demarrage a contréler la présence d'huile pour lubrifier la chaine.

M35,

Les gazs d'échappement contiennent du monoxyde de carbone nocif.
Ne jamais utiliser I'appareil a l'intérieur.

En fonctionnement, le silencieux et le systéme d'échappement chauffent
etrestent chauds pendant un certain temps. Soyez attentifs: ne les touchez
pas.
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L'essence est hautement inflammable et explosive. Faire le remplissage loin
des fumeurs, des sources d'étincelles, de feu et de fumée.

-ah

Direction de la rotation de la chaine.
B >

Frein de chaine de scie (droit) activé. Le frein de chaine de scie (gauche) n'est

pas activé.
Lua
M3 Niveau de puissance sonore garanti de 113 dB.
c € Ce produit est conforme aux Directives EU applicables.

UTILISATION PREVUE

La scie est congue pour le scier du bois, la réparation, la construction, 'aménagement du territoire , ainsi que
pour diverses opérations domestique: scier des branches et des nceuds dans le jardin, scier et récolter du bois
de chauffage.

ATTENTION!
N'utilisez pas la scie pour scier des produits métalliques, des tdles, des plastiques ou d'autres
matériaux autres que le bois.

Il est recommandé d'utiliser la scie a une température ambiante comprise entre -15 °C et +40 °C et une
humidité relative ne dépassant pas 80%.

EQUIPEMENT
=
woenzel e
5
EEE
7
3 4 6
1. Scie a chaine a essence (scie et couvercle avec 4. Chaine
frein de chaine) 5. Récipientde mélange

2. Guide-chaine 6. Jeud'outils
3. Etui Guide-chaine 7. Manuel d'utilisation avec le bon de garantie
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MESURES DE SECUTIE

ATTENTION!
Lisez ce manuel avant d'utiliser I'appareil et conservez-le pour référence ultérieures.

Pour des raisons de sécurité, les personnes de moins de 16 ans ou celles qui n'ont pas lu ce manuel ne doivent
pas étre autorisées a utiliser la scie.

La scie n'est pas congue a étre utilisée par des personnes handicapées ou avec désordre mental. Il est interdit
de travailler avec la scie sans d'expérience et de connaissances appropriées Le travail avec la scie ne s' autorise
gu'en présence d'une personne controlante ou aprés les instructions d'utilisation appropriées de la part
du responsable de la sécurité. Cette scie est congue pour une utilisation peu fréquente dans le ménage,
par exemple pour couper des branches ou couper du bois de chauffage Bien que la scie soit équipée d'un
systéme anti-vibration, une utilisation excessive et continue peut provoquer des altérations de la circulation
sanguine des mains de I'opérateur en raison des vibrations.

Il est interdit d'utiliser et d'entretenir l'instrument en état d'ébriété suite a la consommation d'alcool,
de drogues ou de remedes forts

Inspection, entretien et réparation des dispositifs de sécurité de la scie a chaine

AVERTISSEMENT: en présence d'un défaut de dispositifs de sécurité, l'utilisation de la scie est interdite. Les
équipements de sécurité doivent étre inspectés et entretenus. Si votre scie a chaine ne passe pas l'inspection,
portez la scie a votre revendeur de service le plus proche pour réparation.

L'utilisateur qui exploite et entretient |'appareil doit avoir les connaissances et les compétences nécessaires.
Les réparations de l'appareil et les opérations de maintenance décrites dans ce manuel doivent étre
effectuées par un centre de service agré

Utilisez un masque de protection et un respirateur. Pendant le fonctionnement de la scie, se forment des gaz
d'échappement, le brouillard d'huile et de la sciure de bois , contenant des produits chimiques entrainant
des maladies respiratoires.

AVERTISSEMENT: L'inhalation de gaz d'échappement, de brouillard d'huile et de sciure de bois pendant une
longue période du travail peut provoquer des blessures graves.

ATTENTION!
Tous les travaux d'entretien et de réparation doivent étre effectués sur I'appareil arrété.

Seuls les piéces détachées et les composants originaux doivent étre utilisés. Cela garantira une exploitation
fiable et sécurisée du produit. En cas d'utilisation de piéces de tiers, le fabricant n'est pas responsable des
conséquences qui en découlent. Avant de commencer le travail a vérifiez que la scie n'est pas endommagée.
L'exploitation du dispositif endommagé est interdite. Les piéces défectueuses doivent étre réparées
ou remplacées dans le centre de service.

N'exploitez pas le dispositif a proximité des matériaux inflammables et des sources de feu.N'utilisez pas
I'appareil a proximité d'autres personnes ou animaux.

Certains éléments de scie se chauffent fortement pendant le travail et restent chauds aprés I'arrét du moteur
pendant un certain temps. Pour éviter les bralures graves, ne touchez pas aux parties chaudes de l'outil !
Utilisez le produit conformément a I'utilisation prévue dans le manuel et aux conditions d'environnement.
Ne modifiez pas la conception de la scie ! Cela peut provoquer une panne de la scie et diverses blessures.
Ne pas manipuler les poignées avec des efforts considérables. Cela peut augmenter la sensation de vibration
et le risque des maladies causées par les vibrations.

AVERTISSEMENT DE SECURITE: L'exposition aux vibrations lors de l'utilisation prolongée d'outils 8 main
a essence peut provoquer des maladies vasculaires ou des lésions nerveuses dans les doigts, les mains
et les articulations, prédisposées a des troubles circulatoires ou a un cedéme et un gonflement inhabituels.
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Il a été noté que l'utilisation prolongée de la scie par temps froid provoque des maladies vasculaires chez
les personnes en bonne santé. En cas de symptémes tels qu'engourdissement, douleur, perte de force,
changement de couleur ou de texture de la peau, ou perte de sensibilité des doigts, des mains ou des
articulations, vous devez immédiatement cesser d'utiliser I'instrument et consulter un médecin. Le systeme
antivibratoire ne garantit pas l'absence de ces problemes. Les utilisateurs qui travaillent constamment
et régulierement avec un outil a moteur doivent surveiller leur condition physique et I'état de l'outil.
Interrupteur Marche/Arrét. Linterrupteur est congu pour arréter le moteur

Le bruit pendant le fonctionnement de la scie est inévitable. Le niveau sonore doit étre strictement
réglementé dans le temps. Faire des pauses pendant le travail les heures de travail doivent étre réduites
au minimum. Prévoir une protection auditive pour la protection personnelle et la protection des tiers,
AVERTISSEMENT: un champ électromagnétique se forme pendant le fonctionnement de l'outil. Dans certaines
circonstances, ce champ peut entrainer des dysfonctionnements des implants médicaux actifs ou passifs.
Pour réduire le risque de blessures graves ou mortelles, nous recommandons aux personnes utilisant ces
implants de consulter leur Fabricant et leur médecin avant d'utiliser lI'instrument.

Ne travailler avec la scie qu'a deux mains

Sinon, l'opérateur, les assistants, les tiers peuvent étre gravement blessés

Le travail d'une main est inacceptable

- N'utilisez la scie que dans un endroit extérieur bien aéré.

- Ne pas travailler avec la scie sur I' échelle ou sur I'arbre, sauf si vous avez recu une formation spécifique pour
le faire

- Lors du démarrage du moteur, s'assurer que la scie n'est pas en contact avec un autre objet. N'essayez
jamais de demarrer la scie si le guide-chaine est déja en coupe.

- Ne faites pas d'effort important a la fin de la coupe. L'application d'une pression peut vous faire perdre
le controle lorsque la coupe est terminée.

- Arrétez le moteur avant de poser la scie.

- L'utilisation de la scie est interdite dans les cas suivants: la scie est endommagée, la scie n'est pas réglée
correctement ou n'est pas complétement assemblée, la fiabilité de I'assemblage de la scie est discutable.
En cas d'endommagement, de rupture ou de déconnexion, le guide-chaine, la chaine, la protection
de la poignée ou le frein doivent étre remplacés immédiatement.

- Lors du déplacement de la scie, le moteur doit étre arrété et le guide-chaine et la chaine tournés vers
l'arriére. Utilisez toujours I'etui guide-chaine lorsque vous transportez l'appareil

Assurer la sécurité lors du déplacement de l'outil..

Ne touchez pas les piéces rotatives de l'appareil, cela peut provoquer diverses blessures ! Il est interdit
de faire fonctionner l'appareil sans les éléments de protection prévus par la conception. Gardez les mains, les
pieds, les bords des vétements et des bijoux a une distance de sécurité des pieces rotatives. Avant chaque
démarrage tous les boulons et écrous doivent étre vérifiés pour un bon serrage

Utiliser un équipement de protection individuelle. Les chaussures de sécurité doivent avoir un embout
en métal et une semelle antidérapante; les vétements doivent étre bien ajustés; les gants doivent étre
durables et fabriqués du matériau antidérapant; une protection oculaire telle que des lunettes anti-buée,
ventilées ou un écran facial; portez des protections auditives/d’oreilles et des barriéres acoustiques (bouchons
d'oreilles ou silencieux). Fixez les cheveux, les cheveux ne doivent pas étre en dessous du niveau des épaules.
- Il est nécessaire d'assurer une protection permanente des organes auditifs.

Les utilisateurs réguliers doivent passer réguliérement des tests auditifs, car le travail avec la scie peut
entrainer une trouble de l'audition. Un travail prolongé dans des environnements bruyants peut entrainer
une trouble de l'audition permanente.

- Lorsque le moteur est en marche, il faut étre a distance de scie.

- Gardez les enfants, les passants et les animaux a au moins 10 métres de la zone de travail. Ne laissez pas
d'autres personnes ou animaux s'approcher de la scie lors du démarrage ou de I'utilisation de la scie.

- Ne manipulez pas et n'utilisez pas une scie lorsque vous étes fatigué, malade ou contrarié, ou si vous avez
consommé de l'alcool, des drogues ou des médicaments. Vous devez étre en bonne condition physique
et mentalement. Le travail avec la scie est pénible. Si vous souffrez d'une condition qui pourrait étre aggravée
par un travail ardu, consultez votre médecin avant d'utiliser une scie.
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- Planifiez a I'avance le travail avec la scie. Ne commencez pas le travail si la zone de travail n'est pas préparée
et nettoyée. Fournissez - vous un appui fiable. Lors de la coupe des arbres, une voie de retraite devrait étre
assurée.

Quandvoustravaillezaveclascie, gardezle plus de distance possible parrapportalascie. Avant dela démarrer
assurez-vous qu'il n'y a pas de contact entre la scie et d'autres objets. Manque d'attention accidentelle peut
provoquer I'entrainement de vétements ou de parties du corps dans la scie.

Bien tenir la scie avec deux mains, main droite sur la poignée arriére, main gauche sur la poignée avant,
lorsque le moteur tourne.

La violation de cette procédure augmente le risque de blessure. Suivez strictement la procedure spécifiée!
NOTA: si la conception de la scie comporte un guide-chaine sur le c6té gauche, l'indication «main droite
et main gauche» reste valable.

Utiliser les deux mains pour travailler avec la scie,

Des blessures graves a l'opérateur, aux assistants et a d'autres personnes peuvent résulter de l'utilisation
d'une seule main. Le travail d'une seule main est inacceptable. Le travail ne doit commencer qu'aprés
le nettoyage de la zone de travail des objets étrangers

Avant de démarrer I'appareil, assurez-vous que la chaine n'est pas en contact avec quoi que ce soit. Pendant
le déplacement de la scie, le moteur doit étre arrété et le guide-chaine et la chaine doivent étre tournés vers
I'arriere. Lors du déplacement de la scie a chaine, le guide-chaine doit toujours étre fermé.

AVERTISSEMENT: Débranchez toujours le fil de la bougie d'allumage et placez le fil la ou il ne peut pas
entrer en contact avec la bougie d'allumage pour éviter un démarrage accidentel lors de la mise en place,
du transport, du réglage ou de la réparation, a I'exception des réglages du carburateur. En ce qui concerne
le service forestier, cette scie a chaine est uniquement destinée a couper du bois. Parce qu'une scie a chaine
est un outil de coupe du bois a grande vitesse, des précautions de sécurité spéciales doivent étre observées
pour réduire le risque d'accidents. Une utilisation imprudente ou inappropriée de cet outil peut causer des
blessures graves.

Manipulez le carburant avec prudence

- Ne fumez pas lors de la manipulation du carburant ou lors de l'utilisation de la scie.

— Eliminer toutes les sources d'étincelles ou de flammes dans les zones ol le carburant est mélangé ou versé.
Il ne doit pas y avoir de cigarettes, de flammes nues ou de travaux susceptibles de provoquer des étincelles.
Laissez le moteur refroidir avant d'ajouter du carburant..

—Mélanger et verser le carburant dans un espace extérieur sur sol nu; stocker le carburant dans un endroit frais,
sec et bien ventilé; et utilisez un contenant homologué et marqué pour toutes les utilisations de carburant.
- Essuyez tous les déversements de carburant avant de démarrer la scie.

- Eloignez-vous d'au moins 10 pieds (3 métres) du site de ravitaillement avant de démarrer le moteur.

- Coupez le moteur et laissez refroidir la scie dans un endroit non combustible, pas sur des feuilles séches,
de la paille, du papier, etc. Retirez lentement le bouchon du réservoir et faites le plein.

- Rangez I'appareil et le carburant dans un endroit ol les vapeurs de carburant ne peuvent pas atteindre les
étincelles ou les flammes nues des chauffe-eau, des moteurs électriques ou des interrupteurs, des fours, etc.
Soyez particulierement prudent lorsque vous scier les arbrisseaux et les tiges de plant, car leurs branches
élastiques peuvent entrer dans la chaine, vous frapper ou vous déséquilibrer.. Lors de la coupe d'une
branche exposée a une charge externe, méfiez-vous de I'impact aprés avoir retiré la charge. Avant de scier,
vérifiez que le bois ne contient pas de corps étrangers tels que des clous. Obligatoirement retirez-les avant
de commencer a scier. Utilisez I'outil uniquement a des fins prévus. La scie ne concoit exclusivement que pour
scier le bois. N'utilisez pas la scie a des fins pour lesquelles elle n'est pas destinée. Par exemple, pour couper
du plastique, de la maconnerie, etc. Avant le demarrage a nettoyer et essuyer les poignées

N’utilisez pas la chaine a une hauteur au-dessus de celle de vos épaules. Il est interdit de se pencher en avant
et de toucher le sol avec la chaine de scie. Lors de la coupe des planches et des bois , utilisez un support
sécurisé (tréteau). Ne laissez pas une autre personne tenir la grume pendant la coupe et ne soutenez jamais
la grume avec votre pied.

Il estinterdit de travailler dans des conditions de faible luminosité et sur des pentes abruptes. Vous devez travailler
avec la scie de fagon a ce qu'aucune partie du corps ne se trouve dans le plan du trait de scie(figure 1).
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Fig.1

La réglementation nationale peut restreindre I'utilisation du produit.

Pour éviter les rebonds

AVERTISSEMENT: évitez les rebonds qui peuvent entrainer des blessures graves. Le rebond est le mouvement
vers l'arriére, vers le haut ou vers I'avant soudain du guide-chaine se produisant lorsque la chaine de scie pres
de 'extrémité supérieure du guide-chaine entre en contact avec un objet tel gu'une blche ou une branche,
ou lorsque le bois se referme et pince la chaine de scie dans la coupe .

Le contact avec un corps étranger dans le bois peut également entrainer une perte de contréle de la scie.

1. Scie avec guide-chaine a angle plat - 180 degrés.

2. Ne travaillez jamais avec une chaine lache, largement étirée ou trés usée.

3. Assurez-vous que la chaine est affitée correctement.

4. Ne jamais scier au-dessus de la hauteur des épaules.

5. Ne travaillez jamais avec la pointe du guide-chaine.

6. Tenez toujours le produit fermement avec les deux mains.

7. Utilisez toujours une chaine a faible rebond.

8. Appliquez les dents de préhension en métal pour obtenir un effet de levier.

9. Assurez-vous que la tension de la chaine est correcte.

10. Ne coupez qu'avec le moteur a grande vitesse.

11. Ne laissez pas le nez du guide-chaine entrer en contact avec une bliche, une branche ou tout autre
obstacle qui pourrait étre heurté pendant que vous utilisez le produit.

12. Suivez les instructions d'affitage et d'entretien du fabricant pour la chaine de scie.

13. N'utilisez que des guide-chaines et des chaines de scie de remplacement spécifiées par le fabricant ou des
remplacements équivalents

Ne jamais utiliser une scie comme un rabot.

Soyez prudent! Il y a un risque de rebond lorsque vous travaillez avec une scie. Un rebond entraine une perte
de contrdle de la scie et peut causer des blessures graves, voire mortelles. Rebond avec rotation et rebond
di le blocage représente le principal danger lorsque vous travaillez avec des scies et est la principale cause
de la plupart des accidents.

Un rebond se produit lorsque I'avant ou le haut de la lame de scie (en particulier le quart supérieur) touche
I'arbre ou d'autres objets durs, et également lorsque la coupe dans l'arbre se ferme et coince la chaine.
Le contact frontal avec la partie supérieure de la lame de scie peut provoquer une réaction inverse tres
rapide, au cours de laquelle I'outil rebondira vers le haut et vers ['opérateur. Le blocage de la chaine au bas
du guide-chaine pousse la scie hors de I'opérateur. Le blocage de la chaine en haut du guide-chaine repousse
l'appareil vers l'opérateur. N'importe lequel de ces effets pourrait entrainer une perte de controle de la scie
et des blessures graves. (Photo 2).

N'utilisez pas la scie avec le filtre & air ou le couvercle du filtre & air enlevé. Evitez les effets toxiques des gaz
toxiques! Les gaz d'échappement contiennent du monoxyde de carbone (CO) et d'autres gaz dangereux pour
la santé et la vie.

N'utilisez pas l'appareil aux locaux fermés Si vous ressentez des symptomes d'empoisonnement pendant
le travail vous devez reprendre souffle a I'air frais et consulter un médecin.

Alafin des travaux, a vidanger le mélange de carburant du réservoir.
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Fig. 2

ATTENTION!
Ne vidanger pas le mélange de carburant dans un sisteme d'évacuation des eaux usées ou sur
le sol. Il doit étre déchargé dans des conteneurs spéciaux pour le carburant.

Non seulement les prescriptions générales en matiére de sécurité figurant dans cette section doivent étre
respectées, mais aussi les directives spéciales contenues dans d'autres sections.

Le non-respect des instructions en matiére de sécurité peut créer des risques pour I'environnement, mettre hors
de service I'outil et avoir des conséquences dangereuses pour la santé et la vie.

Le non-respect des instructions en matiére de sécurité entrainera I'annulation de la garantie de dédommagement.
Vétements et équipements de protection individuelle (EPI)

1. Attachez les cheveux longs de maniére a ce qu'ils soient au-dessus du niveau des épaules.

2. Ne portez pas de vétements amples ou de bijoux car ils pourraient étre entrainés dans le moteur, accrocher
la chaine ou les broussailles.

3. Utilisez les vétements de sécurité et I'équipement de protection individuelle (EPI) suivants lors de l'utilisation
du produit:

casque avec visiére et protege-nuque;

protection auditive;

masque anti-poussiere;

gants avec protection anti-scie homologuée;

jambiéres de protection avec protection anti-scie homologuée;
embouts antidérapants en acier avec protection anti-scie approuvée.

PRECAUTIONS

Pour éviter toute blessure, suivez les régles suivantes:

Certaines parties de l'appareil se chauffent fortement pendant le fonctionnement. Il est interdit de les
toucher jusqu'a refroidissement complet.

Ne placez pas d'objets inflammables sur ou a proximité de l'appareil.

Ne réalisez pas la transportation, la réparation et I'entretien de l'appareil en présence du mélange
combustible dans le réservoir.

N'utilisez pas la scie si elle est endommagée de quelque fagcon que ce soit.

N'utilisez pas 'appareil dans un environnement potentiellement explosif ou en présence d'un feu ouvert.
N'utilisez pas la scie dans un environnement qui ne répond pas aux exigences de ce manuel.

Ne pas autoriser l'utilisation de I'outil des personnes qui n'ont pas recu les instructions appropriées.

Ne faites pas fonctionner l'appareil en I'absence d'éléments de protection prévus par la conception.
Utilisez les équipements de protection individuelle nécessaires lors de I'utilisation de I'appareil.

Ne laissez jamais votre appareil sans surveillance.

Ne faites pas fonctionner l'appareil a c6té des autres personnes ou d'animaux.

En cas d'urgence, arrétez immédiatement l'appareil et contactez le service apres-vente.
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CONSTRUCTION
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Guide-chaine

Chaine de scie

Vis du tensionneur de chaine
Frein de chaine

Poignée avant

Poignée du démarreur
Couvercle du filtre a air
Bouton «marche-arrét»
Couvercle du réservoir d'huile

10. Couvercle du démarreur
11. Couvercle de réservoir d'essence

12. Poignée arriere

13. Clé de blocage de gaz

14. Primaire

15. Ecrous d'Etui guide-chaine

16.Clé gaz

17. Fixateur du couvercle du filtre a air

18. Levier papillon a air

SPECIFICATIONS TECHNIQUES

Modeéle / Référence

DSX-4516/952397

DSX-5218/952407

DSX-5820/952417

Puissance maximale, kW

1.8

2,1

2,5

Cylindrée du moteur, cm?

45,1

51,5

56,5

Type de moteur

Refroidi a I'air, 2 temps

Volume du réservoir de lubrification
automatique de la chaine, ml

240

Capacité du réservoir de carburant, ml

500

Type d'essence

Mélange d'essence (essence ordinaire) et d'huile pour moteur a
combustion interne a 2 temps

Primaire

Oui

Longueur du guide-chaine, cm

40

45

50

Pas de la chaine, inche

0,325
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Modéle / Référence DSX-4516/952397 | DSX-5218/952407 | DSX-5820/952417
Nombre de maillons de chaine, PCs. 64 72 76
Largeur de rainure, mm 1,47
Niveau de puissance sonore garanti, dB (A) 113 115 117
Niveau de puissance sonore mesuré, dB (A) 11 112 113
Niveau de pression acoustique, dB (A) 103 103 104
Dispersion de la puissance acoustique K, 35
dB (A) '
Niveaux de vibration (poignée avant), m/s’ 5,65 7,256 7,234
Niveau de vibration (poignée arriére), m/s? 6,027 8,497 9,528
Variation de vibration K, m/s? 15
Dimensions LxIxH, cm 47x%27x30
Poids , kg 73 | 7.8 | 8,0
PREPARATION POUR LE FONCTIONNEMENT
Déballage

Au moment de l'achat, la scie se trouve dans un emballage de transport en carton, a l'intérieur duquel
se trouve des éléments de protection spéciaux assurant la protection pendant le transport.

Pour retirer l'instrument de l'emballage, retirez la bande d'emballage, ouvrez le carton et retirez
soigneusement les composants.

ATTENTION!
Vérifiez toujours le contenu et I'état technique du produit aprés le déballage et le transport.

Gardez I'emballage, dans I'éventualité de transport de l'appareil.
Exigences d'assemblage

Avant le premier démarrage de la scie a chaine, il est nécessaire de monter le guide-chaine et la chaine,
deréglerlachaine, de remplirle mélange de carburant et remplir le réservoir d'huile pour chaine de lubrifiant.
Attention! Ne faites pas fonctionner la scie avant qu'elle ne soit préte a travailler.

Avant de commencer a utiliser votre scie, liser attentivement ce manuel. Portez une attention particuliére aux
mesures de sécurité du travail. Ce manuel est un manuel et un guide d'utilisation du dispositif et fournit des
informations générales sur I'assemblage, I'exploitation et la maintenance de la scie.

Installation du guide-chaine et de la chaine de scie

ATTENTION!
A portez toujours des gants de protection lorsque vous manipulez la chaine.

1. Assurez-vous que la scie est arrétée. Placez la scie sur une surface plane.

2. Placez le frein de chaine en position de travail en tirant le levier sur vous-méme. Assurez-vous que
la chaine tourne autour du guide-chaine (fig. 4).

3. Dévissez les deux écrous (A) qui fixent la guide-chaine et le couvercle de protection. Retirez le couvercle
de protection avec le protecteur de frein de chaine (B) (fig. 5).
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Fig.4 Fig.5

4. L'ouverture du guide-chaine doit coincider avec les deux vis (C) (fig. 6).
5. Placez la chaine dans un cercle en guidant les bords tranchants (D) conformément aux indicateurs sur

le couvercle de protection et sur le guide-chaine de la scie (fig. 7).

Fig.6 Fig.7
6. Positionnez la chaine derriére la roue a chaine dentée (E). Vérifiez que les maillons de la chaine sont bien

placés entre les dents du pignon (fig. 8).
7. Insérez les maillons dans la rainure du guide-chaine (F) le long de la périphérie (fig. 8).

Fig.8
8. Faites tournez la chaine pour s'assurer que les dents de la chaine sont accrochées aux dents de roue

a chaine dentée
9. Réinstallez le couvercle de protection avec la protection du frein de chaine de sorte que les boulons
soient insérés dans leurs trous et que la goupille de réglage de la tension de la chaine se trouve dans

le trou inférieur du guid-chaine (fig. 9).
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10. Installez les deux écrous, serrez-les a la main, puis suivez les instructions de réglage de la tension
de la chaine. Aprés la tension nécessaire de la chaine, serrez les écrous complétement.

Réglage de la tension de la chaine

ATTENTION!
A portez toujours des gants de protection lorsque vous manipulez la chaine.

Une tension correcte de la chaine est extrémement importante et doit étre vérifiée a la fois avant
de commencer le travail et périodiguement pendant le fonctionnement. Prenez le temps d'ajuster la chaine
pour améliorer les performances de la scie et prolonger sa durée de vie.

ATTENTION!
La nouvelle chaine se détende rapidement et doit étre tendue aprés 5 a 8 coupes. Ceci est typique
pour les nouvelles chaines, avec le temps, I'intervalle entre les tensions augmente.

L'engrenage, le guid-chaine, la chaine et le vilebrequin s'usent beaucoup plus rapidement si la chaine est
trop lache ou trop tendue. Voir fig. 10, qui montre la tension correcte pour une chaine froide (A), une chaine
chaude (B) et une chaine qui doit étre reglée (C).

Fig. 10
Réglage de la tension de la chaine

1. Desserrez les écrous de fixation du guid-chaine (couvercle de protection avec le protége-freins), tournez
lavis de réglage (D) dans le sens horaire pour tendre la chaine. Pour réduire la tension de la chaine, tournez
la vis de réglage (D) dans le sens antihoraire. Assurez-vous que la chaine est posee sur toute la périphérie
du guid-chaine (fig. 11).

2. Apres avoir réglé la chaine, serrez fermement les écrous qui fixent le guid-chaine (le couvercle
de protection avec le protége-freins). La chaine est considérée comme correctement tendue si on peut
déplacer la sur le guid-chaine a main avec peu d'effort. La chaine doit bien toucher a la face inférieure
de lalame de scie et étre tirée a la main de la lame d'environ 2-4 mm.
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Fig. 1
REMARQUE: Si la chaine se déplace difficilement sur le guid-chaine ou s'arréte, cela signifie qu'elle est trop
serrée. La tension doit étre relachée.
Contréle du frein de chaine

La scie est équipée d'un frein de chaine, ce qui réduit le risque de blessure par rebond. Le dispositif
de protection se déclenche lorsqu'une pression s' applique sur le panneau de frein. Lorsque la main
de l'opérateur frappe le panneau, la chaine s'arréte brusquement.

ATTENTION!

A Le frein de chaine réduit les risques de blessures par rebond de la scie, mais n'offre aucune
protection en cas de fonctionnement négligent avec I'appareil. Vérifiez le bon fonctionnement
du frein de chaine avant de commencer et périodiquement pendant le fonctionnement de la scie.

Le frein de chaine a deux positions:

1. Lefrein est desserré (la chaine peut bouger) lorsque le panneau de frein est tiré vers l'arriere (A) (fig. 12).

2. Lefrein est engagé (la chaine ne peut pas bouger) lorsque le panneau de frein est orienté vers |'avant (B).
Dans ce cas, la chaine ne doit pas bouger sur le guid-chaine (fig. 12).

Fig. 12
Pour tester le frein de chaine:
1. Placez la scie sur une surface plane et débloquez le frein de chaine. La chaine ne doit rien toucher.
2. Démarrez la scie, appuyez sur la clé de verrouillage de gaz et d'accélérateur.
3. Appuyez sur la protection du frein de chaine. La chaine doit s'arréter rapidement. Relachez la touche
d'accélérateur.

ATTENTION!

A Le protége-frein doit étre en bon état et produire un clic caractéristique lors du passage d'une
position a l'autre. Il est interdit d'utiliser I'appareil si le proteége-frein ne peut pas étre déplacé dans
I'une des positions ou si la chaine ne s'arréte pas lorsque le frein s'applique. Envoyez l'appareil
aun centre de service agréé pour réparation.
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Remplacement de I'huile de lubrification de la chaine

ATTENTION!
N'utilisez jamais d'huile usagée! L'huile usagée est nocive pour I'environnement et peut
endommager la scie.

Pour lubrifier la chaine de scie et la lame de scie, il est nécessaire d'utiliser de I'huile pour les scies a chaine.
Il est recommandé d'utiliser de I'huile lubrifiante, qui contient des additifs pour minimiser la friction et I'usure
et empécher I'accumulation de goudron sur le guid-chaine et la chaine.

ATTENTION!
Assurez-vous que la scie n'est pas en marche avant de remplir le réservoir d'huile.

Pour remplissage du réservoir d'huile:

1. Pour empécher les débris de pénétrer dans le réservoir d’huile de chaine nettoyer la zone autour
du bouchon du réservoir d'huile.

2. Dévissez le couvercle du réservoir d'huile et remplissez I'huile de scie a chaine (volume du réservoir

260 ml).

Fermer le couvercle du réservoir d'huile.

4. Avantde commencer, vérifiez l'alimentation en huile: demarrer la scie et maintenez-la au-dessus d'un morceau
de tissu. Avec une lubrification suffisante, une légére trace de gouttes d'huile sera formée (fig. 13).

w

Fig. 13

ATTENTION!
A controler toujours le niveau d'huile. Le fonctionnement de la scie en cas de manque d'huile
de lubrification de la chaine n'est pas autorisé.

Une lubrification adéquate est nécessaire pour réduire le frottement de la chaine avec le guide-chaine.
Le fonctionnement de la scie a chaine avec un manque de lubrification réduit les performances de travail
etréduitla durée de vie, provoque une usure rapide de la chaine et du guid-chaine en raison d'une surchauffe.
Cette scie a chaine est équipée d'un systéme de lubrification automatique qui fournit la quantité de graisse
nécessaire au guid-chaine et a la chaine. Lorsque la vitesse du moteur augmente, I'alimentation en huile
du guid-chaine augmente également.

Mélange de carburant pour scie
Pour de meilleurs résultats, utilisez de I'essence du ai-92 type sans additifs de qualité standard, et de I'huile
pour moteur 2 temps, respectant les proportions comme indiquées sur I'emballage déja fournis. Mélange

d’huile recommandé est de 1:40, si cela ne differe pas de la proportion recommandée par Fabricant d'huile.
Mélanger et stocker le carburant uniquement dans un contenant d'essence approuvé.
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ATTENTION!
Il est interdit de remplir la scie avec de I'essence propre. Cela entrainera la panne du moteur
et annulera la garantie du fabricant du produit.

Il n'est pas recommandé d'utiliser un mélange de carburant stocké pendant plus de 30 jours.

MODE OPERATOIRE

Utilisation de I'appareil

Avant de commencer le travail, vérifiez la zone de travail et enlevez les objets étrangers qui pourraient causer
diverses blessures ou endommager I'équipement.

Utilisez la scie a chaine uniquement a la lumiére du jour ou sous une bonne lumiére artificielle.

Soyez prudent lorsque vous travaillez avec l'appareil et toujours en se guidant par le bon sens. En cas
d'urgence, débranchez immédiatement la scie et contactez un centre de service agréé.

Démarrage

1. Prévoyez un bon soutien et posez la scie sur le sol de fagon a ce que la chaine ne touche arien.

2. Tenezla poignée avant avec une main et appuyez la scie de chaine sur le sol. Tenez la poignée arriére sur le sol.

3. Réglez l'ignition sur «on».

4. Appuyez le poire d'amorcage environ 4 a 5 avant l'arrivée du carburant.

5. Tirezle levier du registre d'air jusqu'a la fixation, le registre d'air doit se fermer.

6. Tirezlentement le poignée du démarreur jusqu'a une sensation de résistance, puis tirez le cable sur une
distance maximale de 50 a 60 cm avec un mouvement sGr et régulier. Répétez la procédure plusieurs fois
jusqu'a le demarrage du moteur.

7. Appuyez sur la clé de verrouillage du gaz et du gaz, le registre de l'air du carburateur s'ouvrira
automatiquement, le levier du registre reviendra a sa position initiale.

ATTENTION!
Ne tirez pas complétement le cable jusqu'a le tambour du démarreur s'arréte. Cela provoque une
panne du démarreur et ne se couvre pas par garantie.

Arrét du moteur

1. Relachez la clé de verrouillage de gaz et la touche d'accélérateur pour que le moteur passe au ralenti.
2. Pour arréter le moteur, déplacez l'interrupteur en position «off».

REMARQUE: pour l'arrét d'urgence, actionnez le frein de chaine et placez I'interrupteur en position «off».
Abattage

Les petits arbres, dont le diametre ne dépasse pas 15 cm abattus d’'une seule coupe. Une entaille de direction
suivie d'une coupe d’abattage de l'autre c6té. Une entaille détermine la direction dans laquelle I'arbre va tomber.

ATTENTION!

A Déterminez un chemin d'évacuation d’urgence sécuritaire et rapide. Dégagez la zone autour de I'arbre
et assurez-vous qu’aucun obstacle ne bloque le chemin d’évacuation d’urgence. Le un chemin
d'évacuation doit étre dans la direction opposée a la chute prévue de I'arbre (B) (fig. 14).
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Fig. 14

ATTENTION!
Lorsdel'abattage d'un arbre sur une pente, I'opérateur doit rester en amont de I’arbre sur la pente,
car il est fort probable qu'il roulera apreés sa chute.

REMARQUE: La direction de la chute est déterminée par la coupe. Avant de commencer a faire des coupes,
évaluez la distribution des grosses branches, le centre de masse de charpente d'un arbre et de l'inclinaison
naturelle de I'arbre pour déterminer la direction de la chute de l'arbre.

ATTENTION!

A N’abattez pas d’arbres en cas de vents forts ou variable et en cas de risque de détérioration d'un
bien. S'il y a un risque d'endommager les fils coordonner le sciage avec les services publics et les
spécialistes.

Abattage d'arbres

En regle générale, I'abattage d'arbre consiste en deux opérations principales: I'entaille (C) et la coupe finale
(D).Commencez I'entaille (C) du cété de I'arbre qui est dans la direction de chute prévue. Assurez-vous que
la coupe ne pénétre pas trop profondément dans le tronc d'arbre. L'entaille (C) doit étre faite de maniére
a ce qu'une partie suffisamment épaisse et résistante du tronc (F) reste non coupée. Lentaille doit étre
suffisamment large pour guider complétement la chute de l'arbre lors de I'abattage.

Attention! Ne marchez jamais devant un arbre dans lequel vous avez fait une entaille de direction. La coupe
finale (D) est réalisée a l'arriere de l'arbre a 3-5 cm au-dessus de la base horizontale de I'entaille(C) (fig. 15).

3/4 1/4 _‘

1420
\ 1 3 c

3-5¢cm D

A
=+

Fig. 15

Ne coupez jamais le tronc de l'arbre completement. Laissez toujours une partie suffisamment épaisse
et solide du tronc de l'arbre (F) non coupée. Cette partie non coupée empéche l'arbre de tomber
prématurément et le guide lorsqu'il tombe. Si vous coupez le tronc de I'arbre jusqu'a la fin, vous perdrez
le controle de la direction de la chute. Placez un coin ou un levier dans la coupe avant que l'arbre ne devienne
instable et ne commence a tomber. De cette fagon, vous empécherez le guide-chaine de se coincer dans
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la coupe si vous avez mal déterminé la direction de la chute. Avant de faire tomber l'arbre, assurez-vous qu'il
n'y a personne dans la zone de chute de I'arbre.

ATTENTION!
Avant d'effectuer la coupe finale, gardez toujours la zone dégagée de personnes et d’animaux
domestiques alentour.

Coupe finale

Utilisez des coins en bois ou en plastique (A) pour empécher le guide-chaine ou la chaine (B) de se coincer
dans la tranche. Les coins controlent également I'abattage d'arbres(fig. 16).

Fig. 16

Lorsque le diamétre du tronc est supérieur a la longueur du guide-chaine , deux coupes sont effectuées,
comme indiqué sur la figure 17.

ATTENTION!
Pendant la coupe finale, a mesure que la scie s'approche de la section non coupée du trong, I'arbre
commencera a tomber.

Lorsque I'arbre commence a tomber, retirez la scie a chaine de la coupe, arrétez le moteur et posez la scie
a chaine immédiatement. Eloignez-vous rapidement de la zone en suivant le chemin de retraite. Effectuez
toutes les actions rapidement, sans délai.

Ebranchage

ATTENTION!
Ne coupez pas les branches debout sur le tronc. Cela peut entrainer des blessures graves.
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L'ébranchage s'affectue pour I'élimination des branches d’un arbre tombé. Ne coupez pas les branches qui
soutiennent le tronc et I'empéchent de rouler (A) jusqu'a la fin de I"ébranchage (fig. 18). Les branches sous
une tension externe doivent étre coupées de bas en haut pour éviter de coincage de la scie.

S Y e~

A

Fig. 18

Découpage

Le sciage est effectué a travers les fibres de bois. Lorsque vous découpez sur une terrain inclinée, assurez-
vous que vous étes dans une position stable, tenez vous toujours du cé6té amont au tronc de l'arbre.
Sipossible, I'extrémité de I'arbre a couper doit étre soulevée du sol, il est souhaitable que le tronc se place sur
les supports, et le bout a scier n'était pas sur le sol. Assurez-vous que la chaine ne touche pas le sol car cela
entrainerait une usure rapide de la chaine.

Fig. 19

Lors du trongconnage, le pare-chocs 1 (Fig. 19) doit étre positionné sur la grume a scier.

1. Lorsque le tronc est soutenu sur toute sa longueur, guidez la tronconneuse de haut en bas et en méme
temps assurez-vous que la chaine ne touche pas le sol (Fig. 20).

2. Sile tronc repose sur le support a une extrémité, coupez d'abord du bas jusqu'a 1/3 du diamétre du tronc
pour éviter de se fendre. Terminez ensuite la coupe par le haut de maniére a ce qu'elle corresponde
ala premiére coupe en évitant les bourrages (Fig. 21).

— =9

Fig. 20 Fig. 21
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3. Si le tronc de l'arbre est soutenu aux deux extrémités, coupez d'abord 1/3 du diamétre du tronc par
le haut pour éviter la fissuration. Terminez ensuite la coupe par le bas de maniére a ce qu'elle coincide
avec la premiére coupe, en évitant le coincement (fig. 22).

Pour couper en morceauy, le tronc est mieux monté sur des tréteaux. Si cela n'est pas possible, le tronc doit

étre soulevé et placé sur les bliches. Assurez-vous que le tronc de I'arbre est est bien fixé.

Pour votre sécurité personnelle et pour faciliter le sciage, observez la bonne position du corps (fig. 23):

1. Tenezfermement la scie avec les deux mains a droite du corps

2. Lamain gauche doit étre aussi droite que possible

3. Maintenez I'équilibre en vous appuyant sur les deux jambes.

Fig. 22

ENTRETIEN

ATTENTION!
Tous les travaux d'entretien et de réparation doivent étre effectués sur I'appareil arrété.

Une maintenance en temps opportun prolongera la durée de vie de l'outil et augmentera I'efficacité du travail.
Tous les travaux d’entretien, autres que les procédures d'entretien décrites dans ce manuel, doivent étre
effectués par personnel qualifié dans un centre de service autorisé.

Dés que les travaux seront terminés, vérifiez I'appareil pour l'intégrité des composants et la fiabilité des
connexions. Si nécessaire, contactez un centre de service agréé.

Entretien préventif
. . Apreés ch .
Plan d'entretien pres chaque Heures de fonctionnement
usage
Composant Action 10 20
Vis / écrous / boulons Contréle / tension .
Filtre a air Nettoyage / R
remplacement
Bougie d'allumage Nettoyage / réglement /
remplacement ¢
Tuyaux de carburant Contrdle/remplacement
si nécessaire *
Composants de frein de Controle/
chaine remplacement si .
nécessaire
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Filtre a air

N'utilisez pas la scie sans filtre a air. La poussiere et les particules peuvent pénétrer dans le moteur et causer
des dommages et un dysfonctionnement du moteur. Gardez le filtre a air propre!

Nettoyage du filtre a air:

1. Dévissez le fixateur 1 (image 24) et retirez le couvercle du filtre a air 2.

2. Retirez et nettoyez le filtre a air 3 (image 25), en tapotant [égérement sur une surface dure.

3. Souffler l'intérieur de I'air comprimé (égale ou inférieure a 2 bar).

ATTENTION!
Il est interdit de nettoyez le filtre avec de I'eau.

Fig. 25

Installez le filtre a air. Installez le couvercle du moteur/du filtre a air. Assurez-vous que le couvercle est dans
la bonne position. Serrez le fixateur.

Bougie d'allumage

REMARQUE: pour un fonctionnement efficace de la scie, il est nécessaire de garder la bougie propre
et exempte de dépots de carbone, et la distance entre les électrodes doit étre correctement ajustée.

1. Assurez-vous que la scie est arrétée.

2. Nettoyez la surface autour de la bougie d'allumage.

3. Débranchez le cable haute tension de la bougie d'allumage 1 (fig. 26).

4. Dévissez la bougie d'allumage 2 a l'aide d'une clé a bougie spéciale. NE PAS UTILISER AUCUN AUTRE OUTIL.
Les électrodes de la bougie doivent étre brun clair de couleur.

5. Remplacez la bougie d'allumage si l'isolant en céramique est ébréché ou si les électrodes sont inégales,
grillées ou ont des dépéts de carbone.

6. Nettoyez les électrodes avec du papier de verre fin jusqu'au métal, vérifiez et ajustez le jeu

7. Vérifiezle jeu entre les électrodes de mise a la terre et les électrodes centrales a l'aide d'une jauge d'épaisseur.
Si nécessaire, réglez le jeu de 0,7-0,8 mm (fig. 27).
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8. Installez et serrez la bougie d'allumage dans le moteur Un serrage insuffisant de la bougie d'allumage peut
provoquer une surchauffe et endommager le moteur.
9. Brancher le fils de haute tension.

0,7-0,8 mml

=

Fig. 27
Réglage du carburateur

Pour assurer un fonctionnement optimal le carburateur est réglé en usine. Si un réglage est nécessaire,
contactez le service autorisé le plus proche.

Conservation de la scie

Si la scie est stockée plus de 30 jours, elle doit étre conservée. Si les instructions de conservation ne sont
pas suivies, le carburant restant dans le carburateur s'évapore, laissant un résidu visqueux ressemblant
adela gelée. Cela entrainera des problemes lors du démarrage du moteur et des réparations colteuses.

ATTENTION!
Une scie a chaine ne peut étre conservée pendant plus de 30 jours a moins que les mesures
suivantes ne soient prises:

1. Ouvrez prudemment le couvercle du réservoir de carburant pour que la pression excédentaire qui peut étre
présente dans le réservoir de carburant soit libérée lentement. Vidanger les résidus de carburant.

Lancez le moteur et laissez le travailler jusqu'a ce qu'il s'arréte pour que le carburateur évapore le carburant.
Laissez le moteur refroidir (pendant environ 5 minutes).

Avec la clé a bougie, retirez la bougie d'allumage.

Ajouter 1 cuillere athé d'huile 2 temps pure dans le trou de labougie. Tirezlentement le cordon du démarreur
plusieurs fois pour que les composants internes soient recouverts d'huile. Replacez la bougie d'allumage.

Vs W

REMARQUE: Rangez la scie a chaine dans un endroit sec, a I'écart des sources de feu possibles telles que
le four, la chaudiere a gaz, etc.

Préparation de la machine au fonctionnement aprés conservation

Retirez la bougie.

Tirez fortement le cordon du démarreur pour éliminer I'excés d'huile du réservoir de carburant.

Nettoyez et ajustez les jeux de la bougie d'allumage ou insérez une nouvelle bougie avec un jeu approprié.
Préparez la scie a chaine pour le travail.

. Remplissez le réservoir avec un mélange approprié d'essence et d'huile.

Nettoyage

ATTENTION!
Il estinterdit d'utiliser de I'eau et d'autres liquides pour le nettoyage!

Soyez prudent lorsque vous nettoyez I'outil. Toujours utiliser des gants de protection.

IV S
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Arrétez l'appareil. Attendez environ 10 a 15 minutes pour refroidir complétement le moteur. Nettoyer toutes
les surfaces et les évents avec un chiffon sec, utilisez une brosse spéciale si nécessaire.

Pour assurer le bon fonctionnement de la pompe a huile, il est nécessaire de nettoyer périodiquement
rainures d'huile et le trou d'huile dans le guide-chaine de la scie.

Entretien de guide-chaine

La roue dentée au sommet du guide-chaine doit étre lubrifiée réguliérement. L'entretien correct du guide-

chaine décrit dans cette section est essentiel pour la qualité de votre scie . Pour lubrifier la roue dentée,, il est

recommandé d'utiliser une injecteur d'huile (non incluse).

Pour I'entretien de la roue dentée de chaine du guide-chaine

1. Arréter la scie, laisser refroidir le guide-chaine et la chaine.

2. Nettoyez la roue dentée du guide-chaine .

3. Placez la buse en forme d'aiguille d' injecteur d'huile dans le trou de lubrification et introduisez la graisse
jusqu'a ce qu'elle apparaisse sur le bord extérieur de la roue dentée de guide-chaine (fig. 28)

4. Déplacez la chaine a la main. Répétez la procédure de lubrification ci-dessus jusqu'a ce que toute la roue
dentée du guide-chaine soit lubrifié.

Pour une usure uniforme, le guide-chaine doit étre tourné toutes les 8 heures de fonctionnement.

Maintenir la rainure du guide-chaine et le trou de lubrification propres a l'aide d'un outil de nettoyage (non

inclus) (Fig. 29).

Fig. 28 Fig.29

Controlez régulierement l'usure de la barre du guide-chaine, si nécessaire, enlevez les bavures et nettoyez les
barres a angle droit avec une lime plate (fig. 30).

Fig. 30
Entretien de circuit
Vérifiez régulierement la tension de la chaine et ajustez-la si nécessaire conformément a ce manuel. Vérifiez
I'état des bords tranchantde la chaine. Si la qualité de la coupe est diminué, affitez la chaine ou contactez
un centre de service agréé.
Toutes les dents de scie doivent avoir la méme longueur (taille). Les dents de scie de différentes hauteurs
entrainent un mouvement inégal de la chaine, ce qui peut entrainer sa rupture!
La longueur minimale des dents de scie est de 3 mm.lorsque la longueur minimale des dents de scie est
atteinte, la chaine de scie ne doit plus étre afftée, elle doit étre remplacée par une nouvelle.
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La distance entre le limiteur de profondeur et les bords tranchant de détermine |'épaisseur d'accrochage (fig. 31).
Toutes les dents de scie doivent avoir le méme angle d'afflitage de 30°. Des angles inégaux entrainent
des mouvements irréguliers de la chaine, augmentent l'usure et peuvent provoquer sa rupture! Angle
de coupe de scie, égal a 85° est formé naturellement par la profondeur de pénétration de la lime ronde.
Sila lime spécifiée est guidée correctement, I'angle de coupe des dents de scie de la scie sera formé par
lui-méme (fig. 32).

Pour I'afflitage, il est nécessaire d'utiliser un support spécial avec une lime ronde @4 mm. Les limes rondes
usuelle ne conviennent pas a cet effet. L'afflitage doit étre effectué uniquement par le mouvement de la lime
vers l'avant (dans le sens de la fleche). Lorsque la lime se déplace vers l'arriére, la pression sur I'outil doit étre
réduite (fig. 33).
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Fig. 31 Fig.32 Fig.33

Tout d'abord, la plus courte dent est aiguisé. Sa longueur est la longueur spécifiée pour l'affitage des toutes
les autres dents de la chaine de scie. La lime doit étre conduite comme indiqué sur la figure. Le porte- lime
facilite le maintien pendant I'aff(itage, il est marqué d'un angle d'aff(itage correct de 30° (les marques doivent
étre alignées dans le sens de la chaine de scie). Il limite la profondeur de pénétration (4/5 du diamétre
de lalime) (fig. 34).

Fig.34 Fig. 35

Méme léger dépassement de la dent du limiteur de profondeur doit étre limé avec une lime plate spéciale.
Le limiteur de profondeur doit étre arrondi a l'avant.

Ala fin du processus d'affatage a vérifier I'hauteur du limiteur de profondeur a l'aide d'un gabarit de mesure
achaine (fig. 35).
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DEPANNAGE

Probléme

Causes possibles

Solutions

La scie ne demarre pas.

Procédure de démarrage incorrecte.

Suivez les instructions du manuel
d'utilisation.

Réglage incorrect du carburateur.

Réglez le carburateur dans un service
autorisé.

Bougies d'allumage sales.

Nettoyez la bougie/ajustez le jeu ou
remplacez la bougie.

Colmatage du filtre a carburant.

Remplacez le filtre a carburant.

La scie démarre, mais le moteur
fonctionne a faible puissance.

Position incorrecte du régulateur du
papillon a air.

Réglez le papillon a air.

Bougies d'allumage sales.

Nettoyez la bougie/ajustez le jeu ou
remplacez la bougie.

Colmatage du filtre a air.

Demontez, nettoyez et réinstallez le filtre.

Réglage incorrect du carburateur.

Réglez le carburateur dans un service
autorisé.

Le moteur est suspendu.

Réglage incorrect du carburateur.

Réglez le carburateur dans un service
autorisé.

Le moteur travaile de maniere
irréguliére.

Le jeu de la bougie d'allumage n'est
pas réglé correctement.

Nettoyez la bougie/ajustez le jeu ou
remplacez la bougie.

Vibration excessive, bruit.

La fixation du moteur est desserrée.

Contactez un centre de service agréé.

Le frein de chaine ne fonctionne pas.

Le mécanisme de frein est
endommagé.

Contactez un centre de service agréé.

La chaine de scie n'est pas lubrifiée.

La pompe a huile est endommagée.

Contactez un centre de service agréé.

Le réservoir d'huile est vide.

Ajoutez de I'nuile pour les scies a chaine.

Colmatage du filtre a huile.

Contactez un centre de service agréé.

Echappement excessif de fumées.

Réglage incorrect du carburateur.

Réglez le carburateur dans un service
autorisé.

Mélange de carburant mal préparé.

Utilisez un mélange de carburant
correctement préparé, la proportion est
indiquée sur l'imballage d'huile pour les
moteurs a combustion interne a 2 temps.

Criteres d'état limite.

Le critére de I'état limite d'une scie c'est I'état dans lequel le fonctionnement ultérieur est inacceptable

ouéconomiquementimpraticable.Parexemple, 'usure excessive, la corrosion, ladéformation, le vieillissement

ou la destruction des composants et des pieces, ou leur ensemble, si elles ne peuvent pas étre éliminées dans

les conditions des centres de service agréés par les piéces d'origine, ou s'il est économiquement impossible

de procéder a des réparations.

Les critéres d'état limite d'une scie sont:

- corrosion profonde et fissures sur les surfaces des piéces porteuses et du boitier;

- usure excessive ou endommagement du moteur et des mécanismes d'entrainement de la chaine de scie,
ou ensemble de signes;

- fin de durée de fonctionnement.
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ANOMALIES CRITIQUES ET ACTIONS DU PERSONNEL

Le tableau présente La liste des défauts possibles classés comme incident, accident ou défaillance critique
de I'équipement et les actions du personnel en cas d'incident:

Défauts

Classification

Actions du personnel

Réduction de la vitesse de rotation de
I'outil de travail.

Boitier.

Contactez un centre de service agréé.

Formation des étincelles et/ou
augmentation des vibrations.

Accident.

Prendre des mesures pour prévenir l'incendie.

Contactez un centre de service agréé.

Fusion de plastique
Perte de l'intégrité structurelle du
produit.

Défaillance critique.

Prendre des mesures pour prévenir l'incendie.

Contactez un centre de service agréé.

Le tableau présente les critéres d'état limite de la machine a essence (signes de dysfonctionnement). Lorsque ces
signes apparaissent, le produit peut étre considéré comme ayant atteint I «état limite» — I'état de la machine et (ou)
de I'équipement, dans lequel leur fonctionnement ultérieur est inacceptable ou inapproprié ou la restauration
de leur état de fonctionnement est impossible ou inopportun. Pour confirmer cet état, I'équipement doit étre
envoyé a un centre de service agréé pour le diagnostic.

Critéres d'état limite

Classification

Actions du personnel

Fusion de plastique du boitier.

Boitier.

Fissures sur la surface des boitiers et
des bases.

Endommagements mécaniques.

agréé.

Contactez un centre de service

Fabricant: Tools World Bulgaria Ltd., Bulgaria, 1202 SOFIA, 8 Malashevska Str.

Fabriqué en Chine.

C€



52

\*DENZEL

BENZINKETTENSAGE

INHALT
BEDEUTUNG DER SYMBOLE 53
ZWECKBESTIMMUNG 54
LIEFERUMFANG 54
TECHNISCHE SICHERHEITSVORSCHRIFTEN 55
VORSICHTSMASSNAHMEN 59
AUFBAU 60
TECHNISCHE DATEN 61
EINSATZVORBEREITUNG 61
ARBEITSVERFAHREN 66
WARTUNG 71
MOGLICHE STORUNGEN UND IHRE BESEITIGUNG 76
KRITISCHE VERSAGEN UND HANDLUNGEN DES PERSONALS 77
KONFORMITATSERKLARUNG 254

Sehr geehrter Kdufer,

dieses Produkt ist technisch kompliziert. Vor der ersten Inbetriebnahme lesen Sie diese Bedienungsanleitung
durch und folgen Sie streng allen VorsichtsmaBnahmen! Ihre Nichteinhaltung kann zu lebensgeféihrlichen
Verletzungen fiihren! Die Konstruktion wird ununterbrochen weiterentwickelt, deswegen sind einige
Anderungen méglich, die in dieser Anleitung nicht dargestellt werden und die Betriebseigenschaften des

Produkts nicht beeintrdchtigen.
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Die Anleitung enthélt Informationen zum Betrieb und zur Wartung der Benzin-Kettensdge (weiter - Benzinsage/

Kettensage/Gerat/Instrument).

Die Konstruktion der Kettensidge wird ununterbrochen weiterentwickelt, deswegen sind einige Anderungen
maoglich, die in dieser Anleitung nicht dargestellt werden und die Betriebseigenschaften des Geréts nicht

beeintrachtigen.

BEDEUTUNG DER SYMBOLE

Die in den Anweisungen vorgeschriebenen Sicherheitsforderungen sowie
alle anwendbaren allgemeinen Regeln der sicheren Arbeit sind einzuhalten.

Lesen Sie die Anleitung sorgfaltig vor dem Betrieb des Gerdts durch.

Tragen Sie immer personliche Schutzausriistung (Ohrenschutz, Schutzbrille
und Schutzhelm).

Tragen Sie Schutzhandschuhe vor dem Einsatz des Gerats.

Tragen Sie Sicherheitsschuhe, wenn Sie das Produkt verwenden.

Achtung! Die Abhebung der Sédge ist moglich. Vergewissern Sie sich der
Funktionsfahigkeit der Sdgebremse und vermeiden Sie die Berlihrung des
Stoffes mit der Schienenspitze.

Halten Sie das Gerat mit den beiden Handen wahrend des Einsatzes.

Halten Sie die Sdge mit beiden Handen fest.

Vor Nésse schitzen.

Das Schmierdl fiir Kettenschmierung ist vor dem Einsatz zu kontrollieren.

Die AusstoBe enthalten das schadliche Kohlenoxidgas. Betrieben Sie nie das
Gerat in einem Raum.

20 0R@e>O00®H

Der Schalldédmpfer und das Abgassystem erhitzen sich beim Betrieb und
bleiben heil einige Zeit. Seien Sie aufmerksam und berihren sie nicht.
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Kraftstoff weit entfernt von den Rauchenden, den Flammen-, Feuer- und

@ Benzin ist ein leicht entflammbarer und explosionsfahiger Stoff. Flllen Sie
Rauchquellen an.

-ah

Y. Kettenlauf.

Bremse der Sdgekette angezogen (rechte). Bremse der Sdgekette nicht
angezogen (linke).

Lua
113dB Garantierter Schallleistungspegel 113 dB.
Dieses Produkt entspricht den Anforderungen der geltenden EG-/
EU-Richtlinien.
ZWECKBESTIMMUNG

Die Kettensage ist flir Holzsagen, Reparatur, Bau, bauliche Gestaltung sowie fiir verschiedene Haushaltsvorgange:
Zersigen der Zweige im Garten, Absagen der Aste und Holzbeschaffung bestimmt.

ACHTUNG!
Benutzen Sie die Sage fiir Sigen von Metallerzeugnissen, Blechmetall, Kunststoff und anderen
Nichtholzstoffen nicht.

Es wird empfohlen die Benzinsdge bei der Umgebungstemperatur von -15 °C bis +40 °C und der relativen
Luftfeuchtigkeit hochstens von 80 % zu betreiben.

LIEFERUMFANG

SenzE
............... B
5
7
3 4 6
1. Benzin-Kettensdge (Sdge und Deckel mit 4. Kette
Kettenbremse) 5. Behilter fur Gemischaufbereitung
2. Schiene 6. Werkzeugsatz
3. Schienenabdeckung 7. Bedienungsanleitung mit Garantieschein
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TECHNISCHE SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

ACHTUNG!
Bitte lesen Sie dieses Anleitung vor der Verwendung sorgfaltig durch.

Aus Sicherheitsgriinden keine Personen unter 16 Jahren oder solche, die diese Anleitung nicht gelesen
haben, diirfen mit dem Produkt arbeiten.

Das Produkt ist nicht fir die Verwendung durch korperliche oder geistig behinderte Personen bestimmt.
Jede Arbeiten mit der Sdge ohne entsprechende Erfahrung und Kenntnisse ist verboten.

Dies ist nur in Anwesenheit einer Aufsichtsperson oder nach Einfiihrung von dem Sicherheitsbeauftragten
gestattet. Die Sage dieser Art ist fur den tdglichen Gebrauch bestimmt, beispielsweise zum Schneiden
von Asten oder zum Sigen von Brennholz. Trotz eines schwingungsisolierenden Ausgleichssystems kann
ein zu langer Dauereinsatz der Sdge aufgrund von Vibrationen zu Zirkulationsstorung in der Hande des
Bedieners flihren. Es ist verboten, das Gerat im Zustand der Trunkenheit oder unter dem Einfluss starker
Medikamente zu bedienen oder zu warten.

Uberpriifung, Wartung und Reparatur von Kettenscigen-Sicherheitseinrichtungen

WARNUNG: Betreiben Sie die Sdge nicht, wenn die Sicherheitseinrichtungen schadhaft sind. Die
Sicherheitseinrichtungen unterliegen einer Inspektion und Wartung. Wenn die Priifergebnisse negativ sind,
lassen Sie die Sdge von dem nachsten Fachhandler reparieren.

Die Person, die das Werkzeug bedient und wartet, muss lber die entsprechenden Kenntnisse und
Fertigkeiten verfligen.

In dieser Einleitung beschriebene Reparatur- und Wartungsarbeiten missen von einer autorisierten
Servicestelle durchgefiihrt werden.

Verwenden Sie einen Gesichtsschutz und eine Atemschutzmaske. Beim Betrieb der Sédge entstehen Abgase,
Olnebel und Sdgemehl, die Chemikalien enthalten, die zu Atemwegserkrankungen fiihren.

WARNUNG: Das Einatmen von Abgasen, Olnebel und Sigemehl ber lingere Zeit kann zu schweren
Verletzungen fihren.

ACHTUNG!
Alle Wartungs- und Reparaturarbeiten sollten nur nach dem Ausschalten des Gerétes durchgefiihrt
werden.

Fyer einen zuverldssigen und sicheren Betrieb des Produkts man muss nur Originalersatzteile und - komponenten
verwendet werden.

Bei Verwendung von Nicht-Originalteilen haftet der Hersteller nicht fiir die Folgen. Vor Arbeitsbeginn
muss die Sage auf mogliche Beschadigungen untersucht werden.

Verwenden Sie kein beschadigtes Werkzeug! Defekte Teile miissen von einer Servicestelle repariert oder
ersetzt werden.

Betreiben Sie die Sdge nicht in der Ndhe von brennbaren Materialien oder Flammenquellen! Verwenden Sie
die Sage niemals, wenn sich andere Personen oder Tiere in der Nahe befinden.

Einige Teile der Sage werden wahrend des Betriebs sehr hei3 und nach dem Abstellen des Motors einige Zeit
nicht abgekuhlt. Beriihren Sie keine heif3en Teile, um Verbrennungen zu vermeiden!

Verwenden Sie das Werkzeug ausschlieBlich bestimmungsmafig und unter den in diesem Handbuch
angegebenen Bedingungen. Konstruktionsanderungen an der Sége sind verboten!

Dies kann zu Gerateausfallen und schweren Verletzungen fiihren. Halten Sie niemals an den Griffen fest,
wahrend Sie standig grof3e Kraft aufwenden.

Dies kann das Vibrationsempfinden und das Risiko von Raynaud-Krankheit erhohen.
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SIHERHEITSWARNUNG: Die Schwingungseinwirkung bei ldangerem Gebrauch von benzinbetriebenen
Handwerkzeugen kann zu GefaBerkrankungen oder Nervenschaden in Fingern, Handen und Gelenken
fiihren, die anfillig fiir Durchblutungsstérungen oder uncharakteristische Odeme und Schwellungen sind.
Es wurde beobachtet, dass ein langerer Gebrauch der Sége bei kaltem Wetter bei gesunden Menschen
zu Gefallerkrankungen fiihrt. Wenn solche Symptome wie Taubheit, Schmerzen, Adynamie, Verfarbung
oder textureile Umformung der Haut oder Empfindungslosigkeit in den Fingern, Handen oder Gelenken
auftreten, abbrechen Sie die Verwendung des Werkzeugs sofort und suchen Sie einen Arzt auf. Das
Antivibrationssystem garantiert nicht, dass diese Probleme nicht auftreten. Benutzer, die standig und
regelmaBig mit Elektrowerkzeugen arbeiten, missen ihr Kérperzustand und den Zustand des Werkzeugs
sorgfaltig Uberwachen.

Ein / Aus Schalter. Der Schalter dient zum Abschalten des Motors.

Sdgegerausch ist unvermeidbar. Der Gerduschpegel muss streng zeitabhdngig geregelt. Wahrend der Arbeit
sollten Pausen vorgesehen und die Betriebszeiten minimiert werden. Zum Personenschutz ist Gehdrschutz
vorzusehen.

WARNUNG: wahrend des Werkzeugbetriebs wird ein elektromagnetisches Feld erzeugt. Dieses Feld kann
unter Umstdnden zu Fehlfunktionen von aktiven oder passiven medizinischen Implantaten fihren. Um das
Risiko schwerer oder todlicher Verletzungen zu verringern, empfehlen wir Personen, die diese Implantate
verwenden, vor der Verwendung des Instruments den Hersteller und Arzt zu konsultieren.

- Arbeiten Sie mit der Sédge mit beiden Handen.

Andernfalls konnen Bediener, Hilfskréfte, Beobachter schwer verletzt werden.

Einhandige Bedienung ist nicht akzeptabel

- Die Arbeiten miissen im Freien mit ausreichender Bellftung durchgefiihrt werden.

— Niemals arbeiten Sie auf einer Leiter oder auf einem Baum! Um diese Arbeiten ausfiihren zu kénnen,
mussen Sie ein entsprechendes Training absolvieren.

- Achten Sie beim Anlassen des Motors darauf, dass die Séage nicht mit einem anderen Gegenstand
in Berlihrung kommt. Versuchen Sie niemals, die Sdge einzuschalten, wenn sich die Kette bereits im Schnitt
befindet.

- Wenden Sie am Ende des Schnitts keine gro3e Kraft an. Sonst kénnen Sie am Ende des Schnitts die Kontrolle
Uiber das Werkzeug verlieren.

- Stellen Sie den Motor ab, bevor Sie die Sdge ablegen.

- Die Verwendung der Sage ist in folgenden Fallen verboten: die Sége ist beschadigt, die Sage ist falsch
eingestellt oder nicht vollstandig montiert, die Zuverlassigkeit der Sdagebaugruppe ist zweifelhaft. Bei
Beschadigung, Bruch oder Trennung missen die Schiene, Kette, Griffschutz oder Bremse sofort ersetzt
werden.

- Entfernen Sie nach dem Abstellen des Motors die Sdge mit einem Schalldéampfer vom Geh&use und richten
Sie die Schiene und die Kette zurlick, nachdem Sie sie zuvor mit einer Abdeckung bedeckt haben.

S Garantieren Sie Sicherheit beim Bewegen des Werkzeugs.

Berlihren Sie niemals die rotierenden Teile des Werkzeugs, dies kann zu verschiedenen Verletzungen fiihren!
Es ist verboten, die durch die Sagekonstruktion vorgesehenen Schutzvorrichtungen zu entfernen! Hande,
FuBe, Kleidungsrander, Schmuck sollten einen angemessenen Abstand zu rotierenden Teilen des Werkzeugs
haben. Priifen Sie vor jedem Anlauf des Werkzeugs den Schrauben- und Mutternanzug. Schiitzen Sie das
Kabel vor Hitze, Ol, scharfen Kanten oder beweglichen Teilen. Persénliche Schutzausriistung verwenden:
Schutzbrille, Schutzhelm, Ohrstopsel und Handschuhe, Sicherheitsschuhe und eng anliegende Kleidung.
Schutzausristung verwenden. Sicherheitsschuhe miissen eine Metallspitze und eine rutschfeste Sohle
haben; Kleidung sollte eng am Korper anliegen; Handschuhe missen strapazierfahig und aus rutschfestem
Material sein; der Augenschutz sollten nicht beschlagen, es darf ein Schutzvorhang verwendet werden;
Um lhr Gehoér zu schiitzen, missen Sie einen Schutzhelm tragen; und Schallbarriere (Ohrstépsel oder
Schalldampfer) benutzen. Haare sichern, Haare sollten nicht unter Schulterhéhe sein.

- Stellen Sie sicher, dass lhr Gehor jederzeit geschiitzt ist.

RegelmaBige Benutzer sollten ihr Gehor regelmaBig Gberprifen lassen, da die Arbeit mit der Sage ihr
Gehor beeintrachtigen kann. Langeres Arbeiten in gerduschvoller Umgebung kann zu dauerhaften
Gehorschaden fuhren.
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- Halten Sie sich beim Laufen des Motors von der Kette fern.

- Kinder, Beobachter und Tiere sollten sich dem Arbeitsbereich nicht naher als 10 Meter nahern. Halten Sie
Personen oder Tiere beim Starten oder Betrieb von der Kettensage fern.

- Verwenden Sie das Instrument niemals bei Miidigkeit, Unwohlsein, Drogen- oder Alkoholrausch, nach
Einnahme von Medikamenten. Der geistige und kdrperliche Zustand sollte die Arbeit erlauben. Die Bedienung
der Kettensdge erfordert Anstrengung. Sollte sich lhr Zustand nach der Arbeit nach dieser anstrengenden
Arbeit verschlechtern, sollten Sie vor der Benutzung der Sage lhren Arzt konsultieren.

- Planen Sie im Voraus die Arbeit mit der Sdge. Niemals nehmen Sie die Arbeit auf, wenn der Arbeitsbereich
nicht zuvor vorbereitet und gerdumt wurde. Sorgen Sie fiir einen sicheren Stab und Stiitze. Beim Fallen von
Baumen sollte ein Rlickzugsweg eingehalten werden.

Stehen Sie wéhrend des Betriebs so weit wie moglich von der Kettensdge entfernt. Stellen Sie vor dem
Starten der Kettensage sicher, dass kein Kontakt zwischen der Sage und anderen Gegenstdanden besteht.
Aus Versehen kdnnen Kleidungsstilicke oder Kdrperteile in der Sdge verspannt werden.

Halten Sie die Kettensage mit der rechten Hand am Hintergriff und mit der linken Hand am Vordergriff.

Die Nichtbeachtung dieses Verfahrens erhoht das Verletzungsrisiko. Halten Sie sich strikt an die angegebene
Reihenfolge!! ANMERKUNG: befindet sich die Schiene auf der linken Seite der Sége, bleibt die Angabe
«Rechte und linke Hand» giiltig. Die Sage sollte mit beiden Handen bedient werden.

Andernfalls konnen Bediener, Hilfskrafte, Beobachter schwer verletzt werden.

Einhdndige Bedienung ist nicht akzeptabel. Beginnen Sie die Arbeit erst dann, nachdem Sie den
Arbeitsbereich von fremden Gegenstanden befreit haben.

Stellen Sie vor dem Einschalten des Werkzeugs sicher, dass die Sége nicht mit anderen Gegenstanden
in Berlihrung kommt.

Beim Bewegen der Sdge muss der Motor ausgeschaltet sein und die Schiene und Kette miissen nach hinten
«gerichtet» sein. Decken Sie die Schiene immer ab, wenn Sie die Kettensdge bewegen.

WARNUNG: Trennen Sie immer das Ziindkerzenkabel und legen Sie es so ab, dass es nicht mit der Ziindkerze
in Kontakt kommen kann, um ein versehentliches Starten wahrend der Einrichtung, Bewegung, Einstellung
oder Reparatur auBler der Einstellung des Vergasers zu verhindern. Fir den Foerstdienst dient diese
Kettensage nur zum Schneiden von Holz. Da die Kettensdge ein schnelles Schneidwerkzeug ist, missen alle
notwendigen Sicherheitsvorkehrungen getroffen werden, um die Unfallgefahr zu verringern. Unachtsamer
oder unsachgemaBer Gebrauch dieses Werkzeugs kann zu schweren Verletzungen fiihren.

Beachten Sie die VorsichtsmafSnahmen beim Umgang mit Kraftstoff

- Beim Umgang mit Kraftstoff oder beim Arbeiten mit einer Sdge Rauchen ist verboten!

— Alle Funken- oder Flammenquellen beseitigen, wenn Kraftstoff gemischt oder eingefillt wird.
-Vermeiden Sie Rauchen, offenes Feuer oder Arbeiten, die Funken erzeugen. Lassen Sie den Motor abkiihlen,
bevor Sie Kraftstoff nachfillen.

- Das Mischen und Nachftillen von Brennstoff sollte im Freien auf der bloBen Erde erfolgen; Kraftstoffan einem
kihlen, trockenen und gut bellifteten Ort lagern; Verwenden Sie einen entsprechend gekennzeichneten
Kraftstoffbehalter.

- Wischen Sie verschitteten Kraftstoff auf, bevor Sie die Sdge verwenden.

— Absichern Sie sich mindestens 3 Meter von der Nachftllenstelle, bevor Sie den Motor starten.

- Stellen Sie den Motor ab und lassen Sie die Sdage an einem feuerfesten Ort abkiihlen, nicht auf trockenem
Laub, Stroh, Papier usw. Schrauben Sie den Tankdeckel langsam ab und fillen Sie die Sage nach.

- Sdgelagerung und Brennstoffbefiillung sollten an Orten erfolgen, an denen eine Wechselwirkung von
Brennstoffddmpfen mit Funken oder offenen Flammen von Warmwasserboiler, Elektromotoren oder
Schaltern, Ofen usw. ausgeschlossen ist.

Beim Beschneiden von Biischen und Setzlingen ist besondere Vorsicht geboten, da deren biegsame Aste
in die Kette fallen und zu Ungleichgewichten fiihren kénnen.

Beachten Sie beim Schneiden eines Asts unter AuBenbelastung, die StoBwirkung, nachdem die Last entfernt
wurde. Untersuchen Sie die Sdge vor dem Gebrauch auf mégliche Fremdkorper wie Nagel. Sie sollten vor der
Arbeit entfernt werden. Verwenden Sie das Werkzeug nur bestimmungsmaBig. Die Sdge ist nur zum Sdagen
von Holz bestimmt. Verwenden Sie die Sdge nicht fiir andere Zwecke, die hier nicht angegeben sind. Zum
Beispiel zum Schneiden von Kunststoff, Mauerwerk etc. Griffe vor Gebrauch reinigen und abwischen.
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Nicht Uber Schulterhdhe arbeiten. Nicht zu sehr beugen. Berilihren Sie nicht den Boden mit der Sdgekette.
Beim Sdgen vom Blockholz und Brettern muss ein sicherer Stand (Rahmenkonstruktion) verwendet werden.
Erlauben Sie niemandem, das Blockholz beim Schneiden zu stiitzen, und stiitzen Sie nie das Blockholz
selbst mit Ihrem FuB ab.

Der Arbeitsbereich muss gut beleuchtet und frei von groBen Neigungen sein.

Flhren Sie die Sdge so, dass sich kein Kérperteil in der Schnittebene befindet (Abb. 1).

Abb. 1
Die Verwendung dieses Werkzeuges kann aufgrund behérdlicher Vorschriften eingeschrankt sein.
Um Riickschlédge zu vermeiden

WARNUNG: Rickschldge, die zu schweren Verletzungen fiihren kdnnen, missen vermieden werden.
Ruickschlag oder RiickstoB ist die plotzliche Rickwarts-, Aufwarts- oder Vorwdrtsbewegung der Schiene,
die auftritt, wenn sich die Sagekette der Oberkante der Schiene nahert und mit einem Objekt (Stamm, Ast)
interagiert oder wenn sich Holz nahert und sich in der Kette beim Schneiden verklemmt.

Der Kontakt von Fremdkdrpern mit Holz kann auch zum Verlust der Kontrolle Gber die Kettensage fiihren.

1. Beim Betrieb sollte die Schiene in einem Winkel von 180 Grad positioniert werden.

2. Die Kette muss gespannt, gestreckt und nicht abgenutzt sein.

3. Die Kette muss richtig gescharft sein.

4. Betreiben Sie die Sdge nicht tiber Schulterhéhe..

5. Verwenden Sie niemals die Schienenspitze bei der Arbeit.

6. [lepxxute Ny Kpenko obermu pykamm.

7.Verwenden Sie eine Kette mit geringem Riickschlag.

8. Verwenden Sie zum Auswuchten Metallklemmzéhne.

9. Achten Sie auf die richtige Kettenspannung.

10. Schneiden Sie nur bei hohen Motordrehzahlen.

11. Die Spitze der Fiihrungsschiene darf wahrend des Sagebetriebs keinen Baumstamm, Ast oder andere
Hindernisse beriihren.

12. Befolgen Sie die Anweisungen des Herstellers zum Scharfen und Wartung der Kettensage.

13. Verwenden Sie nur vom Hersteller spezifizierte Ersatzschienen und -ketten oder gleichwertige.
Verwenden Sie die Sdge auf keinen Fall als Hobelmaschine.

Vorsicht! Bei der Verwendung einer Kettensage besteht die Gefahr des Riicklaufs. Beim Rucklauf verlieren
Sie die Kontrolle Uber die Kettensage und dies kann schwere oder sogar tédliche Verletzungen verursachen.
Ruickzug beim Drehbewegung oder Klemmung sind die Hauptgefahren beim Umgang mit Kettensdagen und
die Hauptursache fiir die meisten Unfalle.

Ein Ruckschlag tritt auf, wenn die Vorderseite oder Oberseite des Sdageblatts (insbesondere das obere Viertel)
mit Holz oder anderen harten Gegenstdnden in Kontakt kommt oder wenn das Sageblatt im Holz stecken
bleibt oder die Sdge geklemmt ist. Eine frontale Wechselwirkung mit der Oberseite des Sageblatts kann eine
Blitzreaktion verursachen, wenn das Werkzeug in den Handen des Bedieners flattert. Eine eingeklemmte
Kette an der Unterseite der Schiene 16st die Sdge aus der Hand des Bedieners. Eine eingeklemmte Kette
am oberen Ende der Schiene fiihrt dazu, dass die Sdge in Richtung des Bedieners springt. Beide Optionen
kénnen zum Verlust der Kontrolle Giber die Sdge und zu schweren Verletzungen fiihren. (Abb. 2).
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Abb. 2
Betreiben Sie die Sdge nicht mit entferntem Luftfilter oder entfernter Luftfilterabdeckung. Vermeiden
Sie die giftige Wirkung giftiger Gase! Die Abgase enthalten Kohlenmonoxid (CO) und andere lebens- und
gesundheitsgefdhrdende Gase.
Verwenden Sie die Sdge nie in Innenrdumen! Wenn sich wéhrend der Arbeit Vergiftungssymptome
entwickeln, gehen Sie an die frische Luft und suchen Sie einen Arzt auf. Nach der Arbeit das Kraftstoffgemisch
aus dem Tank ablassen.

ACHTUNG!
Lassen Sie das Kraftstoffgemisch nicht in den Abfluss oder auf den Boden! Das Kraftstoffgemisch
wird in spezielle Kraftstoffbehalter gefiillt.

Nicht nur die hier vorgestellten allgemeinen Sicherheitsregeln, sondern auch die spezifischen
Anweisungen in anderen Abschnitten sollen befolgt werden.

Die Nichtbeachtung der Sicherheitshinweise kann zu einer Gefdhrdung der Umwelt, zur Beschdadigung
des Gerates sowie zu gefahrlichen Folgen fir das Leben und Gesundheit von Menschen fiihren.

Bei Nichtbeachtung der Sicherheitshinweise erlischt die Garantie.

Schutzkleidung und persdnliche Schutzausriistung (PSA)

1. Langes Haar Uber Schulterh6he hochklemmen.

2. Vermeiden Sie lose Kleidung oder Schmuck, die in den Motor gelangen, sich an der Kette oder
Stangenholz verfangen kénnen.

3.TragenSiebeim Betrieb derSagediefolgende personliche Schutzausristung (PSA) und Schutzkleidung:
+ Schutzhelm mit Augenschutz und Kopfschiitze;

« Gehorschutz;

+ Staubschutzmaske;

» Handschuhe mit zugelassenem Sageschutz;

« Sicherheitsstrimpfe mit zugelassenem Sageschutz;

+ Schuhe mit rutschfester Sohle und Metallspitze mit zugelassenem Sageschutz.

VORSICHTSMASSNAHMEN

Zur Vermeidung der Verletzungen folgen Sie folgenden Regeln:

« Beim Betrieb erhitzen sich einige Teile des Geréts sehr. Es ist verboten diese Teile bis zur vollen Abkiihlung
zu berihren.

- Legen Sie keine entflammbaren Gegenstande auf das Gerat oder daneben.

+ Fihren Sie den Transport, die Reparatur und die Wartung des Geréts nicht, wenn es ein Kraftstoffgemisch
im Tank gibt.

- Esist verboten die Kettensdge mit den Beschadigungen zu betreiben.

+ Betreiben Sie das Gerat in einer potentiell explosionsfahigen Umgebung oder beim Vorliegen des offenen
Feuers nicht.

- Betreiben Sie die Kettensage in der Umgebung nicht, die den Forderungen dieser Anleitung nicht entspricht.
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Lassen Sie zur Arbeit mit dem Instrument die Personen ohne ordnungsgemafe Einweisung nicht zu.
Der Betrieb des Gerdts ohne Schutzelemente, die aufbaumaBig vorgesehen sind, ist unzuldssig.
Tragen Sie erforderliche individuelle Schutzausriistungen beim Betrieb des Gerits.

Lassen Sie das eingeschaltete Gerat ohne Aufsicht nicht.

Betreiben Sie das Gerat in der Ndhe von anderen Menschen oder Tieren nicht.
Beim Eintritt der Notfallsituationen schalten Sie das Gerat sofort aus und wenden Sie sich an das
Service-Zentrum

AUFBAU
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Sdgeschiene

Kette

Schraube des Kettenspanners
Kettenbremse

Vorderer Handgriff
Anlassergriff

Deckel des Luftfilters
Ausschalter

Deckel des Olbehélters

Abb.3

10. Abdeckung des Anlassers

11. Deckel des Kraftstofftanks

12. Hinterer Handgriff

13. Gassperrtaste

14. Primer

15. Muttern der Schienenabdeckung
16. Gastaste

17. Deckelhalter des Luftfilters

18. Hebel der Luftklappe



BENZINKETTENSAGE \% nE"lEE 61

TECHNISCHE DATEN
Modell/Artikel DSX-4516/952397 DSX-5218/952407 DSX-5820/952417
Maximale Leistung, kW 18 2,1 2,5
Hubraum, cm? 45,1 51,5 56,5
Motorart Zweitakt, luftgekuhlt
Behéltervolumen fiir automatische
Kettenschmierung, ml 240
Kraftstofftankvolumen, mi 500
Typ des Kraftstoffs Gemisch aus Benz\i/r;r(tl;lr(;::j:ge:;i(r;t)otizd Ol fiir Zweitakt-
Primer vorhanden
Schienenlénge, cm 40 | 45 | 50
Kettenteilung, Zoll 0,325
Anzahl Kettenglieder, Stk. 64 | 72 | 76
Nutbreite, mm 1,47
Garantierter Schallleistungspegel, dB (A) 113 115 117
Gemessener Schallleistungspegel, dB (A) m 112 113
Schalldruckpegel, dB (A) 103 103 104
Schallleistungsstreuung K, dB (A) 2,5
Vibrationsstufen (Frontgriff), m/s? 5,65 7,256 7,234
Vibrationspegel (Hintergriff), m/s? 6,027 8,497 9,528
Schwingungsstreuung K, m/s? 1,5
Abmessungen LxBxH, cm 47x27%30
Gewicht, kg 73 | 78 8,0
EINSATZVORBEREITUNG
Auspackung

Zum Zeitpunkt des Kaufs wird die Kettensdage dem Kaufer in der Versandverpackung lbergeben, innerhalb
der spezielle Schutzelemente vorgesehen sind, die den Schutz beim Transport gewahrleisten.

Um das Instrument aus der Verpackung herauszunehmen, entfernen Sie das Verpackungsband, 6ffnen Sie
den Karton und nehmen Sie die Zubehorteile sorgfaltig heraus.

ACHTUNG!
Nach Auspackung und Transport priifen Sie immer den Lieferumfang und den technischen
Zustand des Gerits.

Es wird empfohlen das Verpackungsmaterial fiir den Fall des Gerattransports aufzubewahren.
Forderungen an Zusammenbau

Vor der ersten Inbetriebnahme der Kettensdge die Schiene und die Kette montieren, die Kette einstellen, das
Kraftstoffgemisch auffiillen und Ol in den Behilter fiir Kettenschmierung eingieRen.
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Achtung! Schalten Sie die Kettensdge nicht ein, bis sie ganz betriebsbereit ist.

Vor dem Beginn mit dem Geréatbetrieb lesen Sie diese Anleitung aufmerksam durch.

Besondere Aufmerksamkeit schenken Sie den Sicherheitshinweisen. Diese Anleitung ist ein Nachschlagewerk
und eine Bedienungsanleitung des Geréts und enthélt Informationen zum Zusammenbau, zum Betrieb und
zur Wartung der Kettensage.

Montage der Fiihrungsschiene und der Sdigekette

ACHTUNG!
Bei der Arbeit mit der Kette tragen Sie immer Schutzhandschuhe.

1. Vergewissern Sie sich, dass das Gerat ausgeschaltet ist. Stellen Sie die Sdge auf eine ebene Oberflache.

2. Stellen Sie das Blech der Kettenbremse in die Arbeitsstellung, ziehen Sie dazu den Hebel. Vergewissern
Sie sich, dass die Kette um die Schiene herumdreht (Abb. 4).

3. Losen Sie die beiden Muttern (A), die die Schiene und die Abdeckung befestigen. Nehmen Sie die
Abdeckung zusammen mit dem Blech der Kettenbremse (B) ab (Abb. 5).

Abb. 4 Abb. 5
4, Stellen Sie die Schiene so auf, dass der Schlitz der Schiene mit den beiden Schrauben zusammenfallt (C)
(Abb. 6).

5. Legen Sie die Kette in den Kreis, richten Sie dabei die Schneidkanten (D) entsprechend den Anzeigern auf
der Abdeckung und auf der Schiene der Kettensage (Abb. 7).

Abb. 6 Abb. 7

6. Flhren Sie die Kette hinter dem Antriebskettenrad (E). Priifen Sie, ob die Kettenglieder zwischen den
Zahnen des Kettenrads gut gestellt sind (Abb. 8).
7. Stecken Sie die Glieder in die Schienennut (F) umlaufend ein (Abb. 8).
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Abb. 8

8. Drehen Sie die Kette, um sich zu liberzeugen, dass die Kettenzahne mit den Zdhnen des Kettenrads
eingehakt sind.

9. Montieren Sie wieder die Abdeckung zusammen mit dem Blech der Kettenbremse so, dass die Schrauben
in die dafiir vorgesehenen Offnungen geraten, und der Einstellstift der Kettenspannung in die untere
Offnung der Schiene tritt (Abb. 9).

UL
0]

=
Abb.9
10. Montieren Sie die beiden Muttern, ziehen Sie diese manuell an und folgen Sie weiten den Anweisungen

zur Regelung der Kettenspannung. Nach der erforderlichen Spannung der Kette ziehen Sie die Muttern
endgiiltig an.

Regelung der Kettenspannung

ACHTUNG!
Bei der Arbeit mit der Kette tragen Sie immer Schutzhandschuhe.

Die richtige Kettenspannung ist sehr wichtig, die Kettenspannung soll sowohl vor dem Beginn der Arbeiten,
sowohl ab und zu wahrend der Arbeit gepriift werden. Widmen Sie Zeit der Kettenregelung, das erhoht die
Kettenleistung und verlangert ihre Lebensdauer.

ACHTUNG!

A Die neue Kette hangt schnell durch und soll nach Ausfiihrung von 5-8 Schnitten gespannt werden.
Das ist fiir neue Ketten kennzeichnend, mit der Zeit verlangert sich der Zeitabstand zwischen den
Spannungen.

Das Zahnrad, die Schiene, die Kette und die Kurbelwelle verschleilen sich viel schneller, wenn die Kette
zu viel durchhdngt oder zu stark gespannt ist.

Schauen Sie auf die Abb. 10, wo die richtige Spannung bei der kalten Kette (A), warmen Kette (B) sowie der
Kette, deren Spannung zu regeln ist (C) gezeigt werden.
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Abb. 10
Regelungsverfahren der Kettenspannung

1. Losen Sie die Muttern der Schienenbefestigung (der Abdeckung zusammen mit dem Blech der Bremse),
drehen Sie die Regelschraube (D) in dem Uhrzeigersinn, um die Kette zu spannen. Um die Spannung der
Kette zu mindern, drehen Sie die Regelschraube (D) gegen den Uhrzeigersinn. Vergewissern Sie sich, dass
die Kette durch die ganze Schiene umlaufend geht (Abb. 11).

2. Nach der Regelung der Kette ziehen Sie die Muttern fest an, die die Schiene befestigen (den Abdeckung
zusammen mit dem Blech der Bremse). Die Kette ist richtig gespannt, wenn man die Kette per Hand mit
geringer Anstrengung die Schiene entlang bewegen kann. Die Kette soll an die Unterseite des Sageblatts
gut anliegen und von dem Blatt ungeféhr fiir 2-4 mm per Hand abgezogen werden.

Abb. 11
HINWEIS: Wenn sich die Kette die Schiene entlang mit Miihe bewegt, bedeutet das, dass sie Uberspannt ist.
Die Spannung soll abgeschwéacht werden.

Priifung der Kettenbremse

Die Kettensdge ist mit der Kettenbremse ausgeristet, die die Wahrscheinlichkeit der Verletzungen bei der
Abhebung der Sédge mindert. Die Schutzeinrichtung I6st sich bei dem Druck auf das Blech der Bremse aus.
Wenn die Hand des Betreibers das Blech schlagt, stoppt die Kette sofort.

ACHTUNG!

A Die Kettenbremse mindertdie WahrscheinlichkeitderVerletzungeninfolge der Abhebebewegung
der Kettensage, schiitzt aber bei der fahrlassigen Arbeit mit dem Gerat nicht. Vor dem Anfang der
Arbeiten und ab und zu wéahrend der Arbeit mit der Kettensége priifen Sie die ordnungsgeméBe
Funktion der Kettenbremse.

Die Kettenbremse hat zwei Stellungen:

1. Bremse ausgeschaltet (die Kette kann sich bewegen), wenn das Blech der Bremse nach hinten abgezogen
ist (A) (Abb. 12).

2. Bremse eingeschaltet (die Kette kann sich nicht bewegen), wenn das Blech der Bremse nach vorne
gerichtet ist (B). In diesem Fall soll sich die Kette die Schiene entlang nicht bewegen (Abb. 12).
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Abb. 12

Zur Prifung der Kettenbremse:

1. Stellen Sie die Kette auf die ebene Oberflache und schalten die die Kettenbremse aus. Die Kette soll nichts
berihren.

2. Starten Sie die Kettensdge, driicken Sie die Gassperrtaste und die Gastaste.

3. Driicken Sie das Blech der Kettenbremse. Die Kette soll schnell abhalten. Lassen Sie die Gastaste los.

ACHTUNG!

A Das Blech der Bremse soll im intakten Zustand sein und einen kennzeichnenden Knacken beim
Ubergang von einer Stellung in die andere von sich geben. Es ist verboten das Gerit zu betreiben,
wenn das Blech der Bremse in eine der Stellungen nicht gestellt werden kann oder wenn die Kette
beim Einschalten der Bremse nicht stoppt. Geben Sie das Gerat ins autorisierte Service-Zentrum zur
Reparatur ab.

Olwechsel fiir Kettenschmierung

ACHTUNG!
Verwenden Sie nie das Altol! Das Altdl ist schadlich fur die Umwelt und kann zur Beschadigung
der Sdge fihren.

Fir die Schmierung der Sigekette und des Sageblatts soll das Ol fiir Kettensdgen verwendet werden.
Es wird empfohlen das Schmierdl zu verwenden, das Zusatze fir Reibungs- und Verschlussminderung
enthalt sowie Harzansammlung auf der Schiene und der Kette verhindert.

ACHTUNG!
Vor der Auffiillung des Olbehilters vergewissern Sie sich, dass die Kettensige ausgeschaltet ist.

Zur Auffiillung des Olbehilters:

1. Reinigen Sie unbedingt die Oberfliche um den Deckel des Olbehélters herum, damit der Schmutz hinein
nicht gelangt.

2. Drehen Sie den Deckel des Olbehilters los und fiillen Sie das Ol fiir Kettensige auf (Tankvolumen 260 ml).

Drehen Sie den Deckel des Olbehilters zu.

4. Vor dem Arbeitsbeginn priifen Sie die Olzufiihrung: schalten Sie die Kettensige ein und halten Sie diese
Uiber der geeigneten Unterlage. Bei der ausreichenden Schmierung entsteht eine leichte Spur von den
Tropfen des abgeworfenen Ols (Abb. 13).

w
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Abb. 13

ACHTUNG!
Kontrollieren Sie immer den Olstand. Der Betrieb der Kettensige beim Mangel an Ol fiir
Kettenschmierung ist unzuldssig.

Die richtige Schmierung ist fiir Reibungsminderung der Kette mit der Schiene erforderlich. Der Betrieb der
Kettensdage mit mangelnder Schmierung verschlechtert die Arbeitsleitung und verkiirzt die Lebensdauer,
fiihrt zum schnellen Verschleif der Kette und der Schiene wegen Uberhitzung. Diese Kettensage ist mit dem
System der automatischen Schmierung ausgeristet, das die Zufiihrung der erforderlichen Menge Schmierung
an die Schiene und die Kette gewahrleistet. Bei der Geschwindigkeitserhéhung des Motors wird die Olzufiihrung
an die Schiene auch groBer.

Kraftstoffgemisch fiir die Kettensdige

Flr Erreichung der besten Ergebnisse verwenden Sie das Benzin Al-92 ohne Zusétze der Standardqualitét,
gemischt mit dem speziellen Ol fiir Zweitakt-Motoren im Verhiltnis, das auf der Olverpackung angegeben
ist. Das empfohlene Verhéltnis des Gemischs ist 1:40, sofern das dem empfohlenen Wert des Verhaltnisses
des Olherstellers nicht widerspricht.

Mischen Sie den Kraftstoff mit Ol fiir Zweitakt-Motoren ein einem speziellen Behilter, bis die homogene
Masse entsteht.

ACHTUNG!
Tanken der Benzinsdge mit reinem Benzin ist unzuldssig! Das fiihrt zum Ausfall des Motors und
16scht die Garantie des Herstellers auf das Produkt.

Die Verwendung des Kraftstoffgemischs, das tiber 30 Tage aufbewahrt wird, ist nicht empfohlen.

ARBEITSVERFAHREN

Betrieb des Geriits

Vor dem Arbeitsbeginn prifen Sie den Arbeitsplatz und entfernen alle Fremdgegenstdnde, die
zu verschiedenen Verletzungen oder Beschadigungen der Ausriistung fiihren kénnen.

Arbeiten Sie mit dem Gerét nur in der Tageszeit oder bei guter Beleuchtung.

Seien Sie vorsichtig bei der Arbeit mit dem Gerat und richten Sie sich immer nach dem gesunden Verstand. Beim
Eintritt der Notfallsituationen schalten Sie das Gerét sofort aus und wenden Sie sich an das Service-Zentrum.

Motoranlauf

1. Sichern Sie sich eine gute Stltze und legen Sie die Kettensage auf den Boden so, dass die Kette nichts
berihrt.

2. Mit einer Hand halten Sie den vorderen Handgriff und driicken Sie die Kettensdge an den Boden. Halten
Sie den hinteren Handgriff mit dem Bein fest.
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Stellen Sie den Ziindschalter in die Stellung «ein».

Driicken Sie den Primer ungeféhr 4 bis 5 Mal, bis der Kraftstoff dort erscheint.

Ziehen Sie den Hebel des Luftschiebers bis zum Einrasten, der Luftschieber wird geschlossen.

Ziehen Sie langsam den Anlassergriff, bis der Widerstand spiirbar ist, dann ziehen Sie in einer sicheren
und gleichméBigen Bewegung das Seil iber eine Ferne von hoéchstens von 50-60 cm. Widerholen Sie
diesen Vorgang mehrmals, bis der Motor anlduft.

7. Driicken Sie die Gassperrtaste und die Gastaste, der Luftschieber des Vergasers 6ffnet sich automatisch,
der Hebel des Schiebers kommt in die Anfangsstellung.

oUW

ACHTUNG!
Vermeiden Sie die ganze Ausziehung des Seils bis zum Stoppen der Trommel des Anlassers. Das
fihrt zur Beschadigung des Anlassers und ist kein Garantiefall.

Motorstoppen

1. Lassen Sie die Gassperrtaste und die Gastaste los, damit der Motor im Leerlauf lduft.

2. Um den Motor zu stoppen, stellen Sie den Schalter in die Stellung «aus».

HINWEIS: Fiir Not-Aus betdtigen Sie die Kettenbremse und stellen Sie den Schalter in die Stellung «aus».
Abschneidung

Kleine Badume mit dem Durchmesser von bis zu 15 cm werden in der Regel mit einem Schnitt abgeschnitten.

An den groBeren Baumen ist zuerst ein Vorschnitt zu machen. Der Vorschnitt bestimmt die Richtung, in der der
Baum fallt.

ACHTUNG!

A Stellen Sie vorher den Riickzugsweg (A) fest und raumen Sie ihn von méglichen Hindernissen auf,
bevor Sie mit Schneiden beginnen. Der Riickzugsweg soll in der Richtung liegen, die der Richtung
des voraussichtlichen Herunterfallens des Baums (B) entgegengesetzt ist (Abb. 14).

ACHTUNG!
Beim Einschlag des an dem Hang wachsenden Baums soll der Betreiber hoher am Hang stehen,
weil der Baumstamm bergab rollen kann.

HINWEIS: Die Fallenrichtung wird durch Vorschnitt bestimmt. Bevor Sie mit Schneiden Beginnen, schatzen
Sie die Verteilung von groBen Zweigen, den Schwerpunkt den Krone und die nattirliche Neigung des Baums
ein, um die Fallenrichtung des Baums zu bestimmen.
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ACHTUNG!

A Der Einschlag des Baums ist beim starken oder wechselnden Wind und im Fall des Risikos der
Vermoégensbeschdadigung unzulassig. Der Einschlag des Baums wird nicht zugelassen, wenn es ein
Risiko der Beschadigung der Leistungen gibt. Vereinbaren Sie das Schneiden mit kommunalen
Diensten und Sachkundigen.

Einschlag des Baums

In der Regel besteht der Einschlag des Baums aus zwei Handlungen: dem Vorschnitt (C) und dem endgiltigen
Schnitt (D). Beginnen Sie den Vorschnitt (C) auf der Seite des Baums, die sich in der vorgesehenen Fallenrichtung
(E) befindet. Vergewissern Sie sich, dass der Unterschnitt nicht zu tief in den Stamm eindringt. Der Vorschnitt
(Q) soll so ausgefiihrt werden, dass ein genug dicker und fester Teil des Stamms nicht geschnitten bleibt (F). Der
Vorschnitt soll genug breit sein, damit die Richtung des Baumfallens beim Einschlag bis zum Ende gerichtet wird.
Achtung! Gehen Sie nicht vor dem Baum, an dem schon Vorschnitte gemacht wurden. Der endgliltige Schnitt (D)
wird auf der Riickseite des Baums 3-5 cm hoher als die horizontale Vorschnittgrundlage (C) ausgefiihrt (Abb. 15).
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Abb. 15

Schneiden Sie den Stamm bis zum Ende nicht. Lassen Sie immer einen genug dicken und festen Teil des
Stamms nicht geschnitten (F). Dieser nicht geschnittene Teil verhindert das vorzeitige Fallen des Baums und
richtet ihn beim Fallen. Wenn Sie den Stamm bis zum Ende schneiden, verlieren Sie die Kontrolle tGber die
Fallenrichtung. Stecken Sie in den Schnitt einen Keil oder einen Hebel ein, bevor der Baum unstabil wird
und sich zu bewegen beginnt. So verhindern Sie das Festklemmen der Schiene im Schnitt, wenn Sie die
Fallrichtung nicht richtig bestimmt haben. Vor dem Niederlegen des Baums vergewissern Sie sich, dass
es niemanden im Bereich des Baumfallens gibt.

ACHTUNG!
Vor der Ausfiihrung des endgiiltigen Schnitts priifen Sie immer, ob es fremde Menschen, Tiere
oder Gegenstande in dem Arbeitsbereich gibt.

Der endagiiltige Schnitt

Verwenden Sie Holz- oder Kunststoffkeile (A), um das Festklemmen der Schiene oder der Kette (B)
im Schnitt zu verhindern. Die Keile lenken auch die Fallung (Abb. 16).
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Abb. 16

Wenn der Durchmesser des Stamms groB3er als die Schienenlange ist, werden zwei Schnitte ausgefiihrt, wie
es auf der Abbildung 17 dargestellt ist.

Abb. 17

ACHTUNG!
Wahrend der Ausfithrung des endgiiltigen Schnitts beginnt der Baum bei der Anndherung der
Kettensage an den nicht geschnittenen Stammteil zu fallen.

Wenn der Baum zu fallen beginnt, holen Sie die Kettensage aus dem Schnitt heraus, stoppen Sie den Motor.
Legen Sie die Sage auf den Boden und verlassen Sie den Bereich des festgestellten Riickzugswegs. Nehmen
Sie alle Handlungen operativ, ohne Verzégerungen vor.

Entastung

ACHTUNG!
Fiihren Sie die Entastung nicht, wenn Sie auf dem Stamm stehen. Das kann zu schweren
Verletzungen fiihren.

Die Entastung erfolgt auf dem gefallten Baum. Schneiden Sie nicht die Zweige, die den Stamm unterstiitzen
und ihn nicht herunterrollen lassen (A), bis der Stamm in Teile gesagt wird (Abb. 18).

Die Zweige, die der AuBBenbelastung ausgesetzt sind, sollen von unten nach oben zur Vermeidung des
Festklemmens der Sdge geschnitten werden.
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Abb. 18
Quersdgen

Das Ségen erfolgt in die Quere den Holzfasern. Bei der Arbeit auf dem schréagen Platz vergewissern Sie sich,
dass Sie eine stabile Position einnehmen und auf der hoheren Seite des Hangs gegeniiber dem Stamm
stehen.

Es ist erwlinscht, dass der Stamm auf den Stiitzen liegt, und das geschnittene Ende nicht auf dem Boden
steht. Beachten Sie, dass sich die Kette in den Boden nicht einsdgt, weil das zum schnellen Verschleif} der
Kette fiihrt.

Abb. 19

Beim Quersagen soll der Krallenanschlag 1 (Abb. 19) auf den geschnittenen Holzbalken gestellt werden.

1. Wenn der Stamm auf den Stiitzen lber die gesamte Lange liegt, fihren Sie die Kettensdge von oben nach
unten und gleichzeitig beachten Sie, dass sich die Kette in den Boden nicht einsdgt (Abb. 20).

2. Wenn der Stamm auf der Stlitze mit einem Ende liegt, fiihren Sie zuerst den Schnitt von unten bis 1/3
des Stammdurchschnitts zur Vermeidung von Absplittern aus. Dann beenden Sie den Schritt von oben
so, dass er mit dem ersten Schnitt Ubereinfallt, vermeiden Sie dabei Festklemmen (Abb. 21).

Abb. 20 Abb. 21

3. Wenn der Stamm auf den Stltzen beiderseits liegt, schneiden Sie zuerst von oben 1/3 des
Stammdurchmessers, um Absplittern zu vermeiden. Danach beenden Sie den Schnitt von unten so, dass
er mit dem ersten Schnitt tibereinféllt, vermeiden Sie dabei Festklemmen (Abb. 22).
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Fur Sagen des Stamm:s in Teile stiitzen Sie besser den Stamm mit dem GerUstbock. Sofern das unmaglich ist, ist
der Stamm abzuheben und auf die Balken zu legen. Vergewissern Sie sich, dass der Stamm sicher befestigt ist.
Aus der Sicht der personlichen Sicherheit und zur Erleichterung von Sdgen beachten Sie die richtige
Korperhaltung (Abb. 23):

1. Halten Sie die Sdge fest mit den beiden Handen rechts vom Korper.

2. Halten Sie die linke Hand moglichst ausgestreckt.

3. Erhalten Sie das Gleichgewicht, auf die beiden Beine gestutzt.

Abb. 22

WARTUNG

ACHTUNG!
Alle Wartungs- und Reparaturarbeiten sollen an dem ausgeschalteten Gerdt durchgefiihrt
werden.

Die rechtzeitige Wartung lasst die Lebensdauer des Instruments verlangern und die Arbeitsleistung erhohen.
Die Wartung des Gerats, unter Ausschluss der hier erwahnten Tatigkeiten, soll durch das qualifizierte Personal
in den autorisierten Service-Zentren erfolgen.

Immer nach dem Ende der Arbeiten priifen Sie das Gerat auf Unversehrtheit der Bestandteile und Sicherheit
der Verbindungen. Bei Bedarf wenden Sie sich an das autorisierte Service-Zentrum.

Vorbeugende Wartung
Wartungsplan Nach j(::‘dem Nacl'! Betriebsdauer
Betrieb in Stunden
Element Tatigkeit 10 20
Schrauben/Muttern/ Bolzen Prifung/Anziehung .
Luftfilter Reinigung/Austausch .
Zindkerze Reinigung/Regelung/Austausch .
Kraftstoffschlauche Priifung/Austausch bei Bedarf .
Bestandteile der Prifung/Austausch bei Bedarf
Kettenbremse *
Luftfilter

Der Ségebetrieb ohne Luftfilter ist nicht zugelassen. In den Motor kdnnen Staub und feste Partikel gelangen,
die zu seiner Beschadigung und seinem Ausfall fiihren. Halten Sie den Luftfilter sauber!

Reinigung des Luftfilters:

1. Schrauben Sie die Halterung 1 (Abb. 24) ab und entfernen Sie die Luftfilterabdeckung 2.
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Entfernen und reinigen Sie den Luftfilter 3 (Abb. 25), indem Sie ihn leicht auf eine harte Oberflache klopfen.
Innenraum mit Druckluft (max. 2 bar) ausblasen.

ACHTUNG!
Spiilen des Filters mit Wasser ist verboten.

Abb. 25

Installieren Sie den Luftfilter. Montieren Sie die Motor-/Luftfilterabdeckung. Stellen Sie sicher, dass sich die
Abdeckung in der richtigen Position befindet. Schrauben Sie den Halter an.

Ziindkerze

HINWEIS: Fur die effektive Funktion der Sdge soll die Kerze sauber gehalten und von Kohlenansatz gereinigt
werden, und der Abstand zwischen den Elektroden soll richtig geregelt sein.

1. Vergewissern Sie sich, dass die Sdge ausgeschaltet ist.

2. Reinigen Sie die Oberflache um die Ziindkerze.

3.

4. Drehen Sie die Ziindkerze 2 mit Hilfe des speziellen Schlissels fir Kerzen heraus. VERWENDEN SIE KEIN

Trennen Sie das Hochspannungskabel von der Ziindkerze 1 (Abb. 26).

ANDERES WERKZEUG. Die Elektroden der Kerze sollen hell-braun sein.

. Tauschen Sie die Kerze aus, wenn es Abspaltungen des Steingutisolators gibt oder die Elektroden

Unebenheiten aufweisen, abgebrannt sind oder Kohlenansatz haben.

. Reinigen Sie die Elektroden mit kleinem Schleifpapier bis auf Metall, priifen Sie und regeln Sie den Spalt nach.

Prifen Sie die SpaltgroBe zwischen der Erdungselektrode und den Zentralelektroden mit Hilfe des
speziellen Tasters. Bei Bedarf stellen Sie den Spalt von 0,7-0,8 mm ein (Abb. 27).

. Montieren Sie die Ziindkerze in den Motor und ziehen Sie sicher an. Der unzureichende Anzug der

Ziindkerze kann zur ihrer Uberhitzung und zur Beschadigung des Motors fiihren.
SchlieBen Sie das Hochspannungskabel an.
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0,7-0,8 mm

Abb. 27
Regelung des Vergasers

Der Vergaser hat Werkeinstellungen, die eine optimale Funktion gewdhrleisten. Ist die Nachregelung
erforderlich, wenden Sie sich an das nachste Service-Zentrum.

Konservierung der Kettensdge
Bei der Lagerung der Kettensdge innerhalb von tber 30 Tagen ist ihre Konservierung erforderlich. Werden
die Anweisungen zur Konservierung nicht eingehalten, verdampft der im Vergaser gebliebene Kraftstoff,

wovon ein schwerflussiger gelatindser Schlamm entsteht. Das fihrt zu den Problemen beim Starten des
Motors und zur aufwendigen Reparatur.

ACHTUNG!
Die Lagerung der Kettensage iiber 30 Tage ist unzulassig, sofern folgende MaBnahmen nicht
getroffen werden:

1. Offnen Sie vorsichtig den Deckel des Kraftstofftanks, damit der Uberdruck, der im Kraftstofftank
vorhanden sein kann, langsam reduziert wird. Lassen Sie den Kraftstoffriickstand ab.

2. Starten Sie den Motor und lassen Sie ihn laufen, bis er stoppt, auf solche Weise verdampft der Kraftstoff

aus dem Vergaser.

Lasen Sie den Motor abkihlen (etwa 5 Minuten).

Mit Hilfe des Kerzenschllssels nehmen Sie die Ziindkerze heraus.

5. Fiigen Sie 1 Teel6ffel Reindl fiir Zweitakt-Motor in die Offnung der Kerze hinzu. Ziehen Sie langsam die
Schnur des Anlassers einige Male, damit die internen Bestandteile mit Ol bedeckt werden. Stecken Sie die
Zindkerze wieder ein.

> w

HINWEIS: Lagern Sie die Kettensage trocken, fern von méglichen Feuerquellen, wie Ofen, Gasboiler usw.

Aufbereitung der Maschine auf den Betrieb nach der Konservierung

1. Nehmen Sie die Ziindkerze heraus.

2. Miteinem starken Ruckziehen Sie die Schnurdes Anlassers, damit der Oliiberschuss aus dem Kraftstofftank
entfernt wird.

3. Reinigen Sie und regeln Sie die Spalten der Ziindkerze oder stecken Sie eine neue Kerze mit dem
passenden Spalt ein.

4. Bereiten Sie die Kettensdge auf den Betrieb vor.

5. Fiillen Sie den Tank mit dem geeigneten Kraftstoffgemisch aus Benzin und Ol.

Reinigung des Instruments

ACHTUNG!
Die Verwendung von Wasser und anderen Fliissigkeiten fiir die Reinigung ist verboten!
DieVorsichtistbeiderReinigungdesinstrumentsgebeten.Tragen Sieimmerdie Schutzhandschuhe.
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Schalten Sie das Gerét aus. Warten Sie etwa 10-15 Minuten auf die ganze Abkiihlung des Motors. Wischen Sie
alle Oberflaichen und Liftungséffnungen mit einem trockenen Tuch oder Lappen ab, bei Bedarf benutzen
Sie eine spezielle Birste

Fiir Gewahrleistung der einwandfreien Funktion der Olpumpe sollen die 6lfiihrende Nut und die 6lfiihrende
Offnungen in der Sageschiene regelméaBig gereinigt werden.

Wartung der Schiene

Das Zahnrad im Oberteil der Schiene ist regelmaBig zu schmieren. Die richtige Wartung der Schiene,

die in diesem Kapitel beschrieben ist, hat eine wesentliche Bedeutung fiir die hochwertige Funktion der

Kettensage. Fiir Schmierung des Kettenzahnrads empfiehlt es sich die Fettspritze (nicht im Lieferumfang)

zu benutzen.

Fur die Wartung des Kettenzahnrads der Schiene:

1. Schalten Sie das Instrument aus, lassen Sie die Schiene und die Kette abkdihlen.

2. Reinigen Sie das Kettenzahnrad der Schiene.

3. Fuhren Sie die nageldhnliche Dise der Spritze in die Schmieréffnung ein und fillen Sie Schmierfett ein,
bis es an den AuBenrand des Kettenzahnrads austritt (Abb. 28).

4. Bewegen Sie die Kette per Hand. Widerholen Sie das oben beschriebene Schmierverfahren, bis das ganze
Kettenzahnrad der Schiene geschmiert ist.

5. Fur den regelmaBigen Verschleif3 soll die Schiene alle 8 Betriebsstunden umgedreht werden. Halten die
die Nut der Schiene und die Schmieréffnung mittels der Reinigungsvorrichtung (nicht im Lieferumfang)
sauber (Abb. 29).

~ )

Abb. 28 Abb. 29

Prifen Sie regelmaBig die Laufbahnen der Schiene auf VerschlieB3, und Bedarf entfernen Sie die Splitter und
bereinigen Sie die Laufbahnen im rechten Winkel mit der Flachfeile (Abb. 30).

Abb. 30
Wartung der Kette

Priifen Sie regelmafig die Kettenspannung und bei Bedarf regeln Sie die Spannung gemal dieser Anleitung.
Prifen Sie den Zustand der Schneidkanten der Kette. Wird die Schnittqualitat schlechter, scharfen Sie die
Kette auf oder wenden Sie sich an das autorisierte Servicezentrum.

Alle Kettenzahne sollen die gleiche Lange (GroBe) haben. Die Kettenzahne mit verschiedener Hohe fiihren
zur ungleichméBigen Bewegung der Kette, was zu ihrem Bruch fiihren kann!
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Die Mindestlange der Kettenzdhne betrdagt 3 mm. Bei der Erreichung der Mindestlange der Kettenzdhne soll
die Sagekette nicht mehr aufgescharft werden, sondern durch die neue ersetzt werden.

Der Abstand zwischen dem Tiefenschlag und der Schneidkante bestimmt die Dicke der Klemme (Abb. 31).
Der Scharfwinkel soll fir alle Sdgezahne gleich sein und 30° betragen. Die ungleichen Winkel fihren zur
ungleichmaBigen Bewegung der Kette, erhéhen den Verschleil und kénnen zum Bruch der Kette flihren! Der
vordere Winkel des Sdgezahns ist 85° und wird natrlich durch die Eindringtiefe der Rundfeile gebildet. Wenn
die Fihrung der vorgeschriebenen Feile richtig ist, wird der vordere Winkel der Sdgezdhne der Benzinsdge
ganz von selbst gebildet (Abb. 32).

Zur Scharfung soll ein spezieller Halter mit der Rundfeile 24 mm benutzt werden. Gewdhnliche Rundfeilen
sind fur diesen Zweck nicht geeignet. Die Scharfung soll nur durch Bewegung der Feile nach vorne (in der
Richtung der Pfeile) erfolgen. Bei der Bewegung der Feile nach hinten soll der Druck auf das Werkzeug
herabgesetzt werden (Abb. 33).

s ao m—)
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Abb. 31 Abb. 32 Abb. 33

Zuerst wird der kiirzeste Sdgezahn geschérft. Seine Lange ist eine Solllange fiir Scharfung von allen tibrigen
Zahnen der Sdgekette. Die Feile soll so gefiihrt werden, wie es auf der Abbildung dargestelltist. Der Halter der
Feile erleichtert ihre Flihrung wahrend der Scharfung, darauf ist die Markierung des richtigen Scharfwinkels
von 30° angebracht (die Markierung soll in der Richtung der Sdgekette ausgerichtet werden). Er beschrankt
die Eindringtiefe (4/5 des Durchmessers der Feile) (Abb. 34).

Abb. 34 Abb. 35

Sogar eine geringe Uberschreitung des Tiefenanschlags ist mit einer speziellen Flachfeile abzuschleifen. Der
Tiefenanschlag soll vorne abgerundet werden.

Am Ende der Schérfung ist die Hohe des Tiefenanschlags mit Hilfe der Kettenmessschablone zu prifen
(Abb. 35).
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MOGLICHE STORUNGEN UND IHRE BESEITIGUNG

Storung

Maogliche Ursache

Beseitigung

Die Sége startet nicht.

Verletzung der Startverfahren.

Folgen Sie den Anweisungen der
Bedienungsanleitung.

Falsche Einstellung des Vergasers.

Lassen Sie den Vergaser im autorisierten
Service-Zentrum einstellen.

Verschmutzung der Ziindkerze.

Reinigen Sie die Kerze/regeln Sie den Spalt
nach oder ersetzen Sie die Kerze.

Verstopfung des Kraftstofffilters.

Ersetzen Sie den Kraftstofffilter.

Die Sége startet, aber der
Motor lauft mit niedriger
Leistung.

Falsche Stellung des Reglers des
Luftschiebers.

Regeln Sie den Luftschieber nach.

Verschmutzung der Kerze.

Reinigen Sie die Kerze/regeln Sie den Spalt
nach oder ersetzen Sie die Kerze.

Verschmutzung des Luftfilters.

Nehmen Sie den Filter ab, reinigen Sie ihn
und montieren Sie den Filter wieder.

Falsche Einstellung des Vergasers.

Lassen Sie den Vergaser im autorisierten
Service-Zentrum einstellen.

Der Motor kommt zum
Halten.

Falsche Einstellung des Vergasers.

Lassen Sie den Vergaser im autorisierten
Service-Zentrum einstellen.

Der Motor lauft nicht
stabil.

Der Spalt der Ziindkerze ist falsch eingestellt.

Reinigen Sie die Kerze/regeln Sie den Spalt
nach oder ersetzen Sie die Kerze.

Erhohte Vibrationen,
Schall.

Die Motorbefestigung ist gelost.

Wenden Sie sich an das autorisierte Service-
Zentrum.

Die Kettenbremse 19st
nicht aus.

Der Mechanismus der Bremse ist beschadigt.

Wenden Sie sich an das autorisierte Service-
Zentrum.

Die Ségekette wird nicht
geschmiert.

Die Olpumpe ist beschadigt.

Wenden Sie sich an das autorisierte Service-
Zentrum.

Der Olbehélter ist leer.

Fiillen Sie das Ol fiir Kettensdgen nach.

Der Offilter ist verschmutzt.

Wenden Sie sich an das autorisierte Service-
Zentrum.

Uberschiissige
Rauchbildung.

Falsche Einstellung des Vergasers.

Lassen Sie den Vergaser im autorisierten
Service-Zentrum einstellen.

Das Kraftstoffgemisch falsch aufbereitet.

Verwenden Sie das richtig aufbereitete
Kraftstoffgemisch, das Verhaltnis ist auf der
Oldose fiir Zweitakt-Verbrennungsmotoren
angegeben.

Kriterien des Grenzzustands.

Das Kriterium des Grenzzustands der Benzinsage ist der Zustand, in dem ihr weiterer Betrieb unzuldssig oder
wirtschaftlich unzweckmaBig ist. Zum Beispiel, der enorme Verschleil3, Korrosion, Verformung, Alterung oder
Zerstorung der Baugruppen und Teile, oder ihre Gesamtheit bei der Unmdglichkeit ihrer Beseitigung unter
Bedingungen der autorisierten Service-Zentren mit Originalteilen, oder wirtschaftliche UnzweckmaRBigkeit
der Reparatur.
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Die Kriterien des Grenzzustands der Benzinsdge sind:

- tiefe Korrosion und Risse auf der Oberflache der Tragteile und der Gehauseteile;

- der enorme Verschleif oder die Beschadigung des Motors und der Antriebsmechanismen der Sagekette
oder die Gesamtheit der Merkmale;

+ Ablauf der Lebensdauer.

KRITISCHE VERSAGEN UND HANDLUNGEN DES PERSONALS

Das Verzeichnis der moglichen Stérungen, die als Vorfall, Notfall oder kritisches Versagen der Anlage
eingestuft werden, und die Handlungen des Personals bei ihrem Eintritt sind in der Tabelle angegeben:

Stérung Klassifikation Handlungen des Personals

Drehzahlabfall des Werkzeugs. | Vorfall. Wenden Sie sich an das autorisierte Service-Zentrum.
Funkenbildung und/oder Notfall MaBnahmen zur Brandverhiitung treffen. Wenden Sie sich
erhohte Vibration. . an das autorisierte Service-Zentrum.
Kunststoffverschmelzung . L
Verlust der Ganzheit des Kritisches Versagen. MaBnahmen zur Brandverhiitung treffen. Wenden Sie sich

an das autorisierte Service-Zentrum.

Produktaufbaus.

In der Tabelle sind die Kriterien der Grenzzustdnde des Benzin-Instruments (Storungsmerkmale) angegeben.
Beim Eintritt dieser Merkmale kann das Produkt als solches anerkannt werden, das den «Grenzzustand» erreicht
hat - den Zustand der Maschine und (oder) Anlage, bei dem ihr weiteres Betrieb unzuldssig oder unzweckmaBig
ist,oder die Wiederherstellungihres betriebsfahigen Zustands unmdoglich oder unzweckmaBig ist. Fiir Bestatigung
dieses Zustands soll die Anlage beim autorisierten Service-Zentrum zur Diagnose bereitgestellt werden.

Kriterien des kritischen

Klassifikation Handlungen des Personals
Zustands

Verschmelzung des

Gehéausekunststoffs. Vorfall.

Wenden Sie sich an das
autorisierte Service-Zentrum.

Risse auf der Oberflache der

Gehause und Unterlagen. Mechanische Beschadigung des Gehduses.

Hersteller: Tools World Bulgaria Ltd., Bulgaria, 1202 SOFIA, 8 Malashevska Str.

In China hergestellt.
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Estimado cliente!

Este dispositivo es técnicamente complejo. Antes del primer inicio, estudie cuidadosamente este manual y siga
todas las precauciones de seguridad. De lo contrario, trabajar con la motosierra puede provocar lesiones
mortales. El diseno de la motosierra se mejora constantemente, por lo tanto, son posibles algunos cambios que
no se reflejan en este manual y no degradan el rendimiento del aparato.
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El manual contiene informacién sobre el funcionamiento y mantenimiento de la motosierra con motor
de gasolina (en adelante, motosierra/sierra de la cadena/aparato/dispositivo).

El disefo de la motosierra se mejora constantemente, por lo tanto, son posibles algunos cambios que
no se reflejan en este manual y no degradan el rendimiento del aparato.

SIGNIFICADO DE LOS SIMBOLOS

Deben seguirse los requisitos de seguridad prescritos en las instrucciones, asi
como todas las reglas generales aplicables para un funcionamiento seguro.

Lea atentamente el manual de instrucciones antes de utilizar el aparato.

Utilice siempre la proteccién adecuada de ojos, oido y cabeza.

Use guantes gruesos antes de usar el aparato.

Usar zapatos de seguridad especiales antes de usar el producto.

®DE®>

jAdvertencia! jPuede producirse un movimiento de retroceso! Asegurese
de que el freno de cadena funcione y evite el contacto con la punta
de la barra.

™
o>

~JASC)

Utilice siempre la motosierra con ambas manos.

Sostener la motosierra con ambas manos.

Proteger de la humedad.

Compruebe la presencia de aceite de cadena antes de usar.

El escape contiene mondéxido de carbono nocivo. Nunca utilice la motosierra
en espacios interiores.

DY

El silenciador y el sistema de escape se calientan durante el funcionamiento
y permanecen calientes durante un tiempo. Tenga cuidado de no tocarlos.
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La gasolina es altamente inflamable y explosiva. Reposte lejos de fumadores,
chispas, fuego y humo.
- A&l
Direccion de | na.
P eccion de la cadena
Freno de la cadena de la motosierra activado (derecho). Freno de la cadena
‘ de la motosierra desactivado (izquierdo).

El nivel de potencia acustica garantizado es de 113 dB.

c € Este producto cumple con los requisitos de las Directivas CE/UE aplicables.

UTILIZACION

Esta motosierra esta disefiada para cortar madera, reparacion, construccion, paisajismo, asi como para diversas
operaciones domésticas: aserrado de ramas en el jardin, aserrado de nudos y preparacion de lefia.

iADVERTENCIA!
No la utilice para cortar metales sélidos, hojas de metal, plastico ni ningiin otro material que
no sea madera.

Se recomienda operar la motosierra a una temperatura ambiente de -15 °C a + 40 °Cy una humedad relativa
de no mas del 80%.

ASISTENCIA

3 4 6

1. Motosierra a gasolina (sierra y tapa con el freno 5. Recipiente de mezcla
de la cadena) 6. Juego de herramientas
2. Barraguia 7. Manual de instrucciones con tarjeta de garantia
3. Cubierta de la barra guia
4. Cadena
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REGLAS DE SEGURIDAD

jADVERTENCIA!
Antesde utilizar el producto lea este manual detenidamente y guardelo para utilizarlo en el futuro.

Por razones de seguridad no se debe permitir que trabajen con el producto personas menores de 16 afios
o quienes no hayan leido el presente manual de empleo.

El producto no esta disefiado para su uso por personas con discapacidades fisicas o mentales. Esta prohibido
trabajar con la motosierra sin la experiencia y los conocimientos adecuados. Esto estd permitido bajo
la presencia de un supervisor o después de recibir las instrucciones de empleo correspondientes por parte
de la persona responsable de las reglas de seguridad. La motosierra de este tipo esta disefiada para su uso
en las labores de la vida cotidiana, por ejemplo, para cortar ramas o aserrar lefia. A pesar de la presencia
de un sistema de compensacion para amortiguacidon de vibraciones, el uso continuo de la motosierra
durante un periodo excesivo de tiempo puede provocar una mala circulaciéon sanguinea en las manos del
operador bajo la accién de las vibraciones. Esta prohibido operar o efectuar el mantenimiento técnico
de la herramienta en estado de ebriedad o bajo la accién de drogas o medicamentos fuertes.

Comprobacion, mantenimiento técnico y reparacion de los dispositivos de seguridad
de la motosierra

ADVERTENCIA: Esté prohibido operar la motosierra si los dispositivos de seguridad se encuentran en estado
defectuoso. Los dispositivos de seguridad estan sujetos a inspecciéon y mantenimiento técnico. Si los
resultados de la prueba obtienen un resultado negativo, entonces es necesario llevar la motosierra al centro
de servicio técnico mas cercano para su reparacion.

La persona que efectia la operacion y el mantenimiento técnico de la herramienta debe tener los
conocimientos adecuados y las habilidades correspondientes.

Los trabajos de reparacién y mantenimiento técnico descritos en el presente manual de empleo deben
realizarse en un centro de servicio autorizado.

Utilice una mascara protectora y un respirador. Durante el proceso de operacién de la motosierra se forman
gases de escape, neblina de aceite y aserrin, los cuales contienen sustancias quimicas que provocan
enfermedades respiratorias.

ADVERTENCIA: La inhalacién de gases de escape, neblina de aceite y aserrin durante un tiempo prolongado
puede causar lesiones graves.

jADVERTENCIA!
Todos los trabajos de mantenimiento técnico y reparacion deben efectuarse solo después
de apagar la herramienta.

Esnecesario utilizar tinicamenterepuestosy componentesoriginales. Esto garantizara unfuncionamiento
fiable y seguro del producto. Si se utilizan piezas no originales el fabricante no se hace responsable
de las consecuencias. Antes de comenzar a trabajar inspeccione la sierra para detectar posibles dafos.
iEsta prohibido el uso de una herramienta danada! Las piezas defectuosas deben ser reparadas por
un centro de servicio o reemplazadas.

iEsta prohibido operar la motosierra cerca de materiales inflamables o fuentes de llamas! Esta prohibido
operar la motosierra cuando haya otras personas o animales cerca.

Algunos elementos de la motosierra se calientan en exceso durante su funcionamiento y no se enfrian
durante algun tiempo después de parar el motor. jNo toque las partes calientes para evitar quemaduras!
Utilice la herramienta estrictamente para el propdsito previsto y bajo las condiciones especificadas
en el presente manual. jEstd prohibido ingresar modificaciones en el disefio de la motosierra! Esto
puede provocar fallas en el equipo y lesiones graves. No agarre los mangos mientras aplica una fuerza
considerable en forma constante.
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Esto puede aumentar la sensacion de vibracion y el riesgo de contraer enfermedades por vibracién.
ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD: La exposicion a vibraciones durante el uso prolongado de herramientas
manuales que funcionan con gasolina puede provocar enfermedades vasculares o dafos a los nervios
en los dedos, manos y articulaciones propensas a mala circulaciéon sanguinea o edemas e hinchazones
inusuales.Sehaobservadoqueelusoprolongadodelamotosierraen climasfriosconduceaenfermedades
vasculares en personas sanas. En el caso de la aparicién de sintomas como entumecimiento, dolor,
pérdida de fuerza, cambios del color o la textura de la piel, o pérdida de sensibilidad en los dedos,
manos o articulaciones, se debe dejar de usar la herramienta de inmediato y solicitar atencion médica.
El sistema antivibracion no garantiza la ausencia de los problemas indicados. Los usuarios que trabajen
de manera constante con una herramienta mecéanica deben controlar con mucha atencién su condicién
fisicay el estado técnico de la herramienta.

Interruptor de encendido/apagado. El interruptor esta disefiado para apagar el motor.

El ruido durante el funcionamiento de la motosierra es inevitable. El nivel de ruido debe regularse
estrictamente por tiempo. Durante los trabajos se deben tomar descansos, las horas de trabajo deben
mantenerse al minimo. Con objetivos de proteccién personal y la proteccién de quienes lo rodean,
se debe proporcionar proteccién auditiva.

ADVERTENCIA: durante el funcionamiento de la herramienta se genera un campo electromagnético.
En determinadas circunstancias este campo puede provocar un mal funcionamiento de los implantes
médicos activos o pasivos. Para disminuir el riesgo de lesiones graves o fatales, recomendamos que
las personas que utilicen estos implantes consulten al fabricante y a un médico antes de utilizar
la herramienta.

- Se requiere utilizar ambas manos al operar la motosierra.

De lo contrario, el operador, sus asistentes y las personas presentes pueden sufrir lesiones graves.

El uso de la motosierra con una sola mano es inaceptable.

- El trabajo debe realizarse al aire libre y con una ventilacién adecuada.

- {Esta prohibido trabajar desde una escalera o sobre un arbol! Para el cumplimiento de este trabajo
es necesario recibir una capacitacion adecuada.

- Al efectuar el arranque del motor es necesario asegurarse de que la motosierra no entre en contacto
con otro objeto. Nunca intente arrancar la motosierra mientras la barra ya se encuentre en el corte.

- No aplique un esfuerzo excesivo al final del corte. De lo contrario, Ud. puede perder el control
de la herramienta al final del corte.

- Apague el motor antes de dejar la sierra.

- El uso de la motosierra esta prohibido en los siguientes casos: la motosierra esta dafiada, la motosierra
estd mal ajustada o no estd completamente ensamblada, la calidad de ensamblaje de la motosierra
no es confiable. En el caso de dano, averia o desconexiodn, la barra, la cadena, el protector del mango
o el freno deben reemplazarse de inmediato.

- Después de parar el motor es necesario alejar la sierra con silenciador del cuerpo, asi como dirigir
la barra y la cadena hacia atras, previamente tapada con una funda.

Se requiere cumplir con las medidas de seguridad al desplazar la herramienta.

iNo toque las partes giratorias de la herramienta, esto puede provocar diversas lesiones! jEsta prohibido
desmontar los dispositivos de proteccion incluidos en el disefio de la motosierral Las manos, piernas, los
bordes de la ropay las joyas y accesorios deben estar a una distancia adecuada de las partes giratorias
de la herramienta. Antes de cada puesta en marcha de la herramienta se requiere comprobar el apriete
de todos los tornillos y tuercas. Es necesario proteger el cable del de la accién de las altas temperaturas,
del contacto con aceite, bordes afilados o piezas en movimiento. Utilice equipo de proteccién personal:
gafas de seguridad, casco, tapones para los oidos y guantes, calzado de seguridad y ropa ajustada.
Utilice un equipo de proteccion. Los zapatos de seguridad deben tener una puntera de metal y una suela
antideslizante; la ropa debe ajustarse comodamente al cuerpo; los guantes deben ser resistentes y estar
hechos de material antideslizante; los medios de proteccién de los ojos no deben empanarse, se permite
el uso de una cortina protectora; para proteger los oidos se debe usar un casco protector; y barreras
acusticas (tapones para los oidos o silenciadores).



MOTOSIERRA DE GASOLINA \% I]E"lEIj 83

Sujetar el cabello, el cabello no debe estar por debajo del nivel de los hombros.

- Es necesario asegurar una proteccién constante de los 6rganos auditivos.

Los usuarios que trabajen de manera constante deben comprobar sus 6rganos auditivos con regularidad,
ya que el uso de la motosierra puede ocasionar dafos al oido. El trabajo prolongado bajo condiciones
de ruido puede ocasionar dafos permanentes del oido.

- Mantenerse alejado de la cadena durante el funcionamiento del motor.

-Losnifos, las personas presentesyanimales no deben acercarse al drea de trabajoamenos de 10 metros.
Mantenga a las personas o los animales alejados de la motosierra durante su arranque o empleo.

- No utilice la herramienta en estado de fatiga, malestar general, en estado de intoxicacién por
el consumo de drogas o alcohol, después de la toma de medicamentos. La condicion fisica y mental
debe ser propicia para el trabajo. La operacion de la motosierra requiere la aplicacion de un esfuerzo
fisico. Si su condicion después de los trabajos puede empeorar, entonces debe consultar a su médico
antes de utilizar la motosierra.

- Planifique el uso de la motosierra con anticipacion. No comience los trabajos si el area de trabajo
no estd previamente preparada y despejada. Asegure tener un apoyo seguro. Al talar arboles se debe
mantener una trayectoria de retirada.

Al operar la motosierra se requiere mantener la mayor distancia posible de la misma. Antes de efectuar
el arranque de la motosierra asegurese de que no haya contacto entre la motosierra y otros objetos.
Una falta accidental de atenciéon puede provocar que la ropa o partes del cuerpo se introduzcan
en la motosierra.

Se requiere sostener la motosierra con la mano derecha por el mango trasero y con la mano izquierda
por el mango delantero.

El incumplimiento de dicho orden aumenta el riesgo de lesiones. {Siga estrictamente el orden
especificado! NOTA: si en su disefio la barra se encuentra por el lado izquierdo de la sierra, la indicacién
relacionada con «<mano derecha e izquierda» conserva su validez.

La motosierra debe operarse con el uso de ambas manos.

De lo contrario, el operador, sus asistentes y las personas presentes pueden sufrir lesiones graves.

No se permite el cumplimiento de los trabajos con una sola mano. Los trabajos deben iniciarse solo
después de despejar el area de trabajo de elementos innecesarios.

Antes de efectuar el arranque de la herramienta es necesario asegurarse en la ausencia de contacto
entre la sierra y otros objetos.

Al desplazar la motosierra el motor debe estar apagado, al mismo tiempo la barra y la cadena deben
estar «mirando» hacia atras. La barra siempre debe ser cubierta al desplazar la motosierra.
ADVERTENCIA: es necesario siempre desconectar el cable de la bujia de ignicién y colocar el mismo
en tal lugar, donde no pueda entrar en contacto con la bujia, con el objetivo de evitar un arranque
accidental durante los trabajos de ajuste, desplazamiento, regulacién o al realizar trabajos de reparacion,
a excepcion de labores relacionadas con el ajuste del carburador. En lo relacionado con los servicios
forestales, esta motosierra solo esta destinada para el corte de madera. Dado que la motosierra es una
herramienta de corte rapido, se deben tomar todas las medidas de seguridad necesarias para reducir
el riesgo de accidentes. El uso descuidado o inadecuado de esta herramienta puede provocar lesiones
graves.

Observe las medidas de precaucion al efectuar la manipulacion de combustible

- iSe prohibe fumar al manipular combustible o al trabajar con la motosierra!

- Es necesario eliminar todas las fuentes de generacién de chispas o llamas en los lugares de mezcla
o llenado con combustible.

Es necesario evitar fumar, las llamas abiertas o la realizacién de trabajos que puedan generar chispas.
Dejar que el motor se enfrie antes de efectuar el reabastecimiento con combustible.

- La mezcla y el reabastecimiento con combustible deben realizarse al aire libre sobre un suelo libre;
almacene el combustible en un lugar fresco, seco y bien ventilado; utilice un recipiente para combustible
adecuado y debidamente etiquetado.

Limpiar el combustible derramado antes de usar la motosierra.
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- Alejarse al menos a 10 pies (3 metros) del lugar de reabastecimiento con combustible antes de efectuar
el arranque del motor.

- Apague el motor y deje que la motosierra se enfrie en un lugar a prueba de fuego, no sobre hojas
secas, paja, papel, etc. Desenrosque lentamente la tapa de combustible y reabastezca la motosierra con
combustible.

- El almacenamiento de la motosierra y la recarga de combustible deben realizarse en lugares donde
se excluya la interaccién de los vapores de combustible con chispas o llamas abiertas de calentadores
de agua, motores eléctricos o interruptores, estufas, etc.

Se debe tener especial cuidado al podar arbustos y plantones, ya que sus ramas flexibles pueden caer
en la cadena y provocar un desbalance. Al cortar una rama sujeta a una carga externa, tenga en cuenta
el efecto de choque después de retirar la carga. Antes de utilizar la motosierra revisela en busca
de posibles objetos extrafios, como clavos. Los mismos deben quitarse antes de iniciar los trabajos.
Utilice la herramienta solo para los propdsitos para los que ha sido disefiada. La motosierra ha sido
disenada solo para cortar madera. No utilice la motosierra para ninguiin otro propésito no especificado.
Por ejemplo, para cortar plasticos, mamposteria, etc. Antes de iniciar los trabajos los mangos deben
limpiarse.

No realice trabajos por encima del nivel de los hombros. No se incline demasiado. Y no toque el suelo
con la cadena de la sierra. Al aserrar troncos y tablas se debe utilizar un soporte confiable (estructura
de marco). No permita que nadie sostenga el tronco mientras corta y no sostenga el tronco usted mismo
con el pie.

El drea de trabajo debe estar bien iluminada y sin grandes desniveles.

Desplace la motosierra de modo que ninguna parte del cuerpo se encuentre en el plano de corte (Fig. 1).

Fig. 1
El uso de esta herramienta puede estar restringido debido a regulaciones gubernamentales.
Para evitar el contragolpe

ADVERTENCIA: debe evitarse el contragolpe que podria provocar lesiones graves. El contragolpe
es el movimiento repentino de la barra hacia atrds, hacia arriba o hacia adelante, el cual ocurre cuando
la cadena de la sierra se acerca al borde superior de la barra e ejerce accidon sobre un objeto (tronco, rama),
o cuando la madera se acerca y se atasca en la cadena durante el proceso de corte.

El contacto de objetos extrafios con la madera también puede causar la pérdida de control de la motosierra.
1. Durante el funcionamiento la barra debe situarse en un angulo de 180 grados.

2.La cadena debe estar tensa, desenrollada y sin desgaste.

3. La cadena debe estar debidamente afilada.

4. No opere la motosierra por encima del nivel de los hombros.

5. Nunca utilice la punta de la barra en el trabajo.

6. Sostenga la motosierra firmemente con ambas manos.

7. Utilice una cadena de contragolpe bajo.

8. Utilice dientes de sujecién metalicos para balanceo.

9. Asegure la tensién adecuada de la cadena.

10. Realice el corte exclusivamente a altas revoluciones del motor.
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11. La punta de la barra de la sierra no debe tocar un tronco, rama u otro obstdculo mientras la motosierra
se encuentre en funcionamiento.

12. Siga las instrucciones del fabricante para afilar y efectuar el mantenimiento técnico de la motosierra.

13. Utilice unicamente barras y cadenas de repuesto especificadas por el fabricante o sus equivalentes.

No utilice, bajo ninguna circunstancia, la sierra como cepilladora.

ijCuidado! Durante el empleo de la motosierra existe el riesgo de retroceso. El retroceso conllevard a la pérdida
de control de la motosierra, provocando lesiones graves o incluso mortales. Los rebotes durante la rotacién
y debido a atascos resultan ser los principales peligros al utilizar motosierras y son la principal causa
de la mayoria de los accidentes ocasionados.

El contragolpe ocurre cuando la parte frontal o la parte superior de la hoja de la sierra (especialmente
el cuarto superior) entra en contacto con madera u otros objetos duros, asi como cuando la hoja se atasca
en la maderay la sierra se atasca. La accion frontal con la parte superior de la hoja de corte puede provocar
una reaccién instantanea, bajo la cual la herramienta comenzard a vibrar y rebotar en las manos del operador.
El atasco de la cadena en la parte inferior de la barra provoca el soltado de la sierra de las manos del operador.
El atasco de la cadena en la parte superior de la barra hara que la sierra rebote hacia el operador. Cualquiera
de las opciones descritas puede provocar la pérdida de control de la motosierray conllevar a lesiones graves.
(Fig. 2).

Fig.2
Esta prohibido operar la motosierra con el filtro de aire quitado o la cubierta del filtro de aire quitada. jEvite los
efectos daninos de los gases toxicos! Los gases de escape contienen mondxido de carbono (CO) y otros gases que
son peligrosos para la vida y la salud.
iEsta prohibido operarlamotosierraenlocalesinteriores! Sidesarrolla sintomas de intoxicacién durante los trabajos,
salga al aire libre y solicite atencion médica. Después de finalizar los trabajos drene la mezcla de combustible del
tanque.

iADVERTENCIA!
iEsta prohibido verter la mezcla de combustible por el desagiie ni sobre el suelo! La mezcla
de combustible se vierte en recipientes especiales para combustible.

No solo deben cumplirse las reglas generales de seguridad que se presentan aqui, sino que también deben
seguirse las instrucciones especiales, indicadas en otras secciones.

El incumplimiento de las reglas de seguridad puede ocasionar un peligro para el medio ambiente, danar
la herramienta y tener consecuencias peligrosas para la vida y la salud de las personas.

El incumplimiento de las reglas de seguridad anulard la garantia.

Ropa y equipos de proteccion personal (EPP)

1. Sujete su cabello largo por encima de la altura de los hombros.

2.Evite el uso de ropa suelta, joyas o accesorios que puedan engancharse al motor, la cadena o ala vegetacion.
3. Utilice el siguiente equipo de proteccion personal (EPP) y ropa protectora al operar la motosierra:

- Casco con visera protectora y gorro;

+ Medios de proteccién auditiva;
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Mascara contra el polvo;
Guantes con proteccion aprobada contra sierra;

Medias de seguridad con proteccién aprobada contra sierra;

Zapatos con suela antideslizante y puntera metélica con proteccién aprobada contra sierra.

PRECAUCIONES DE SEGURIDAD

Para evitar lesiones, observe las siguientes precauciones de seguridad:

- Durante el funcionamiento, algunas partes del dispositivo se calientan mucho. No los toque hasta que
se enfrien por completo.
No coloque objetos inflamables sobre o cerca del dispositivo.
No transporte, repare ni dé servicio al dispositivo con una mezcla de combustible en el depésito.
No utilice la motosierra si esta dafada.
No utilice el dispositivo en un entorno potencialmente explosivo o en o si hay fuego abierto.
No utilice la motosierra en un entorno que no cumpla con los requisitos de este manual.

No permita que operen el aparato personas que no hayan recibido la instruccién adecuada.
No permita que el dispositivo funcione si no hay elementos de proteccién disefiados.

Utilice siempre la proteccién adecuada de ojos, oido y cabeza.
No deje el dispositivo encendido sin vigilancia.

No utilice el aparato cerca de los transelntes y animales.
En caso de una situacidon anormal, apague inmediatamente el dispositivo y pongase en contacto con
un centro de servicio.

vuhwnN =

Barra guia

Cadena

Regulador de tensién de la cadena
Proteccion de mano delantera
Asidero delantero

DISPOSITIVO

S0 ®No

0.

Tirador del arranque

Tapa del filtrador de aire
Interruptor de encendido
Tapon del depésito de aceite
Tapa del arranque
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11. Tapdn del depésito de combustible 15. Tuercas del tapén de la barra guia

12. Asidero trasero 16. Gatillo del acelerador

13. Bloqueo del gatillo del acelerador 17. Broqueo de la tapa del filtrador de aire
14. Cubeta de purgado (cebador) 18. Boton de control del estrangulador

CARACTERISTICAS TECNICAS

Modelo/Articulo DSX-4516/952397 | DSX-5218/952407 | DSX-5820/952417
Potencia maxima, kW 1,8 2,1 2,5
Cilindrada del motor, cm? 45,1 51,5 56,5

Tipo de motor motor de 2 tiempos, refrigerado por aire

Volumen del depésito para lubricacion

automatica de la cadena, ml 240

Volumen del tanque de combustible, ml 500

mezcla de gasolina (gasolina regular) y aceite para motores de

Tipo de combustible combustién interna de 2 tiempos

Cebador Si

Longitud de la barra guia cm 40 | 45 | 50
Paso de la cadena, pulgadas 0,325

Numero de eslabones de la cadena, unds. 64 | 72 | 76
Ancho de ranura, mm 1,47

Nivel de potencia acustica garantizado, dB (A) 113 115 117
Nivel de potencia acustica medido, dB (A) 1M 112 113
Nivel de presion sonora, dB (A) 103 103 104
Dispersion de la potencia acustica K, dB (A) 2,5

Niveles de vibracion (mango delantero), m/s? 5,65 7,256 7,234
Nivel de vibracién (mango trasero), m/s? 6,027 8,497 9,528
Dispersién de vibraciones K, m/s? 1.5

Dimensiones LxAnxAl, cm 47x27%30

Peso, kilogramo 73 78 8,0

PREPARACION PARA EL FUNCIONAMIENTO

Desembalaje

La motosierra se entrega al cliente en un contenedor de envio de cartén, dentro del cual se proporcionan
elementos de proteccion especiales para garantizar la proteccion durante el transporte.

Para sacar el instrumento de su embalaje, retire la cinta de embalaje, abra la caja y retire con cuidado los
accesorios.

iADVERTENCIA!
Compruebe siempre el contenido y el estado técnico del aparato después de desembalarlo
y transportarlo.
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Se recomienda que guarde los materiales de embalaje en caso de que necesite transportar la motosierra.
Requisitos de montaje

Antes de encender la motosierra por primera vez, es necesario instalar la barra y la cadena, ajustar la cadena,
repostar y verter aceite en el tanque de lubricacion de la cadena.

jAdvertencia! No encienda la motosierra hasta que esté completamente preparada para su uso.

Lea este manual detenidamente antes de utilizar el dispositivo. Preste especial atencidn a las instrucciones
de seguridad. Este manual es un manual de referencia y funcionamiento del dispositivo y contiene
informacién general sobre el montaje, funcionamiento y mantenimiento de la motosierra.

Instalacion de la barra guia y la cadena de sierra.
jADVERTENCIA!
Cuando manipule la cadena, utilice siempre guantes.

1. Asegurese de que el dispositivo esté apagado. Coloque la sierra en una superficie nivelada.

2. Coloque el protector del freno de la cadena en la posicidén de funcionamiento tirando de la palanca hacia
usted. Asegurese de que la cadena gire alrededor de la barra (fig. 4).

3. Desatornille las dos tuercas (A), que sujetan la barra guia y la tapa del embrague. Retire la tapa del
embrague junto con la proteccién del freno de la cadena. (B) (fig. 5).

Fig. 4 Fig.5

4. Instale la barra guia de tal manera que la ranura de la barra de guia se alinee con ambos pernos (C) (fig. 6).
5. Extienda la cadena en un circulo con los bordes cortantes (D) alineados con los punteros de la tapa
de proteccién y en la barra de la motosierra (fig. 7).

Fig.6 Fig.7

6. Coloque la cadena detras de la rueda dentada motriz (E). Compruebe si los eslabones de la cadena estan
bien colocados entre los dientes del piidn (fig. 8).
7. Inserte los eslabones en la ranura de la barra (F) de forma circunferencial (fig. 8).
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Fig.8

8. Gire la cadena para asegurarse de que los dientes de la cadena engranen con los dientes de la rueda
de cadena.

9. Vuelva a instalar la tapa protectora junto con el escudo del freno de la cadena de modo que los pernos
encajen en sus orificios y el pasador de ajuste de tension de la cadena encaje en el orificio inferior
de la barra (fig. 9).
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0]

\
P J

10. Instale ambas tuercas, apriételas con la mano y siga las instrucciones de tensién de la cadena. Después
de tensar la cadena segun sea necesario, apriete las tuercas por completo.

Ajuste de la tension de la cadena
iADVERTENCIA!
Cuando manipule la cadena, utilice siempre guantes.

Es extremadamente importante verificar la tension correcta de la cadena tanto antes de comenzar a trabajar
como periddicamente durante la operacidn. El ajuste de la cadena aumentard el rendimiento de la sierra
y prolongara su vida util.

jADVERTENCIA!
Una cadena nueva se desliza rapidamente y requiere tension después de 5-8 cortes. Esto es tipico
de las cadenas nuevas, con el tiempo aumenta el intervalo entre tensiones.

La rueda dentada, la barra guia, la cadena y el ciglienal se desgastan mucho mas rapido si la cadena esta
demasiado floja o demasiado apretada.

Considere la fig. 10, que muestra la tension correcta para una cadena de frio (A), una cadena de calor (B) y una
cadena a tensar (C).
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Fig. 10
Procedimiento de ajuste de la tensién de la cadena

1. Afloje las tuercas que sujetan la barra (tapa protectora junto con el escudo del freno), gire el tornillo
de ajuste (D) en el sentido de las agujas del reloj para apretar la cadena. Para debilitar la tension
de la cadena, gire el tornillo de ajuste (D) en sentido antihorario. Asegurese de que la cadena esté
completamente alrededor de la barra (fig. 11).

2. Después de ajustar la cadena, apriete firmemente las tuercas que sujetan la barra (tapa protectora con
escudo de freno). Se considera que la cadena esta tensada correctamente si se puede mover a lo largo
de la barra con poco esfuerzo con la mano. La cadena debe encajar bien en la parte inferior de la hoja
de sierray sacarse con la mano de la hoja aproximadamente 2-4 mm.

Fig. 1
NOTA: Si la cadena es dificil de deslizar o se detiene en la barra, esta demasiado apretada. Debilite la tension.
Comprobacion del freno de cadena

La motosierra esta equipada con un freno de cadena, lo que reduce el riesgo de lesiones por retroceso.
El dispositivo de proteccién se activa cuando se aplica presion al escudo del freno. Cuando la mano del
operador golpea el escudo, la cadena se detiene abruptamente.

iADVERTENCIA!

A El freno de cadena reduce la probabilidad de lesiones por el retroceso de la motosierra,
pero no brinda proteccién en caso de una operaciéon brusca. Antes de comenzar a trabajar
y periédicamente mientras trabaja con la motosierra, verifique la capacidad de servicio del freno
de cadena.

El freno de cadena tiene dos posiciones:

1. Elfreno esta desactivado (la cadena se puede mover) cuando el escudo del freno se retire (A) (fig. 12).

2. Elfreno esté activado (la cadena no se puede mover) cuando el escudo del freno se dirige hacia adelante
(B). En este caso, la cadena no debe moverse sobre la barra (fig. 12).
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Fig. 12

Para probar el freno de cadena:

1. Coloque lasierra en una superficie nivelada y desactive el freno de cadena. La cadena no debe tocar nada.

2. Encienda la motosierra, presione el bloqueo del gatillo del acelerador y el gatillo del acelerador.

3. Presione el escudo del freno de la cadena. La cadena debe detenerse rapidamente. Suelte el gatillo
del acelerador.

jADVERTENCIA!

A El escudo del freno debe estar en buen estado y producir un clic caracteristico al pasar de una
posicion a otra. No utilice el dispositivo si el escudo del freno no se puede mover a una de las
posiciones o la cadena no se detiene cuando se aplica el freno. Lleve el dispositivo a un centro
de servicio autorizado para su reparacion.

Sustitucion del aceite para lubricar la cadena

iADVERTENCIA!
iNunca agregue aceite usado! El aceite usado es nocivo para el medio ambiente y puede daiar
lasierra.

Se debe utilizar aceite de cadena para lubricar la cadena y la hoja de la sierra.
Se recomienda utilizar un aceite lubricante que contenga aditivos para reducir la friccion y el desgaste,
y también evite la acumulacién de resina en la barra y la cadena.

iADVERTENCIA!
Asegurese de que la motosierra esté apagada antes de llenar el depésito de aceite.

Para llenar el depésito de aceite:

1. Asegurese de limpiar el rea alrededor de el tapon del depésito de aceite para evitar que entre suciedad.

2. Desenrosque el tapon del depdsito de aceite y vuelva a llenar con aceite para motosierra (capacidad del
deposito 260 ml).

3. Enrosque el tapén del depdsito de aceite.

4. Antes de comenzar a trabajar, verifique el suministro de aceite o flujo de aceite: encienda la motosierra
y sosténgala sobre una alfombra adecuada. Con suficiente lubricacién, se formara un ligero rastro
de gotas de aceite expulsado (fig. 13).
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Fig. 13

jADVERTENCIA!
Compruebe siempre el nivel de aceite. No opere la motosierra si no hay suficiente aceite para
lubricar la cadena.

La lubricacion adecuada es esencial para reducir la friccion entre la cadena y la barra. El funcionamiento
de la motosierra sin lubricaciéon reducird el rendimiento y la vida util, provocando un rapido desgaste
de la cadenay la barra debido al sobrecalentamiento.

Esta motosierra esta equipada con un sistema de lubricacién automatica para garantizar que se suministre
la cantidad correcta de lubricante a la barra y la cadena. A medida que aumenta la velocidad del motor,
también aumenta el suministro de aceite a la barra guia.

Mezcla de combustible para motosierra

Para obtener los mejores resultados, utilice gasolina de 92 RON sin aditivos de calidad estandar, mezclada
con un aceite especial para motores de 2 tiempos en la proporcién indicada en el empaque del aceite.
La proporcién de mezcla recomendada es 1:40, si no difiere de la proporcién de mezcla recomendada por
el fabricante del aceite.

Mezcle el combustible con aceite para motores de 2 tiempos en un recipiente especial hasta que quede suave.

jADVERTENCIA!
No se permite repostar la motosierra con gasolina limpia. Hacerlo dafara el motor y anulara
la garantia del fabricante del producto.

No se recomienda utilizar una mezcla de combustible que haya estado almacenada durante mas de 30 dias.

PROCEDIMIENTO OPERATIVO

Usando el dispositivo

Antes de comenzar a trabajar, verifique el drea de trabajo y retire los objetos extrafios de ella que podrian
causar diversas lesiones o dafios al aparato.

Opere la motosierra a la luz del dia o con una buena iluminacién.

Tenga cuidado al trabajar con el dispositivo. En caso de una situaciéon anormal, apague inmediatamente
la motosierra y comuniquese con un centro de servicio autorizado.

Arranque del motor

1. Asegurese de estar bien apoyado y coloque la motosierra en el suelo para que la cadena no toque nada.

2. Con una mano, agarre el asidero delantero y presione la motosierra contra el suelo. Apoye el asidero
trasero pisando sobre ella.

3. Gire elinterruptor de encendido a la posicion «on».

4. Presione el cebador unas 4-5 veces hasta que aparezca combustible en él.



MOTOSIERRA DE GASOLINA \% I]E"lEIj 93

5. Tire del botén de control del estrangulador hacia usted hasta que se bloquee, el estrangulador se cerrara.

6. Tire lentamente del tirador de arranque hasta sentir resistencia, luego con un movimiento firme
y uniforme, tire de la cuerda a una distancia no mayor de 50-60 cm Repita el procedimiento varias veces
hasta que el motor arranque.

7. Presione el bloqueo del gatillo del acelerador y el botén del acelerador, el estrangulador del carburador
se abrird automaticamente y el botén de control del estrangulador volvera a su posicion original.

iADVERTENCIA!
No permita que el cable se extienda completamente hasta que el tambor de arranque se detenga.
Esto dafiara el motor de arranque y no es un caso de garantia.

Parada del motor

1. Suelte el bloqueo del gatillo del acelerador y el botén del acelerador para permitir que el motor funcione
al ralenti.
2. Paradetener el motor, mueva el interruptor a la posicion de apagado.

NOTA: Para una parada de emergencia, aplique el freno de cadena y mueva el interruptor a la posiciéon
de apagado.

Recorte

Los arboles pequefios de hasta 15 cm de didmetro generalmente se cortan de un solo corte. En drboles mas
grandes, el corte debe hacerse primero. El corte determina la direccién en la que caera el arbol.

jADVERTENCIA!
Pre-mapee su ruta de escape (A) y elimine cualquier obstaculo antes de continuar con los cortes.
La ruta de escape debe estar en la direccidon opuesta a la caida prevista del arbol (B) (fig. 14).

iADVERTENCIA!
Al talar un arbol que crece en una pendiente, el operador debe pararse mas alto en la pendiente
ya que el arbol cortado puede rodar hacia abajo.

NOTA: La direccion de caida estd determinada por el corte. Antes de comenzar a hacer cortes, evalie
la distribucion de las ramas grandes, el centro de gravedad de la copa y la pendiente natural del érbol para
determinar la direccion de caida del &rbol.

iADVERTENCIA!
No se permite talar un arbol cuando hace mucho viento, si existe el riesgo de dafar la propiedad
o los cables. Consulte con las empresas de servicios publicos y especialistas para el corte.
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Tala de drboles

Generalmente, la tala de un arbol consta de dos operaciones principales: el aserradura (C) y el corte final (D).
Inicie el aserradura (C) en el lado del arbol que esté en la direccién prevista de caida (E). Asegurese de que
el socavado no penetre demasiado en el tronco. El aserradura (C) debe realizarse de manera que quede sin
cortar una parte suficientemente gruesa y fuerte del tronco (F). La aserradura debe ser lo suficientemente
ancha para guiar completamente la caida del arbol al talar.

jAtenciéon! No camine frente a un éarbol que ya ha sido cortado. El corte final (D) se realiza desde la parte
posterior del arbol 3-5 cm por encima de la base horizontal de la aserradura (C) (fig. 15).

1.4'-2.0'
I 3(:
A=<
3-5cm D \\
\
Fig. 15

Nunca corte el tronco por completo. Deje siempre sin cortar una seccion del tronco suficientemente gruesa
y resistente (F). Esta pieza sin cortar evita que el rbol se caiga prematuramente y lo guia cuando cae. Si corta
eltronco hasta el final, perdera el control sobre la direccion de la caida. Coloque una cufa o palancaen el corte
antes de que el arbol se vuelva inestable y comience a moverse. De esta manera, evitara el pinzamiento
de la barra en el corte si ha determinado correctamente la direccion de la caida. Antes de derribar un arbol,
asegurese de que no haya nadie en el drea donde cae el arbol.

jADVERTENCIA!
Antes de realizar el corte final, compruebe siempre que no haya transetintes, animales u objetos
en el area de trabajo.

Corte final

Utilice cuias de madera o plastico (A) para evitar que la barra o la cadena (B) se atasque en el corte. Las
cunas también controlan la tala (fig. 16).

Fig. 16

Cuando el didametro del tronco es mayor que la longitud de la barra, se realizan dos cortes, como se muestra
en lafigura 17.
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iADVERTENCIA!
Durante el corte final, a medida que la motosierra se acerca a la seccion sin cortar del tronco,
el érbol comenzara a caer.

Cuando el arbol comience a caer, retire la sierra del corte, detenga el motor, coloque la sierra en el suelo
y abandone el area de la ruta de escape prevista. Completa todas las acciones rapidamente.

Poda de ramas

ijADVERTENCIA!
No pode las ramas mientras esté parado sobre el tronco. Esto podria resultar en lesiones graves.

La poda de ramas se realiza a partir de un arbol talado. No cortar las ramas que sostienen el tronco y evitar
que ruede (A) hasta haber cortado el tronco (fig. 18).

Las ramas sujetas a tensiones externas deben cortarse de abajo hacia arriba para evitar que la motosierra
se atasque.

- =

A

Fig. 18
Corte transversal
El aserrado se realiza a lo largo de la veta de la madera. Cuando trabaje en una pendiente, asegurese
de pararse firmemente y pararse en el lado més alto de la pendiente en relacién con el tronco.

Es deseable que el tronco esté en los soportes y que el extremo aserrado no esté en el suelo. Asegurese
de que la cadena no golpee el suelo, ya que esto provocara un desgaste rapido de la cadena.
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Fig. 19

Al realizar cortes transversales, se debe instalar el tope dentado 1 (Fig. 19) en el tronco que se va a cortar.

1. Siel tronco esta apoyado en toda su longitud, guie la motosierra de arriba hacia abajo y al mismo tiempo
asegurese de que la cadena no golpee el suelo (fig. 20).

2. Sieltronco esté en el soporte en un extremo, primero corte desde la parte inferior hasta 1/3 del diametro
del tronco para evitar que se parta. A continuacién, termine el corte desde arriba para que coincida con
el primer corte, evitando que se atasque (fig. 21).

Fig. 20 Fig. 21

3. Si el tronco se apoya en ambos extremos, primero corte 1/3 del diametro del tronco desde arriba para
evitar que se parta. A continuacion, termine el corte desde abajo para que coincida con el primer corte,
evitando que se atasque (fig. 22).

Para cortar en pedazos, el tronco se sostiene mejor con caballetes. Si esto no es posible, se debe levantar

el tronco y colocarlo sobre los troncos. Asegurese de que el tronco esté bien sujeto.

Por seguridad personal y para un aserrado mas facil, observe la postura correcta (fig. 23):

1. Sostenga la sierra firmemente con ambas manos a la derecha de su cuerpo.

2. Mantenga su brazo izquierdo lo mas extendido posible.

3. Mantenga el equilibrio con ambas piernas.

Fig. 22
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MANTENIMIENTO

iADVERTENCIA!
Todos los trabajos de mantenimiento y reparacion deben realizarse con el dispositivo apagado.

Realizar un mantenimiento oportuno prolongara la vida util de la motosierra y aumentara la eficiencia
del trabajo. El mantenimiento del dispositivo, a excepcién de las operaciones aqui mencionadas, debe ser
realizado por personal calificado en un centro de servicio autorizado.

Cada vez que termine el trabajo, verifique el dispositivo para verificar la integridad de los componentes
y la confiabilidad de las conexiones. Pdngase en contacto con un centro de servicio autorizado si es necesario.

Mantenimiento preventivo

Guia de mantenimiento

Tras finalizar
el trabajo

Después de unas horas
de funcionamiento

Area

Action

10 20

Tornillos/pernos/tuercas

Inspeccionar/apretar

Filtro de aire

Limpiar/sustituir

Bujia

Limpiar/ajustar/sustituir

Sistema de combustible

Inspeccionar/sustituir si
es necesario

Elementos del freno de
la cadena

Inspeccionar/sustituir si
es necesario

Filtro de aire

No trabaje con la sierra sin el filtro de aire. No permita que entren polvo o algunas particulas sélidas
en el motor de sierra. jMantenga limpio el filtro de aire!

Limpieza:

1. Desatornillar el retenedor 1 (fig.24) y retirar la tapa del filtro de aire 2.

2. Retirary limpiar el filtro de aire 3 (fig. 25) golpeandolo ligeramente sobre una superficie dura.

3. Soplar el interior con aire comprimido (max. 2 bar).

jADVERTENCIA!
No enjuague el filtro de aire con agua.
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Instalar el filtro de aire. Instalar la tapa del filtro de aire del motor. Asegurarse de que la tapa esté en la posicion
correcta. Atornillar el retenedor.

Bujia

NOTA: Para el funcionamiento eficaz de la sierra es necesario mantener la bujia limpia y libre de depdsitos
de carbon. La distancia entre los electrodos debe estar correctamente ajustada.

1. Asegurese de que la sierra esté apagada.

2. Limpie la superficie alrededor de la bujia.

3. Desconecte el cable de alto voltaje de la bujial (fig. 26).

4. Desatornille la bujia 2 con la llave para bujias. {No use ninguna otra herramienta!. Los electrodos de las
bujias deben ser de color marrén claro.

5. Reemplace la bujia si el aislante cerdmico esta astillado o si los electrodos estan desnivelados, quemados
o carbonizados.

6. Limpie los electrodos con papel de lija fino hasta el metal, revise y ajuste el espacio libre.

7. Compruebe el espacio entre los electrodos central y de tierra con una galga de espesores especial.
Si es necesario, establezca el espacio entre 0,7 y 0,8 mm (fig. 27).

8. Instalelabujiaen el motoryapriételafirmemente.Un apriete insuficiente de las bujias puede sobrecalentar

y dafar el motor.
0,7-0,8 mm

9. Conecte el cable de alto voltaje.

Fig. 27
Ajuste del carburador

El carburador viene ajustado de fabrica para un rendimiento éptimo. Si es necesario realizar un ajuste,
comuniquese con el servicio autorizado mas cercano.

Conservacion de motosierra

Si la motosierra se almacena durante mas de 30 dias, debe conservarse. Si no se siguen las instrucciones
de conservacion, el combustible que queda en el carburador se evaporard, dejando un residuo viscoso
y gelatinoso. Esto provocara problemas al arrancar el motor y reparaciones costosas.
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iADVERTENCIA!
La motosierra no debe almacenarse durante mas de 30 dias a menos que se hayan tomado las
siguientes medidas:

1. Abra el tapén del depodsito de combustible para que cualquier exceso de presiéon que pueda estar
en el depésito de combustible se libere lentamente. Drene cualquier resto de combustible.

2. Arranque el motor y déjelo funcionar hasta que se detenga para que el combustible se evapore del
carburador.

3. Deje que el motor se enfrie (unos 5 minutos).

Con una llave para bujias, retire la bujia.

5. Agregue 1 cucharadita de aceite puro para motores de 2 tiempos al orificio del tapén. Tire lentamente
del cable de arranque varias veces para cubrir los elementos internos con aceite. Vuelva a insertar la bujia.

>

NOTA: Guarde la motosierra en un lugar seco lejos de posibles fuentes de ignicién, como estufa, caldera
de gas, etc.

Preparacion del aparato para el funcionamiento después de la conservacion

Quite la bujia.

Tire firmemente del cable de arranque para eliminar el exceso de aceite del depdsito de combustible.
Limpie y ajuste el espacio de la bujia o inserte una bujia nueva con un espacio adecuado.

Prepare la motosierra para su funcionamiento.

Llene el depésito con una mezcla adecuada de gasolina/aceite.

AW N =

Limpieza de los elementos

iADVERTENCIA!
iNo utilice agua ni otros liquidos de limpieza!

Tenga cuidado al limpiar la herramienta. Utilice siempre guantes protectores.

Apague el dispositivo. Espere aproximadamente de 10 a 15 minutos para que el motor se enfrie por completo.
Limpie todas las superficies y aberturas de ventilacién con un pafio seco o un trapo, si es necesario use
un cepillo especial.

Para asegurar el perfecto funcionamiento de la bomba de aceite, es necesario limpiar periédicamente
laranura de aceite y la abertura de aceite en la barra de sierra.

Mantenimiento de la barra guia

La rueda de engranaje en la parte superior de la barra debe lubricarse con regularidad. El mantenimiento

correcto de labarra que se describe en esta seccion es esencial para la calidad de su motosierra. Se recomienda

el uso de una pistola engrasadora (no incluida) para lubricar el engranaje de la cadena.

Para dar servicio a la rueda de engranaje de la barra guia:

1. Apague el dispositivo, deje enfriar la barra y las cadenas.

2. Limpie la rueda engranaje de la barra.

3. Coloque la tobera acicular de la jeringa en el orificio de engrase e inyecte grasa hasta que aparezca
en el borde exterior de la rueda engranaje de la barra (fig. 28).

4, Mueva la cadena con la mano. Repita el procedimiento de lubricacidn anterior hasta que toda la rueda
engranaje de la barra esté lubricada.

Para un desgaste uniforme, la llanta debe girarse cada 8 horas de funcionamiento. Mantenga la ranura

delallantay el orificio de lubricacién limpios con un limpiador (no incluido) (fig. 29).
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Fig. 28 Fig. 29

Compruebe periédicamente el desgaste de los rieles de la barra, elimine las rebabas si es necesario y utilice
una lima plana para limpiar los rieles en dngulo recto (fig. 30).

Fig. 30
Mantenimiento de la cadena

Compruebe la tensién de la cadena con regularidad vy, si es necesario, ajustela de acuerdo con este manual.
Compruebe el estado de los filos de corte de la cadena. Si la calidad del corte disminuye, afile la cadena
0 comuniquese con un centro de servicio autorizado.

Todos los dientes de la sierra deben tener la misma longitud (tamaiio). Los dientes de sierra de diferentes alturas
dan como resultado un movimiento desigual de la cadena, lo que puede provocar la rotura de la cadena.

La longitud minima de los dientes de la sierra es de 3 mm. Cuando se alcanza la longitud minima de los
dientes de la sierra, la cadena de la sierra ya no debe afilarse, sino que debe reemplazarse por una nueva.

La distancia entre el tope de profundidad y el filo determina el grosor de la abrazadera (fig. 31).

El dngulo de afilado de 30° debe ser el mismo para todos los dientes de sierra. Los angulos desiguales provocan
unmovimientodesigual delacadena,aumentaneldesgastey pueden provocarlaroturadelacadena.Lainclinacion
de 85° del diente de sierra se crea naturalmente por la profundidad de penetracion de la lima redonda. Si la lima
especificada se guia correctamente, el dngulo de inclinacion de los dientes de sierra de la motosierra se formara
por si mismo (fig. 32). Para el afilado es necesario utilizar un soporte especial con una lima redonda de 24
mm. No utilice otro tipo de las limas redondas. El afilado solo debe realizarse moviendo la lima hacia adelante (en
la direccion de la flecha). Al mover la lima hacia atras, reduzca la presidn sobre la herramienta (fig. 33).

0,64 MM 0,64 MM 30° ‘
(0.0257 (0.0257

902

Fig. 31 Fig. 32 Fig.33
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Primero se afila el diente de sierra mas corto. Su longitud es la longitud especificada para afilar todos los
demas dientes de la cadena de la sierra. Se debe manejar la lima, como se muestra en la figura. El soporte
de la lima facilita su mantenimiento durante la afiladura y esta marcado con el angulo de afilado correcto
de 30° (las marcas deben estar alineadas en la direccion de la cadena de la sierra). Limita la profundidad

de penetracion (4/5 del didmetro de la lima) (fig. 34).

Incluso un ligero exceso del diente del medidor de profundidad debe limarse con una lima plana especial.
El tope de profundidad debe redondearse en la parte delantera. Al final del proceso de la afiladura, se debe

Fig.34

Fig.35

controlar la altura del tope de profundidad con un medidor de cadena (fig. 35).

GUIA DE SOLUCION DE PROBLEMAS POSIBLES

Problema

Causa

Solucion

Motor no arranca.

Violacién de los procedimientos de puesta
en marcha.

Siga las instrucciones del manual de instrucciones.

Ajuste incorrecto del carburador.

Haga que un centro de servicio autorizado ajuste el
carburador.

Buijia sucia.

Limpie la bujia/ajuste el espacio o reemplace la bujia.

Filtro de combustible esta obstruido.

Sustituya el filtro de combustible.

El motor funciona pero
acelera poco.

Posicion incorrecta del obturador de aire.

Ajuste el obturador de aire.

Buijia sucia.

Limpie la bujia/ajuste el espacio o reemplace la bujia.

Filtro de aire sucio.

Retire, limpie y vuelva a instalar el filtro.

Ajuste incorrecto del carburador.

Haga que un centro de servicio autorizado ajuste el
carburador.

El motor se detiene.

Ajuste incorrecto del carburador.

Haga que un centro de servicio autorizado ajuste el
carburador.

El motor funciona de
forma erratica.

Ajuste incorrecto del espacio de la bujia.

Limpie la bujia/ajuste el espacio o reemplace la
bujia.

Mucha vibracién, ruido.

Soporte del motor esté suelto.

Péngase en contacto con un centro de servicio
autorizado.

El freno de cadena no
se aplica.

Defecto del mecanismo de freno.

Péngase en contacto con un centro de servicio
autorizado.

La cadena de la sierra
no estd lubricada.

Bomba de aceite dafada.

Péngase en contacto con un centro de servicio
autorizado.

El depésito de aceite estd vacio.

Agregue aceite de motosierra.

Filtro de aceite estd obstruido.

Péngase en contacto con un centro de servicio
autorizado.
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Problema Causa Solucién

Haga que un centro de servicio autorizado ajuste el

Ajuste incorrecto del carburador.
carburador.

Excesiva produccién

de humo. Mezcla de combustible preparada
incorrectamente.

Utilice una mezcla de combustible correctamente
preparada, la proporcién se indica en la lata de
aceite de motor de 2 tiempos.

Criterio del estado limite

El criterio del estado limite de la motosierra es el estado en el que su funcionamiento posterior es inaceptable

o econémicamente inconveniente. Por ejemplo, desgaste excesivo, corrosion, deformacién, envejecimiento

o destruccion de conjuntos y piezas, o su combinacion si es imposible eliminarlos en los centros de servicio

autorizados con piezas originales, o la falta de conveniencia econémica de realizar reparaciones.

Los criterios del estado limite de una motosierra son:

- corrosion profunda y grietas en las superficies de las piezas portantes y las piezas del cuerpo;

- desgaste o dafno excesivodel motorylos mecanismos de transmisiéon de lacadena de la sierra, o un conjunto
de elementos;

« findelavida util.

DEFECTOS CRITICAS Y ACCIONES DEL PERSONAL

La lista de posibles defectos clasificados como incidente, averia o falla critica del aparato y las acciones del
personal en caso de que ocurran se da en la tabla:

Defecto Clasificacion Acciones del personal

Reducién de la velocidad
de rotacién de la Incidente
herramienta de trabajo

Péngase en contacto con un centro de servicio
autorizado

Chispas y/o aumento de Averia Tome medidas para prevenir un incendio. Péngase
vibraciones en contacto con un centro de servicio autorizado

Derretimiento de pléstico
Pérdida de la integridad Fallo critico
estructural del dispositivo

Tome medidas para prevenir un incendio. Péngase
en contacto con un centro de servicio autorizado

La tabla muestra los criterios de los estados limite de la herramienta a gasolina (signos de mal funcionamiento).
Cuando aparecen estos signos, se puede reconocer que el aparato ha alcanzado el «estado limite»: el estado
de la maquina y (o) aparato, en el que su funcionamiento posterior es inaceptable o impractico, o la restauracion
de su estado operativo es imposible o poco practico. Pébngase en contacto con un centro de servicio autorizado
para confirmar este estado del dispositivo.

Criterio del estado limite Clasificacion Acciones del personal

Derretimiento de plastico del cuerpo | Incidente
Péngase en contacto con un

. . centro de servicio autorizado
Grietas en la superficie de cuerpos

Lesién mecanica del cuerpo
y bases

Fabricante: Tools World Bulgaria Ltd., Bulgaria, 1202 SOFIA, 8 Malashevska Str.

Hecho en China. c E



DENZEL

MOTOSEGA A BENZINA
INDICE

SIGNIFICATO DEI SEGNALI DI SICUREZZA 104
DESTINAZIONE 105
COMPLETEZZA 105
LA MOTOSEGA A CATENA REGOLE DI SICUREZZA GENERALI 106
PRECAUZIONI 110
IL DISPOSITIVO m
DATI TECNICI 112
PREPARAZIONE PER IL FUNZIONAMENTO 112
MODALITA DI FUNZIONAMENTO 17
MANUTENZIONE 122
POSSIBILI GUASTI E RIMEDI PER RISOLVERLI 126
GUASTI CRITICI E AZIONI DEL PERSONALE 127
DICHIARAZIONE DELLA CONFORMITA 254

Gentile cliente!

Questo prodotto e’ tecnicamente complesso. Prima di iniziare il primo funzionamento, leggere attentamente
il presente manuale di utilizzo e osservare rigorosamente tutte le precauzioni! Le mancata osservanza puo’
causare lesioni potenzialmente letali! Il dispositivo e’ costantemente migliorato, quindi e’ possibile alcune
modifiche non incluse nel presente manuale e non compromettono le pestazioini del lavoro.
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Il presente manuale di utilizzo contiene informazioni sul funzionamento e manutenzione la sega a catena
di benzina (in seguito, sega di benzina/sega a catena/dispositivo/utensile).

La struttura della sega di benzina e’ costantemente migliorata, quindi e’ possibile alcune modifiche non sono
contenute nel presente manuale e non compromettono le pestazioini del lavoro.

SIGNIFICATO DEI SEGNALI DI SICUREZZA

E’' necessario eseguire i requisiti di sicurezza, prescritti in isruzioni per l'uso,
e anche rispettare tutte le regole generali applicabili per la sicurezza.

Prima di utilizzare sega a catena, leggere attentamente il manuale di utilizzo.

Assicurarsi di utilizzare dispositivi di protezione individuali (cuffie, occhiali
di protezione a casco).

Indossare guanti protettivi prima di utilizzare il dispositivo.

Indossare scarpe di sicurezza prima di utilizzare il prodotto.

Attenzione! E' possible rimbalzo della sega a catena. Assicurarsi che il freno
della catena del dispositivo funzione corretamente ed evitare di toccare
il material con la punta del pneumatico.

Utilizzare il dispositivo, tenendolo co due mani.

Non utilizzare il dispositivo mentre lo si tiene con una mano.

Tenersi lontano dall' umidita'.

E’' necessario controllare la presenza di olio per lubrificare la catena prima
dell'uso.

U9 B®®>

Gli scarichi contengono il monossido di carbonio dannoso. Non utilizzare
mai il dispositivo in spazi chiusi.

Durante il funzionamento il silenziatore e il sistema di scarico si riscaldano
e rimangono caldi un certo tempo. Fare attenzione e non toccarli.
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La benzina e’ infiammabile ed esplosivo. Effettuare il rifornimento
dicarburante lontano da persone che fumano, fonti di scintilla, fuoco e fumo.

|
. .

Direzione della catena.

Freno della catena di taglio attivato (a destra).
Freno della catena di taglio non attivato (sinistra).

Livello di potenza sonora garantito 113 dB.

c € Questo prodotto e conforme alle direttive CE/UE applicabili.

DESTINAZIONE

Sega di benzina e’ progettata per il taglio di legno, la riparazione, la costruzione, il miglioramento e anche per varie
operazioni domestiche:la segatura di rami in giardini, fuscelli e legna da ardere.

ATTENZIONE!
Non utilizzare la sega a catena per il taglio degli articoli di metallo, lamiera, plastic od altri
materiali diversi da legno.

Si consiglia utilizzare la sega di benzina a una temperatura ambiente da -15 °C a +40 °C e umidita’ relativa
non superiore 80%.

COMPLETEZZA
S~
oenze G
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1. Lasega a catena di benzina (la sega e il coperchio 5. Il contenitore per la preparazione della miscella
con il freno della catena) 6. Il complesso degli attrezzi

2. Pneumatico 7. Manuale di utilizzo con la sheda di garanzia

Copertura del pneumatico

4. Lacatena

w
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LA MOTOSEGA A CATENA REGOLE DI SICUREZZA GENERALI

ATTENZIONE!
Si prega di leggere questo manuale prima dell'uso e conservare per riferimento futuro.

Per motivi di sicurezza, le persone di eta inferiore a 16 anni, cosi come le persone che non hanno letto
questo manual di istruzioni, non dovrebbero essere autorizzate a lavorare con il dispositivo. Il prodotto
non é destinato all'uso da parte di persone con limitate capacita fisiche o mentali. E’ vietato lavorare con
la motosega in assenza di esperienza e conoscenza dell'utente, a meno che non sia sotto controllo e istruito
sull'uso del dispositivo da parte della persona responsabile della sicurezza. Questa motosega € destinata
ad un uso poco frequente in casa, ad esempio per tagliare rami o segare legna da ardere. Nonostante il fatto
che la motosega sia dotata di un sistema antivibrante di compensazione, un funzionamento continuo
eccessivamente lungo con esso puo causare disturbi nella circolazione sanguigna delle mani dell'operatore
a causa delle vibrazioni. Non utilizzare o mantenere il dispositivo in uno stato di intossicazione alcolica,
narcotica o sotto l'influenza di farmaci potenti.

Controllo, manutenzione e riparazione delle attrezzature di sicurezza della motosega a catena

AVVERTENZA: Non utilizzare la motosega a catena con equipaggiamento di sicurezza difettoso.
Le attrezzature di sicurezza devono essere ispezionate e mantenute. Se la motosega a catena non supera
l'ispezione, la portare a un centro di assistenza pili vicino per riparazione.

L'utente che gestisce e mantiene il dispositivo deve avere le conoscenze e le competenze appropriate.
Le riparazioni e le operazioni di manutenzione dei prodotti non descritte in questo manuale di istruzioni
devono essere eseguite da un centro di assistenza autorizzato.

Indossa una maschera per il viso e la respirazione. Durante il funzionamento della sega, si formano gas
di scarico, nebbia d'olio e segatura contenenti sostanze chimiche che portano a malattie respiratorie.
AVVERTENZA: l'inalazione a lungo termine dei fumi di scarico del motore, della nebbia d'olio della catena
e della polvere di segatura puod causare gravi lesioni personali.

ATTENZIONE!
Tutti i lavori di manutenzione e riparazione devono essere eseguiti con il dispositivo spento.

E necessario utilizzare pezzi di ricambio e componenti solo del produttore, cid garantira l'affidabilita
e la sicurezza del funzionamento del prodotto. Quando si utilizzano componenti e parti di altri produttori,
il fabbricante non é responsabile delle conseguenze che ne derivano. Prima di iniziare a lavorare, controllare
la motosega per danni. Non utilizzare un dispositivo danneggiato! Le parti difettose devono essere riparate
da un centro di assistenza o sostituite.

Non utilizzare la motosega vicino a materiali infiammabili o fonti di fuoco! Non utilizzare la motosega vicino
ad altre persone o animali.

Alcuni elementi della motosega diventano molto caldi durante il funzionamento e rimangono caldi per
un po' dopo l'arresto del motore. Per evitare gravi ustioni, evitare di toccare le parti calde del dispositivo!
Utilizzare il prodotto in conformita con I'uso previsto e le condizioni ambientali specificate nel manual
diistruzioni.

Non modificare la struttura del dispositivo! Cido pud causare guasti alle apparecchiature e varie lesioni. Non
impugnare le maniglie con una pressione costante o eccessiva. Cid potrebbe aumentare la sensazione
di vibrazione e il rischio di sindrome del dito bianco (VWF).

AVISO DI SICUREZZA: L'esposizione alle vibrazioni attraverso l'uso prolungato di benzina alimentato utensili
a mano potrebbe causare vasi sanguigni o danni ai nervi delle dita, delle mani, e le articolazioni di persone
che sono inclinati ai disturbi della circolazione o gonfiori anomali. E’ stato notato che I'uso prolungato della
motosega nella stagione fredda ¢ stato collegato al danno dei vasi sanguigni in persone altrimenti sane.
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Se si verificano sintomi come intorpidimento, dolore, perdita di forza, cambiamento di colore o consistenza
della pelle o perdita di sensibilita alle dita, alle mani o alle articolazioni, interrompere l'uso di questo
strumento e consultare un medico. Il sistema antivibrante non garantisce di evitare questi problemi. Gli
utenti che utilizzano utensili elettrici su base continua e regolare devono monitorare attentamente le loro
condizioni fisiche e le condizioni di questo strumento.

Interruttore a due posizioni ON/STOP. Linterruttore a due posizioni ON/STOP deve essere utilizzato per
arrestare il motore.

Un grado di rumore dalla macchina non ¢ evitabile. Percorso lavoro rumoroso deve essere concesso in licenza
e limiti per determinati periodi. Mantenere i periodi di riposo e potrebbe essere necessario limitare al minimo
I'orario di lavoro. Per la loro protezione personale e la protezione delle persone che lavorano nelle vicinanze,
deve essere indossata un'adeguata protezione dell'udito.

AVVERTENZA: Il dispositivo produce un campo elettromagnetico quando e’ un uso. Questo campo, in alcune
circostanze, puo interferire con impianti medici attivi o passivi. Per ridurre il rischio di lesioni gravi o mortali,
si consiglia ai portatori di impianti medici di consultare il proprio medico curante e il produttore dell’ impianto
medico prima di utilizzare la presente dispositivo.

- Per manovrare la motosega bisogna utilizzare entrambe le mani.

Il funzionamento con una sola mano puo causare gravi lesioni all'operatore, agli aiutanti, agli osservatori.
Non usare la motosega con una mano sola.

- Azionare la motosega solo all'area aperta ben ventilata.

- E' vietato utilizzare la motosega da una scala o dagli alberi! Per eseguire questo lavoro, &€ necessario seguire
una formazione adeguata.

— Assicurarsi che la catena della motosega non entrera in contatto con alcun oggetto durante I'avvio del
motore. Non provare mai ad avviare la motosega quando la barra di guida & in un taglio.

- Non fare pressione sulla motosega alla fine del taglio. Lapplicazione della pressione puo causare la perdita
del controllo nella fine della operazione di taglio.

- Arrestare il motore prima di appoggiare la sega a terra.

- Non utilizzare una motosega danneggiata, regolata in modo improprio o non assemblata completamente
ein modo sicuro. In caso di danneggiamento, rottura o scollegamento, il pneumatico, la catena, la protezione
della maniglia o il freno devono essere sostituiti immediatamente.

- Dopo aver fermato il motore, trasportare la motosega tenendo il silenziatore lontano dal corpo, e la barra
di guida e la catena dietro, preferibilmente coperte con una fodera.

S. Mettere in sicurezza la macchina durante il trasporto.

Non toccare le parti rotanti del dispositivo, questo puo causare varie lesioni! | dispositivi di protezione previsti
per la progettazione della motosega non possono essere rimossi! Tenere le mani, i piedi, i bordi dei vestiti,
i gioielli a distanza di sicurezza dalle parti rotanti del dispositivo. Prima di ogni partenza, assicurarsi che tutti
i bulloni e dadi sono stretti. Tenere il cavo lontano da fonti di calore, olio, spigoli vivi o parti in movimento.
Utilizzare dispositivi di protezione individuale: occhiali di sicurezza, cappello rigido, tappi per le orecchie
e guanti, scarpe speciali, abbigliamento aderente.

Indossare indumenti protettivi. Utilizzare sempre calzature di sicurezza con punta in metallo e con suola
antiscivolo; abbigliamento aderente; guanti antiscivolo per impieghi gravosi; gli organi di protezione di vista
non deve appannare, € consentito utilizzare il coperchio; per la protezione dell'udito, &€ necessario utilizzare
il casco protettivo e le barriere fonoassorbenti (tappi per le orecchie o silenziatori). Fissare i capelli, i capelli
non devono essere al di sotto del livello delle spalle.

Bisogna proteggere permanente organi dell'udito.

Gli utenti abituali devono sottoporsi regolarmente a controlli dell'udito, poiché I'uso della motosega pud
causare problemi di udito. L'uso prolungato in ambienti rumorosi pud causare danni permanenti.

- Tenere tutte le parti del corpo lontano dalla catena quando il motore ¢ in funzione.

- Tenere i bambini, gli osservatori e gli animali a un minimo di 10 metri dal luogo di lavoro. Non permettere
ad altre persone oanimalidiesserevicinoallamotosegaa catenaduranteil suoavviamento oil funzionamento.
- Non utilizzare il dispositivo in uno stato di stanchezza, malessere, in uno stato di intossicazione da droghe
e alcol, dopo l'assunzione di farmaci. Lo stato mentale e fisico dovrebbe avere a che fare con il lavoro.
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Il lavoro con la motosega a catena richiede degli sforzi. Se dopo un duro lavoro la vostra condizione
e peggiorata, consultate i vostri medici curanti. Pianificare attentamente la vostra operazione di taglio
in anticipo. Non iniziare a lavorare se l'area di lavoro non & preparata anticipatamente e pulita. Fornire
un supporto affidabile. Quando si tagliano gli alberi, & necessario pianificare una traiettoria di ritiro.

Tenere tutte le parti del corpo lontano dalla catena della motosega quando essa & in funzione. Prima di avviare
la sega a catena, assicurarsi che la sega non entri in contatto con altri oggetti. La disattenzione accidentale
pud comportareil serraggio diindumenti o parti del corpo nella motosega. La motosega a catena deve essere
tenuta con la mano destra dietro la maniglia posteriore e la sinistra dietro la parte anteriore. La violazione
di questo ordine aumenta il rischio di lesioni. Seguire rigorosamente I'ordine specificato!

NOTA: Per le motoseghe, progettate con la barra di guida sul lato sinistro, & riservato il riferimento
al posizionamento «mano destra» e «<mano sinistra».

Il lavoro con la motosega deve essere fatto con entrambe le mani. In caso contrario, I'operatore, gli assistenti,
gli osservatori possono subire gravi lesioni. Il funzionamento con una sola mano non e valido. Il lavoro
dovrebbe essere iniziato solo dopo aver eliminato I'area di lavoro da oggetti non necessari. Prima di accendere
l'utensile, assicurarsi che la motosega non entri in contatto con altri oggetti. Durante lo spostamento della
motosega, il motore deve essere spento, con il pneumatico e la catena che devono «guardare» indietro.
Quando si sposta la motosega, chiudere sempre il pneumatico.

AVVERTENZA: bisogna scollegare sempre il cavo della candela e posizionarlo dove non é possibile entrare
in contatto con la candela per evitare I'avviamento accidentale durante la regolazione, lo spostamento,
la regolazione o durante i lavori di riparazione, ad eccezione della regolazione del carburatore. Questa
motosega € progettata solo per il taglio del legno. Poiché una motosega & uno strumento per il taglio del
legno ad alta velocita, & necessario osservare speciali precauzioni di sicurezza per ridurre il rischio di incidenti.
L'uso incauto o improprio di questo strumento puo causare gravi lesioni.

Prestare attenzione quando si maneggia il carburante

- E' vietato fumare durante la manipolazione del combustibile o durante il funzionamento della motosega!
- E' necessario eliminare tutte le fonti di scintille o fiamme nelle aree in cui il carburante viene miscelato
o versato.

E necessario escludere il fumo, la presenza di fiamme libere o I'esecuzione di lavori che provocano scintille.
Il motore deve raffreddarsi prima di rabboccare il carburante.

- Bisogna mescolare e versare il carburante all'area aperta sul terreno nudo; conservare il carburante
in un luogo fresco, asciutto e ben ventilato; e utilizzare un contenitore approvato e contrassegnato per tutti
gli scopi del carburante.

Prima di avviare la motosega bisogna pulire tutte le fuoriuscite di carburante.

- Prima di avviare il motore spostate almeno di 10 ft (3 metri)dal luogo di rifornimento.

- Spegnere il motore e lasciare che la motosega si raffredda in un'area non combustibile, senza di foglie
secche, paglia, carta, ecc. Svitare lentamente il coperchio del carburante e rifornire la motosega.

- La conservazione della motosega e il rifornimento di carburante devono eseguire in luoghi in cui e’ esclusa
I'interazione tra vapori di carburante e scintille o fiamme libere da bollitori, motori elettrici o interruttori,
forni, ecc.

Prestare particolare attenzione quando si tagliano cespugli e piantine, poiché i loro rami elastici possono
cadere in una catena e sbilanciarla. Quando si taglia un ramo esposto a carico esterno, fare attenzione
all'impatto dopo aver rimosso il carico. Prima di utilizzare la motosega, esaminarla per eventuali oggetti
estranei, come chiodi. Prima del lavoro dovrebbero essere rimossi. Utilizzare il dispositivo solo per lo scopo
previsto. La motosega e destinata solo per il taglio del legno. Non utilizzare la motosega per altri scopi non
specificati nel presente manuale. Ad esempio, per il taglio di materie plastiche, muratura, ecc. Prima del
lavoro, bisogna pulire le maniglie.

Non esequire il lavoro di taglio sopra il livello della spalla. Non piegare troppo. Non toccare il terreno con
una catena della motosega. Quando si segano tavole e tronchi, & necessario utilizzare un supporto affidabile
(inquadratura). Non lasciare che I'altra persona tenga il tronco durante il taglio e non tenga mai il tronco con
il piede.



MOTOSEGA A BENZINA \% I]E"lEIj 109

Il luogo di lavoro dovrebbe essere ben illuminato e dovrebbe essere senza grandi pendenze. Guidare la sega
in modo che nessuna parte del corpo si trovi nel piano di taglio (Fig.1).

Fig. 1
La regolamentazione nazionale puo limitare I'uso di questo dispositivo.
Per evitare contraccolpi

AVVERTENZA: Bisogna evitare contraccolpi che possono causare lesioni gravi. Il contraccolpo

& il movimento all'indietro e/o verso l'alto od avanti della barra di guida che si verifica quando la catena
della motosega vicino alla punta dell’area superiore della barra di guida viene a contatto con un oggetto
(come un tronco o un ramo), o quando il legno avvolge e stringe nel taglio la catena della motosega

Il contatto con un corpo estraneo nel legno puo anche causare la perdita di controllo della motosega

a catena.

1. La barra della sega deve essere ruotata di 180 gradi.

2. La catena della sega deve essere allentata, ampiamente allungata o fortemente usurata.

3. La catena della sega deve essere affilata correttamente.

4. Non lavorare mai con la sega al di sopra dell'altezza delle spalle.

5. Non utilizzare mai la punta della barra di guida per lavori con la sega.

6. Tenere sempre saldamente la sega con entrambe le mani.

7. Usare una catena di contraccolpo bassa.

8. Usare i denti di presa in metallo per la leva.

9. Tenere la catena della sega correttamente tesa

10. Eseguire il taglio solo con il motore ad alte velocita.

11. Assicurarsi che il naso della barra di guida della motosega non deve essere contattare con un tronco,

un ramo o qualsiasi altra ostruzione durante il lavoro.

12. Sequire le istruzioni di affilatura e manutenzione del produttore per la catena della motosega.

13. Utilizzare solo barre di guida sostitutive e catene di seghe specificate dal produttore o sostituzioni
equivalenti.

Non usare mai una motosega come la piallatrice.

State attenti! C'¢ il pericolo di rimbalzo quando si lavora con la motosega. Un rimbalzo causa la perdita
di controllo della motosega e pud causare lesioni gravi o addirittura mortali. Rimbalzo con rotazione
e rimbalzo dovuto del grippaggio e’ il pericolo principale durante I'utilizzo di motoseghe ed e’ la causa
principale della maggior parte degli incidenti.

Un rimbalzo si verifica quando la parte anteriore o superiore della lama della sega (in particolare il quarto
superiore) tocca l'albero o altri oggetti duri, e anche quando il taglio nell'albero si chiude e incunea la catena.
Il contatto frontale con la parte superiore della lama puo causare una reazione fulminea, in cui l'utensile
rimbalza verso l'alto e torna all'operatore. L'inceppamento della catena nella parte inferiore della barra
di guida spinge la motosega fuori dall'operatore. Linceppamento della catena nella parte superiore della
barra di guida spinge il dispositivo all'operatore. Qualsiasi

di questi effetti potrebbe causare la perdita di controllo della sega e lesioni gravi. (Fig. 2).
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Fig. 2
Non azionare la motosega con il filtro dell'aria rimosso o il coperchio del filtro dell'aria rimosso. Evitare gli
effetti velenosi dei gas tossici! | fumi di scarico contengono monossido di carbonio (CO) e altri gas pericolosi
per la salute e la vita.
E’ vietato utilizzare la motosega all'interno! Se durante il lavoro avete avuto sintomi di avvelenamento, dovete
riprendere fiato all'aria aperta e cercare aiuto un medico. Dopo il lavoro, scaricare la miscela di carburante dal
serbatoio.

ATTENZIONE!
Non svuotare la miscela di carburante nella fogna o a terra. Deve essere versato in contenitori
speciali per il carburante.

E necessario osservare non solo i requisiti generali di sicurezza indicati in questa sezione, ma anche seguire
le istruzioni speciali contenute in altre sezioni.

L'inosservanza delle istruzioni di sicurezza puo creare un pericolo per I'ambiente, danneggiare il dispositivo
e comportare anche conseguenze pericolose per la salute e la vita umana.

In caso diinosservanza delle disposizioni di sicurezza riportate in questo manuale la garanzia sara’ annullata.

Abbigliamento e dispositivi di protezione individuale (DPI)

1. Fissare i capelli lunghi in modo che siano al di sopra delle spalle.

2. Non indossare abiti larghi o gioielli come quelli possono rimanere impigliati nel motore, nelle parti

in movimento della catena della motosega o agganciare agli arbusti minori ed erbe.

3. Utilizzare i seguenti abbigliamento e dispositivi di protezione individuale (DPI) quando si utilizza

la motosega:

« casco con visiera e protezione del collo;

« protezione dell'udito;

« maschera antipolvere;

« guanti con la protezione approvata dalla motosega;

- calze di protezione approvata dalla motosega;

« le scarpe che ha la suola antiscivolo e il puntale rinforzato in acciaio con la protezione approvata dalla
motosega.

PRECAUZIONI

Per evitare accidenti rispettate le regole:

« Durante il funzionamento alcune parti del dispositivo si riscaldono molto. Non toccarle fino al completo
raffreddamento.

« Non collocare oggetti infiammabili su o vicino del dispositivo.

« Non effettuare il trasporto, la riparazione e la manutenzione del dispositivo in presenza di miscella
di carburante nel serbatoio.

- FE'vietato utilizzare la sega di benzina in presenza di qualche danno.

« Non utilizzare il dispositivo in ambient potenzialmente esplosivi o in presenza di fonti della fiamma.
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+ Non utilizzare la sega di benzina in un ambiente che non risponde ai requisiti del presente manual
di utilizzo.

« Non permettere alle persone che non hanno ricevuto le istruzioni necessarie di utilizzare I'utensile.

+ Non far funzionare il dispositivo in assenza di elementi di protezione progettati.

+ Durante il funzionamento del dispositivo utilizzate i mezzi necessarii della protezione individuale.

« Non lasciare il dispositivo acceso incustodito. He octaBnaiite BKnoueHHOe yCTpONCTBO 6€3 npucMoTpa.

» Non utilizzare il dispositivo vicino ad altre persone o animali.

+ In caso di situazioni anomali, spegnete immediatamente il dispositivo e contattate il centro di assistenza.

IL DISPOSITIVO

1. Pneumatico perla sega 10. Copertura del motorino di avviamento
2. Catena 11. Tappo serbatoio carburante

3. Vite tendicatena 12. Manopola posteriore

4. Frenodella catena 13. Tasto di blocco gas

5. Maniglia anteriore 14. Primer

6. Manopola di avviamento 15. Dadi di copertura del bus

7. Copertura del filtro dell’aria 16. Tasto del gas

8. Interruttore 17. Fissatore del copertura del filtro dellaria
9. Coperchio del serbatoio dell’'olio 18. Leva della valvola dell’aria
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DATI TECNICI

Modello/Articolo DSX-4516/952397 | DSX-5218/952407 | DSX-5820/952417
Potenza massima, kW 1,8 2,1 2,5
Cilindrata del motore, cm>. 45,1 51,5 56,5
Tipo di motore 2-tempi, di raffreddamento ad aria
Volume del serbatoio per la lubrificazione
automatica della catena, ml 240
Volume del serbatoio del carburante, ml. 500
Tipo di combustibile Miscela di benzina (benzina normale) ed olio per 2-tempi
Primer Essere
Lunghezza del pneumatico, cm 40 | 45 | 50
Passo della catena, pollice 0,325
Numero di anelli della catena, pc 64 | 72 | 76
Larghezza della scanalatura, mm 1,47
Livello di potenza sonora garantito, dB (A) 13 115 17
Livello di potenza sonora misurato, dB (A) 111 112 113
Livello di pressione sonora, dB (A) 103 103 104
Valore di incertezza della potenza sonora K, 25
dB (A) ’
Livelli di vibrazione (maniglia anteriore), m/s? 5,65 7,256 7,234
Livello di vibrazione (maniglia posteriore), m/s? 6,027 8,497 9,528
Valore di incertezza della vibrazione K, m/s? 15
Icr;?ombro, lunghezza x larghezza x altezza, 47%27%30
Peso, kg 73 | 7.8 | 8,0
PREPARAZIONE PER IL FUNZIONAMENTO
Disimballaggio

Al momento dell'acquisto la sega di benzina viene consegnata all'acquirente in un contenitore di trasporto
in cartone, all'interno del quale sono forniti speciali elementi prottettivi che forniscono protezione durante
il trasporto.

Per rimuovere l'utensile dalla confezione, rimuovere il nastro di imballaggio, aprire la scatola e rimuovere
delicatamente gli accessori.

JAN

Si consiglia di conservare i materiali di imballaggio in caso di trasporto del dispositivo.
Requisiti di montaggio

ATTENZIONE!
Controllare sempre l'equipaggiamento e le condizioni tecniche del prodotto dopo aver
disimballato e trasportato.

Prima di avviare per la prima volta la sega a catena, €’ necessario montare il pneumatico e la catena, regolare
la catena, riempire la miscela di carburante e versare l'olio nel serbatoio di lubrificazione della catena.
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Attenzione! Non accendere la sega di benzina fino a quando non e completamente pronto per
il funzionamento. Leggete attentamente questo manuale prima di utilizzare il dispositivo. Prestate
particolare attenzione alle norme di sicurezza. Questo manuale e’ quello di riferimento e di istruzioni per
I'uso del dispositivo e fornisce informazioni generali sul montaggio, il funzionamento e la manutenzione
della sega di benzina.

Montaggio del pneumatico principale e la catena di sega

ATTENZIONE!
Quando si lavora con la catena, assicurarsi di indossare guanti protettivi.

1. Assicuratevi che il dispositivo sia spento. Installate la sega su una superficie piana.

2. Posizionate il pannello del freno a catena in posizione di lavoro, tirando la leva verso di se’. Assicuratevi
che la catena ruota attorno al pneumatico (fig. 4).

3. Svitate entrambi i dadi (A), che fissano il pneumatico e il coperchio di protezione. Rimuovete il coperchio
di protezione insieme al pannello del freno della catena (B) (fig. 5).

Fig. 4 Fig.5

4. Installate il pneumatico in modo che la fessura del pneumatico corrisponda a entrambi i bulloni (C) (fig. 6).
5. Stendete la catena in un cerchio, puntando i taglienti (D) in base ai puntatori sul coperchio di protezione
e sul pneumatico della sega di benzina (fig.7).

Fig. 6 Fig. 7

6. Azionate la catenadietro la ruota dentate principale (E). Cotrollate se i collegamenti della catena trai denti
della ruota dentata sono ben posizionati (fig. 8).
7. Inserite i collegamenti nella scanalatura del pneumatico (F) alla periferia (fig. 8).
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Fig.8
8. Ruotate la catena per assicurarsi che i denti della catena siano agganciati ai denti della ruota dentata.
9. Riposizionate il coperchio di protezione insieme con la falda del freno catena in modo che i bulloni
si alzarono in progettato per loro aperture e la spina di regolazione della lensione della catena si alzo’
in foro inferiore del pneumatico (fig. 9).

Y
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Fig.9

10. Installate entrambi i dadi, serrarli manualmente e seguite le istruzioni per regolare la tensione della
catena. Dopo la tensione necessaria della catena serrate i dadi in modo definitivo.

Regolazione della tensione della catena

ATTENZIONE!
Quando si lavora con la catena, assicurarsi di indossare guanti protettivi.

La coretta tensione della catena e’ estremamente importante e deve essere controllata sia prima che
periodicamente durante il funzionamento. Prenditi del tempo per regolare la catena, questo aumentera’
le prestazioni della sega e prolunghera’ la sua durata di lavoro.

ATTENZIONE!
La nuova catena si allenta rapidamente e richiede tensione dopo aver eseguito 5-8 tagli. Questo
e’ tipico delle nuove catene, con il tempo l'intervallo tra le tensioni aumenta.

La ruota dentata, il pneumatico, la catena e | albero del motore si consumano molto piu’ rapidamente
se la catena e’ eccessivamente allentata o troppo tesa.
Vedete fig. 10, dove viene mostrata la corretta tensione della catena a freddo (A), della catena calda (B),
e la tensione della catena che deve essere regolata (C).
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Fig. 10
Ordine diregolazione della tensione della catena

1. Allentate i dadi di fissaggio (il coperchio di protezione insieme alla piastra del freno), ruotate la vite
di regolazione (D) in senso orario per stringere la catena. Per ridurre la tensione della catena ruotate
la vite di regolazione (D) in senso antiorario. Assicuratevi che il circuito si trovi lungo tutta la periferia del
pneumatico (fig. 11).

2. Dopoaverregolatola catenaserrate saldamenteidadichefissano il pneumatico (il coperchio di protezione
insieme alla piastra del freno). La catena e’ considerata correttamente tesa se puo’ essere spostata sul
pneumatico con una mano son poco sforzo. La catena deve essere ben aderente al lato inferiore della
lama della sega e tirata a mano dalla lama di circa 2-4 mm.

Fig. 11

NOTA: Se la catena si muove su un pneumatic con difficolta’ o si ferma significa che e’ trascinata. Bisogna
allentare la tensione.

Il controllo del freno della catena

La sega a catena e’ dotata di un freno a catena che riduce la possibilita’ di lesioni quando la sega rimbalza.
Il dispositivo di protezione viene attivato quando viene applicata la pressione sulla piastra del freno. Quando
la mano dell'operatore colpisce sul pannello la catena si ferma improvvisamente.

ATTENZIONE!

A Il freno della catena reduce la possibilita’ di lesion a causa del rimbalzo della sega di benzina,
ma non fornisce la protezione in caso di funzionamento negligente del dispositivo. Prima
di iniziare il lavoro e periodicamente durante il funzionamento della sega di benzina controllate
il freno della catena.

Il freno della catena ha due posizioni:

1. llfreno e’ spento (la catena puo’ muoversi), quando la piastra del freno viene tirata indietro (A) (fig. 12).

2. lIfrenoe’acceso (la catena non puo’ muoversi), quando la piastra del freno e’ rivolta in avanti (B). In questo
caso la catena non deve muoversi lungo il pneumatico (fig. 12).
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Fig. 12

Per il controllo del freno della catena:

1. Posizionare la sega su una superficie piana e spegnete il freno a catena. La catena non deve toccare nulla.
2. Avviate la sega di benzina, premete il tasto di blocco di gas e il tasto del gas.

3. Premete sul pannello del freno della catena. La catena deve fermarsi rapidamente. Rilasciate il tasto gas.

ATTENZIONE!

A Il pannello del freno deve essere in buona condizione e fare un clic caratteristico quando si passa
da una posizione allaltra. Vietato utilizzare il dispositivo se il pannello del freno non puo’ essere
spostato in una delle posizioni o la catena non si ferma all'accensione del freno. Consegnate
il dispositivo a un centro di assistenza autorizzato per la riparazione.

Sostituzione dell’olio per la lubrificazione della catena

ATTENZIONE!
Non usare mai l'olio di scarto! L'olio di scarto e’ dannoso per 'ambiente e puo’ anche causare
la rottura della sega.

Per lubrificare la catena della sega e la lama della sega e’ necessario utilizzare olio per seghe a catena.
Si consiglia di utilizzare un olio lubrificante che contiene additivi per ridurre I'attrito e I'usura e impedisce
I'accumulo di resina sul pneumatico e sulla catena.

ATTENZIONE!
Assicuratevi che la sega di benzina sia spenta, prima di riempire il serbatoio dell’olio.

Per il riempimento del serbatoio dell’'olio:

1. Assicuratevi di pulire la superficie intorno al coperchio del serbatoio dell’olio in modo che lo sporco non
cientri.

2. Svitate il coperchio del serbatoio dell’'olio e riempite I'olio per le seghe a catena (volume del serbatoio
260 ml).

3. Avvitate il coperchio del serbatoio dell’olio.

4. Prima d'iniziare il lavoro controllate I'alimentazione dell'olio: accendete la sega di benzina e tenerla sopra
una lettiera adatta. Con una lubrificazione sufficiente, si forma una leggera traccia delle gocce di olio
scaricato (fig. 13).
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Fig. 13

ATTENZIONE!
Controllate sempre il livello dell’olio. Il funzionamento della sega di benzina in caso di mancanza
di olio per la lubrificazione della catena non e’ consentito.

Una corretta lubrificazione e’ necessaria per ridurre I'attrito della catena con il pneumatico. Il funzionamento
della sega a catena con mancanza di lubrificazione riduce la produttivita’ lavorativa e la durata del
funzionamento della sega, causando una rapida usura della catena e del pneumatico a causa del
surriscaldamento.

Questa motosega & dotata di un sistema di lubrificazione automatica che assicura la corretta quantita
di lubrificante alla barra e alla catena. Con I'aumento della velocita del motore, aumenta anche l'apporto
diolio alla barra

Miscela di carburante per la sega a benzina

Per ottenere i migliori risultati, utilizzare benzina Al-92 di qualita standard senza additivi, miscelata con olio
speciale per motori a 2 tempi nella proporzione indicata sulla confezione dell'olio. Il rapporto di miscelazione
raccomandato & 1:40, a meno che non sia diverso da quello raccomandato dal produttore dell'olio.
Mescolare il carburante con I'olio per motori a 2 tempi in un contenitore speciale fino ad ottenere una massa
omogenea.

ATTENZIONE!
Non riempire la motosega con benzina pura. Questo causera il malfunzionamento del motore
e invalidera la garanzia del produttore per il prodotto.

Non si raccomanda di utilizzare una miscela di carburante che é stata conservata per piu di 30 giorni.

MODALITA DI FUNZIONAMENTO

Uso del dispositivo

Prima di proseguire con i lavori, controllare l'area di lavoro e rimuovere eventuali oggetti estranei che
possono causare vari tipi di lesioni o danni all'attrezzatura.

Utilizzare il dispositivo solo durante le ore diurne o in condizioni di buona illuminazione.

Fate attenzione quando usate il dispositivo e usate sempre il buon senso. Se si verifica una situazione
anomala, spegnere immediatamente la motosega a benzina e contattare un centro di assistenza autorizzato.

Avvio del motore

1. Procuratevi un buon appoggio e mettete la motosega a terra in modo che la catena non tocchi nulla.

2. Tenere limpugnatura anteriore con una mano e premere la motosega a terra. Tenere la maniglia
posteriore pestandovi sopra.

3. Impostare l'interruttore di accensione sulla posizione «on».
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4. Premere la lampadina del primer circa 4-5 volte fino alla comparsa del carburante.

. Tirare la leva della valvola dell'aria verso di sé finché non si innesta, la valvola dell'aria si chiude.

6. Tirare l'impugnatura dello starter lentamente fino a quando si sente resistenza, poi tirare la corda per
una distanza di non pilt di 50-60 cm con un movimento costante. Ripetere la procedura pil volte fino
a quando il motore si avvia.

7. Premere il tasto di blocco del gas e il tasto del gas, la valvola dell'aria del carburatore si apre
automaticamente e la leva dello stesso ritorna nella sua posizione originale.

w

ATTENZIONE!
Non lasciate che il cavo venga tirato fino in fondo prima che il tamburo dello starter si sia fermato.
Questo causera la rottura dello starter e non é coperto dalla garanzia.

Arresto del motore

1. Rilasciare il tasto di blocco del gas e il tasto del gas per permettere al motore di girare al minimo
2. Perfermare il motore, spostare l'interruttore sulla posizione «off».

NOTA: Per un arresto di emergenza, applicare il freno della catena e spostare l'interruttore in posizione «off».
Troncamento

| piccoli alberi fino a 15 cm di diametro vengono di solito tagliati con un solo taglio. Per gli alberi piu grandi,
un intaglio deve essere fatto in anticipo. Un intaglio determina la direzione in cui l'albero cadra.

ATTENZIONE!

Tracciare in anticipo la via di fuga (A) e liberarla da eventuali ostacoli prima di effettuare i tagli.
La via di fuga deve essere in direzione opposta alla direzione in cui si prevede che I'albero cada
(B) (fig. 14).

ATTENZIONE!
Quando si abbatte un albero che cresce su un pendio, I'operatore deve stare piu in alto sul pendio
perché I'albero abbattuto puo rotolare giu.

NOTA: La direzione di caduta e determinata dall'intaglio. Prima di effettuare i tagli, valutate la distribuzione dei
rami grandi, il centro di gravita della corona e la pendenza naturale dell'albero per determinare la direzione
di caduta dell'albero.

ATTENZIONE!

A Non abbattere un albero se c'@ un vento forte o variabile e se c'é un rischio di danni alle cose. Non
abbattere un albero se c'e il rischio di danneggiare i cavi. Concordare I'abbattimento con i servizi
urbani e i professionisti.
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Abbattimento dell'albero

Di solito I'abbattimento di un albero consiste in due operazioni fondamentali: I'intaglio (C) e il taglio finale
(D). Iniziare l'intaglio (C) sul lato dell'albero che é nella direzione di caduta prevista (E). Assicuratevi che
la tacca non vada troppo in profondita nel tronco. L'intaglio (C) deve essere fatto in modo tale che una parte
sufficientemente spessa e forte del tronco (F) rimanga non tagliata. La tacca deve essere abbastanza larga
da guidare completamente la caduta dell'albero durante I'abbattimento.

Attenzione! Non sostare davanti a un albero che é gia stato intaccato. Il taglio finale (D) viene eseguito sul lato
posteriore dell'albero 3-5 cm sopra la base dell'intaglio orizzontale (C) (fig. 15).

l\ | =y
3/4 1/4-‘
1.4'-2.0" =
[ S— 3 c
=
3-5cm D \ \
Fig. 15

Non tagliare mai il tronco fino in fondo. Lasciare sempre una parte sufficientemente spessa e forte del tronco
(F) non tagliata. Questa parte non tagliata impedisce all'albero di cadere prematuramente e lo guida quando
cade. Se si taglia il tronco fino in fondo, si perde il controllo della direzione di caduta. Mettere un cuneo
o una leva nel taglio prima che l'albero diventi instabile e cominci a muoversi. Questo evita che la barra
si inceppi nel taglio se hai sbagliato la direzione di caduta. Prima di abbattere I'albero, assicuratevi che non
ci sia nessuno nella zona di caduta dell'albero.

ATTENZIONE!
Prima di effettuare il taglio finale, controllare sempre che non ci siano passanti, animali o oggetti
nella zona di lavoro.

Taglio finale

Usare cunei di legno o di plastica (A) per evitare che la barra o la catena (B) si incastri nel taglio. | cunei
controllano anche I'abbattimento (fig. 16).

Fig. 16

Quando il diametro del tronco & maggiore della lunghezza della barra, vanno eseguiti due tagli, come
mostrato nella figura 17.
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ATTENZIONE!
Durante il taglio finale, quando la motosega si avvicina alla parte non tagliata del tronco, I'albero
iniziera a cadere.

Quando l'albero comincia a cadere, togliete la motosega dal taglio, fermate il motore, mettete la motosega
aterra e lasciate la zona della via di fuga prevista. Eseguire tutte le azioni prontamente, senza ritardi.

Taglio dei rami

ATTENZIONE!
Non tagliare i rami stando in piedi sul tronco. Questo puo causare gravi lesioni.

Il taglio dei rami viene realizzato con un albero caduto. Non tagliare i rami che sostengono il tronco
e impediscono il suo rotolamento (A) fino a quando il tronco non e stato segato (fig.18).

| rami esposti a carichi esterni devono essere tagliati dal basso verso l'alto per evitare che la motosega
a benzina si blocchi.

- WD

A

Fig. 18
Segatura trasversale

La segatura viene effettuata trasversalmente alle fibre del legno. Quando si lavora su un pendio, assicurarsi
di essere in una posizione stabile e di trovarsi sul lato piu alto del pendio rispetto al tronco.

Preferibilmente, il tronco dovrebbe poggiare sui supporti e I'estremita da segare non dovrebbe essere
a terra. Assicuratevi che la catena non finisca nel terreno, perché questo causera una rapida usura della
catena.
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Fig. 19

Per la segatura trasversale, la contropunta dentata 1 (fig. 19) deve essere posizionato sul tronco da segare.

1. Quando il tronco e sostenuto per tutta la sua lunghezza dai supporti, guidare la motosega dall'alto verso
il basso e allo stesso tempo assicurarsi che la catena non finisca nel terreno (fig. 20).

2. Seil tronco poggia sul supporto a un'estremita, fare prima il taglio in basso a 1/3 del diametro del tronco
per evitare di spaccarlo. Poi finire il taglio in alto in modo che coincida con il primo taglio, evitando
l'inceppamento (fig. 21).

Fig. 20 Fig. 21

3. Nelcasoin cuiil tronco sia sostenuto dai supporti ad entrambe le estremita, tagliare primaiil 1/3 superiore
del diametro dello stesso per evitare la spaccatura. Poi finire il taglio in basso in modo che coincida con
il primo taglio, evitando di incastrarsi (fig. 22).

Per segare in pezzi, il tronco & meglio sostenuto da cavalletti. Se questo non & possibile, il tronco dovrebbe

essere sollevato e posto sui tronchi.

Assicuratevi che il tronco sia ben fissato.

Per la sicurezza personale e per facilitare il taglio, osservare la corretta posizione del corpo (fig. 23):

1. Tenere la sega saldamente con entrambe le mani alla destra del corpo.

2. Tenete il braccio sinistro il piu dritto possibile.

3. Mantenete I'equilibrio appoggiandovi su entrambi i piedi.

Fig. 22
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MANUTENZIONE

ATTENZIONE!
Tutti i lavori di manutenzione e riparazione devono essere eseguiti con il dispositivo spento.

Una manutenzione tempestiva prolunga la vita del dispositivo e ne aumenta l'efficienza.

Ad eccezione delle operazioni qui menzionate, la manutenzione dell'apparecchio deve essere effettuata
da personale qualificato presso centri di assistenza autorizzati.

Ogni volta che il lavoro viene completato, controllare I'integrita dei componenti e la tenuta delle connessioni.
Se necessario, contattare un centro di assistenza autorizzato.

Manutenzione preventiva

. . A Dopo il tempo di funzionamento
Schema di manutenzione Dopo ogni utilizzo P P T
Elemento Operazione 10 20
Viti/dadi/bulloni Controllo/tensione .
Filtro dell’aria Pulizia/sostituzione .
Candela di Pulizia/regolazione/ .
accensione sostituzione
Tubi flessibili per Controllo/sostituzione, se .
carburante necessario
Elementi del freno Controllo/sostituzione, se .
della catena necessario
Filtro dell’aria

Non utilizzare la sega senza il filtro dell'aria. La polvere e il particolato possono entrare nel motore e causare
danni e guasti. Tenete pulito il filtro dell'aria!

Pulizia del filtro dell'aria:

1. Svitare il fermo 1 (fig.24) e rimuovere il coperchio del filtro dell'aria 2.

2. Rimuovere e pulire il filtro dell'aria 3 (fig. 25), picchiettandoli leggermente su una superficie dura.

3. Soffiare l'interno con aria compressa (non pit di 2 bar).

ATTENZIONE!
Si divieta di lavare il filtro con acqua.
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Rimettere il filtro dell'aria. Installare il coperchio motore / filtro aria. Assicurarsi che il coperchio sia nella
posizione corretta. Avvitare il fermo.

Candela di accensione

NOTA: Affinché la sega funzioni in modo efficiente, la candela deve essere mantenuta pulita e priva di depositi
di carbonio e la distanza tra gli elettrodi deve essere regolata correttamente

1. Assicuratevi, che la sega sia accesa.

2. Pulire la superficie attorno alla candela di accensione.

3. Scollegare il cavo dell'alta tensione dalla candela 1 (fig. 26).

4. Svitare la candela 2 con la chiave speciale per candele. NON USARE NESSUN ALTRO STRUMENTO. Gli

elettrodi della candela devono avere un colore marrone chiaro.

Sostituite la candela se I'isolante ceramico & scheggiato o se gli elettrodi sono irregolari, bruciati o sporchi.

Pulire gli elettrodi al metallo con carta vetrata fine, controllare e regolare il gioco.

7. Controllare la distanza tra il dispersore e I'elettrodo centrale con una sonda speciale. Se necessario,
regolare il gioco a 0,7-0,8 mm (fig. 27).

8. Montare la candela di accensione sul motore e stringere bene. Un serraggio insufficiente della candela
puo portare al surriscaldamento e al danneggiamento del motore.

9. Collegareil cavo ad alta tensione.
0,7-0,8 mm

o v

Fig. 27
Regolazione del carburatore

Il carburatore e regolato in fabbrica per prestazioni ottimali. Se & necessaria una regolazione, contattare il piu
vicino centro di assistenza autorizzato

Conservazione della motosega
Conservando la motosega a catena deve per piu di 30 giorni, € necessario sottoporla alla manutenzione.
Se non si seguono le istruzioni di manutenzione, il carburante che rimane nel carburatore evapora, lasciando

una morchia viscosa e gelatinosa. Questo causera problemi all'avvio del motore e portera a costose
riparazioni.
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ATTENZIONE!
Non conservare la sega a catena per piu di 30 giorni se non sono state prese le seguenti misure:

1. Aprire con cautela il tappo del serbatoio del carburante in modo che la pressione in eccesso che puo
essere presente nel serbatoio venga lentamente rilasciata. Scaricare il carburante rimanente.

Avviare il motore e farlo girare finché non si ferma per permettere al carburante di evaporare dal carburatore.
Lasciare raffreddare il motore (circa 5 minuti).

Usando una chiave per candele rimuovere la candela di accensione.

Aggiungere 1 cucchiaino di olio puro a 2 tempi al foro della candela. Tirate lentamente la corda dello
starter diverse volte per ricoprire d'olio i componenti interni. Inserire di nuovo la candela.

uhwN

NOTA: Conservare la sega a catena in un luogo asciutto, lontano da possibili fonti di incendio, come fornelli,

caldaie a gas, ecc.

Preparazione della macchina per il funzionamento dopo la conservazione

1. Rimuovere la candela di accensione

2. Estrarre la corda dello starter con uno strattone forte per rimuovere I'olio in eccesso dal serbatoio del
carburante.

3. Pulire e regolare la distanza della candela o montare una nuova candela con un gioco adeguato

4. Preparare la sega a catena al funzionamento.

5. Riempire il serbatoio con una miscela adatta di benzina e olio.

Pulizia del dispositivo

ATTENZIONE!
Non usare acqua o altri liquidi per la pulizia!

Fare attenzione durante la pulizia del dispositivo. Indossare sempre guanti protettivi.

Spegnere il dispositivo. Attendere circa 10-15 minuti che il motore si raffreddi completamente. Pulire tutte
le superfici e le aperture di ventilazione con un panno o uno straccio asciutto, usare una spazzola speciale
se necessario.

Per garantire il perfetto funzionamento della pompa dell'olio, la scanalatura dell'olio e I'ingresso dell'olio
nella barra devono essere puliti periodicamente.

Manutenzione della barra

La ruota dentata in cima alla barra deve essere lubrificata regolarmente. La manutenzione corretta della

barra come descritto in questa sezione & essenziale per la qualita del funzionamento della motosega. Per

lubrificare la ruota dentata della catena, si raccomanda l'uso di un ingrassatore (non incluso).

Per mantenere la barra del pignone della catena:

1. Spegnere il dispositivo e lasciare raffreddare la barra e la catena.

2. Pulire la ruota dentata della catena della barra.

3. Posizionare l'ugello ad ago della siringa nel foro del grasso e iniettare il grasso fino a quando non appare
sul bordo esterno della ruota dentata della catena della barra (fig. 28).

4. Spostare la catena manualmente. Ripetere la procedura di lubrificazione di cui sopra fino a quando l'intera
ruota dentata della catena della barra sia lubrificata.

Per un'usura uniforme, la barra dovrebbe essere ruotata ogni 8 ore di funzionamento. Tenere puliti

la scanalatura della barra e il foro di lubrificazione con il dispositivo di pulizia (non incluso) (fig. 29).
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Fig. 28 Fig. 29

Controllare regolarmente l'usura dei binari della barra, sbavarli se necessario e pulire i binari ad angolo retto
con una lima piatta (fig. 30).

Fig. 30
Manutenzione della catena

Verificare la tensione della catena a intervalli regolari e regolarla come richiesto in conformita con questo
manuale. Controllare lo stato dei taglienti della catena. Se la qualita del taglio peggiora, affilate la catena
o fatela riaffilare da un centro di assistenza autorizzato.

Tutti i denti della sega devono avere la stessa lunghezza (dimensione).

Altezze diverse dei denti della sega comportano un movimento irregolare della catena, che puo portare alla
rottura della catena!l

La lunghezza minima dei denti della sega & di 3 mm. Una volta raggiunta la lunghezza minima dei denti della
sega, la catena non deve pil essere affilata e deve essere sostituita con una nuova.

La distanza tra la battuta di profondita e il tagliente determina lo spessore di serraggio (fig.31).

L'angolo di affilatura di 30° deve essere lo stesso per tutti i denti della sega.

Angoli diseguali portano ad un movimento irregolare della catena, aumentano l'usura e possono portare alla
rottura della catena!l

L'angolo anteriore della lama di 85° € formato naturalmente dalla profondita di penetrazione della lima
circolare. Se la lima prescritta & mantenuta correttamente, I'angolo anteriore dei denti della motosega
si formera da solo (fig. 32).

Per I'affilatura si deve usare un porta-lime speciale con una lima rotonda di 24 mm. | normali file rotondi non
sono adatti a questo scopo.

L'affilatura deve essere effettuata solo con la lima in avanti (nella direzione della freccia). Se la lima si muove
all'indietro, ridurre la pressione sull'utensile (fig. 33).
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Fig. 31
Il dente pill corto viene affilato per primo. La sua lunghezza é la lunghezza obiettivo per l'affilatura di tutti
gli altri denti della catena della sega. Il file deve essere guidato come mostrato in figura. Il porta-lima facilita
laguida dellalima durante I'affilatura e ha una marcatura per il corretto angolo di affilatura di 30° (la marcatura
deve essere allineata con la catena della sega). Limita la profondita di penetrazione (4/5 del diametro della

Fig. 32 Fig. 33

lima) (fig. 34).

Fig.34

Fig.35

Persino un leggero eccesso del dente di arresto di profondita deve essere rettificato con una lima piatta
speciale. L'arresto di profondita dovrebbe essere arrotondato nella parte anteriore.
Alla fine del processo di affilatura, controllare I'altezza del limitatore di profondita con un calibro a catena (fig. 35).

POSSIBILI GUASTI E RIMEDI PER RISOLVERLI

Guasto

Possibile causa

Rimedio

La sega non si avvia.

Violazione delle procedure di avvio.

Seguire le istruzioni del manual d'uso.

Regolazione errata del carburatore.

Fate regolare il carburatore da un'officina
autorizzata.

Contaminazione della candela di accensione.

Pulire la candela/regolare il gioco o sostituire
la candela.

Il filtro del carburante & intasato.

Sostituire il filtro del carburante.

La sega si avvia, mail
motore funziona con
poca potenza.

Posizione errata del comando della valvola dell'aria.

Regolare la valvola dell'aria.

Contaminazione della candela.

Pulire la candela/regolare il gioco o sostituire
la candela.

Contaminazione del filtro dell'aria.

Rimuovere, pulire e reinserire il filtro.

Regolazione errata del carburatore.

Fate regolare il carburatore da un'officina
autorizzata.
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Guasto

Possibile causa

Rimedio

Il motore sospende il
suo funzionamento.

Regolazione errata del carburatore.

Fate regolare il carburatore da un'officina
autorizzata.

Il motore lavora in
modo irregolare.

Il gioco della candela di accensione non é
regolato correttamente.

la candela.

Vibrazioni aumentate,
rumore.

Il supporto del motore ¢é allentato.

Contattare un centro di assistenza
autorizzato.

Non interviene il freno
della catena.

Meccanismo del freno & danneggiato.

Contattare un centro di assistenza
autorizzato.

La pompa dell'olio & danneggiata.

La catena della sega

Il serbatoio dell'olio & vuoto.

Riempire con olio per sege a catena.

non si lubrifica.

Contattare un centro di assistenza

Pulire la candela/regolare il gioco o sostituire

Contattare un centro di assistenza autorizzato.

Il filtro dell'olio & intasato. X
autorizzato.

Produzione eccessiva
di fumo.

Fate regolare il carburatore da un centro di

Regolazione errata del carburatore. ) .
assistenza autorizzato.

Usare una miscela di carburante preparata
correttamente, la proporzione ¢ indicata sulla
tanica dell'olio per i motori a 2 tempi.

Miscela di carburante non correttamente
preparata.

Criteri dello stato limite

La motosega a benzina & considerata in condizioni critiche se non pud essere ulteriormente utilizzata

o0 se & antieconomico continuare a farla funzionare. Per esempio, usura eccessiva, corrosione, deformazione,

invecchiamento o distruzione di parti, 0 una combinazione di queste, che non possono essere riparate

in un centro di assistenza autorizzato con pezzi di ricambio originali, o che non possono essere giustificate

economicamente.

| criteri di stato limite per una motosega sono:

- corrosione profonda e crepe sulle superfici delle parti portanti e del corpo;

- eccessiva usura o danni al motore e ai meccanismi di azionamento della catena della sega o una
combinazione di segni;

+ cessazione del termine di esploatazione.

GUASTI CRITICI E AZIONI DEL PERSONALE

Un elenco di possibili guasti classificati come incidenti o guasti critici dell'attrezzatura e l'azione che
il personale deve intraprendere se si verificano sono riportati nella tabella seguente:

Guasto Classificazione Azioni del personale
Velocita di rotazione . S .
1 - Incidente Contattare un centro di assistenza autorizzato
dell'utensile ridotta
Scintillamento e/o Avaria Adottare misure di prevenzione degli incendi

aumento delle vibrazioni Contattare un centro di assistenza autorizzato

Fusione della plastic
Perdita dell'integrita
strutturale del prodotto

Adottare misure di prevenzione degli incendi

Guasto critico Lo X
Contattare un centro di assistenza autorizzato

La tabella mostra i criteri per gli stati limite di un utensile elettrico (segni di rottura). Se questi criteri sono
soddisfatti, si puo ritenere che il prodotto abbia raggiunto uno «stato limite» — una condizione della macchina e/o
dell'attrezzatura in cui non é consentito o fattibile un ulteriore funzionamento, o in cui non é possibile o fattibile
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riportarla in condizioni di servizio. Per confermare questa condizione, l'apparecchiatura deve essere portata
in un centro di assistenza autorizzato per la diagnosi.

Criteri dello stato limite

Classificazione

Operazioni del personale

Fusione della plastica del corpo

Incidente

Crepe nella superficie degli
alloggiamenti e delle basi

Danno meccanico del corpo

Contattare un centro di
assistenza autorizzato

Produttore: Tools World Bulgaria Ltd., Bulgaria, 1202 SOFIA, 8 Malashevska Str.

Fatto in Cina.
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Yeaxcaemu Kynyesau!

Toea usdesniue e mexHUYHO C/10XHO. [Ipedu nsp8omo nyckaHe mpsa6ea da usy4ume 8HUMAMesIHO MO8d PbKO-
800CMB0 3a eKcnJI0amayus u cnaseatlime CMpuKmHoO 8cu4Ku npednasHu mepku! HecnazeaHemo um moxe
0a dosede 00 mpasmu, ondcHu 3a xxusoma! KoHcmpyKyuama nocmosiHHO ce Cb8bpUWIeHCMBY8d, 3amoea
€a 8b3MOXHU HAKOU NPOMEHU, He ompda3eHuU 8 Moed pbKo80OCMEO U He 8/10Wadsdwu eKcnioamayuoHHU

Kavyecmea Ha u3desiuemo.
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PbKOBOACTBOTO CbAbpKa MHGOPMALMA 3@ EKCMIOATAUMA N TEXHNYECKO OB6C/YKBaHEe Ha BEPUXKHUA GeH3N-
HOB TPVOH (NO-HaTaTabK GEH3UHOB TPUOH/BEPUKEH TPVOH/YCTPONCTBO/UHCTPYMEHT).

KoHcTpyKumaTa 6EH3MHOB TPUOH MOCTOAHHO Ce CbBBPLIEHCTBYBA, 3aTOBA Ca Bb3MOXHM HAKOU NPOMEHMY,
He OTpa3eHM B TOBA PbKOBOACTBO 1 HE BJIOLIABALLY EKCMIOATALMOHHUN KauecTBa Ha U3eneTo.

3HAYEHWE HA NMUKTOrPAMU

HeobxoayMo € fa M3NbAHATE W3UCKBaHWA Ha 6e30MacHOCT, OnMcaHm
B UHCTPYKLMUTE, @ CbLLO BCUYKM NPUAOXKMY 06Lme npasunia Ha 6esonacHa
paboTa.

MpoueTeTe  BHUMATENbHO  WHCTPYKUMATa  Npeau  ekcnnoatauusa
Ha YCTPOMNCTBOTO.

M3nonsBariTe 3afb/KUTENIHO MHAVBUAYASTHU CPeACTBa 3a 3aluTbl (@HTK-
$OHM, 3aLWMTHM oUMna 1 Kacka).

Cnoxere 3alWMTHN pbKaBULM Npeamn U3rnon3BaHe Ha yCTPONCTBOTO.

BEDE®>

Mpean nsnonssaHe Ha U3AeNNETO CNOXKETE CneLuanHn 3aWmnTHN 06yBKVI.

BHuMaHme! Bb3MOXeH e OTCKOK Ha TproHa. YbefeTe ce B paboTocnocnob-
HOCT Ha NMpayKa Ha BepuraTa n n3bsaraiite Aa foKocBaTe MaTepuana c Bbpxa
Ha LWKHa.

M3non3BaiTe yCTPONCTBOTO, KaTo ro AbPXKUTE C iBETE pbLe.

TpvioHa TpA6Ba Aa AbPXKUTE C ABETE pbLie.

MNa3eTe ot Bnara.

H606XOJJ,I/IMO € la KOHTponpaTe Hannyme Ha macso 3a CMa3BaHe Ha Bepu-
rata npean n3nonsoBaHe.

I/I3ropem/| rasoBe CbAbpXKaT BpeaeH yrapeH ras. Hwkora He usnonseanTte
yCTpOI;ICTBOTO B nomMmeuwleHneTo.

NG

Mpu paboTa 3arnylwmTen 1 UsryckKaTesHa cuctema ce 3aTOMNAT U ocTaBaT
ropeLyu n3secTtHo Bpeme. BH1maBaliTe 1 He ru JoKoCBaliTe.
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BeH3nH e necHo3ananumo u B3pnBYaTO BELWECTBO. 3ape>KAa|7|Te c ropuso
Aaney ot nywa'-wl, N3TOYHULN Ha VICKpI/I, Or'bH N ANM.
<6 ’
anpasieHe Ha BepuraTa.
. Y. P p

BknioueHa e cnnpayka Ha TpMoOHHaTa Bepura (AascHa). He e BknoyeHa cnu-
payka Ha TpMOHHaTa Bepura (naBsa).

lapaHTMpaHO HMBO Ha 3ByKOoBaTa MowWHOCT 113 gb.

‘ € Tosa n3genue oTroBapsA Ha U3NCKBaHWA Ha npunaradute [inpektnem Ha EC/EU.

HA3HAYABAHE

BeH3VHOB TPVOH e NpefiHa3HaueH 3a pa3pA3BaHe, PEMOHT, CTPOEX, 611aroyCTpoNCcTBO 1 pasfinyHM GUTOBM onepa-
LMK: psi3aHe Ha KIIoHW B rpafiuHaTa, OnuiBaHe Ha CbYky 1 MOArOTBAHE Ha bpBa.

BHUMAHME!
He n3snonssaiite TpUOHa 3a pA3aHe Ha MeTajIHN U3AeNUA, NIUCTOB MeTan, NAacTUK U APYr1 Heab-
pBeCHU maTepuanu.

PekomeHayBa ce fa usnonsearte TpMOHa Npu TemnepaTtypa Ha okonHaTa cpepa ot — 15 °C go + 40 °C npu
OTHOCUTENHa BNAa)KHOCT Ha Bb3AyX He noseye oT 80%.

KOMIMIEKTHOCT

7
4 6
1. TproH BepuKeH 6EH3NHOB (TPMOH 1 Kanak CbC 5. Cbpa 3a NpUroToBsiHE Ha CMeC
cnupauyka 3a Bepurara) 6. KOMMNeKT MHCTPYMeHTn
2. Wwuna 7. PbHKOBOACTBO 3a eKCrnioatauma C rapaHTLUUOHeH
3. Kanb 3a wuHa TanoH

4. Bepura
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U3NCKBAHKA 3A BE3OMACHOCT

BHUMAHUE!
Mons, npoyeTeTe ToBa pbKOBOACTBO Npeam ynotpeba n ro 3anasete 3a 6baewwym cnpasku.

OT cbobpaxeHuns 3a 6€30MacHOCT, Mua Nog 16-TOANWHA Bb3PACT, KAaKTO M MLA, KOUTO He Ca 3arno3Hatn
C TOBa PbKOBOJACTBO, He TpA6Ba Aa MMaT NPaBo Aa PaboTAT C yCTPOWCTBOTO.

MpoAyKTHT He e NpefHa3HaYeH 3a 13MoN3BaHe OT LA C OrPaHNYeHN GU3NUYECKN NIIM YMCTBEHU CMOCOBHO-
CTW MV NPV SINMCA HA OMUT 1 MO3HAHUA Ha NOTPEBUTENSA, OCBEH aKO TOW HE € MOJ KOHTPOJ 1 HE € MHCTPYKTH-
paH 3a M3MoN3BaHETO Ha YCTPOWCTBOTO OT NILIETO, OTFOBOPHO 3a 6e30nacHoCTTa. To3u TPUOH e NpefHasHa-
YeH 3a pagKa ynotpeba B JOMAaKMHCTBOTO, HaNprMep 3a NoApPsA3BaHe Ha KIOHU Uiy TPVOH. Bbripeku dakTa,
ye MOTOPEH TPUOH e 060pyABaH C aHTUBMOPALMOHHA CMCTEMA, NPEKANIEHO Abjirata HenpekbcHaTa paboTa
C HEro MoXe fa NMPUYMHN CMYLLEeHUA B KPbBOO6PALLEHMETO Ha pbLETEe Ha onepaTtopa nopaau subpauyun.
He paboTeTe 1 He nogabpKanTe YCTPOMCTBOTO, AOKATO CTE B CbCTOSAHME HA AlIKOXOJTHO, HAPKOTUYHO ONKs-
HEHWeE MW NOA Bb3AENCTBUETO HAa MOLLHY JIeKapCTBa.

lMposepka, NodOpBKKA U cep8u3Ho o6opydeaHe 3a 6e30NACHOCM HA 8ePUXKHUA MPUOH

MNPEOYNPEXOEHWE: Hukora He n3nonseaiTe BEpUXeH TPUOH C aedeKTHU NpeanasHu cpefcTea. Mpegnas-
HOTO o6opyABaHe TPAOBa Aa 6bAe NHCNEKTMPAHO M NOAABPKAHN. AKO BEPUXKHUAT BU TPUOH HE NpemuHe
npoBepKa, 3aHeceTe TPVOHA 338 PEMOHT Ha Hai-6113Kus cepaus.

MoTpebuTensT, KONTO eKcroaTpa U NOAABPXKA YCTPONCTBOTO, TPAGBa fla NpUTEXKaBa CbOTBETHUTE 3HAHUA
N yMeHuA.

PemoHTUTE 1 NopgapbKKaTa Ha NPOAYKTa, KOUTO He Ca OMKMcaHy B TOBa PbKOBOACTBO, TpAbOBa fa ce U3Bb-
pLLUBAT OT OTOPU3MPAH CEPBU3EH LIEHTBP.

HoceTe macka 3a nuue n agnwaxe. /I3non3saHeTo Ha TO3K NPOAYKT MOXe Aa reHepupa oTpaboTeHn rasose,
CMa3Balla MacsieHa Mbrfia Y TPMOH, CbAbPXKall XMMIUKasK, 3a KOUTO e M3BECTHO, Ye NPUYMHABAT yBpexaaHe
Ha guxaTesiHuTe NbTua.

MNPEOYMNPEXAEHWE: Moxe aa gosefe [0 NPOAbIXKUTENHO BAMWIBAHE Ha N3ropennTe ra3oBe Ha ABuratens,
MacneHaTa Mbrfia ¥ NPaxbT OT CTbProTUHM NPY CEPUO3HO HapaHABaHe.

BHMMAHME!
Bcuuku peiiHocT No nopapbKKaTa M peMoHTa TpA6Ba fja ce U3BbPLUBAT NPU U3KIIOUYEHO YCTPOCTBO.

Heobxoaumo e fa ce u3non3eat pe3epBHM YacTV U KOMIMOHEHTM CaMO Ha NPOW3BOAMTENS, TOBA Le rapaH-
TUpa HaAeXAHOCTTa 1 6e3onacHOCTTa Ha paboTata Ha NpoAyKTa. Korato 13mnon3Ba KOMMOHEHTM 1 YacTh
OT APYr¥ NPON3BOANTENN, MPON3BOAUTENAT HE HOCM OTFTOBOPHOCT 3a MPOM3TMYaLLMTE OT TOBa MOCNEACTBUA.
Mpenw fa 3anoyHeTe paboTa, NpoBepeTe YCTPOMNCTBOTO 3a NoBpeaun. He nsnonssarite NOBpeAeHo ycTpon-
cTBO. [ledeKkTHUTE YacTy TpsA6Ba Aa 6bAaT NoNpPaBeH OT CEPBU3EH LEHTBP WM 3aMEHEHN.

He n3nonsgaiite ToBa yCTPONCTBO B 61M30CT A0 3anNanumy MaTepmany Unm M3TOYHMULM Ha OrbH. He nsnons-
BaliTe yCTPOWMCTBOTO B 6N130CT 4O APYTY XOPa UIN >KUBOTHMN.

Hakon enemeHTM Ha yCTPOMCTBOTO Ce HarpsaBaT MHOFO MO Bpeme Ha paboTa M OCTaBaT ropeLy U3BeCcTHO
BpeMme /e CnupaHe Ha aBuratens. 3a fja NnpefoTBpaThTe CepUO3HM U3rapaHua, n3bareanTte fa AOKOCBaTe
ropewyuTe 4acTu Ha yCTPOMCTBOTO!

M3non3gaiitTe npoayKTa B CbOTBETCTBUE C NpeABuAeHaTa yroTpeba 1 ycnoBuaTa Ha OKOsHaTa cpefa, noco-
YeHU B pbKOBOACTBOTO. He NpomeHsANTe Au3aiiHa Ha ycTporicTBoTo! ToBa MOXe ia NpuUYMHY NoBpefa Ha 060-
PYZLBaHETO 1 Pa3NMyHU HapaHABaHWA.

He xBaluaiiTe 4pbXKKUTE C MOCTOSHEH MW NPeKoMepeH HaTUCK. ToBa MOXe Aia YBeNiMum ycellaHeTo 3a Bubpa-
LMA 1 pucka ot 3abonasaHeTo «Bubpauma c 6an npbet (VWF)».
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3ABENEXKKA 3A BE3OMACHOCT: U3naraHeTo Ha BMOpaummn npy NpogbkuTeNiHa ynotpeba Ha 6eH3nHOBU
PbUHN UHCTPYMEHTUN MOXKe fla MPUUYUHM yBPeXJaHe Ha KPbBOHOCHM Cb/I0BE USIN HEPBU B MPBCTUTE, pbLieTe
1 CTaBUTE Ha XOpPa, CKIIOHHW KbM HapyLLeHWA Ha KpbBOOOPALLEHNETO Un HeobuyaiiHy oToun. MpoabIKN-
TenHaTa ynoTtpeba B CTyjeHO Bpeme e CBbp3aHa C yBpeXaaHe Ha KpbBOHOCHMTE CbAOBE B NPOTUBEH CIly-
yai 3apaBu xopa. AKO ce MOABAT CUMNTOMMU KaTo M3TpbrBaHe, 60/Ka, 3aryba Ha cuna, NpoMaAHa B LiBeTa Uin
TeKCTypaTa Ha KokaTa, i 3aryba Ha ycelyaHe B MpPbCTUTe, pbLETe WK CTaBUTe, MpekpaTeTe ynoTpebaTa
Ha TO3V1 UHCTPYMEHT 1 NMoTbpceTe MeJMLIMHCKa MOMOLL,.

AHTMBUOpPaLMOHHaTa cMCTeMa He rapaHTupa usbAarsaHeTo Ha Te3u npobnemu. MoTpebutenu, konTto pabo-
TAT C eNIEKTPNYECKUN VHCTPYMEHTU HEMPEKBCHATO U PefJOBHO TPAOBa Aa ceAmn oTO/M30 TAXHOTO Ppr3nNYecKo
CbCTOAHME U CbCTOAHNETO Ha TO3M UHCTPYMEHT.

Mpeskntousaten ON / STOP. MNpeBkniouBatenat ON / STOP TpA6Ba fa ce M3non3Ba 3a cnvpaHe Ha ABUraTens.
CreneH Ha WyM OT MallvHaTa He Moxe Aa 6bae nsberHata. KypcbTt Ha wymHa paboTa TpsAbBa fa 6bae perna-
MEHTMPaH 1 fa 6bae orpaHnyeH B onpegeneHn nepvoan. CnasgsanTe neprognTe Ha nourska. 3a Bawata
NNYHa 3alMTa U 3alyMTa Ha xopaTa, paboTelyn Habnmnso, TpAbBa Aa HocuTe NoAXoAALLa 3alyM1Ta Ha CyXa.
MPEAYNPEXXAEHWE: Tasu malumMHa reHepripa efeKTPOMarHMTHO nosie no Bpeme Ha pabota. Mpu HAKou
obcToATeNCcTBa TOBa MoJie MOXe fja NOBNNAe Ha aKTUBHU UNW NacVBHU MEANLMHCKM MMMNaHTU. 3a Aa Hama-
UM pUCKa OT CEPUO3HMN UK PpaTanHn HapaHABaHWA, HVe NpernopbYaiiTe Ha Xopa C MefNLMHCKN UMNIaHTK
[la ce KOHCYNTMpaT C TeXHWA Nekap 1 C NPOM3BOAUTENA Ha MeANLMHCKM UMMNaHTV Npeun Aa usnonssare
Ta3un MallvHa.

- He paboteTe c TpMOH C efjHa pbKa.

Moke fia ce MoNyymn Ceprmo3HO HapaHABaHe Ha onepaTopa, MOMOLHULMTE, CTPaHNYHUTE HabnoaaTenu unm
KOMOVHaLMA OT Te3un n1La onepauua ¢ e4Ha pbKa.

Bepu>KHNAT TPMOH e NpefHa3HayeH 3a N3non3saHe C ABe pbLie.

- PaboTeTe ¢ BepUXHUA TPNOH CamMo Ha fo6pe MPOBETPUBO OTKPUTO MACTO.

- He paboteTe c TpMOH OT CTby16a MM OT BLTPELIHOCTTA, OCBEH aKOo He CTe creLmanHo obyyeHn 3a ToBa.

- YBepeTe ce, ue Bepurata HAMa fla KOHTaKTyBa C KOWTO 1 [la € NpefIMeT, jokaTo CTapTuparte fiBuraTens.
Hukora He ce onuTBaliTe Aa CTapTMpaTe TPMOHa, KOraTo HarnpaBABallaTa WWHa e B pa3pes.

- He oka3BalnTe HaTUCK BbpXy TPMOHa B Kpad Ha

pa3pe3bT. [punaraHeTo Ha HaTUCK MOXe fia AoBefe Ao 3aryba Ha KOHTPOJ NPW 3aBbpLUBaHE Ha pA3aHeTo.

- CnpeTe gBuratens, npean Aa octaBMTe TPUOHA.

- He n3nonsgaiite BepvkeH TPUOH, KOMTO e NoBpefeH, HENPaBWITHO HACTPOEH UAN He e CriobeH HambiHO
N CUTYPHO.

BrHaru nogmeHsaiiTe NnpbTa, Bepurata, NnpefnasnTena 3a pble WK cnMpaykaTa Ha Bepurata BefjHara, ako
ce MoBpeAw, CHynv UK e B NPOTUBEH Clyyali ce OTCTpaHABa.

- MNpw cnpaH aBuraTen, HoceTe PbYHO TPMOHA C aycnyxa Aasiey oT TANOTO U HanpaB/iABallaTa WWHa 1 Bepura
0T3aj, 3a NpeAnoynTaHe NOKpMTa C HOXHMLA.

S OcurypeTe maluvHaTa No Bpeme Ha TpaHCMopThpaHe.

He pokocBaliTe BbpTALMTE Ce YACTU Ha YCTPOMCTBOTO, TOBA MOXeE [la MPUUYMHW Pa3fIMyHN HapaHABaHWA!
He n3nonseaiite npoaykta 6e3 npeaBuaeHnTe 3a NPOEKTPaHe 3alWUTHY eneMeHTH. [lpbXKTe pbleTe, Kpa-
KaTa, ppboBeTe Ha ApexunTe, 61KyTaTa Ha 6€30MacHO Pa3CTOAHME OT BbPTALYMTE Ce YaCTW Ha YCTPOMCTBOTO.
Mpepawn BcAKO cTapTVpaHe ce yBepeTe, Ye BCUUKM OONTOBE U raiiku ca 34paBo 3aTerHaTu.

Mpepan pa 3anouHeTe paboTa, NpoBepeTe 3axpaHBalyA Kaben 3a nospeaa Ha nsonauuaTa. He nsnonssaite
MHCTPYMeHTa C NoBpeAeH 3axpaHBaly Kabesn. Hukora He usnonssaiiTe 3axpaHBallya Kabesn 3a npemecTBaHe
Ha yCcTpoicTBOTO. He n3BaxaaliTe Liencena oT KOHTaKTa, JoKaTo AbpxuTe Kabena.

[pbxTe Kabena faney oT TOMNVHA, Macso, OCTPU PbOOBE UKW ABUXKELM Ce YacTy. M3non3BaniTte NMMYHN Npea-
nasHy cpefCcTBa: NpefnasHy Ouunna, Kacka, Tanu 3a yLm 1 pbKasuLy, CrielyanHimn obyBKu, npunenHano obnekno.
Hocerte 3awutHo obopyasaHe. BuHarn nsnonssaiite npeanasHn 06yBKMN CbC CTOMaHEHV NPbCTW C HEMTb-
3rawn ce MOAMETKU; MpUNenHano obnekno; TEXbK ToBap, HEXNTb3rawn ce pbKaBULM; 3alyUTa Ha ouuTte
KaTo 3aMbrnABaHe, BEHTUIMPAHM OUMa UK ekpaH 3a nuue; ofobpeHa 6e3onacHOCT TBbpAa LWanka; 1 3By-
KoBu H6apuepw (Tanu 3a ywwm unu aycnycu), 3a Aa sawutuTe ciyxa cvu. QukcmpaiiTe KocaTa Haj AbMXMHaTa
Ha pameHerTe.
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- BuHaru n3nonssaiTe ogobpeHa 3awmTa Ha ciyxa.

PepnoBHWTe NoTpebuTenu TpsabdBa pefoBHO fia NPOBEPABAT C/TYXa, Thil KATO LUYMbT OT BEPUKHUA TPUOH MOXe
fayBpean cnyxa. IbnrocpoyeH nsnaraHeTo Ha LWym Moxe Aa AoBefe [0 TPaHO yBpeXKAaHe Ha cinyxa.

— [lpbXKTe BCUUKM YacTW Ha TANOTO C/ Aasiey OT BepuraTa, Korato ABuraTenaT pabotu.

- [pbXTe feua, CTpaHWYHW HabnoaaTeny v >XUBOTHW Ha MUHUMYM 10 MeTpa OT paboTHaTa 30Ha. He no3Bo-
nABaiiTe APYru Xopa Win XXMBOTHU Aa ca 65130 [0 BEPUKHWA TPWMOH, KOraTo cTapThpate unam pabotute
C BEPUXKHUA TPUOH.

- He 6opaBeTe 1 He paboTeTe C BEPMXKEH TPUOH, KOraTo CTe YMOPEHU, GONHM U Pa3CTPOEHW UK aKo CTe
npuemanu ankoxos, HapKoTULM, UK nekapcTtea. TpabBa Ja cte B 4o6po GU3MUecko CbCToAHUE 1 NCUXnYe-
CKM Hawpek. PaboTaTa C BepUXKHW TPVMOHM € HanperHata. AKO TM MMaTe HAKaKBO CbCTOAHUE, KOETO MOXe
[la ce BIOWN OT HanperHaTta paboTa, KOHCynTUpaiTe ce ¢ Bawwus nekap, npean ga onepupare MOTOpHa
pesauka.

- BHumaTenHo nnaHnpanTe Balarta onepauua no pAasaHe npeasaputenHo. He 3anousarTe fa pexeTe, AOKATO
HsiMaTe cBOOOAHO PabOTHO MACTO, CUTYPHO CTBMANO W, aKO BauTe AbPBETa, MIaHUPaH MbT 3a OTCTbIEHNE.
LpbXTe BCUYKM YacTy Ha TANOTO Aaney OT BepuraTa Ha TPUOHA, KOraTo BEPUXKHUAT TPUOH paboTu. Mpegu
fla 3anoyHeTe Bepurata TPUOH, yBepeTe Ce, Ye Bepurata Ha TPMOHA He KOHTaKTyBa C HUWO. MomeHT
Ha HeBHMMaHMe Npy paboTa C BePUXHW TPMOHM MOXe [1a MPUYUHY 3annTaHe Ha BalleTo 06NIeKNo Unu TAo
C TPMOHHaTa Bepura.

BuHarv gpbKTe BepuKHNA TPUOH C AACHaTa pPbKa Ha 3afiHaTa APbXKKa, a 1ABaTa Ha NpefHaTa ApbXKKa.
3aAbp)KaHeTO Ha BepUMXHUSA TPMOH C 06bpHaTa pbyHa KOHPUrypaLus yBennyaBa pucka oT HapaHsABaHe
1 TpabBaHuKora Aa He ce npaeun. 3ABEJIEXXKA: 3a BepMXKHW TPMOHK, NPOEKTMPAHMN C HaMpaBNABaLLa NeHTa
OT NiABaTa CTpaHa, NpenpaTtkaTa KbM AACHa NO3ULMATA «PbKa» U «/iABa PbKa» € 3anaseHa.

He paboTteTe c TpuoHa c egHa pbka! Cepnmo3HM HapaHABaHWA Ha onepaTtopa, aCUCTEHTU W APYrK morat
na 6baat pesynTtat oT paboTa c eaHa pbKa. BepuKHUAT TPMOH e NpefHa3HayeH 3a paboTa ¢ Age pble. 3anou-
HeTe paboTa camo cnep KaTo ocBoboamUTe paboTHaTa 30Ha OT HEHYXKHW NPeaMeTy.

Mpenwn pa ctapTmpate yCTPOMCTBOTO, yBEpeTe Ce, e Bepurarta He e B KOHTaKT C HMLLO.

Mo Bpeme Ha TpaHCNOPTUPAHETO Ha TPUOHA ABUraTeNAT TPA6Ba fa 6bAe n3KiiodeH ¢ 6apa 1 Bepurata Hasaga.
Korato HocuTe BepuXHUA TPUOH, BUHAry NOCTaBANTe Kanaka BbpXy JieHTaTa.

MNPEOYNPEXOEHWE: BuHarun nskntousanTe NpOBOAHMKA Ha 3ananuTeniHaTa CBeLL 1 NOCTaBANTE NPOBOAHMKA
TaM, KbeTO TON He MOXe Ala ce fJOKOCHe 0 3ananuTenHaTta CBell, 3a Aa NpefoTBpaTuTe CayvyamHo cTapTu-
paHe. ToBa e 3aAb/IXXUTENHO NPU HACTPONKKN, TPAHCNOPTUPaHe, HACTPONKA UAN U3BbPLUBAHE HA PEMOHTH
C U3KJIIOYEHME Ha HacTPOIKUTe Ha KapbypaTtopa. To3n TPMOH e NpefjHa3HayeH 3a paboTa B ropa v e npefHa-
3HauYeH camMo 3a pA3aHe Ha AbpBa. BeprXHUAT TPMOH € BUCOKOCKOPOCTHa MallnHa 1 TpsAbBa fa ce cnasBaT
cneumanHy NpeanasHU MepPKM 3a HaMmanAaBaHe Ha puUcka OT 3/10MoNyKn. HebpexxHocTTa unn HenpasuiHaTa
ynotpeba Ha TO31 MHCTPYMEHT MOXe Aa NPUYMHN CEPVO3HU HapaHsBaHUS.

Pabomeme ¢ 20pu8o sBHUMAMeJsIHO

- He nywerTe, fokato 60paBuTe C roprBO UK OKATO paboTuTe C TPMOHA.

- ENMMUHMpaiiTe BCUUKM M3TOUHNUM Ha UCKPW WM MNaMbK B 30HWUTE, KbAETO rOPMBOTO Ce CMEeCBa uin
n3nuea.

He Tps6Ba fa vma nyLeHe, OTKPUT OFbH MM PaboTa, KOATO MOXe Aa NpuumHn nckpu. OcTaseTe asuratens
[la ce OXMaAW Npeam 3apexaaHe C ropuBso.

- CmeceTe 1 n3cuneTe ropuBo Ha OTKPUTO BbPXY Frona 3eMs; CbXpaHABalTe ropuBOTO Ha XNagHo, CyXo
1 fobpe NPoBETPMBO MACTO; U N3MOM3BaNTe 0J06PEH, MapKMpPaH KOHTEHEP 3a BCUYKM TOPUBHM LENH.

/136 bpLueTe BCUYKM Pa3/IMBK Ha FOPUBO, NPEeAV fa CTapTMpaTe TPUOHA.

- MNpemecteTe noHe 10 dyTa (3 MeTPa) OT MACTOTO 3a 3apexxAaHe Npeau CTapTrpaHe Ha ABUraTens.

- Wi3knioyeTe aBuiratens u ocTaBeTe TPMOHA Aa Ce OX/IaAV B HE3aManvMMo MSCTO, @ He BbPXY CYXuW JINCTa,
cnama, xapTus v ap. baBHo n3BageTe Kanayka 3a ropuso 1 6510K 3a 3apexgaHe C ropuBeo.

- CbxpaHnaBaiTe yCTPOWCTBOTO 1 FOPUBOTO B 30HA, KbAETO NapuTe Ha FOPMBO He MOraT Aa AOCTUTHAT UCKPY
VNN OTKPUT M1IaMbK OT 60iNepu, efeKTPUYECKI ABUTaTeNIN N KIOUYOBe, MEeLu v Ap.

Bbaete ocobeHO BHMMATENHM MPY NOAPA3BAHE HA XPACTV U Pa3cafd, Tbil KaTo TEXHUTE eNacTUUHN KOHM
Morart a nonagHaTt BbB Bepura, 4a By yaapAaT uau Aa Bu 6anaHcmpar.
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KoraTo pexeTe KNoH, KOWTO € U3NTI0XEeH Ha BbHLIHO HaTOBapBaHe, Ma3eTe Ce OT yfapa C/ief CBansHe Ha ToBapa.
Mpenw fa pexeTe, NpoBepeTe AbPBOTO 33 YYXKAW NPeLMEeTH KaTo NMPOHU. He 3abpaBsiiTe aa rv npemaxHeTe,
npeau fa pexerte.

V13non3BaiTe ycTpOMNCTBOTO CaMo MO NpeAHa3HadeHre. TPMOHBT e NpefiHa3HauYeH camo 3a pA3aHe Ha JbpBo.
He n3non3sBaiiTe TproHa 3a Apyru Liesi, KOMTO He ca MOCOYeHM TyK. Hanprmep psA3aHe Ha nnacTMacy, 3uaa-
pva n ap. MNpean paboTa nouncTeTe 1 n3bbpLIeTe AP BKKUTE.

He pexeTe Haj HMBOTO Ha pameHeTe, HaBeXAalTe ce NPEKaNeHo MHOTO U [OKOCBalTe 3emMATa C TPUOH.
Mpw pA3aHe Ha AbCKU U TPYNU € HeOOXOAKMMO Aa Ce U3MOoJ3Ba HaJeXAHa CToKa (pamKrpaHe). He no3sons-
BalTe Ha Apyr YOBEK Aa AbpXu TPYNMTE MO BPEME Ha PsA3aHe 1 HAKOra He APbXKTe AbpBEHUTE TPYNK C KpaK.
He paboTeTe B ycnoBus Ha cnaba 0CBETEHOCT 1 Ha CTPBMHI CKITOHOBE.

TproHBT TPsA6Ba Aa 6ble BOAEH MO TaKbB HaUMH, Ye HMKOA YacT OT TANIOTO [ia He € B paBHUHATA Ha psA3aHe

(pur. 1).

Puc. 1
HauunoHanHuTe pasnopenbu morat fia orpaHuyat ynotpebaTa Ha npogyKTa.
3a 0a uzbezHeme omkam

MPEOYNPEXOEHWE: U36srBaiiTe OTKAT, KONTO MOXe fja loBeie A0 CePMO3HM HapaHsaBaHUA. OTKaTbT e Ha3ag,
Harope uav BHe3anHo ABWXKEHME Hanpep Ha BojellaTa LaHra, Bb3HMKBALLO, KOraTo Bepurata Ha TPUOHa
611130 4O rOPHMA BPBX Ha BOAELLaTa WNHA Ce AonuMpa A0 KOATO 1 Aia € 06EKT KaTo AbpBEH MaTepuman unm
KJTOH UNn KoraTo AbPBOTO Ce 3aTBapsA 1 NpULLMNBa TPMOHHaTa Bepura B cpe3a. CBbp3BaHe C a Uy»Ka npeamet
B JbPBOTO CbLUO MOXe [1a oBeAe A0 3aryba Ha KOHTPON Ha BEPVXKHUS TPUOH.

1. [pbXTe TPMOHa C BOAeLlaTa JIeHTa NoA NAOCHK brbil.

Hukora He paboTeTe ¢ pa3xflabeHa, CUNHO ONbHATa UM MHOTO M3HOCEHa Bepura.

YBepeTe ce, ye Bepurara e 3aToyeHa npaBusIHO.

Hukora He pexkeTe Hag BUCOUYMHATa Ha paMeHeTe.

Hukora He paboTeTe ¢ Bbpxa Ha Bofaua.

BuHarm gpbKTe npoaykTa 34paBo C ABe pbLe.

BuHarn nsnonspanTte Bepura ¢ HUCbK OTKaT.

DukcnpainTe meTanHMTe 3axBallalym 3661 3a locTa.

9. OcurypeTe NpaBUIHO OMbBaHe Ha Bepurara.

10. PexeTe camo c iBUraTen Ha BUCOKM 060poTHy.

11. He no3sonasawTe Ha HOCa Ha HanpasfABallaTa JIeHTa fja ce fonupa Ao TPy, KNOH UK Apyrn NpenaT-
CTBUSA, KOUTO MOraT fa 6bJaT 3acerHaTu, 4OKaTo paboTuTte C NPoayKTa.

12. CnepBanTe UHCTPYKLMUTE HAa NPON3BOAMTENA 3a 3aTOUBaHe 1 NOAAPDBKKA HAa TPDMOHHAaTa Bepura.

13. i3non3BanTe camo pe3epBHM HanpaBAaBaLLyM NPbTU U BEPUTYM 338 TPUOHK, MOCOYEHM OT NPOn3BOANTENA,
VI eKBMBaNEHTHU 3aMecTUTenu.

Hukora He nsnon3panTe pe3aykata KaTo peHAe.

bbaeTe BHUMaTeneH! Mima onacHOCT OT OTCKOK Npu paboTa ¢ BepuKeH TpuoH. OTCKOKBT Boau Ao 3aryba
Ha KOHTPOJ BbPXY BEPUXHMA TPMOH 1 MOXKe ia NPUYUHMW CEPUO3HU nnv gopu daTanHu HapaHaBaHuA. OTcKa-
YaHeTO C BbPTEHe M OTCKaYaHeTo nopaau 3ajpbCTBaHe NPeACTaBNABAT OCHOBHATa ONacHOCT Npu paboTa
C BEPUXKHV TPMOHM U Ca OCHOBHATa MPMYMHa 3a NOBEYETO UHLUAEHTN.

PONO VA WN
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OTcKauaHe ce Nnony4aea, KoraTo NpPeAHaTa UM ropHaTta yacT Ha pexeLyns AncK (0co6eHo ropHaTa YeTBbpT)
[LOKOCHE AbPBOTO UV APYIY TBBPAM NPEAMETH, @ CbLLO M KOFaTo OTPA3BbKBT B AbPBOTO 3aTBOPY U 3aK/VHN
Bepurata. YesHUAT KOHTAKT C FOPHATA YacT Ha LIMPKYIAPHUA ANCK MOXE [a NPeAn3BrKa Mb/IHUEHOCHA peak-
LW, NPY KOATO MHCTPYMEHTBT OTCKaya Harope n o6paTHO KbM ornepaTtopa. 3aApbCTBAHETO Ha Bepwurarta
B [1OJIHATa YaCT Ha BOAELLATA LaHra U3T/IacKBa BEPUXHUSA TPMOH OT orepaTopa. 3a4pbCTBAaHETO Ha BepuraTa
B ropHaTa 4acT Ha HanpaB/sABaLLaTa JIeHTa N3TIACKBa YCTPOMCTBOTO 06paTHO KbM ornepatopa. Bcekm ot Tesmn
edekTn Moxe fa foBefe [0 3ary6a Ha KOHTPOJ Hag TPMOHA 1 CEPUO3HO HapaHsBaHe. (Durypa 2).

A

Puc.2

He nsnonssaiite BepUKHMA TPMOH CbC CBaeH Bb3ayLueH GUATBP UK CBaneH Kanak Ha Bb3ayLWwHUa Guatbp.
M36arBanTe oTpoBHNUTE ePpeKkTr Ha TOKCUUYHMTE ra3oBe! i3ropennte rasoBe CbabpKaT BbrnepogeH okuc (CO)
W ApYyruv ra3oBe, ONacH 3a 34paBeTo 1 XNBOTa.

He u3nonsgaiite ycTpoicTBOTO Ha 3aKpuTo. AKO Mo Bpeme Ha paboTa CcTe MManu CUMMATOMU Ha OTpPaBsHe,
TpAbBa Aa v noemeTe AbX Ha YMCT Bb3AYX U Aa NOTbpCuTe MeAnLMHCKa nomMoLy. Korato npukntounte, nsto-
YyeTe ropuBHaTa cMec OT pe3epBoapa.

BHUMAHME!
He nsnueaite ropmBHaTa cMec B KaHanu3auuaTa unu B 3emATa. Tpabsa Aa ce n3nmsa B cneuu-
aJIHN KOHTelHepy 3a ropuBo.

Heob6xoaumo e aa ce cnasBaT He camo obLLMTe N3MCKBaHUA 3a 6€30MacHOCT, JafleHN B TO3M pasfen, Ho 1 cne-
LManHuTe UHCTPYKLMKM, CbAbPXKALLM Ce B APYTU pa3aeni.

Hecna3segaHeTo Ha MHCTPYKLMMTE 3a 6€30MacHOCT MOXe Aa Cb3Aae ONacHOCT 3a OKOJIHaTa Cpefa, ja NoBpeau
WNHCTPYMEHTa 1 Aa AOBEAE A0 OMACHM NOCIEANLM 33 YOBELLKOTO 34 paBe 1 >KNBOT.

HecnasBaHeTo Ha UHCTPYKUMMTE 33 6e30MacHOCT aHynMpa rapaHumATa 3a Wwetw.

O6nekno unu4yHU npednasHu cpedcmaa (JI1C)

1. 3akpeneTe gbnraTta Koca, Taka Ye [ja e Haj HUBOTO Ha paMeHeTe.

2. He obnuyaiite WWMPOKK Apexmn unm 6uxyTa, KOUTO MoraT Aa 6bAaT BKapaHu B ABUraTens, ja ce 3axBaHaT
OT Bepurata unm ot xpactuTe.

3. M3non3Bante cnefHOTO 3aWMTHO OONEKNO M NUYHM npegnasHu cpeactsa (NMNC), korato pabotute
cnpogykKTa:

« LWNEeM C KO3UpKa 1 Npeanasuten 3a Bpara;

+ 3aluTa Ha cnyxa;

+ MPOTUBOMpPAxoBa MacKa;

« pbKaBuUuM C ogobpeHa 3aLnTa 3a TPUOH;

+ 3aWWTHU KNMHOBE C ofobpeHa 3alnTa 3a TPUOH;

+ YCTONYMBU Ha M/Tb3raHe CTOMaHeHn 60TyLIM C 0fo6peHa 3al1Ta 3a TPMOH.



BEH3WHOB BEPUMEH TPUOH \% nE"lEE 137

MPEAMA3HU MEPKU

3a fla n3berHeTe TpPaBMM CNa3BanTe NpasunaTa:

« o Bpeme Ha paboTa HAKOW AeTainn Ha YCTPONCTBTO CUIIHO Ce 3aTOoNNAT. 3abpaHeHo e Ja rm JoKocBaTe
npean Aa U3CTHAT HambIHO.

« He cnarante Bb3nnameHaemMmn npegMeT BbpXy YCTPOWCTBOTO UM [0 HEro.

+ He TpaHcnopTupaiTe, He pemMOHTVpaNTe N He OCbLUEeCTBABANTE TEXHNYECKO 0OCIyKBaHe Ha yCTpoW-
CTBOTO KOraTo B pe3epBoapa iMa roprBHa cmec.

+ 3abpaHeHo e fia n3non3BaTe TPMOHa ako MMa NoBpPeau.

+ He n3non3eaiTe ycTPONCTBOTO B MOTEHLMANHO B3pUBOONACHa CPeAa UM ako NMa OTKPUT OFbH.

« He n3non3saiTe TpMoOHa B cpeAaTa, KOATO He OTFOBAPA Ha U3MCKaHMA Ha TOBa PbKOBOACTBO.

« He ponyckainTe go paboTa C MUHCTPYMEHTA XOpaTa, He MPEMUHANN HAANeXeH NHCTPYKTaX.

« He ponyckaite paboTa Ha yCTPOWCTBOTO MPU OTCHTCTBME HA MPeABUAEHN OT KOHCTPYKLMATA 3alUTHA
enemeHTu.

« [pwu ekcnnoaTaums Ha YyCTPOMCTBOTO U3MNON3BaiiTe HEOOXOAUMY CPEACTBA 3a MHAMBUAYaAHA 3alyuTa.

+ He ocTaBaiTe BKOYEHO YCTPONCTBO 6€3 Haa3op.

« He n3non3saiTe ycTpONCTBOTO 61130 A0 APYTY XOPa USIN XKUBOTHW.

+ [pu Bb3HNKBaHe Ha U3BBHPEAHM CUTyaLMm OTKJIIoUeTe He3abaBHO YCTPOMCTBOTO U ce 0bpbLiaiiTe o cep-
BM3€eH LEHTbP.

YCTPOICTBO

Puc. 3
1. WwnHa 3a TpuoH 10. Kanak Ha cTapTep
2. Bepwura 11. Kanak Ha ropuseH pe3epBoap
3. BuHT Ha obTerau Ha Bepura 12. 3apHa pbKoxBaTKa
4. Cnupauka Ha Bepura 13. ByTOH Ha 6110KMpOBKa Ha ra3s
5. lNpepHa pbKoATKa 14. Npanmep
6. PbkoATKa Ha cTapTep 15. Falikn Ha Kanak Ha WuHa
7. Kanak Ha Bb3fylweH ¢puntbp 16. ByToH Ha ra3
8. [lpekbcBay 17. ®uKcaTop Ha Kanak Ha Bb3ayLleH Gpuntbp
9. Kanak Ha macneH pesepsoap 18.J1ocT Ha Bb3AyLUeH KnanaH
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TEXHWYECKN XAPAKTEPUCTUKN

Mopaen/ApTukyn DSX-4516/952397 | DSX-5218/952407 | DSX-5820/952417
MakcrmanHa MoLHoCT, KBT 1,8 21 2,5
Pa6oTeH o6em Ha asuraTens, cm® 45,1 51,5 56,5
Tun Ha pBuratens QIBYXTaKTOB, Bb3/lyLLHO OXNaaHe

O6eMm Ha pe3epBoap 3a aBTOMaTUYHO CMa3BaHe 240

Ha Bepurata, Mn

O6em Ha ropviBeH pe3epBoap, M1 500

Tun Ha roprBo Cmec Ha 6eH3uH (06VKHOBEeH 6eH3VH) 1 Macso 3a AByxTakToBu [IBC
Mpaimep Ectb

[bKnHa Ha WrHa, CM 40 | 45 | 50
CTbnKa Ha BepuraTa, AoNm 0,325

KonuuecTBo 3BeHa Ha BepuraTa, 6poi 64 | 72 | 76
LLinpourHa Ha LenHaThHa, MM 1,47

lapaHTVpaHO HMBO Ha 3ByKOBaTa MOLHOCT, Ab (A) 113 115 117
M3mepeHo HMBO Ha 3ByKOBaTa MOLLHOCT, Ab (A) 111 112 113
HwvBo Ha 3ByKOBOTO HanaraHe, Ab (A) 103 103 104
[lnana3soH Ha 3BykoBata MowHocT K, ab (A) 2,5

HvBa Ha BubpaLmuTe (NpeaHa pKoxeaTtka), M/c? 5,65 7,256 7,234
HwvBo Ha BUbpauuATa (3aaHa pbKoxBaTKa), M/c? 6,027 8,497 9,528
[nana3oH Ha BubpaumsTa K, m/c? 1,5

Fabapwtn OxLLIXB, cm 47x27%30

Terno, Kr 7.3 | 7.8 8,0

MOAroTOBKA 3A EKCMIOATALINA

PasonakoeaHe

B MOMEHT Ha NOKymnKa TPUOHBT Ce NpeAaBa Ha KynyBaya B KAPTOHEH KOHTeHep 3a JOCTaBKa, BbTPe B KONTO
ca npeaBuAeHV CneLunantm 3alUTHN eNleMeHTH, OCUTypABaLLM 3alyMTa NPy NpeMecTBaHe.

3a pa v3BajeTe MHCTPYMEHTa OT OMaKoBKaTa CHEMEeTe OMakoBbYHa JIeHTa, OTBOPETE KyTWA 1 3BajeTe npej-
NasfiMBO KOMIMIEKTyBaLUM AeTainu.

BHUMAHUE!
Cnep pasnakoBaHe M TPaHCMOPTUPaHe BUHArM NpoBepsBaiTe KOMMIEKTaLMA N TEXHUUYECKO
CbCTOSIHME Ha N3JenneTo.

PekomeH[yBa Ce fia 3aMa3unTe OMAKOBbYHY MaTePManu 3a Cllydas Ha TPaHCMOPTHPaHE Ha YCTPOCTBOTO.
U3uckeaHus do c6opka

Mpean NbpBO MycKaHe Ha BEPUKHUA TPUOH HEOOXOAMMO e Aa Npou3BefeTe MOHTaX Ha LWMHA U Bepwura,
[la perynupaTte Bepwra, fja 3apefieTe C ropvBHa CMeC 1 fla 3afeeTe Maclo B pe3epBoap 3a CMma3BaHe
Ha BepwuraTa.
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BHuMaHme! He BkntouBaliTe TpUOHA, AOKATO TO HAMa Aa 6ble Hanb/IHO roToB 3a paboTa.

Mpenw fa 3anoyHeTe ekcnioaTaunsa Ha YCTPOMCTBOTO, N3yyeTe BHMMATEIHO TOBa PbKoBOACTBO. O6bpHeTe
0C06€eHO BHMMaHMe BbPXY NpaBusia Ha TEXHUKa 3a 6e3onacHOCT. ToBa pbKOBOACTBO € CpPaBbyYHO Nocobue
1 PBKOBOJCTBO 3a eKCrioaTtauma Ha yCTpONCTBOTO M NpefocTass obla nHpopmauuma no cbopka, ekcnnoa-
TaLua U TEXHUYECKO 06CIyKBaHe Ha TpMOHa.

yunaHoeKaHaeoaauaLuuHaueepuzaHarnpuOH

BHUMAHUE!
Mpu pa6oTa c Bepura o6nnuanTe 3afbmKUTENHO 3aLWUTHN PbKaBULN.

1. Ybeperte ce, ue yCTPOWCTBOTO € OTK/OUEHO. YCTaHOBETE TPMOHA BbPXY POBHA MOBbPXHOCT.

2. YcTaHOBeTe LWUT Ha CMMpayka Ha Bepurata B pabOTHOTO MOJIOXKEHMe, KaTo M3TerneTe IocT KbM cebe
cn. YbepeTe ce, Ye BepuraTa ce BbpTh OKOJIO WHaTa (puc. 4).

3. OTtBbpTeTe ABeTe ranku (A), KOMTO 3aKpenBaT LWNHA 1 3alnTeH Kanak. CHemeTe 3aluTeH Kanak 3aegHo
C WMT Ha cnrpayka Ha Bepurata (B) (puc. 5).

Puc.5

4. YcTaHoBeTe WKHA Taka Ye Npopes Ha WrHaTa Aa cbBnaga c gearta 6onta (C) (puc. 6).
5. Pa3mecTeTe Bepura B Kpbr, KaTo HacounTe pexelyn pbbose (D) B CbOTBETCTBYE C yKa3aTesn Ha 3allUTHIA
Kanak v Ha WuHaTa Ha TpuoHa (puc. 7).

Puc.6

6. 3aBepfete Bepura 3aj Bogewio BepukHo koneno (E). lMpoBepeTe, aanu 3BeHa Ha BepuraTa ca NoCTaBeHn
pobpe mexay 3b6y Ha BepMXKHOTO Koneso (puc. 8).
7. TMNocTtaBeTe 3BeHa B LenHaTrHa Ha wuHa (F) no nepudepus (puc. 8).
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Pnc. 8

8. MoBbpTeTe Bepurata, 3a Aa ce ybefeTe, ue 3b6UTe Ha BepurraTta ca ce 3akaunim 3a 3bbuTe Ha BEPUXKHOTO
Konerno.

9. YcTaHoBeTe 06pATHO 3alMTHUA Kamnak 3aefHO C WMT Ha CMMpayka Ha Bepurata Taka, ye Gontose
[a ce NoCTaBAT B MpeAHa3HauYeHn 3a TAX OTBbPCTUA, @ PErYNIMPOBBbYEH WINPT Ha HaTAraHe Ha Bepuvrata
Ce MOCTaBu B JONIHOTO OTBBPCTME Ha LWKHaTa (puc. 9).

9 /

UL
0|

\
S | J

Pnc.9

10. YcTaHOBeTe ABeTe ranku, 3aTerHeTe rM PbyYHO M MOHATAaTbK CMa3BalTe UHCTPYKUMA MO perynmpaHe
Ha HaTAraHe Ha Bepurata. Cnep Heo6xo[MMO HaTAraHe Ha BepuraTa 3aTerHeTe rakuTe OKOHYaTesNHo.

Pezynupom(a Ha HamsA2aHe Ha eepuzama

BHUMAHMUE!
Mpu paboTa c Bepura o6nmyaiiTe 3agb/KUTENHO 3aLUTHN PbKaBULN.

BApHO HaTAraHe Ha BepuraTa e U3BbHPELHO BaXKHO, 1 € HEOBXO0AMMO A ro NMPOoBepPsABaTe KaTo NPeAN Hayano
Ha paboTa, Tak 1 NMepuogMYHO Mo Bpeme Ha pabota. OTaenete Bpeme 3a perynmpaHe Ha Bepurata, ToBa
LLie MOBMLIN NPOU3BOANTENIHOCT Ha TPMOHA W LE YABIKM CPOK Ha Herosata ciyxo6a.

BHUMAHME!
HoBa Bepura 6bp30 NpoBKCcBa 1 UCKa HaTAraHe cnep Usnb/HeHUe Ha 5-8 cpesa. ToBa e xapak-
TEepPHO 3a HOBU BepUrn, No-HaTaTbk MHTepBan MeXAy HaTAraHeTa ce yBennyasa.

3b6HO KONeno, WnHa, Bepura 1 KONSHOB BaJl Ce M3HOCBAT MHOrO No-6bP30, ako BepuraTa NpoBrCHa Ypes-
MEpPHO WY € HaTerHaTta TBbpAe CUIHO.

M3yueTe puc. 10, KbETO Cce NOKa3BaBAPHO HaTAraHe Npu ctyaeHa Bepura (A), Tonna Bepwura (B), a cbLio npu
Bepura, HaTAraHeTo Ha KoATo TPA6Ba Aa ce perynupa (C).
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Pnc. 10
Peod Ha pezyniupaHe HamsAz2aHe HA eepuzama

1. Pa3xnabeTe raiiku 3a Kpenex Ha LWyHaTa (3alMTeH Kanak 3aefiHO CbC CMMPAYeH LUT), TOBbPHeTE pery-
nrposbyeH BUHT (D) Mo yacoBHMKOBa CTpesika, 3a Jja HaTerHete Bepurata. 3a 4a HamanuTe HaTAraHe
Ha BepuraTa, NoBbpHeTe perynmposbyeH BUHT (D) cpelly YacoBHMKOBa CTpesiKa. YoeneTe ce, Ye BepuraTa
€ pa3nonoxeHa no uanata neprudepus Ha wrHaTa (puc. 11).

2. Cnep perynupaHe Ha BepuraTta 3aTerHeTe MIbTHO raiikuTe, KOUTO 3akpensaT WKWHa (3aWuUTeH Kanak
3ae[lHO CbC cnupaveH WuT). Bepurata ce cmATa HaTerHata BAPHO, ako MoXeTe Aa A MpeasuxBaTe
Mo LIMHaTa C pbKa C Manko ycunue. Beprirata TpAa6sa fa npunensa nibTHO A0 AOHAaTa CTPaHa Ha MiaTHO
Ha TPVOHa U [la Ce ce OTTerNA C pbka OT MIaTHOTO NPVMMEPHO Ha 2-4 MM.

Puc. 1
BEJIEXKKA: AKo Bepurata MbYHO Cce NpeaBu»KBa Mo WNHaTa Uiy Cnmpa, TOBa 03HayaBa, Ye TA e HaTerHaTa npe-
kaneHo. TpABa Aa HamanuTe HaTAraHe.

lMposepka Ha cnupavka Ha eepuzama

BepuikeH TprOH e 060pyABaH CbC CNpayka Ha Bepurrarta, KOATO HamasaBa BEPOATHOCT fia Ce HapaHuTe Npu
OTCKOK Ha TPMOHa. 3aLLMTHO YCTPOMNCTBO PaboTu NPU HanAraHe BbpXy CrivipadeH Wut. Korato pbKaTa Ha one-
paTopa yApA Mo WuT, Bepurata cnvpa HezabasHo.

BHUMAHMUE!
Cnupayka Ha BepuraTa HamansiBa BEPOATHOCT Aa NojyuyeTe TpaBMa B pe3ynTaT OT OTCKOK
Ha TPUOHA, HO He OCUrypsABa 3aWuTa ako paboTuTe HeGpexHo ¢ ycTponcTso. Mpean Hayano
Ha pa6oTa 1 nepuoANYHO No Bpeme Ha paboTa C TPMOHA NPoBEePABaITE M3NPABHOCT Ha CAMpPaYKa
Ha BepuraTa.

Cnupayka Ha BepuraTta Mma Ba NonoXKeHus:

1. Cnupaykata e OTK/I0UeHa (Bepurata MOXe fia Ce iBMXKW), KOraTo CNpaYeH WIT e oTerneH Hasag (A) (puc. 12).

2. Cnupaukarta e BK/loyeHa (Bepurata He MoXKe fla ce iBVXM), KOraTo ClvMpayeH WWT e HacoyeH Hanpen (B).
B To3u cnyyaii Bepurata He TpabBa Aa ce ABVMXKM MO WKHaTa (puc. 12).
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3a npoBepkKa Ha Cnypayka Ha BepuraTa:

1. lMocTaBeTe TPMOHA BbPXY POBHA MOBBPXHOCT 1 OTK/IOUMTE CUpayka Ha BepuraTa. Bepurata TpabBa
Aa He JOKOCBa HULLO.

2. TlycHeTe TpMOHa, HaTUCHEeTe BbPXY OyTOHa Ha 6110KMpPOBKa Ha ras 1 6yToHa Ha ras.

3. HaTtucHeTe wWnT Ha cnnpayka Ha Bepurata. Bepurata Tpsabsa 6bp30o aa cnpe. OTnycHeTe 6yToHa 3a ras.

BHUMAHMUE!

LT Ha cnupaykaTta TpA6Ba fa e B M3NPaBHO CbCTOAHME U Aa U34aBa XapaKTePHO LpaKBaHe
npuv Npexof oT efHOTO MoJioXKeHNe B APYroTo. 3abpaHeHo e Aa n3nonspaTe yCTPONCTBOTO, ako
WNMT Ha CMpPayYKaTa He MOXe Aa ce NPeMecTy B éAHOTO OT NOJIOKEHUA WV Bepurarta He cnupa
npu BKNloYBaHe Ha cnupaukarta. [pefageTte ycTpoNcTBOTO B OTOPU3MPAH CEPBU3EH LEHTBHP
3a PEMOHT.

3amsaHa Ha maciomo 3a cmaseaHe Ha 8epuzama

BHUMAHMUE!
Hukora He nznonseainTe oTpaboTteHo Macno! OTpaboTeHOTO Macno e BpeAHO 3a OKoJsIHaTa cpeaa,
a Cblo MoXKepfa foBefe A0 NOBpea Ha TPUOHa.

3a cma3BaHe Ha Bepura Ha TPMOHa 1 Ha M1aTHO Ha TPUOHa HeO6XOAMMO e fja M3MoJ3BaTe Macsio 3a BEPUKHM
TPUOHN.

PekomeHflyBa ce fla M3rnon3BaTe CMa3byHO Macsio, KOETO CbAbpxa A0OABKM 3a HamanABaHe Ha TpueHe
1 U3HOCBaHe, a CbLUO NPeyn Ha HaTpynBaHe CMOMa BbpXY LUVHa U Bepura.

BHUMAHME!
Mpenn na 3apepete macneH pesepsoap ybepere ce, Ye TPUOHDBT € OTKJTIOUEH.

3a fia Hanb/IHWUTE MAcC/IeH pesepBoap:

1. OumncTeTe 3aAb/IKUTENHO MOBBPXHOCT OKOJIO KanaK Ha Mac/ieH pe3epBoap, KasTa ia He nonajHe BbTpe.

2. OTBMHTeTe Kanak Ha MacJ/ieH pe3epBoap ¥ HambJIHETE C MacJ10 3a BEPVXHU TPUOHM (06eMHa pe3epBoapa

e 260 mn).

3aBMHTETE Kanak Ha MacieHna pesepsoap.

4. Tpepaw Havyano Ha paboTa NpoBepeTe NoJaBaHe Ha MaC/0: BK/IOUETE TPUOHA U Fo MOAbPXKeTe Haj NOAX0-
AAwa nofcTmnka. Mpy goctaTbyHO cMa3BaHe ce 06pasyBa fieka c/iefa OT Kanku Ha OTXBbPJIAHOTO Mac/o
(pwnc. 13).

w
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Pnc. 13

BHUMAHME!
BuHaru KoHTponupaiite HUBO Ha MacnoTo. PaboTa Ha TPVMOHa NPK NIMNca Ha Mac/o 3a CMa3BaHe
Ha Bepurara He ce flonycka.

BApHO cma3BaHe e HeOb6XOAMMO 3a [ja Hamanu TpreHe Ha Bepurata C WuHa. Pabota Ha BEPYKHUA TPUOH
C HeJOCTbYHO CMa3BaHe HaMasABa NPOV3BOAVTENHOCT Ha paboTa U HamasiABa CPOK Ha cy»baTa, Npean3BUKBa
6bP30 U3HOCBaHe Ha Bepura W WWHa nopaau nperpasaHe. Tosn BepuKeH TPYOH e 060pyaABaH CbC crcTema
3a aBTOMaTUYHO CMa3BaHe, KOATO OCHrypsABa NoAaBaHe Ha HeO6XOAMMO KONIMUECTBO CMasKa KbM LUMHA 1 Bepura.
Mpwv yBennyaBaHe Ha CKOPOCT Ha AiBUraTena nojabaHe Ha Mac/1o KbM LUKMHaTa CbLUO Ce yBennyasa.

lTopueHa cmec 3a mpuoHa

3a Haii-gobpw pe3ynTatu n3nonssainTte 6eH3nH AN-92 6e3 NprcaKky CbC CTaHAAPTHO KauecTBO, CMECeH CbC
cneuvanHo Macso 3a ABYXTaKTOBW ABWraTeny B MporopuusATa, NocoyeHaTa Ha OMakoBKaTa Ha MacsioTo.
PekomeHfyBaHaTa nponopuma Ha cmec e 1:40, ako TOBa He Ce OT/IMYaBa OT PEeKOMEHAYBAHOTO 3HayeHue
Ha NponopLMA OT NPON3BOANTENA HAa MACNOTO.

CMecBaiiTe roprBO C Mac/io 3a ABYXTaKTOBW ABUraTeNn B CneLmaneH KOHTeHep 0 nofyyaBaHe Ha eJHOo-
6pa3Ha Maca.

BHUMAHUE!
He ce ponycka 3apexpaHe TpmoHa ¢ uncT 6eH3unH. ToBa We foBeAe [0 NOBpeAa Ha ABuUraTens
1 LWe aHynuMpa rapaHuus oT NPpon3BoAUTeNA BbPXY U3AeNmneTo.

He ce pekomeHyBa Aa 13non3BaTe ropriBHa CMeC, KOATO ce CbxpaHABa Hafg 30 gHu.

PEZl HA PABOTA

U3snonseaHe Ha ycmpolicmeo

Mpenu Hauano Ha paboTa NnpoBepeTe PaboOTHO MACTO 1 NPEMAxXHETE OT HEro CTPaHUYHU NPEAMETU, KOUTO
Morart ja CTaHaT NPUUMHA Ha Pa3NIuHN TPaBMY UNK NOBPEAU Ha obopyaBaHe.

PaboTeTe C MHCTPYMEHT CamMo B CBET/IO BPEMe Ha [IeHOHOLLMe WU B YCNOBUA Ha ,o06pa OCBETEHOCT.

Bbaete npeanasnneyY U akypaTHW Npu paboTa € yCTPOMCTBOTO 1 BUHArW Ce PbKOBOAETE CbC 34PaB CMUCHII.
Mpw Bb3HMKBaHE Ha N3BBHPEAHA CUTYaLMA OTKITIoueTe He3abaBHO TPVOHa 1 06BbPHETE ce KbM OTOPU3MpPaH
CepBU3EH LIeHTbP.

Myckaxe Ha 0suzamens

1. Ocuryperte 3a cebe Cv yCTONUMBA ONOPA M CIOXKETE TPUOHA BbPXY 3eMATa TaKa, Ye BepurraTa fja He JOKOCBa
HULLO.

2. [bpxeTe npeaHa pbKOXBaTKa C e4Ha PbKa 1 NPYXKTUCKaTe BEPUKHIA TPUOH A0 3emaTa. Mpuabpxante
3apHaTa pbKOXBaTa, KaTo HACTBNNTE BbPXY HES.
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YcTaHoBeTe 3ananuteneH NpekbCBay B MOMOXKEHNETO «BK/.»

HaTncHeTe npaiimep nprMepHO 4-5 NbTK A0 NoABABaHE Ha FOPYBO B HETO.

5. W3Ternete kbm cebe c1 NOCT Ha Bb3AYLUEH KflanaH 4O MOMeHTa Ha HeroBaTa GuKcaLua, Bb3ayLUeH KnanaH
Le ce 3aTBOPMW.

6. baBHO noTernete pbkoxBaTka Ha CTapTepa AOKaTO He yceTuTe CbMNpOoTMBA, NOCAE CbC CUTYPHO N paB-
HOMEPHO [BWMXXeHWe n3TerneTe BbXKe 3a paccTosaHne He noseye oT 50-60 cm. MNosTopeTe npoueaypa
HAKOMKO MbTW, JOKATO ABUraTeNAT ce 3anycHe.

7. HatucHete 6yToHa Ha 6110KMpOBKa Ha ras n 6yToHa Ha ras, Bb3fyLLeH KNanaH Ha Kap6topaTop Liie ce 0TBOpU

aBTOMaTMYHO, IOCT Ha KNaraHa e ce BbpHe B MbpPBOHAYaNHOTO CU NONOXKeHMe.

»

BHUMAHMUE!
He ponyckainTte nbfiHO n3TernsiHe Ha BbXKe [0 cnupaHe Ha 6apabaH Ha ctapTep. ToBa foBeXpAa
[0 NOBpeAa Ha cTapTep U He e rapaHLMOHEH ciyya.

CnupaHe Ha 0suzamens

1. OTnycHeTe 6yTOHa Ha 6IOKMPOBKa Ha ras 1u 6yToHa Ha ras, ABUraTenaT ga npeMuHe go obopoTy Ha npa-
3€H Xo4,.

2. 3apacnpeTe fiBuraTens, npemMecTteTe NpeKbcBaya B MNONOXKEHNETO «BbIKJ1.»

BEJIEXKA: 3a aBapuiiHO cnpaHe 3afeiicTByBalTe Cnmpayka Ha BepuraTta u npemecrteTe npekbcsaya B noso-

KEHNEeTO «OTKJ1.».

Omcuyaxe

Mankn AbpBeTa c AnameTbp Ao 15 cm 06VIKHOBEHO Ce OTCUYaT C enH cpes. Ha no-ronemun AbpBeTa e Heobxo-
AVWMO [ia HanpaBeTe NpeaBapuUTeIHO U3pA3BaHe. To onpenenAa nocoka, B KOATO AbPBOTO LWe nagHe.

BHUMAHMUE!

OT6enexeTe NpeiBapUTENHO NbT 3a OTCTbNBaHE (A) U Fo OUNCTETE OT Bb3MOXKHU NPeUkun npean
Aa 3anoyHeTe Aa M3NbhHABaTe npopes. [bT 3a oTcTbNBaHe TpsA6Ba Aa e B NocokaTta, o6paTHa
Ha nocokaTa Ha npefnonaraHaTo nagaHe Ha AbpBoTo (B) (puc. 14).

BHUMAHME!
Mpun oTcnyaHe Ha ABPBOTO, KOETO pacTe BbPXY CK/IOH, onepaTop TpAGBa fa CTaHe MO-BUCOKO
OT CKJIOHQ, 3aL40TO OTPA3AHOTO AbPBO MOXe fAa Ce TbPKYJHe fony.

BEJIEXKKA: Tlocoka Ha mafjaHeTo ce onpepensa cbc cpes. [lpean Aa 3anoyHeTe ga npasuTe cpes, npeue-
HUTe pasnpefeneHne Ha rofieMn KNOHW, LLeHTbP Ha TeXeCT Ha KOPOHa M eCTeCTBEH HaKJIOH Ha AbPBOTO,
3a fla onpejeneTe NOCOKa Ha NaflaHe Ha AbpPBOTO.
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BHUMAHME!

He ce fonycka oTcMyaHe Ha AbPBOTO aKO MMa CUJIEH UNN MPOMEHJINB BATHP U B CJlyyas ako uma
pucKk Ha nospeaa Ha umoTa. He ce gonycka oTcuyaHe Ha ABPBOTO, ako MMa PUCK Ha nospefa
Ha xuuyu. CbrnacysaiiTe oTcMYaHe C KOMYHanHuU cy6u 1 cneynanunctu.

OmcuyaHe Ha 0vpsomo

O6VMKHOBEHO OTCMYaHe Ha AbPBOTO CbCTON OT ABE OCHOBHY onepauun: npopes (C) 1 N3NbAHEHNe Ha OKOH-
yaTtenHo otcnyaHe (D). 3anouHeTe cpe3 (C) OT cTpaHa Ha [ bPBOTO, KOATO € B NPeABMUAEHa NOCOoKa Ha NafjaHe
(E). Y6epeTe ce, ue noppes He Bnv3a TBbPAE AbJIOKO B.AbHepa. [IpeaBaputeneH cpes (C) TpsABa Aa ce U3NMbJIHA
TaKa, Ye AoCTaTbyHO febena 1 TpaiHa YacT Ha AbHepa ocTaHe HeoTps3aHa (F). MpegBaputene cpes Tpsabea
[la e JOCTa WMPOK, 3a fja HacoUBa JOKPal NafjlaHe Ha AbPBOTO MPU OTCMYAHE.

BHumaHme! He xopeTe npef AbpBOTO, Ha KOETO Beue ca HamnpaBeHW npeaBaputenHmn cpesun. OKoHuyaTeneH
cpes (D) ce n3nbiHA OT obpaTHaTa CTpaHa Ha AbPBOTO B 3-5 CM Haj, XOPM30OHTaIHAa OCHOBA Ha NpeABapuTe-
neH cpes (C) (puc. 15).

| )
e _= . c

:+ I 1
3-5cm D \\

Puc. 15

HuKora He oTcnuaiiTe AbHepa JOKpaii. BuHary octaBanTe HeoTpsA3aHa AOCTaTbyHO Aebena v TpanHa yacT
Ha abHepa (F). Ta3u HeoTpsA3aHa 4YacT NPefoTBpaTABa NPEXAEBPEMEHHO NajaHe Ha AbPBOTO U MO HAco-
yBa Npu nagaHe. AKo NpepexeTe AbHepa JOKPal, LWe 13rybute KOHTPONa Hanocoka Ha nagaHe. MNocraseTe
B CPe3a K/MH AW NI0CT NPean AbPBOTO CTaHe HeCTabuHO 1 3anoyHe fa ce ABMXKK. Taka Bue Lie NpeaoTBpa-
TUTE 3aK/IMHBAHME Ha WMHATA B CPE3a, aKo MPELLHO CTe onpeaenuv nocoka Ha nagaxe. MNpeau ga ceanvte
ObpBOTO, ybeneTe ce, ue B 30Ha Ha NajjaHe Ha AbPBOTO HAMA HUKOM.

BHUMAHUE!
Mpeawn ga M3nbnHMTE OKOHYATeseH cpes3, NpPoBepsiBaliTe BUHArM, HAMa nu B paboTHaTa 30Ha
YyXKAN XOPa, XKUBOTHU UM NpeaMeTH.

OkoH4YamersieH cpes

M3non3panTe AbpBEeHU MM NNAaCTMacoBM KAnHoBe (A), 3a Aa NpeAoTBpaTUTE 3aK/IMHBaHE Ha WMHA Unn
Bepura (B) B cpesa. KnmHoBe cblio ynpasnasaT oTcnyaHeTo (puc. 16).
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Pnc. 16

KoraTo arameTbp Ha ibHEPa € MoBeYe OT Ib/IKMHA Ha LUMHA, NPaBAT Ce Ba CPe3a, KakTo ToBa e u306paseHo
Ha pucyHka 17.

BHUMAHMUE!
Mo Bpeme Ha OKOHuaTesneH cpe3 nNpu npubnnMKaBaHe Ha TPUOHA KbM HeoTps3aHaTa vacT
Ha AbHepa A4bpPBOTO Le 3anoyHe Aa naga.

KoraTo AbpBOTO LLe 3aMoyHe Aa Naja, 3BaAeTe TPUOHA OT Cpesa, CnpeTe ABUraTens, CIoXKeTe TPUOHa BbPXY
3emMATa U HamycHeTe 30Ha Ha MbT, NpeABapUTENHO OT6eNA3aH 3a OTCTbMNBaHe. M3NbnHANTE BCUYKN AEACTBUA
onepaTnBHO, 6e3 3aApbXKKU.

O6ps3eaHe HA KNIOHU

BHUMAHUE!
He 06pnA3BaiiTe KNOHU, KaTo cTOMTE BbpPXY AbHepa. ToBa MoXe a AoBefe A0 CEPUO3HM TPAaBMU.

O6pn3BaHe Ha K/IOHY Ce U3BbPLLBA OT CBaNIeHOTO AbPBO. He oTcMuaiite KNOHUTE, KOUTO NOALBbPXKAT AbHEPa
1 He My MO3BOJIAT Aa ce TbPKyNHe (A), LoKaTo HAMa Aa pa3nunute AbHepa (purc. 18).

KnoHu, n3n1oXeHn Ha BbHELLHO HaTOBapBaHe, TPsIGBa fia OTPEXKeTe OTAONY Harope 3a Aa nsberHere 3aknuH-
BaHe Ha TproHa.
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Pnc. 18
Hanpey4Ho nuneHue

PasnuneaHe ce M3BbplUa Hanpeko Ha AbpBecHUTe BnakHa. Mpu pabota Ha HaBefeHa nolaaka ybepete
ce, Ye CTe 3ae/M YCTONUMBO MOJSTOKEHMNE N CTOMTE Ha NMO-BUCOKa CTPaHa Ha CKJIOHa MO OTHOLLEHWE Ha AbHepa.
*KenaTenHo e, fbHepa Aa nexm BbpXy Onopwu, a KpasT, KONTo oTpA3BaTe Aa He e Ha 3emATa.

BHumaBaiiTe BepuraTa Aa He MPOHMWKHE B 3eMATa 3allOTO TOBA lie NpeAnsBuKka 6bp30 M3HOCBaHe
Ha Bepurarta.

Pnc. 19

Mpwr HanpeuHo n13pa3BaHe 3b6Ha onopa 1 (puc. 19) TpsBa Aa ce yCTaHaBsBA BbpPXY OTPsA3BaH Tpym.

1. B cnyyas KoraTto AbHepbT ce Hamupa BbpPXy OMOpu Mo UsnaTta cu AbiXKUHA, BOAETE BEPUXKHUSA TPUOH
OTrope HafloNy 1 eJHOBPEMEHHO C TOBa BHIMaBaiiTe, BepuraTa Aa He NPOHMKHe B 3emATa (puc. 20).

2. BcnyuaskoraTo ibHep BT XM BbPXY ONopy C efiMH Kpail, 0THavYao HanpaeeTe cpe3 othony 1o 1/3 Ha fva-
MeTbp Ha AbHepa 3a Ja usberHeTe pasgensHe. Mocse 3aBbpLueTe Cpes OTrope Taka, Ye Tol Aa CbBnagHe
C NbPBY Cpes, KaTo n3baraTe 3aknnHeaHe (puc. 21).

Puc. 20 Puc. 21

3. Bcnyyas koraTo AbHePBT e BbPXy OMOPM OT fiBaTa Kpas, NPopeXXeTe 0THauyano otrope Ha 1/3 Ha AnameTbp
Ha AbHepa 3a Aa n3berHete pasfensaHe. Cnep ToBa 3aBbpLueTe CPE30TAONY TaKa, Ye Toi Aa CbBMafHe
C MbPBU Cpe3, KaTo n3bAraTe 3akNnHBaHe (puc. 22).
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3a pasgensaHe Ha napueTa No-gobpee AbHEPHT Aa € nofnpaH C MarapeTta. AKO He € Bb3MOXHO [la Harnpa-
B/Te TOBA, TPAOBA ja MPUNOBAUTHETE bHepa U fia ro CIOXKMUTE BbpPXy TpynoBe. YoeneTe ce, Ye AbHEpPBT
€ HafleXXHO 3apUuKCnpaH.

C uen Ha nn4yHa 6e30MacHOCT 1 3a fja obNieKyeTe paA3aHe cnasBanTe BAPHO NOJTIOXKEHMEe Ha TANOTO (puc. 23):
1. 34paBo AbpKeTe TPMOHA C ABETE pPbLie OTAACHO OT TANOTO.

2. [ObpxeTe naBa pbka MakCManHO M3npaseHa.

3. MNopAabpKaiiTe paBHOBECUE, KaTo ce onuparte Ha ABaTa Kpaka.

1
—
2
Punc. 22
TEXHUYECKO OBC/TYKBAHE
BHUMAHME!

Bcnukn pa6om no TexHn4yecko O6CJ1y)KBaHe N pemMoHT HEO6XOHVIMO € Aa ce uBbpuBaTt npu
OTK/IIOYEHHO yCTpOl‘/’ICTBO.

/3BbpLUBaHE Ha CBOEBPEMEHHO TEXHNYECKO 06CYKBaHE LLe NO3BOMV Aa YABIXKM CPOK Ha CNyx6a Ha MHCTPY-
MeHTa U1 fla yBennun epeKTNBHOCT Ha paboTa. TexHNUeCKo 06CyKBaHe Ha YCTPOMCTBOTO, C U3K/IOUYEeHne
Ha criomeHaTu TyK onepauuu, Tpabsa Aa ce OCblLecTBABA OT KBaNMduLUMpaH nepcoHan B oTopusupaHnTe
CepBU3HM LIEHTPOBeE.

Bcekn nbT cnep 3aBbpluBaHe Ha paboTu nNpoBepsABaiiTe YCTPONCTBOTO Aajin KOMMOHEHTUTE Ca LieNoCTHU
1 HapeXHN N1 ca CbefiHeHnA. AKO e Heo6x0aNMO, 06 bPHeTe ce KbM OTOPU3NPAHMNA CEPBU3EH LIEHTBP.

Mpopunakmuyecko ob6cyxeaHe

Cnep BcAKoO
Cxema 3a o6cnyKBaHe Cnep HapaboTBaHe, B YacoBe
n3non3paHe
EnemeHTt LencTtene 10 20
BuHTOBE/rankn/ MpoBepka/HaTAraHe .
6ontoBe
Bb3ayweH ¢puntbp MouncreaHe/3amaAHa .
3ananuTtesnHa ceely MouuncteaHe/ .
perynupaHe/3amanHa
MapkKyun 3a ropuso MNpoBepka/3amaHa ako e R
Heob6xoanMo
KomnoHeHTV Ha cnnpau- | Mposepka/3amaAHa ako e .
Ka Ha BepuraTta Heobxoanmo
B®30dyweH ¢punmop

He ce gonycka pa6oTa ¢ TpnoH 6e3 Bb3aylueH punTbp. BbTpe B ABMraTens Moxe Aa nonagHe npax v TBbpau
YacTyLW, KOMTO LLe OBeAAT 40 HEroBa NoBpeaa 1 uyneHe. [ibpxeTe Bb3AyleH GUATbP unct!
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MouncTBaHe Ha Bb3ayLueH GuATbP:

1. PasBuite dukcatopa 1 (dur. 24) n ceaneTe Kanaka Ha Bb3AyLWHUA GUNTHP 2.

2. W/3BapeTe mnouncrteTe Bb3aywHUA dGuntbp 3 (dur. 25), KaTo ro noyyKsaTe IEKO BbPXy TBbpAa MOBBPXHOCT
3. lMpopyxBalTe BLTPELWHOCTTa CbC CrbCTeH Bb3AyX (MaKc. 2 6apa).

BHUMAHMUE!
3a6paHeHo e Aa npomuBaTe GUNTHP C BOAA.

Puc. 25
WHcTanupainte Bb3aywHuA Guntbp. MoHTMpaiTe Kanaka Ha ABuraTensa/Bb3gyllHua GuATbp. YBepeTe
ce, Ye KanakbT e B MpaBu/iHaTa no3muusa. 3aBninte dpukcatopa.

3ananumenHa ceewy

BEJIEXKA: 3a ebekTBHa paboTa Ha TpMOHa HeO6XOAMMO e fia AbpKeTe CBell B YMCTOTa 1 a A noyncTeaTe
OT M3ropAnoTo, a Pa3CTOAHNETO MEXAY eNeKTpoAn TpsAbBa fa 6bae fobpe perynmpato.

1. Y6epete ce, ue TPNOHBT € OTKITIOYUEH.

2. TMoumncTeTe NOBBPXHOCTTA OKOJO 3ananuTesniHa cBely.

3. OTcbennHuTe BUCOKOBONTOB Kaben oT 3ananutenHa ceew 1 (puc. 26).

4. OTebpTeTe 3ananuTesiHa CBelly 2 C MOMOLY Ha cneumaneH ceeweH kmod. HE N3MON3BANTE HUKAKBB
OPYT MHCTPYMEHT. Enektpoawn Ha cewTa TpabBa Aa MMaT CBETNO-KadpaB LBAT.

5. 3ameHeTe CBelLYTa, ako MMa e MOBPeAeHO NOKPUTUE Ha KepaMUYeH 130/1aTop NN eNeKTPOAM Ca HepaBHO-
MEPHW, Ca U3ropenu unm nmar Harap.

6. OuncTeTe enekTpoau ¢ GMH rnacnanup Ao mMeTas, NpoBepeTe 1 perynupaiTe nyor.

7. lMpoBepeTe pa3mep Ha NydpTa Mexay 3a3eMABaLUM U LIeHTPaSTHU eNIeKTPOAM, KaTo U3Mosi3BaTe creunanHa
coHpa Ako e Heob6xoanmo, yctaHoBeTe nyédT 0,7-0,8 mm (puc. 27).

8. YctaHoBeTe 3ananuTesiHa CBeLy B ABMraTeNa u 3aTerHete HagexHo. HegoctaTbyHO 3aTAraHe Ha 3ananu-
TeNHa CBELY MOXe [1a JoBeAe A0 HEMHOTO NperpaBaHe 1 NoOBpeaa Ha ABuUraTens.

9. lMpucbeanHeTe BUCOKOBONTOB Kaben.
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Puc. 27
PezynupaHe Ha kap6ypamop

KapbypaTtop e pabpruHo HacTpOeH, ToBa OCUrypsBa onTUMasnHa paboTta. AKO MMa HEO6XOAMMOCT B perynu-
paHeTo, 06bpHeTe ce KbM Hal-6/IM3KNA OTOPU3MPAH CEPBH3.

KoHcepeayus Ha sepuxHust mpuoH

Mpu cbxpaHeHMe Ha BEPUXHUA TPUOH 3a CPOK HaA 30 AHM e HeO6XOAMMO Jia ro KoHCepBrpaTe. AKO He cra-
3eTe UHCTPYKLMU MO KOHCePBaLMs, OCTaHOJIOTO B KapbypaTopa ropuBo Lie ce U3napu, KaTo OCTaBs Jienkasa
yTaiika npunuvuaiya Ha xene. ToBa Lie foBefe A0 Npobnemy Npy NycKaHe Ha ABUraTesis U CKbM PEMOHT.

BHUMAHME!
He ce ponycka cbxpaHeHmne Ha BepUXKHNA TPUOH Hap 30 AHK, aKo He ca B3eTu C/iefBalun MepKu:

1. OTBOpETe NpennasfnBo Kanak Ha rOpMBEH pe3epBoap, U3MNLHO HanAraHe, KOETO MOXeE a NPUCHCTTBA
B rOPUBHIA pe3epBoap, Aia Ce OTXBbPA 6aBHO. M3ToueTe ocTaHanoTo ropuso.

2. lMycHeTe pgBuratena u pante My fJa nopaboTu, AOKaTo TOW Aa Crpe, ropuBOTO 3a Aa ce m3napu

oT KapbypaTopa.

OcTaBeTe ABuratens ja u3cTrHe (MPUMEPHO 5 MUHYTHW).

C nomMolL Ha CBeLLeH KoY CHEMETe 3ananuTesnHaTta ceel.

5. [lo6aBeTe 1 yaliHa NbXKMULL@ YMCTO MacsoO 3a ABYXTaKTOBYM ABUraTe/I B OTBbPCTUE Ha cBelTa. HAKonko
MbTY NoTerneTe 6aBHO XULA Ha CTapTep, BbTPELIHUTE KOMIMOHEHTU 3a Aa ce MOKPUAT ¢ macso. [locTaBeTe
3ananuTenHa ceewy ob6paTHo.

W

BEJIEXKKA: Tla3eTe BEPUXKHUA TPUOH B CYyXO MACTO, Aafiey OT Bb3MOXHMN U3TOYHULN Ha OrbH, TaknBa KaTto
neLy, ra3os 6ouinep v ap.

Modzomoeka Ha MawuHa KemM paboma cyied KOHcep8ayus.

1. CHemeTe 3ananuTenHara ceeLl.

2. CbC CUNHO PA3KO ABMXKEHVE N3TErNeTe XuLa Ha CTapTep, 3a 4a OTCTPaHUTE U3NULWIHO MAC/Io OT FOPUBEH
pesepgsoap.

3. MouwncTeTe n perynupaiite ny$ToBe Ha 3ananuTenHaTa CBeLy MW BCTaBeTe HOBA CBELY C MOAXOAAL NydT.

4. TlogroTeeTe BepUXHWA TPUOH 3a paboTa.

5. 3apepeTe pesepBoapa C NOAXOAALLA FOPUBHA CMEC OT GEH3MH 1 Macso.

Moyucmeare Ha uHcmpymeHma

BHUMAHME!
3abpaHeHo e fja M3nonssaTe Boja 1 APYri TEYHOCTH 3a NoYncTBaHe!

aneTe BHUMaTESIHN NPV NOYNCTBaHe Ha NHCTPYMEeHTa. BuHaru nsnonssaure 3alWUTHN pbKaBuyn.
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OTKnlounTe YCTPONCTBOTO. Noyakante npumepHo 10-15 MUHYTK 3a MBAHO OXna)kAaHe Ha aBuratens. M36b-
pLueTe BCUYKM NMOBBPXHOCTY 1 BEHTUNALIMOHHM OTBBPCTUA ChC CyX MapLas, ako e Heobxoanmo, nsnonssaiTe
cneumanHa yeTka.

3a ocurypsaBaHe Ha 6e3ynpeyHa paboTa Ha MaciieHa Nommna HeobXoANMO e NepPUoANYEecKn fa ouncTeaTte
nNpoBOAALL Manco xneb n NPoBoAALLO Mac/o OTBbPCTHE B LUIMHATA Ha TPMOHA.

O6cnyxeaHe Ha wWuHama

Heob6xoaumo e ga cma3BaTte peoBHO 3bOHO KONENO B ropHaTa YacT Ha WiHaTa. lNpaBuniHa rpuxa 3a WrHarta,

onucaHa B TO3M pa3fen, UMa CbLLeCcTBeHO 3HauyeHre 3a KauecTBeHa paboTa Ha BEPVKHUA TPUOH. 3a cMas-

BaHE Ha BEPUXKHOTO 3bOHO KOMeno ce pekomeHAyBa Aa U3Non3BaTte CrpUHLOBKA 3a CMa3ka (He Bnu3a

B KOMMJEKTA).

3a obcnyKBaHe Ha BEPUXKHO 3bOUYEHO KOJMeno Ha LWrHara:

1. OTKNoYeTe UHCTPYMEHTA, MO3BOJIEeTE LWMHA 1 Bepura a N3CTUHAT.

2. TMoumncTeTe BEPMMKHO 3bOHO KONENO Ha LWMHaTa.

3. MomecTteTe nrnoobpasHa flo3a Ha CNPUHLOBKaTa B OTBbPCTUE 3a CMa3BaHE U WHXEKTpaiTe CMasKy
[lOKaTO TA He Ce NOABU Ha BbHELW A pbb Ha BEPUXKHOTO 3bOHO Koneso Ha wuHata (puc. 28).

4. TpemecTBalTe BepuraTa pbyHo. [loBTOpeTe ropeonucaHaTta npoueaypa Ha CMasBaHe, JOKATO Ha CMa-
eTe LAN0TO BePUKHO 3bOHO KOMesNo Ha LWrHarta.

3a paBHOMEpPHO W3HOCBAHE CfieflBa Aa 3aBbPTETE LWMHATa cfief BCcekn 8 yaca pabota. MopgabpkanTe

B UMCTOTa KaHaBKa Ha WMHAaTa U OTBbPCTME 3a CMa3ka C MOMOLL Ha MPUCNOCO6IeHNA 3a OUMCTBAHE (He BNn3a

B Komnnekr) (Puc. 29).

Pnc. 28 Puc. 29

MpoBepsBaliTe pefOBHO perica Ha WKHaTa Ha Hannyre Ha U3HOCBaHE, ako € HeOOXoANMO, NpemMaxHeTe 3ay-
CeHUUM OT TAX, C NU1a 3a4ncTeTe pesicy nod npas brvi (puc. 30).

Puc. 30
O6cnyxeaHe Ha gepuzama

MpoBepsABaiTe peAOBHO HaTAraHe Ha BepuraTa U ako e He0b6X0ANMO, A perynnparite CbrnacHO TOBa PbKO-
BOACTBO. [poBepABaiTe CbCTOAHME Ha pexeLn pbboBe Ha Bepurata. [pu nowaBaHe Ha KaYeCTBO Ha pA3aHe
3aToueTe BepuraTta unm obbpHeTe ce KbM OTOPU3MPaH CEPBM3EH LIEHTBP.

Bcnuku 3661 Ha TPMOH TpA6GBa Aa MMaT eiHAaKBa AbJKUHA (pa3mep). PaznnuHu no BucounHa 36m gosexaat
[10 HepaBHOMEPHO ABMXXEHVE Ha BepuraTa, TOBa MOXe Aia AoBee 10 HelHMA pa3pus!



152 § nEI.IIEI.® BEH3MHOB BEPWMEH TPUOH

MvHUManHa Ab/KMHA Ha 3b6UTe e paBHa Ha 3 MM. [pu JocTUraHe Ha MMHUMaNHa ObJIXKMHA Ha 3bbuTe
He 61Ba NoBeye Aa A 3aTouBaTe, HEOOXOAMMO € fja A 3aMeHUTe C HOBa.

PascTosHme mexay orpaHuuuTen Ha Abn6oUYmnHa 1 pexely pbb onpenensieT febennHa Ha Knema (puc. 31).
‘bron 3a 3aTouBaHe, paBeH Ha 30°, TpsAbBa Aa e efHaKbB Y BCUUKM 3bOU.

HepaBHu brobnv goBexpaT [0 HEPAaBHOMEPHO ABMXKEHMe Ha BepwuraTta, MOBULWABAT W3HOCBaHe M MoraTt
[la poBepart o HeliHuA paspus! NpeaHMAT Brbil Ha 3b6 Ha TPUOHA, paBeH Ha 85° obpa3yBa ce ecTeCcTBEHO
3a CMeTKa Ha Ab/I60YMHA Ha MPOHUKBaHe Ha Kpbria nvna.

AKo BoAieHe Ha npefnuncaHaTa nuna e BAPHO, ToraBa NpeAeH brbl Ha 3b66KTe Ha TpMoHa 0bpasyBa ce camo-
cToAaTenHo (puc. 32).

3a 3aTouBaHe e HEOOXOAMMO Aa M3MOJ30BaTe CcrneuunaneH agbpxarten ¢ ronaMa nuna 94 Mmm. O6MKHOBEHU
KPBbIv NAv He ca MOAXOAALLM 3a Ta3m Len. 3aTouBaHe TpA6Ba Aa ce M3BbPLUBA CAMO C ABUXKEHME Ha NunaTa
Hanpep (Mo HacoKa Ha cTpenkarta). lMpu ABUXeHVe Ha NunaTa Ha3ag TpAbBa Ja HamanuTe HanAraHe BbpPXy
MHCTpYMeHTa (punc. 33).

0,64 Mm 0,64 Mm
(0.0257) (0.0257)

min
3 mm (0.117)

Puc. 31 Puc. 32 Pnc.33

MbpBO Ce 3aToyuBa Hal-KbCUAT 3b6 Ha TpMOHa. HeroBa Ab/KrHa € NpMMep Ha AbJIKMHA 3@ 3aTouyBaHe
Ha BCUYKU OCTaHanu 36U Ha Bepura Ha TpUoHa.

TpsABa fa BoAeTe NunaTa KakTo e MOCOYEHO Ha pUCyHKaTa. [ibpKaTen Ha nunata obreKyaBa HEMHOTO BOAEHe
Nno BPEMe Ha 3aTouKa, Ha HEro MMa MapKUPOBKa Ha NPaBUHMA brb Ha 3aTouka B 30° (MapKkunpoBKaTa TpsA6Ba
Ia 6be nogpaBHeHa Mo NocoKa Ha Bepura Ha TPUOHA).

Tolh orpaHnyaBa 4bn6oUYMHa Ha NPOHNKBAHE (4/5 Ha AnamMeTbp Ha nunarta) (puc. 34).

Puc. 34 Puc. 35

Jlopn He3HaUMTENHO NpPeBbIlLaBaHe Ha 3b6 Ha OrPaHNYNTENA Ha AbJI6GOYMHA HEOBXOANMO € fia Ce CTOUM CbC
cneymnanHa nnocka nuna. OrpaHnunTen Ha AbnboyrHa TpPA6Ba a ce 3aKpbrv oTnpes.

B Kpas Ha mpouec Ha 3aTouka HeobXoAMMO e Aa NpoBepeTe BUCOUMHA Ha OrPaHNYMTEeNA Ha AbA6ounHa
C MOMOLL Ha BEPUPKEH M3MepBaTeneH WabnoH (puc. 35).
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NSDENZEL ..

Bb3MOXHU HEU3MPABHOCTU N CNOCOBU HA TAXHOTO OTCTPAHABAHE

HeunsnpaBHocT

Bb3morkHa npuynHa

Cnoco6 Ha oTCcTpaHsABaHe

TpwnoH He ce 3anycka.

HapyLueHvie Ha npoLieaypw Ha nyckaHe.

CnepBarite MHCTPYKLMU Ha PbKOBOACTBO
o eKcnnoartayms.

HenpaswunHa HacTpolika Ha KapbypaTtopa.

Perynupatite kapbypaTop B oTopM3npaH
cepBu3.

3aMprﬂBaHe Ha 3ananuTtenHata ceeLl.

MouncTeTe cBeww/perynumpaite nydt
WM CMeHeTe CBelLl,.

3anywBaHe Ha ropmseH GUNTbHP.

CmeHeTe ropvBeH GUNTHP.

TpUOH He ce 3anycka,
HO ABwWraten pabotu
C HM3Ka MOLLIHOCT.

HenpaBunHo nonoxeHue Ha perynatopa
Ha Bb3[yLWeH KnanaH.

Perynupaiite Bb3fyLleH KnanaH.

3aM’prHHBaHE Ha cBeLy.

MouuncTeTe cBew/perynupainTte nydt
VNN CMEeHeTe CBelLy.

3ambpcABaHe Ha Bb3fyLueH GpuaTHp.

CHemeTe, NoYncTeTe 1 NaK MHCTanupaiiTe
duntbp.

HenpasunHa HacTpolika Ha KapbypaTopa.

Perynupaiite kapbypaTtop B oTOpu3npaH
cepsu3.

[Msuraten
Cnupa Ha Bpeme.

HenpasunbHas HacTpolika Ha KapbypaTopa.

Perynupatite KapbypaTop B oTopusnpaH
cepBu3.

[iBuraten pabotu
HeyCcToNumnBo.

HenpaswunHo e perynvpaH ny¢r
Ha 3ananuTenHa ceell.

MouncTeTe cBeww/perynmpante ny$t
WM CMeHeTe CBelLl,.

MoBuwweHa Bnbpaums,
LyMm.

O6bpHeTe ce KbM OTOPU3MPAH CEPBU3EH

Kpenex Ha fiBuratens e xnab6as.
LIeHTBb.

He pabotu cnupauka
Ha Bepurarta.

O6bpHeTe ce KbM OTOPU3MPAH CEPBU3EH

MexaHu3bM Ha CrMpayKa e NoBpefeH.
LeHTBP.

O6bpHeTe ce KbM OTOPU3MPAH CePBU3EH

MoBpepeHa e MacsieH nomna.
LIEHTBP.

Bepwura Ha TproHa He ce

MacneH pesepBoap e npaseH.
cmasBa. pe3epBoap € np

[loaBeTe Macso 3a BEPUXKHY TPUOHU.

O6bpHeTe ce KbM OTOPU3MPaH CEpPBU3eH

3anyweH macneH ¢punTbp.
4 ¢ p LIeHTb.

HenpasunHa HacTpoika Ha kapbypaTop. PerynuipyiiTe Kap6ypaTtop B 0TOpU3MpaH CEpBY3.

MpekaneHo NPon3BoCTBO
Ha auMm.

M3non3BaiTe NnpaBUIHO NPUroTBEHa roprBHa
cMec, nponopuuA e nocoyeHa Ha bypkaHa
c Macno 3a asyxtaktosu [1BC.

HenpaBunHo npurotoBeHa ropnBHa cmMec.

Kpumepuu Ha npedesiHomo cecmosHue

KpuTepuii Ha NnpefenHOTO CbCTOAHME Ha TPMOHA € CbCTOAHNE, NMPU KOeTO HeroBaTa Nno-HaTaTblUHa eKCnoa-

TauuaA He ce AOMYyCKa UM NKOHOMUYECKU He e LienecbobpasHa. Hanprimep, upe3mepHO N3HOCBaHe, KOPO3us,

nedpopmauma, ocTapaBaHe UM PaspyLIEHVE HA Bb3U 1 AeTalIW, NN TAXHATA CbBKYMHOCT NPW HEBO3MOX-

HOCT Ha TAXHOTO OTCTPaHABaHe B YC/IOBUA Ha OTOPU3VPAHN CEPBU3HU LIEHTPOBE C OPUrMHANIbHN AeTainu,

VI MKOHOMMWYECKa HelenecbobpasHOCTb Ha U3BbPLUIBAHE Ha PEMOHT.

KpuTtepun Ha npeAenHoTO CbCTOAHKE Ha TPUOHA Ca:

+ ObN60Ka KOPO3WA U NYKHATVHW Ha NMOBBPXHOCTUTE HA HOCELLMX 1 KOPMYCHU AeTalnny;

+ UpesMepHO M3HOCBaHe UV NOBPefa Ha ABUraTena 1 MeXaHM3M Ha 3afiBUXKBaHE Ha BepuraTta Ha TpMoHa
WM CbBKYMHOCT NPU3HALK;

+ 3aBbpLUBaHe Ha CPOK Ha cNly»Kba.
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KPUTUYECKU OTKA3M U EACTBUA HA NMEPCOHAJIA

CHMCbKBb3MOMHMHeM3ﬂpaBHOCTMJUmCM¢MuMpaHMKaTOMHuMneHEaBapMﬂMﬂMKpMTMHeCKMOTKa3HaO60-
PyABaHETO N p,el;ICTBI/IFI Ha nepcoHana B Csly4ad Ha TAXHOTO HaCTbMNBaHe € B Ta6J'IVIL|aTa:

HeuncnpaBHocTb Knaccudpukaums [MencTBnAa nepcoHana

HamansaBaHe Ha CKOpoCT

Ha BbpTeHe Ha pa60TeH WNHumpeHT O6preTe Ce KbM OTOPM3NpPaH CepBU3EH LEeHTBbP
NHCTPYMEHT

WckpeHe n/unv nosuiueHa BsemeTe mepku no npepgoTBpaTABaHe Ha nNoXap

ABapusa
BMbpauua O6bpHeTe ce KbM OTOPM3MPaAH CEPBU3EH LIeHTbP
ToneHe Ha nnacTmaca
M3rybBaHe Ha LANOCTHOCT B3emeTe mepKu nNo npeaoTBpaTABaHe Ha NoXap
Kputnyeckn otkas
Ha KOHCTPYKLMA Ha O6bpHeTe ce KbM OTOPU3VPaH CEPBU3EH LEHTBP

n3pgenueto

B Tabnuue ca nocoyeHn Kputepun Ha NpefesHn CbCTOAHNA Ha UHCTPYMeHTa (MpM3Haun Ha Hensnpas-
HocT). Mpy noABABaHe Ha Te3U NPU3HaLM N3AENIMEeTO MOXe Aa Ce NpK3HaBa JOCTUMIIO «NpefenHO CbCTo-
AHME» — CbCTOAHME Ha MalKrHa 1 (Unu) obopyABaHe, NPK KOETO TAXHOTO MO-HaTaTblUHA eKcrioaTayma
He ce [lonycka Unu He e Lenecbobpas3Ha UM Bb3CTaHOBABaHe Ha TAXHOTO PaboTOCNOCO6HO ChCTOAHNE
He e Bb3MOXHO WNN He e LenecbobpasHo. 3a nofTBbpXKAaBaHe Ha TOBa CbCTOAHME 06OpyAOBaHETO
TpAb6Ba Aa 6bAe NpefoCTaBEHO B OTOPM3NPAHUA CEPBU3EH LIEHTbP 3a AMarHOCTMKa.

Kputepuu Ha npegenHoTo

Knacudpukauus [LeicTBMA Ha NnepcoHana
CbCTOAHMNE

ToneHe Ha nnacTmaca Ha Kopnyca MHunpeHt
O6bpHeTe ce KbM OTOPU3MPaH
CepBU3EH LIeHTbP

nyKHaTI/IHI/I Ha NOBBbPXHOCTTa Ha

MexaHuuyecka nospeda Ha Kkopnyca
Kopnycu n oCHOBaHMA

Mpoussoguten: Tools World Bulgaria Ltd., Bulgaria, 1202 SOFIA, 8 Malashevska Str.

MpownseepeHo B Knutaii.

C€
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Stimate cumpdrdtor!

Acest produs este complicat din punct de vedere tehnic. Cititi cu atentie prezentele instructiuni de functionare
inainte de prima punere in functiune a uneltei si respectati inainte de toate instructiunile de siguranta!
Nerespectarea acestora poate provoca accidente mortale! Produsul mereu se perfectioneazd, respectiv
pot interveni unele modificdri, ce nu sunt reflectate in acest manual, dar care nu dduneaza performantele
de exploatare ale produsului.



« FOENZEL

FERASTRAU CU LAN PE BENZINA

Manualul in cauza contine informatia despre exploatarea si deservirea tehnica a motoferastraului cu lant
pe benzina (in continuare — motoferdstrau pe benzina/motoferastrau cu lant/produs/unealta).
Constructia ferestraului mereu se perfectioneaza, respectiv pot interveni unele modificari, ce nu sunt
reflectate in acest manual, dar care nu dduneaza performantele de exploatare ale produsului.

SIMBOLURILE UTILIZATE

Respectati masurile de precautiune, prescrise in acest manual, precum
si toate regulile generale de securitate in lucru.

Cititi cu atentie manualul inainte de utilizare.

Purtati protectie pentru cap, ochi si urechi.

Purtati manusi de protectie.

®EOE®>

Imbricati incdltdminte de protectie speciald inainte de utilizarea
dispozitivului.

[

Avertisment! Reculul este periculos! Verificati frana lantului si evitati
atingerea materialului cu varful.

Folositi ambele maini atunci cdnd manevrati motoferastraul.

Folositi dispozitivul tindndu-l cu ambele maini.

Evitati contactul cu apa.

Tnainte de pornire verificati uleiul pentru lubrifierea lantului.

DD

Gazele de esapament contin gaz de cahld periculos pentru sanatate.
Nu folositi instrumentul in incéperi.

In procesul de exploatare teava si sistemul de esapament se incalzesc
si raman fierbinti ceva timp. Evitati atingerea acestora.
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Benzina este un produs usor inflamabil si exploziv. Alimentati motoferastraul
departe de fumatori, surse de scantei, foc si fum.

al |
Directia lantului.

BA » ; ;

Frana de lant este activata (dreapta). Frana de lant nu este activata (stanga).

Lua
113dB Nivel de zgomot 113 db.
c € Aceastd unealta corespunde cerintelor Directivelor CE/UE.

DESTINATIE

Unealta este proiectatd pentru debitarea lemnului, pentru reparatii, constructii, precum si pentru diverse operatiuni
de uz casnic: debitarea ramurilor in livezi, pilirea nodurilor si pregatirea lemnelor.

ATENTIE!
A Este interzis de a utiliza motoferastraul pentru debitarea articolelor din metal, tablei, masei
plastice si materialelor nelemnoase.

Se recomandad utilizarea produsului la temperatura mediului inconjurdtor de la-15 °Cla +40 °Cssi la o umiditate
relativd nu mai mare de 80%.

PARTI COMPONENTE

3 4 6
1. Motoferastrau cu lant pe benzind (ferastrau 5. Recipient pregatire solutie
si capacul cu frana lantului) 6. Setchei
2. Lamade ghidare 7. Manualul de utilizare si certificatul de garantie

3. Protectia lamei
4. Lant
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CERINTE DE SECURITATE

ATENTIE!
A nainte de utilizarea dispozitivului, cititi cu atentie prezentul manual si pastrati-l ca sa-I folositi
pe viitor.

Din motive de securitate, persoanelor cu varsta sub 16 ani, precum si persoanelor care nu sunt familiarizate
cu prezentul Manual, nu trebuie sa li se permita sa lucreze cu acest dispozitiv.

Produsul nu este destinat utilizarii de catre persoane cu dezabilitati fizice sau mentale sau in cazul in care
utilizatorul nu are experienta sau cunostinte necesare, daca nu se afla sub supraveghere sau nu a fost instruit
cu privire la utilizarea dispozitivului de catre persoana responsabila pentru securitate.

Acest ferastrau este destinat sa fie utilizat rar in gospoddrie, de exemplu, pentru tdierea ramurilor sau
alemnelor.

Utilizarea excesiva a ferestraului poate provoca dereglari de circulatie a sdngelui mainilor operatorului din
cauza vibratiilor.

Nu utilizati si nu efectuati intretinerea ferastraului daca va aflati in stare de ebrietate, sub influenta
stupefiantelor sau a unor produse medicale puternice.

Verificarea, intretinerea tehnica si reparatia dispozitivelor de siguranta a motoferastraului

AVERTIZARE: Este interzisd utilizarea ferastraului, daca dispozitive de sigurantd au defectiuni. Dispozitivele
de siguranta trebuie verificate si intretinute. Daca rezultatele verificarii sunt negative, agresati-va la cel mai
apropiat centru de deservire pentru reparatii.

Persoana care opereaza si intretine instrumentul trebuie sa posede cunostintele si abilitatile relevante.
Toate operatiunile de intretinere tehnica si reparatie a dispozitivului, care nu sunt prevazute in prezentul
manual, trebuie efectuate la un centru service.

Utilizati masca de protectie si respirator. In procesul de exploatare a motoferastraului se formeaza gaze
de esapament si rumegus, ce contin substante chimice daunatoare pentru sdnatate.

AVERTIZARE: Inspiratia de durata a gazelor de esapament si a rumegusului pot cauza daune serioase.

ATENTIE!
A Toate lucrarile de intretinere tehnica si reparatie sunt efectuate doar dupd oprirea motorului.

Trebuie utilizate numai piese de schimb si componente originale. Acest lucru va asigura functionarea
fiabila si sigura a uneltei. Daca sunt utilizate piese care nu sunt originale, producatorul nu va fi responsabil
pentru consecinte. Inainte de a incepe lucrul, examinati ferastraul pentru a detecta eventualele deteriorari.
Utilizarea uneltei deteriorate este interzisa! Piese defecte urmeaza a fi reparate la centrul de deservire sau
inlocuite.

Nu utilizati dispozitivul in apropierea surselor de foc sau a materialelor inflamabile. Nu utilizati dispozitivul
n apropierea oamenilor sau animalelor.

Unele elemente ale dispozitivului se infierbanta in timpul functionarii si raman fierbinti un anumit timp dupa
oprirea lucrului. Pentru prevenirea arsurilor grave, nu atingeti partile fierbinti ale dispozitivului!

Utilizati dispozitivul conform scopurilor si conditiilor de mediu specificate in Manual. Nu modificati
constructia dispozitivului! Acest lucru poate deteriora dispozitivul si poate provoca leziuni.

AVERTIZARE: Utilizarea excesiva a ferestraului poate provoca dereglari de circulatie a sangelui mainilor
operatorului din cauza vibratiilor. S-a observat ca utilizarea indelungata a ferastraului pe vreme rece
cauzeaza boli vasculare la persoanele sanatoase. Daca apar simptome precum amorteald, durere, declin
al fortelor, schimbarea culorii sau texturii pielii sau pierderea sensibilitdtii degetelor, bratelor sau articulatiilor,
imediat incetati utilizarea uneltei si solicitati asistenta medicald. Sistemul anti-vibratii nu garanteaza absenta
acestor probleme. Utilizatorii care lucreaza in mod regulat cu un instrument mecanizat ar trebui mereu
sd monitorizeze starea lor fizica si starea uneltei.
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Intrerupator cu doud pozitii. Intrerupatorul serveste pentru oprirea motorului.

Zgomotul in timpul functionarii ferdstraului este inevitabil. Nivelul de zgomot trebuie sa fie strict reglat
n timp. Ar trebui sa existe pauze in timpul lucrului, iar orele de lucru ar trebui sa fie reduse. Pentru protectia
individuald si protectia celorlalti trebuie de prevazut protectia organelor de auz.

AVERTIZARE: Se formeaza un camp electromagnetic in timpul functionarii instrumentului. In anumite
circumstante, acest camp poate duce la functionarea defectuoasa a implanturilor medicale active sau pasive.
Pentru a reduce riscul de leziuni grave sau fatale, recomandam ca utilizatorii ce detin astfel de implante
sa contacteze producatorul si medicul inainte de a utiliza instrumentul.

- Folositi dispozitivul tinandu-1 cu ambele maini.

Tn caz contrar operatorul, asistentul sau persoanele din preajma pot fi traumate. Este interzisa operarea
motoferastraului doar cu o mana.

- Operati motoferastraul doar in locuri bine aerisite.

- Este interzisa operarea uneltei de pe scara sau din copac! Pentru a efectua astfel de lucrari, operatorul
urmeaza sa fie instruit adaugator.

- Asigurati-va ca motoferastraul nu intra in contact cu alte obiecte in momentul pornirii motorului.
Nu incercati sa porniti motorul daca sina se afla in taietura.

- La finele taierii nu fortati unealta. In caz contrar acesta poate conduce la pierderea controlului
motoferdstraului.

- Opriti intotdeauna motorul inainte de a pune motoferastraul jos.

- Nu folositi niciodatd un motoferdstrau care este deteriorat, reglat necorespunzator sau care nu este
asamblat complet si sigur. In caz de deteriorare, defectare sau deconectare, sina, lantul, protectia manerului
sau a franei trebuie inlocuite imediat.

- Dupa oprirea motorului indepartati unealta de corp, iar sina si lantul directionati-le in sens opus, preventiv
acoperindu-le cu husa.

Asigurati siguranta uneltei pe durata transportarii.

Nu atingeti partile rotative ale uneltei, aceasta poate provoca diverse traume! Este interzisa utilizarea uneltei
fara elementele de protectie prevazute de constructie. Tineti mainile, picioarele, marginile hainelor, bijuteriile
la o distanta sigura de piesele rotative. Toate suruburile si piulitele trebuie verificate inainte de fiecare
pornire. Protejati cablul impotriva céldurii excesive, muchiilor ascutite sau obiecte in miscare, nimerirea
pe el a uleiului. Utilizati echipamente de protectie corespunzatoare: imbracaminte stransa pe corp, protectii
pentru maini, cap, urechi si ochi.

Utilizati echipament de protectie. Incdltdmintea de protectie trebuie sd aibd bot metalic si o talpa
antiderapantad; imbracamintea trebuie sa fie strans atasatd de corp; manusile trebuie sa fie rezistente
si din material antiderapant; protectia ochilor sa nu fie aburita si se permite utilizarea unei masti protective;
se utilizeaza o casca de protectie pentru a proteja auzul si se utilizeaza bariere acustice (dopuri pentru urechi
sau amortizoare de zgomot). Strangeti parul, parul nu trebuie sa fie mai jos de umeri.

- Asigurati protectia organelor de auz.

Utilizatorii permanenti urmeaza in mod regulat sa-si verifice organele de auz, dat fiindca lucrul
cu motoferastraul poate conduce la dereglarea auzului. Operarea de lunga durata in conditii de zgomot
poate conduce la dereglarea constanta a auzului.

- Pe durata functionarii motorului pastrati distanta potrivita de la lantul uneltei.

- Copiii, animalele sau alte persoane trebuie sa se afle la cel putin 10m depdrtare cand porniti sau operati
motoferastraul.

- Nu utilizati niciodata motoferastraul cand sunteti: sub influenta unor medicamente care dau somnolenta
sau daca sunteti sub influenta alcoolului ori a drogurilor. Conditia fizica si mentala trebuie sa fie adecvata
lucrului. Lucrul cu motoferastraul necesita efort fizic. Daca starea de sanatate are de suferit dupa o astfel
de lucru tensionat, inainte de a opera unealtd consultati medicul.

- Planificati din timp lucrul cu motoferastraul. Nu incepeti lucrul daca zona efectudrii lucrarilor nu este
preventiv pregatita si eliberata. Asigurati-va cu un punct de sprijin sigur. In cazul defrisarii copacilor asigurati
o traiectorie de evacuare.
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Pe durata operarii motoferastraului trebuie de respectat o distantd maximal posibild de la unealta. Tnainte
de pornirea motorului verificati ca lantul s& nu atinga nimic. Lipsa de atentie poate conduce la tragerea
hainelor sau partilor corpului in motoferdstrau.

Motoferastraul trebuie tinut cu méana dreapta de manerul posterior, iar cu cea stanga — de cel anterior.
Abaterea de la aceasta norma sporeste riscul de a suferi traume. Urmati cu strictete aceastd norma!

NOTA: daca in constructia uneltei sina se afld pe partea stangd, indicatiile referitor la «mainile dreapta
si stanga» isi pastreaza actualitatea.

Ferestraul trebuie operat cu ambele maini.

In caz contrar pot fi traume serioase ale operatului, asistentilor si a persoanelor din imprejurime.

Nu folositi motoferastraul doar cu 0 mana! Incepeti lucru doar dupa ce ati pregatit zona de lucru si ati inlaturat
toate obiectele stréine.

Tnainte de pornirea motorului verificati ca lantul sa nu atinga nimic.

La transportarea motoferastraului motorul trebuie sa fie oprit, iar lama de ghidare si lantul indreptate in sens
opus. La orice transportare mereu utilizati protectia lamei.

AVERTIZARE: mereu deconectati cablul de la bujie si plasati-l unde acesta nu poate avea contact
cu bujia, pentru a evita pornirea accidentald in timpul reglarii, transportarii, intretinerii, cu exceptia regldrii
carburatorului. Motoferastraul este destinat pentru debitarea lemnului. Deoarece motoferastraul cu lant este
o unealta de taiere rapida, trebuie respectate toate masurile de securitate necesare pentru a reduce riscul
unui accident. Utilizarea neglijenta sau necorespunzdtoare a instrumentului poate duce la traume serioase.

Respectati masurile de precautie la manipularea combustibilului

- Nu fumati in timp ce folositi combustibilul sau in timpul utilizarii motoferastraului!

- Eliminati toate sursele de scanteie sau flama in locul unde combustibilul este amestecat,

turnat sau depozitat.

Evitati fumatul, prezenta flamei deschise sau efectuarea lucrarilor ce pot provoca scantei. Inainte de aalimenta
unealta cu combustibil motorul trebuie sa se raceasca.

- Amestecul si realimentarea combustibilului se face in aer liber pe pdmant gol; combustibilul se pastreaza
nloc uscat, rece si bine ventilat; utilizati un recipient potrivit pentru combustibil cu marcare corespunzatoare.
Tnainte de a porni unealtd inliturati toate urmele de combustibil.

- La pornirea motorului indepartati-va la o distanta de minim 3 metri de la locul de alimentare cu combustibil.
- Opriti motorul si asteptati sa se raceasca intr-un loc sigur, nu pe frunze uscate, paie, hartie, etc. Desfiletati
incet busonul rezervorului de benzina si turnati amestecul de carburant.

- Depozitarea uneltei si realimentarea cu combustibil se efectueaza in locuri in care vaporii combustibilului
nuinteractioneaza cu scanteisau flacéri deschise de laincalzitoare de apa, motoare electrice sau comutatoare,
sobe, etc.

Fiti extrem de precauti cand tdiati ramuri de dimensiune mica pentru ca pot fi prinse in motoferastrau
siaruncate spre dumneavoastra. Cand taiati o ramura aflata sub tensiune, fiti atenti sa nu ricoseze in momentul
detensionarii. Verificati unealta inainte de pornire pentru a evita posibila prezenta a obiectelor straine,
precum tinte. Inlaturati-le inainte de a incepe lucrul. Utilizati unealta doar dupa destinatie. Motoferastraul
este destinat pentru debitarea lemnului. Nu utilizati unealta in scopuri pentru care ea nu este conceputd.
Spre exemplu pentru taierea masei plastice, zidarie, etc. Stergeti manerele inainte de a incepe lucrul.
Seinterzice de a taia maisus de nivelul umdrului, de a se aplica excesiv inainte side a atinge cu lantul pamantul.
Utilizati un suport solid (caprd) pentru tdierea scandurilor si a barnelor. Nu permiteti altor persoane sd tina
barna in timpul taierii si nu sprijiniti barna cu piciorul.

Nu lucrati in conditii de lumind redusa si pe pante abrupte.

Fierastraul trebuie ghidat astfel incat nici o parte a corpului omului sa nu se afle in planul (directia) de taiere
(Fig. 1).
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Fig.1
Este posibila restrictionarea utilizarii acestui instrument in conformitate cu cerintele reglementarilor statului.
Pentru a evita reculul

AVERTIZARE: evitati reculul ce poate cauza traume serioase. Reculul poate surveni cand varful sinei de ghidaj
vine in contact cu un obiect sau cand lemnul se inchide si prinde lantul motoferastraului in taietura. Contactul
in portiunea superioara poate cauza o reactie rapida, inversa, care redirectioneaza sina de ghidaj in sus
si inapoi spre operator.

Interactiunea unui obiect strain cu lemnul poate duce, de asemenea, la pierderea controlului ferastraului
cu lant.

1.Tn timpul operérii sina trebuie s& fie sun unghi de 180 grade.

2. Lantul trebuie sa fie tensionat si fara uzura.

3. Lantul trebuie sa fie ascutit corespunzator.

4. Nu folositi unealta mai sus de nivelul umerilor.

5. Nu folositi capatul sinei in timpul lucrului.

6. Tineti ferastraul strans cu ambele maini.

7. Utilizati un lant cu recul scazut.

8. Utilizati dinti metalici de fixare pentru balansare.

9. Asigurati o tensionare adecvata a lantului.

10. Taierea se face exclusiv cu rotatii inalte a motorului.

11. Capatul sinei ferastraului nu trebuie sa atinga barna, creanga si alte obstacole in timpul functionarii.

12. Urmariti instructiunile constructorului referitor la ascutirea si deservirea tehnica a motoferdstraului.

13. Utilizati sine si lanturi de schimb recomandate de constructor sau similare.

Nu folositi unealta in calitate de rindea.

Atentie! Pericol sporit de recul in timpul lucrului. Reculul este cauza pierderii controlului motoferastraului
si poate cauza traume serioase sau chiar letale. Reculul din rotatie si reculul de la intepenire sunt riscul
principal a majoritatii accidentelor.

Reculul poate surveni cand varful sinei de ghidaj vine in contact cu un obiect sau cand lemnul
se inchide si prinde lantul motoferastraului in taietura. Contactul in portiunea superioara poate cauza
o reactie rapida, inversa, care redirectioneaza sina de ghidaj in sus si inapoi spre operator. Daca lantul
motoferastraului este prins de-a lungul varfului sinei de ghidaj, aceasta poate fi impinsd rapid inapoi
spre operator. Oricare din aceste reactii poate cauza pierderea controlului asupra motoferastraului,
putand duce la accidentari grave (fig. 2).



162 § nEnlEI.@ FERASTRAU CU LAN PE BENZINA

Fig. 2
Nu utilizati motoferastraul fara filtru de aer sau cu capacul filtrului de aer inldturat. Evitati actiunea gazelor
toxice! Gazele de esapament contin oxid de carbon (CO) si alte gaze ddundtoare pentru sanatate si viata.
Nu folositi motoferdstraul in interiorul incaperilor. Daca pe parcursul lucrului simtiti simptome de intoxicare,
este necesar de a merge la aer curat si de a apela un medic pentru consultari.
La terminarea lucrului in mod obligatoriu inlaturati amestecul de combustibil din rezervor.

ATENTIE!
A Nu védrsati amestecul de combustibil in canalizare sau pe pamant. El trebuie sa fie pastrat
in rezervoare speciale pentru combustibil.

Pe langa cerintele generale de sigurantd din aceastd sectiune, trebuie respectate instructiunile speciale din alte
sectiuni. Nerespectarea instructiunilor de sigurantd poate provoca pericole pentru mediu, poate scoate din
actiune unealta si poate avea consecinte periculoase pentru sanatatea si viata operatorului.

Nerespectarea instructiunilor de sigurantd va duce la anularea obligatiei de garantie.

Haine si mijloace de protectie individuald

1. Strangeti parul, parul nu trebuie sa fie mai jos de umeri.

2. Evitati hainele largi sau bijuteriile care pot nimeri in motor, a se agata de lant sau de crengi.

3. Pe durata operarii motoferastraului utilizati urmatoarele mijloace de protectie individuala si haine de protectie:
« Cascad cu deflector de protectie;

« Mijloace de protectie a auzului;

« Mascs;

+ Manusi cu protectie anti ferestrau aprobatg;

« Colanti cu protectie anti ferestrau aprobata;

« Incaltaminte cu talpa antiderapanta si bot metalic.

MASURI DE SIGURANTA

Pentru a evita traumele, respectati urmatoarele reguli:

« In timpul functionarii, unele parti ale uneltei se incdlzesc puternic. Este interzis s& le atingeti pana cand
nu s-au racit.

+ Nu puneti obiecte inflamabile pe unealta sau in apropierea acesteia.

« Nu transportati, reparati sau deserviti motoferastraul cu amestec de carburant in rezervor.

- Este interzisa utilizarea ferastraului cu lant in caz de deteriorare.

« Nu folositi unealta in prezenta produselor inflamabile si surse de flama.

« Nu folositi unealta intr-un mediu ce nu corespunde cerintelor acestui manual.

+ Nu este permisa utilizarea ferastraului de catre persoane care nu cunosc instructiunile de exploatare.

« Esteinterzisa utilizarea uneltei fara elementele de protectie prevazute de constructie.

- Folositi mijloace necesare de protectie individuala la folosirea uneltei.

« Nu lasati unealta cu motorul pornit fara supraveghere.

« Nu folositi unealta in apropierea altor persoane sau animale.

- In caz de situatii de anomalie imediat opriti unealta si adresati-va la centrul de deservire autorizat.
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NSDENZEL

PARTI COMPONENTE

1. Sina de ghidare 10. Capac starter

2. Lant 11. Busonul rezervorului de combustibil

3. Bulonul dispozitivului de intindere lant 12. Méner spate

4. Maner frana 13. Blocarea clapetei

5. Maner frontal 14. Pompita de amorsare

6. Parghie de soc 15. Piulite capac sind

7. Filtru aer 16. Tragaci acceleratie

8. Tragaci acceleratie 17. Fixator capac filtru aer

9. Busonul rezervorului de ulei 18. Parghie de soc

CARACTERISTICI TEHNICE

Model/Articol DSX-4516/952397 | DSX-5218/952407 | DSX-5820/952417
Puterea maxima, kW 1,8 2,1 2,5
Capacitatea motorului, cm? 45,1 51,5 56,5

Tip motor

2 timpi, racire cu aer

Volumul rezervorului pentru lubrifierea
automatica a lantului, ml

240

Volumul rezervorului, ml

500

Tip combustibil

Amestec de benzina (benzina obisnuitd) si ulei pentru motoare in 2 timpi

Primer

este

Lungimea lamei de ghidaj, cm

40 45 50

Pas lant, inch

0,325
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Model/Articol DSX-4516/952397 | DSX-5218/952407 | DSX-5820/952417
Numadrul de verigi, buc. 64 72 76
Latime canal, mm 1,47
Nivel de zgomot garantat, db(A) 113 115 117
Nivel de zgomot masurat, db(A) m 112 113
Nivelul de zgomot, db(A) 103 103 104
Dispersia zgomotului K, db(A) 2,5
Nivelul vibratiei (manerul anterior), ms/s? 5,65 7,256 7,234
Nivelul vibratiei (manerul posterior), ms/s? 6,027 8,497 9,528
Dispersia vibratiei K, ms/s? 1,5
Dimensiuni exterioare: LxWxH, cm 47%x27%30
Greutate, kg 73 | 7.8 8,0
INAINTE DE PORNIRE
Dezambalare

La momentul achizitiei, ferastraul cu lant este predat cumparatorului intr-o cutie din carton, in interiorul
careia sunt prevdzute elemente speciale de protectie pentru a asigura integritatea in timpul transportului.
Pentru a scoate unealta din ambalaj, inlaturati banda de ambalare, deschideti cutia si scoateti cu atentie
componentele.

ATENTIE!
A Dupa dezambalare si transportare mereu verificati componentele si starea tehnica a produsului.

Pastrati ambalajul pentru o viitoare eventuald transportare a uneltei.

Cerinte de asamblare

Tnainte de a porni ferdstraul cu lant, este necesar sa instalati sina de ghidare si lantul, sa reglati lantul,
sa umpleti amestecul de combustibil si sa turnati uleiul in rezervorul de lubrifiere al lantului.

Atentie! Nu porniti ferdstraul cu lant pana cand nu este complet operational.

Va rugam sa cititi cu atentie acest manual inainte de a continua utilizarea produsului. Acordati o atentie
deosebita normelor de tehnica a securitatii. Acest manualul este un material ilustrativ si niste instructiuni
de exploatare a produsului si oferd informatii generale cu privire la asamblarea, operarea si intretinerea
ferastraului cu lant.

Montarea sinei de ghidare si a lantului de tdiere

ATENTIE!
Asigurati-va ca purtati manusi de protectie cand lucrati cu lantul.

1. Asigurati-va ca motorul este oprit. Pozitionati motoferastraul pe o masa de lucru.

2. Deblocati prin tragere frana de lant. Verificati ca lantul sa se roteasca in jurul sinei (Fig. 4).

3. Slabitiambele piulite (A) de fixare a lamei si capacului de protectie. Scoateti capacul de protectie impreuna
cu maneta de frana a lantului (B) (Fig. 5).
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Fig. 4 Fig.5

4. Montati sina astfel ca canalul de ghidare a sinei sa coincida cu ambele suruburi (C) (Fig. 6).
5. Asezati lantul cu marginile ascutite (D) indreptate conform indicatorilor pe capacul de protectie si pe sina
ferastraului (Fig. 7).

Fig.6 Fig.7

6. Asezati lantul pe roata de lant (E). Verificati daca verigile lantului bine sunt plasate intre dintii rotii de lant
(Fig. 8).
7. Asezati verigile in canalul de ghidare a sinei (F) (Fig. 8).

Fig. 8

8. Rotiti lantul pentru a va asigura ca dintii lantului s-au agatat de dintii rotii de lant.
9. Montati capacul de protectie impreuna cu maneta de frana a lantului astfel incat suruburile sa intre
in géurile special prevazute pentru ele, iar boltul intinzator lant sa intre in orificiul lamei (Fig. 9).
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10. Strangeti cu mana piulitele si apoi urmati instructiunile de reglare a tensiunii lantului. Dupa obtinerea
tensiunii necesare strangeti definitiv piulitele.

Reglarea tensiunii lantului

ATENTIE!
Asigurati-va ca purtati manusi de protectie cand lucrati cu lantul.

Verificarea intinderii corecte a lantului este foarte importanta si este necesar de a o verifica la fiecare pornire
a motorului. Dedicati ceva timp pentru tensionarea lantului, fapt ce va spori productivitatea ferastraului
cu lant si va mari durata sa de exploatare.

ATENTIE!
A Lantul nou foarte repede se lasa in jos si necesita tensionare dupa efectuarea a 5-8 taieri. Este
ceva caracteristic pentru lanturi noi, cu timpul intervalul intre tensionéri se va mari.

Roata de lant, sina, lantul si arborele cotit se uzeaza cu mult mai repede, dacéd lantul este prea tare lasat in jos
sau este intins excesiv.

Priviti fig. 10, unde este aratata intinderea corecta cu lant rece (A), lant fierbinte (B), precum si a lantului
intinderea caruia trebuie reglata (C).

Fig. 10
Procedura de reglare a intinderii lantului

1. Slabiti piulitele de fixare a sinei (capacul protector si maneta de frana), rotiti boltul de reglare (D) dupa
acele de ceasornic pentru a intinde lantul. Pentru a micsora tensionarea lantului rotiti boltul de reglare (D)
contra acelor de ceasornic. Verificati ca lantul este amplasat pe intreg perimetrul lamei de ghidare (Fig. 11).

2. Dupareglarea lantului strangeti bine piulitele ce fixeaza sina (capacul protector si maneta de frand). Lantul
este bine tensionat daca el poate fi deplasat pe sind cu mana cu minim efort. Lantul trebuie sa adere bine
de partea inferioara a lamei de ghidare si sa fie posibil de al indeparta de sina cu circa 2-4 mm.
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Fig. 11

NOTA: Daci lantul se misca pe lama de ghidare cu greu sau se opreste inseamna ca ea este prea tensionata.
Urmeaza de a slabi intinderea.

Verificarea frdanei de lant
Ferastraul este dotat cu frana de lant care reduce probabilitatea de a se trauma in caz de recul. Dispozitivul

de siguranta se activeaza la apasarea pe maneta franei. Cand mana operatorului loveste maneta lantul
se opreste brusc.

ATENTIE!

A Frana de lant reduce probabilitatea de a se trauma in caz de recul, dar nu asigura protectia
in caz de manevrare neglijenta a uneltei. Verificati starea franei de lant inainte de orice pornire
si periodic in timpul lucrului.

Frana de lant are doua pozitii:

1. Frana dezactivatd (lantul se misca), cdnd maneta franei este indreptata in spate (A) (Fig. 12).

2. Frana activata (lantul nu se misca), cdnd maneta franei este indreptata in fata (B). In acest caz lantul
nu trebuie sa se miste pe sina (Fig. 12).

Fig. 12

Pentru a verifica frana lantului:

1. Puneti motoferastraul pe masa de lucru si dezactivatifrana lantului. Lantul nu trebuie sa se atinga de nimic.
2. Porniti unealta, tastati butonul de blocare accelerator si butonul acceleratorului.

3. Apasati maneta de frana lant. Lantul trebuie imediat sa se opreasca. Dezactivati butonul acceleratorului

ATENTIE!

A Maneta franei de lant trebuie mereu sa fie in stare buna de functionare si sa emita un caracteristic
click la trecerea dintr-o pozitiei in alta. Este categoric interzis de a utiliza unealta daca maneta franei
nu poate trece dintr-o pozitie in alta sau daca lantul nu se opreste la activarea franei. Predati unealta
la centrul autorizat de deservire pentru reparatie.
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Schimbul uleiului de lubrifiere a lantului

ATENTIE!
A Nu folositi ulei folosit! Uleiul folosit este ddunator pentru mediu, precum si poate cauza defectarea
ferastraului.

Pentru a lubrifia lantul si lama de ghidare a uneltei trebuie de folosit ulei pentru motoferastraie cu lant.
Se recomanda utilizarea uleiului de lubrifiere care contine aditivi pentru a reduce frecarea si uzura si pentru
a preveni acumularea de rasina pe sina si lant.

ATENTIE!
Asigurati-va ca ferastraul cu lant este oprit inainte de a alimenta rezervorului de ulei.

Pentru a alimenta rezervorul de ulei:

1. Neapadrat curatiti suprafata in jurul busonului rezervorului de ulei pentru a evita patrunderea murdariei
n rezervor.

2. Deschideti busonul rezervorului de ulei si turnati ulei pentru motoferastraie cu lant (volum rezervor circa

260 ml).

Inchideti busonul rezervorului.

4. Verificati circulatia uleiului la pornire: porniti ferastraul si tineti-l deasupra unei litiere. Dacé este destul
ulei se formeazd o usoard urma de la stropi de ulei (Fig. 13).

w

Fig. 13

ATENTIE!
A Controlati intotdeauna nivelul uleiului. Functionarea ferastraului cu lant nu este permisa daca
nu exista suficient ulei pentru a lubrifia lantul.

O lubrifiere corespunzatoare este necesard pentru a reduce frecarea lantului de sina. Functionarea ferastraului
cu lant cu lipsa lubrifiantului reduce performanta si durata de viata, cauzeaza uzura rapida a lantului si a sinei
din cauza supraincalzirii.

Ferastraul cu lant este dotat cu un sistem automat de lubrifiere care asigura furnizarea cantitatii necesare
de lubrifiant pe lama e ghidare si lant. Pe masura ce turatia motorului creste, la fel creste si debitul de ulei cétre sina.

Amestecul de combustibil pentru ferdstrdul cu lant pe benzind

Pentru a obtine cele mai bune rezultate, utilizati benzind ai-92 fara aditivi de calitate standard, amestecatd
cuun uleispecial pentru motoarein 2 timpi, in proportia indicata pe ambalajul uleiului. Proportiarecomandata
a amestecului este 1:40, dacd nu contrazice valoarea recomandata a proportiei producatorului de ulei.
Amestecati combustibilul cu uleiul pentru motoarele in 2 timpi intr-un rezervor special pand cand obtineti
0 masd uniforma.
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ATENTIE!
A Nu se permite alimentarea ferastraului cu lant cu benzind curata. Acest lucru va afecta
functionalitatea motorul si va anula garantia producatorului asupra produsului.

Nu se recomanda utilizarea unui amestec de carburant depozitat mai mult de 30 zile.

PRINCIPIUL DE FUNCTIONARE

Utilizarea uneltei

Tnainte de a incepe lucrul, verificati locul de munca si indepartati orice obiecte striine care pot cauza diverse
traume sau defectarea uneltei.

Lucrati cu unealta numai pe timp de zi sau in conditii bune de iluminare.

Aveti grija la unealtd si folositi intotdeauna bunul simt. In caz de situatie neprevazuta, opriti imediat ferastraul
cu lant si contactati centrul autorizat de deservire.

Pornirea motorului

1. Asigurati-va un sprijin bun si plasati ferdstraul cu lant la pamant, astfel incat lantul sa nu atinga nimic.

2. Tineti manerul frontal cu 0 méana si apasati unealta la pamant. Tineti manerul posterior, calcand pe el.

3. Pozitionati intrerupdtorul de aprindere in pozitia «ON».

4. Tastati primerul circa 4-5 ori pana la patrunderea in el a combustibilului.

5. Trageti maneta clapetei de soc pana la fixare, clapeta se inchide.

6. Lent trageti maneta starterului pana o sa simtiti o rezistentd, apoi foarte sigur si cu o miscare uniforma
trageti cablul la o distanta de 50-60 cm. Repetati procedura pana ce motorul nu se va porni.

7. Tastati butonul de blocare a acceleratorului si butonul acceleratorului, clapeta de soc a carburatorului
se va deschide automat, maneta clapetei se va intoarce in pozitia initiala.

ATENTIE!
A Nu lasati cablul sa fie tras pana la capat pana cand tamburul demarorului nu se opreste. Aceasta
determina defectarea demarorului si nu este un caz de garantie.

Oprirea motorului

1. Eliberati butonul de blocare a acceleratorului si butonul acceleratorului pentru ca motorul sa treaca
la turatii in gol.
2. Pentru a opri motorul pozitionati intrerupdtorul in pozitia «<OFF»

NOTA: Pentru oprire de emergents utilizati frana lantului si pozitionati intrerupatorul in pozitia «<OFF».

Retezare

Copaci mici de pand la 15 cm in diametru sunt, de obicei, sunt retezati dintr-o singura taietura. Copacii mai mari
trebuie preventiv sa aiba o crestatura pilitd. Crestatura determina directia in care va cadea copacul.

ATENTIE!

A Asigurati-va preventiv o cale de retragere (A) si eliberati-o de posibile obstacole inainte
de a purcede cu tdierea. Calea de retragere trebuie sa fie in directie opusa de presupusa cadere
a copacului (B) (Fig. 14).
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ATENTIE!
A Cand doborati un copac care creste pe o panta, operatorul trebuie sa stea mai sus pe panta,
deoarece arborele doborat poate aluneca in jos.

NOTA: Directia ciderii este determinata de crestatura. Inainte de a trece la crestaturd, trebuie de estimat
distributia ramurilor mari, centrul de greutate al coroanei si inclinatia naturald a copacului pentru a determina
directia de cadere a copacului.

ATENTIE!

A Este interzisa doborarea copacului pe timp de vant puternic sau variabil sauin cazderisc de dauna
a bunurilor. Este interzisa taierea copacilor in caz de risc de deteriorare a cablurilor. Concordati
doborarea cu serviciile comunale si cu specialistii.

Dobordrea copacului

De obicei, doborarea unui copac consta din doua operatiuni principale: crestatura (C) si executarea taieturii finale
(D). Incepeti crestatura (C) pe acea parte a copacului care se afla in directia prevazuta de cadere (E). Asigurati-va
ca nu taiati prea adanc in trunchi. Crestatura (C) trebuie sa fie astfel incat o parte suficient de groasa si solida
a trunchiului (F) sa nu fie taiata. Crestatura trebuie sa fie suficient de larga pentru a ghida caderea arborelui atunci
cand este doborat. Atentie! Nu mergeti in fata unui copac pe care deja s-au facut crestaturi. Taietura finala (D)
se executa pe partea posterioara a copacului la 3-5 cm deasupra bazei orizontale a crestaturii (C) (Fig. 15).

| | =y
3/4 1/4
1.4'-2.0' J-i
* I 3 ¢
A=
3-5cm D \ \
Fig. 15

Nu taiati niciodata trunchiul pana la capat. Lasati mereu o parte suficient de groasa si solida a trunchiului (F)
netdiatd. Aceastd parte netdiata impiedica arborele sa cada prematur si il ghideaza atunci cand cade. Daca
taiati trunchiul pana la capat, veti pierde controlul asupra directiei de cadere. Puneti o pana sau o parghie
in crestdturd inainte ca arborele s& devina instabil si s3 se miste. In acest fel, veti impiedica blocarea lamei
de ghidare in crestatura daca eronat determinati directia de cidere. Inainte de a dobori un copac, asigurati-va
cd nu exista nimeni in zona de cadere a copacul.
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ATENTIE!
Inainte de taierea finald mereu asigurati-va sa nu fie in zona de lucru persoane strdine, animale
sau obiecte.

Tdierea finald

Utilizati pane din lemn sau plastic (A), pentru a preintampina blocarea sinei sau a lantului (B) in crestatura.
Panele la fel ajuta la directionarea caderii (Fig. 16).

Fig. 16

Tn cazul in care diametrul trunchiului depaseste lungimea sinei, se efectueaza doua crestaturi, precum este
indicat in figura 17.

ATENTIE!
A in cadrul taierii finale la apropierea sinei de partea netiiata a trunchiului copacul incepe sa cada.

Cand arborele incepe sd cada, scoateti ferastraul cu lant din crestdtura, opriti motorul, puneti ferdstrdul
cu lant la pamant si parasiti zona pe traseului de evacuare preconizat. Efectuati toate actiunile prompt, fara
intarziere.

Retezarea ramurilor

ATENTIE!
A Nu retezati ramurile aflandu-va pe trunchi. Acest lucru poate provoca traume serioase.

Retezarea ramurilor se face pe trunchiul doborat. Nu retezati ramurile ce sustin trunchiul si care nu permit
acestuia sa se rostogoleasca (A), pana ce trunchiul nu va fi debitat (Fig. 18).
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Crengile supuse unei presiuni externe urmeaza a fi retezate de jos in sus, pentru a evita blocarea ferastraului

cu lant.
A
Fig. 18
Debitare transversald

Debitarea se efectueazd de-a curmezisul fibrelor lemnoase. Cand se lucreaza pe versant, asigurati-va
ca va aflati intr-o pozitie stabila si stati pe partea superioara a pantei in raport cu busteanul.

Se recomanda ca busteanul sé fie pozitionat pe capra si ca capatul de debitat sa nu fie la pamant. Asigurati-va
ca lantul sd nu atinga pamantul, deoarece acest lucru va cauza uzura rapida a lantului.

Fig. 19

In cadrul debitrii transversale dintele limitator 1 (Fig. 19) trebuie fixat de bustean.

1. Cand busteanul este pozitionat pe suport pe toata lungimea, manevrati ferastraul cu lant de sus in jos
si concomitent fiti atenti sa nu atingeti pamantul cu lantul (Fig. 20).

2. Cand busteanul este pozitionat pe suport cu o margine, debitatiin sus 1/3 de jos pentru a evita despicarea.
Apoi terminati debitarea de sus in jos pe aceiasi linie, evitand blocarea (Fig. 21).

Fig. 20 Fig. 21

3. Cand busteanul este pozitionat pe suport din ambele capete, debitati de sus in jos 1/3, pentru a evita
despicarea. Apoi terminati debitarea de jos in sus pe aceiasi linie, evitdnd blocarea (Fig. 22).

Pentru a debita busteanul pe portiuni este oportun de a folosi capra. Daca acest lucru este imposibil, ridicati

un pic busteanul si pozitionati-l pe un trunchiuri. Asigurati-va ce el este bine fixat.
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Pentru siguranta personala si pentru a facilita debitarea, respectati pozitia corecta a corpului (Fig. 23):
1. Tineti ferastraul strans cu ambele maini in dreapta corpului.

2. Tineti mana stanga cat mai drept posibil.

3. Mentineti echilibrul, sprijinindu-va pe ambele picioare.

1
;—€
2
Fig. 22
DESERVIREA TEHNICA

ATENTIE!
Toate lucrdrile de intretinere trebuie efectuate cu unealta deconectata.

Intretinerea la timp oportun va spori durata de functionare a uneltei si eficienta sa de functionare. Cu exceptia
operatiilor mentionate aici, deservirea tehnica a uneltei trebuie efectuata de personal calificat din centrele
autorizate de deservire.

La sfarsitul fiecdrei operatii, verificati integritatea componentelor si fiabilitatea conexiunilor. Contactati
centrul de deservire autorizat daca aveti nevoie.

intretinere preventiva

Dupa fiecare

Schema deservirii Dupa lucru in ore

utilizare
Component Actiune 10 20
suruburi/piulite/ Verificati/strangeti .
buloane ’ ’
Filtru de aer Curatati/inlocuiti .
Bujia Curatati/regulati/ .

inlocuiti

Furtun de carburant Verificati/inlocuiti la

necesitate
Elementele franei Verificati/inlocuiti la .
lantului necesitate

Filtrul de aer

Este interzisa utilizarea motoferastraului fara filtru de aer. Praful si particele solide pot patrunde in motor
cauzand defectiuni. Mentineti curat filtrul de aer!

Curatarea filtrului de aer:

1. Desurubati elementul de fixare 1 (fig. 24) si scoateti capacul filtrului de aer 2.

2. Scoatetisi curatati filtrul de aer 3 (fig. 25) lovindu-l usor pe o suprafata tare.

3. Suflati interiorul cu aer comprimat (max. 2 bar).
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ATENTIE!
Este interzis de a spala filtrul cu aer.

Fig. 25

Instalati filtrul de aer. Montati capacul motorului/filtrului de aer. Asigurati-va ca capacul este in pozitia
corecta. Insurubati elementul de retinere.

Bujia

NOTA: Functionarea eficients a ferastraului este garantata de faptul ci bujia sa fie pastratd curata si fara
scorie, iar distanta dintre electrozi trebuie reglata corect.

1.

Asigurati-va ca ferdstraul este deconectat.

2. Curatati suprafata de langa bujie.
3.
4. Desurubati bujia 2 cu cheia speciald pentru bujie din dotare. NU UTILIZATI ALTE INSTRUMENTE. Electrozii

Deconectati cablul de tensiune inalta de la bujie 1 (Fig. 26).

bujiei trebuie sa fie de o culoare bruna deschisa.

Inlocuiti bujia daci ea prezintd semne de stirbire a izolatiei ceramice sau electrozii prezinté rugozitate,
dacd au ars sau au scorie.

Curdtati pana la metal electrozii cu ajutorul hartie abraziva find, verificati si regulati interspatiul.

Verificati marimea interspatiului intre electrodul de legare la pamant si electrodul central, utilizand
un palpator special. La necesitate asigurati un interspatiu de 0,7-0,8 mm (Fig. 27).

Instalati bujia in motor si stingeti-o foarte bine. Dacé ea nu este bine stransa persista riscul de supraincalzire
si defectare a motorului.

Conectati cablul de inaltd tensiune.
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0,7-0,8 mm

Fig. 27
Reglarea carburatorului

Carburatorul are setarea din fabrica pentru a asigura o functionare optima. Daca este necesar de a ajusta,
contactati cel mai apropiat centru autorizat.

Conservarea motoferdstraului cu lant

Tn cazul in care un ferdstrdu cu lant este depozitat mai mult de 30 de zile, acesta trebuie sa fie conservat. Daca
nu se respecta instructiunile de conservare, combustibilul ramas in carburator se va evapora, lasand un reziduu
vascos asemanadtor jeleului. Acest lucru va duce la probleme de pornire a motorului si la reparatii costisitoare.

ATENTIE!
A Ferastraul cu lant nu poate fi depozitat mai mult de 30 de zile, cu exceptia cazuluiin care sunt luate
urmatoarele masuri:

1. Deschideti cu grija capacul rezervorului de carburant, astfel incat presiunea in exces care poate fi prezentd
in rezervorul de carburant sa scada lent. Scurgeti restul carburantului.

2. Porniti motorul si lasati-l sa functioneze pand cand se opreste, astfel incat combustibilul prezent

in carburator sa se evapore.

Lasati motorul sa se raceascd (circa 5 minute).

Demontati bujia cu ajutorul cheii speciale din dotare.

5. Adaugati 1 lingurita de ulei curat pentru motoare cu 2 timpi in sediul bujiei. Foarte lent trageti cateva ori
cablul starterului ca componentele interioare sa fie lubrifiate. Montati la loc bujia.

W

NOTA: Pastrati motoferastraul cu lant intr-un loc uscat, departe de posibile surse de flama, precum cuptoare,
boilere pe gaz, etc.
Pregdtirea uneltei pentru functionare dupd perioada de conservare

Demontati bujia.

Brusc trageti cablul starterului pentru a inlatura excesul de ulei din rezervorul de combustibil.
Curatati si reglati interspatiile bujiei sau montati o bujie noua cu interspatiu potrivit.

Pregatiti motoferastraul cu lant pentru functionare.

. Alimentati rezervorul cu amestec de combustibil compus din benzina si ulei.

Curdtarea uneltei

ATENTIE!
Apa si alte lichide de curatare nu pot fi utilizate!

Aveti grija cand curatati unealta. Utilizati mereu manusi de protectie.

vopwn s

Opriti motorul. Asteptati circa 10-15 minute pentru a raci complet motorul. Stergeti toate suprafetele
si orificiile de ventilatie cu o carpa uscatd, daca este necesar cu o perie speciala.

Pentru a asigura buna functionare a pompei de ulei, canelura conductoare de ulei si gaura conductoare
de ulei din sina motoferastraului trebuie curatate periodic.
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Deservirea lamei/sinei de ghidare

Este necesar periodic de a lubrifia roata de lant in partea superioard a sinei. Intretinerea corespunzatoare

a sinei, descrisa in aceasta sectiune, este esentiala pentru functionarea eficienta a motoferastraului cu lant.

Se recomanda utilizarea unei seringi pentru lubrifierea rotii de lant (nu este inclusa in set).

Pentru a deservi roata de lant a sinei:

1. Opriti motorul si lasati sa se raceasca sina si lantul.

2. Curatati roata de lant a sinei.

3. Indreptati duza seringii in gaura pentru lubrifiere si dozati lubrifiant pana ce el nu va iesi pe marginea
externad a rotii de lant a sinei (Fig. 28).

4. Miscati lantul manual. Repetati procedura de mai sus pana ce nu va fi lubrifiata toata roata de lant.

Pentru a avea o uzurd uniforma lama de ghidare trebuie rotitd fiecare 8 ore de lucru. Mentineti in curdtenie

canalul sinei si gaura de lubrifiere cu ajutorul dispozitivului de curatare (nu este inclus in set) (Fig. 29).

~ ),

Fig.28 Fig.29

Verificati periodic uzura sinei lamei de ghidare, in caz de necesitate eliminati bavurile si utilizati o pila lata
pentru a curata sinele la unghi drept (Fig. 30).

Fig. 30

intretinerea lantului

Verificati regulat tensiunea lantului si reglati-l dupa necesitate, in conformitate cu aceste instructiuni. Verificati
starea dintilor de taiere ale lantului. Daca calitatea de taiere este redusd, ascutiti lantul sau contactati centrul
de deservire autorizat.

Toti dintii de taiere trebuie s fie de aceiasi lungime (dimensiune). Indltimea diferitd a dintilor ferastraului
duce la miscarea neuniforma a lantului, ceea ce poate duce la rupere acestuia!

Lungimea minima a dintilor ferastraului este de 3 mm. Cand se atinge lungimea minima a dintilor de tdiere,
lantul nu trebuie sa mai fie ascutit, ci inlocuit cu unul nou.

Grosimea aschiei este datd de distanta dintre limitatorul de adancime si tais (Fig. 31).

Unghiul de ascutire de 30° trebuie sa fie identic la toti dintii de tdiere. Unghiurile de ascutire de diferite marimi
conduc la o functionare zgomotoasa, neuniforma a ferastraului, accelereaza uzura acestuia si sporesc riscul
de rupere a lantului! Unghiul de degajare a dintelui de taiere de 85° rezulta din adancimea de patrundere
a pilei rotunde. Daca pila prevdzuta este miscata corespunzator, unghiul de degajare corect rezulta automat
(Fig. 32).
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Pentru ascutire utilizati un suport special cu pila rotunda de @4 mm. Pentru acest scop nu se potriveste o pila
rotunda obisnuita. Ascutirea se face doar cu miscarea pilei inainte (in directia sagetii). Miscand pila inapoi
nu aplicati presiune asupra instrumentului (Fig. 33).

0,64 MM 0,64 Mm 30° ‘
(0.025% (0.025%

30 i
902
min
3 mm (0.117) '
N
Fig. 31 Fig. 32 Fig. 33

Primul se ascute cel mai scurt dinte de taiere. Lungimea sa este lungimea definita pentru ascutirea tuturor
ceilalti dinti ai lantului. Pila se manevreaza dupa cum este indicat pe desen. Suportul pilei faciliteaza mersul
acesteia in timpul ascutirii, pe el este indicat un marcaj cu unghiul corect de ascutire de 30° (marcajul trebuie
de alineat in directia lantului). El limiteazd adancimea de patrundere (4/5 din diametrul pilei) (Fig. 34).

Fig.34 Fig. 35
Chiar si un exces usor al dintelui limitatorului de adancime trebuie sd fie tocit cu o pild platd speciald.
Limitatorul de adancime trebuie rotunjit in partea din fata.
La sfarsitul procesului de ascutire, inaltimea limitatorului de adancime trebuie verificatd cu un sablon
de mdsurare a lantului (Fig. 35).

GHIDUL DEFECTIUNILOR SI POSIBILE REMEDIERI

Defectiune Cauza Remedierea

Procedura eronata de pornire. Urmati instructiunile manualului.

Configurati corect carburatorul la centrul
Carburatorul nu este configurat corect. gurat

Unealta nu porneste. autorizat.
Bujia este ancrasata. Bujia se curata cu o perie sau se inlocuieste.
Filtrul de combustibil este infundat. Tnlocuiti filtrul.

Pozitie incorecta regulator clapeta de aerului. | Regulati clapeta de aer.

Unealta se porneste, Bujia este ancrasata. Bujia se curatd cu o perie sau se inlocuieste.

dar motorul lucreaza la
capacitate scazuta.

Filtrul de aer este imbacsit. Demontati, curdtati si puneti la loc.

Configurati corect carburatorul la centrul

Carburatorul nu este configurat corect. h
autorizat.
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Defectiune Cauza Remedierea
Configurati corect carburatorul la centrul
Motorul se opreste. Carburatorul nu este configurat corect. gurat
K autorizat.

Motorul lucreazad instabil. | Interspatiul bujiei este reglat incorect. Bujia se curata cu o perie sau se inlocuieste.
Vibratie excesivd, zgomot. | Ancorarea motorului slabitd. Adresati-va la centrul autorizat de deservire.
Nu functioneaza fran. . . R - . .
Ialr:tll:ljlu?; oneazairana Defect al mecanismului de franare. Adresati-va la centrul autorizat de deservire.

Pompa de ulei este defectatd. Adresati-va la centrul autorizat de deservire.
Lantul nu se lubrifiaza. Rezervorul de ulei este gol. Adaugati ulei special pentru motoferastraie.

Filtru de ulei este imbacsit. Adresati-vd la centrul autorizat de deservire.

Configurati corect carburatorul la centrul

Carburatorul nu este configurat corect. h
autorizat.

Motorul scoate fum gros. Folositi amestec pregatit corect, proportia

Este prea mult ulei in amestec. este indicata pe cutia cu ulei pentru motore
cu 2 timpi.

Criterii de stare limita.

Criteriul de stare limita pentru motoferastraul cu lant este conditia in care utilizarea sa ulterioara este inadmisibila
sau irationala din punct de vedere economic. De exemplu, uzura excesiva, coroziunea, deformarea, imbatranirea
sau distrugerea componentelor sau a pieselor sau cumulul acestor conditii, cu imposibilitatea inlaturarii lor
n centrele de deservire autorizate, sau daca repararea acestora nu este rentabila.

Sunt considerate criterii de stare limita:

« coroziune profunda si fisuri pe suprafetele pieselor de sprijin si carcasg;

+ uzura excesiva sau deteriorarea motorului sia mecanismelor de actionare a lantului sau cumulul indiciilor;
- sfarsitul duratei de serviciu.

REFUZURI CRITICE SI ACTIUNEA PERSONALULUI

In tabel este prezentata o listd a posibilelor defectiuni clasificate ca incidente, avarii sau refuzuri critice ale
echipamentelor si actiunea personalului in caz de manifestare:

Defectiune Clasificare Actiunea personalului
Reducerea vitezei de . - . )
. : Incident Adresati-va la centrul autorizat de deservire
rotatie a uneltei de lucru ’
Scanteiere si/sau vibratie Avarie Luati mdsuri pentru prevenirea incendiilor

excesivd Adresati-va la centrul autorizat de deservire

Topire plastic Pierderea - Luati mdsuri pentru prevenirea incendiilor
A s : Refuz critic S ) .
integritatii produsului Adresati-va la centrul autorizat de deservire

Intabel sunt prezentate criteriile de stare limita ale motoferastraului pe benzina (indicii de defectiune). Atunci cand
apar aceste indicii, se poate considera ca unealta a atins «starea limitd» — starea utilajului si (sau) echipamentului,
in care utilizarea ulterioara a acestora nu este permisa sau recomandata, sau restabilirea starii lor de functionare
este imposibild sau nerecomandabild. Pentru a confirma aceasta conditie, echipamentul trebuie prezentat unui
centru de deservire autorizat pentru diagnosticare.



FERASTRAU CU LAN PE BENZINA

NDENZEL

Criterii de stare limita

Clasificare

Actiunea personalului

Topirea plasticului carcasei

Incident

Fesuri pe suprafata carcasei si la
temelii

Defectare mecanica a carcasei

Adresati-va la centrul autorizat
de deservire

Producator: Tools World Bulgaria Ltd., Bulgaria, 1202 SOFIA, 8 Malashevska Str.

Fabricate in China.
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Szanowny Kliencie!

Dany wyréb jest skomplikowany pod wzgledem technicznym. Przed pierwszym uruchomieniem doktadnie
zapoznaj sie z niniejszq instrukcjq uzytkowania i Scisle przestrzegaj wszystkich srodkéw ostroznosci! Ich
nieprzestrzeganie moze spowodowac obrazenia zagrazajqce zyciu! Konstrukcja jest stale ulepszana, dlatego
mozliwe sq pewne zmiany, ktdre nie zostaty odzwierciedlone w niniejszej instrukcjii nie pogarszajq wtasciwosci
uzytkowych wyrobu.
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Instrukcja zawiera informacje dotyczace eksploatacji i obstugi technicznej benzynowej pity faricuchowej
(zwanej dalej - pita benzynowa/pita taicuchowa/urzadzenie/narzedzie).

Konstrukcja pity benzynowej jest stale ulepszana, dlatego mozliwe sa pewne zmiany, ktére nie zostaty
odzwierciedlone w niniejszej instrukgcji i nie pogarszaja whasciwosci uzytkowych urzadzenia.

OBJASNIENIE SYMBOLI

Nalezy przestrzega¢ wymogoéw bezpieczenstwa okreslonych w instrukcjach
oraz wszystkich obowiazujacych ogélnych przepiséw, dotyczacych bezpi-
ecznej pracy.

Przed uzyciem urzadzenia nalezy uwaznie przeczyta¢ instrukcje
uzytkowania.

Obowiazkowo uzywaj $rodkéw ochrony osobistej (stuchawek, okularéw
ochronnych i kasku).

Zatéz rekawice ochronne przed uzyciem urzadzenia.

Przed uzyciem wyrobu zatéz specjalne obuwie ochronne.

Uwaga! Mozliwy jest odskok pity. Upewnij sig, ze hamulec faricucha dziata
prawidtowo i unikaj dotykania materiatu gérna czescig prowadnicy.

Uzywaj urzadzenia, trzymajac je obiema rekami.

Pite nalezy trzyma¢ dwiema rekami.

Chroni¢ przed dzie¢mi.

Przed uzyciem nalezy sprawdzi¢ obecnos¢ oleju smarujacego taricuch.

Spaliny zawierajg szkodliwy tlenek wegla. Nigdy nie uzywaj urzadzenia
W pomieszczeniu.

Podczas pracy ttumik i uktad wydechowy nagrzewaja sie i pozostajg gorace
przez pewien czas. Zachowaj ostrozno$¢ i nie dotykaj ich.

gaﬂ@@@w DP®[>
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Benzyna jest substancja tatwopalna i wybuchowa. Tankuj paliwo z dala
od palaczy, zrédet iskier, ognia i dymu.

<Al . .

8 Kierunek taricucha.

Wiaczony hamulec faricucha pity (prawy). Nie wiaczony hamulec faricucha
pity (lewy).

Gwarantowany poziom mocy akustycznej 113 dB.

c € Dane wyréb spetnia wymagania stosownych Dyrektyw WE/UE.

PRZEZNACZENIE

Pita benzynowa przeznaczona jest do pitowania drewna, remontu, budowy domoéw, zagospodarowania terenu,
a takze do réznych operacji domowych: pitowania gatezi w ogrodzie, spitowania sekéw i przygotowanie drewna
opatowego.

UWAGA!
A Nie uzywaj pity do pitowania wyrobéw metalowych, blach, tworzyw sztucznych i innych
materiatéw niedrewnianych.

Zaleca sie uzytkowanie pity benzynowej w temperaturze otoczenia od -15 °C do +40 °C i wilgotnosci
wzglednej nie wiekszej niz 80%.

ELEMENTY ZESTAWU

tancuch

Pojemnik do przygotowania mieszanki
Zestaw narzedzi

Instrukcja eksploatacji z Kartg gwarancyjng

1. Benzynowa pita tancuchowa (pita i pokrywa
z hamulcem tancucha)

2. Prowadnica

3. Pochwa prowadnicy

N o v s
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ZASADY BEZPIECZNEGO UZYTKOWANIA

UWAGA!
A Przed uzyciem wyrobu uwaznie zapoznaj sie z niniejsza instrukcja i zachowaj ja do dalszego
wykorzystania.

Ze wzgledoéw techniki bezpieczenstwa do pracy z wyrobem nie powinny byc dopuszczane osoby w wieku
ponizej 16 lat, a takze osoby, ktdre nie zapoznaty sie z niniejsza instrukcja.

Wyrdb nie jest przeznaczony do uzytku przez osoby niepetnosprawne fizycznie badz umystowo. Zabroniona
jestpracazpita w przypadku braku odpowiednich doswiadczenia i wiedzy. Jest to dozwolone pod warunkiem
obecnosci osoby kontrolujacej lub po uzyskaniu odpowiednich instrukcji obstugi od osoby odpowiedzialnej
za bezpieczenstwo. Pita danego typu przeznaczona jest do rzadkiego uzytku w gospodarstwie domowym,
na przyktad do przycinania gatezi lub pitowania drewna opatowego. Pomimo obecnosci kompensacyjnego
uktadu izolacyjnego od drgan, zbyt dtugie uzycie pity bez przerwy moze skutkowac zaburzeniem krazenia
rak operatora z powodu oddziatywania drgan. Zabronione jest uzytkowanie lub przeprowadzenie
obstugi technicznej narzedzia w stanie zamroczenia alkoholem, narkotykami badz pod wptywem silnych
medykamentow.

Sprawdzanie, obstuga techniczna i naprawa urzqdzen zabezpieczajqcych pity taricuchowej

OSTRZEZENIE: w przypadku zaistnienia uszkodzen urzadzen zabezpieczajacych eksploatacja pity jest
zabroniona. Urzadzenia zabezpieczajace wymagaja sprawdzenia i obstugi technicznej. Jezeli wyniki kontroli
okazaty sie negatywne, pite nalezy odwiez¢ do najblizszego dealera serwisowego w celu przeprowadzenia
naprawy.

Osoba, ktdra eksploatuje i wykonuje obstuge techniczna narzedzia, powinna posiada¢ odpowiednie nawyki
i wiedze.

Naprawy (N) i czynnosci w ramach obstugi technicznej (OT) opisane w niniejszej instrukcji powinny by¢
wykonywane w autoryzowanym centrum serwisowym.

Uzywaj maski ochronnej i pétmaski. Podczas eksploatacji pity powstajg gazy spalinowe, mgta olejowa
i trociny zawierajace substancje chemiczne, powodujace choroby uktadu oddechowego.

OSTRZEZENIE: Wdychanie spalin, mgty olejowej i trocin w ciggu dtugiego okresu czasu moze doprowadzic
do powaznych obrazen.

UWAGA!
A Wszystkie prace w ramach OT i napraw powinny byc przeprowadzane tylko po wytaczeniu narzedzia.

Nalezy uzywac tylko oryginalnych czesci zamiennych i podzespotéw. Zapewni to niezawodng i bezpieczna
eksploatacje wyrobu. W przypadku uzycia czesci nieoryginalnych producent nie ponosi odpowiedzialnosci
za nastepstwa. Przed rozpoczeciem pracy dokonaj ogledzin pity pod katem ewentualnych uszkodzen.
Eksploatacja uszkodzonego narzedzia jest zabroniona! Wadliwe czesci nalezy naprawi¢ w centrum
serwisowym lub wymienic.

Eksploatacja pity w poblizu materiatéw tatwopalnych lub zrédet ptomienia jest zabroniona! Zabronione jest
uzywanie pity, jesli w poblizu znajduja sie inne osoby lub zwierzeta.

Niektére elementy pity bardzo silnie nagrzewaja sie podczas pracy i pozostaja gorgce w ciggu pewnego
czasu po zatrzymaniu silnika. Nie dotykaj gorgcych elementdéw, aby uniknac oparzen!

Uzywaj narzedzia tylko zgodnie z jego przeznaczeniem i w warunkach przytoczonych w niniejszej
IU (Instrukcji Uzytkowania). Zabronione jest wprowadzanie zmian w konstrukgji pity! Moze to doprowadzi
do uszkodzenia urzadzenia i powaznych obrazen. Trzymajac rekojesci, nie wywieraj na nie bez przerwy
znacznej sity. Moze to wzmocnic odczucie drgan i stwarza niebezpieczenstwo nabycia drgawek.
OSTRZEZENIE O NIEBEZPIECZENSTWIE: Oddziatywanie drgan w procesie dtugotrwatego uzywania recznych
narzedzi benzynowych moze doprowadzi¢ do choréb naczyniowych lub uszkodzen nerwéw w palcach,
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dtoniach i stawach, sktonnych do zaburzen krwiobiegu badz nietypowych obrzekéw nabrzmiatosci.
Zauwazono, ze dtugotrwate uzywanie pity przy chtodnej pogodzie prowadzi do choréb naczyniowych
u zdrowych oséb. W przypadku pojawienia sie objawéw, takich jak zdretwienie, bdl, zanik sit, zmiana koloru
lub tekstury skoéry lub utrata czucia palcdw, rak badz stawoéw, nalezy niezwtocznie przerwaé uzywanie
narzedzia i zwréci¢ sie o pomoc medyczng. Ukfad przeciwdrganiowy nie gwarantuje wyeliminowania
przytoczonych problemoéw. Uzytkownicy, ktorzy stale i regularnie pracujg z narzedziami zmechanizowanymi,
powinni starannie kontrolowac swdj stan fizyczny i stan narzedzi.

Wytacznik dwupozycyjny. Wytacznik przeznaczony jest do wytaczenia silnika.

Podczas pracy pity hatas jest nieunikniony. Poziom hatasu powinien by¢ $cisle regulowany w czasie. Podczas
pracy nalezy robic przerwy, godziny pracy powinny by¢ ograniczone do minimum. W celu ochrony osobistej
i ochrony oséb otaczajacych nalezy przewidzie¢ ochrone narzadéw stuchu.

OSTRZEZENIE: podczas pracy narzedzia powstaje pole elektromagnetyczne. W niektérych okolicznosciach
dane pole moze spowodowac nieprawidtowosci w dziataniu aktywnych lub pasywnych implantéw
medycznych. W celu zmniejszenia ryzyka odniesienia powaznych lub $miertelnych obrazen, zalecamy
osobom korzystajagcym z takich implantéw zasiegniecia porady ich producenta i lekarza przed uzyciem
narzedzia.

- Podczas pracy z pita nalezy uzywac obu rak.

W przeciwnym wypadku operator, pomocnicy, obserwatorzy moga dozna¢ powaznych obrazen.

Praca jedna reka jest niedopuszczalna.

- Prace nalezy wykonywac na zewnatrz z zapewnieniem nalezytej wentylacji.

- Praca na drabinie lub na drzewie jest zabroniona! Aby wykonywa¢ dana prace, musisz przejs¢ odpowiednie
szkolenie.

- Podczas uruchamiania silnika upewnij sig, ze pita nie styka sie z innymi przedmiotami. Nigdy nie prébuj
wigczacd pity, jesli prowadnica zostata juz uzyta do ciecia.

- Pod koniec ciecia nie wywieraj znacznej sity. W przeciwnym wypadku pod koniec ciecia mozesz stracic¢
kontrole nad narzedziem.

- Przed potozeniem pity wytacz silnik.

- Uzywanie pity jest zabronione w nastepujacych przypadkach: pita jest uszkodzona, pita jest nieprawidtowo
wyregulowana lub jest nie w petni zmontowana, niezawodno$¢ montazu pity budzi watpliwosci.
W przypadku uszkodzenia, pekniecia lub odfgczenia prowadnica, taricuch, ostona rekojesci lub hamulec
podlegaja natychmiastowej wymianie.

- Po zatrzymaniu silnika odsun pite z ttumikiem od ciata i skieruj prowadnice i taricuch do tytu, po wstepnym
wilozeniu do pochwy.

S Podczas przemieszczenia narzedzia nalezy zapewnic jego bezpieczenstwo.

Nie dotykaj obracajacych sie czesci narzedzia, moze to spowodowac réznorodne obrazenia! Zabronione
jest zdejmowanie urzadzen ochronnych przewidzianych w konstrukgji pity! Rece, nogi, krawedzie odziezy,
bizuteria powinny znajdowac sie w bezpiecznej odlegtosci od obracajacych sie czesci narzedzia. Przed
kazdym uruchomieniem urzadzenia nalezy sprawdzi¢ pod wzgledem dokrecenia wszystkie sruby i nakretki.
Kabel nalezy chroni¢ przed dziataniem wysokiej temperatury, przedostaniem sie oleju, ostrymi krawedziami
lub ruchomymi czesciami. Uzywaj srodkéw ochrony osobistej: okularéw ochronnych, kasku, zatyczek
do uszu, rekawic i specjalnych butéw, nos tylko scisle przylegajaca odziez.

Uzywaj ekwipunku ochronnego! Obuwie ochronne powinno mie¢ metalowy czub oraz podeszwe
przeciwposlizgowa; odziez powinna scisle przylegac do ciata; rekawice powinny by¢ wytrzymate z materiatu
przeciwposlizgowego; $rodki ochrony wzroku nie powinny ulega¢ zaparowaniu, dopuszczalne jest
uzywanie przytbicy ochronnej; w celu ochrony narzadéw stuchu nalezy uzywac kasku ochronnego i barier
dzwiekoszczelnych (zatyczki do uszu lub ttumiki szumu). Spiaé wtosy, wiosy nie powinny by¢ ponizej poziomu
ramion.

- Nalezy zapewnic stata ochrone narzadéw stuchu.

Stali uzytkownicy powinni regularnie sprawdzac¢ narzady stuchu, poniewaz praca z pitg moze
prowadzi¢ do zaburzen stuchu. Dtugotrwata praca w warunkach hatasu moze prowadzi¢ do trwatego
uposledzenia stuchu.
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- Podczas pracy silnika nalezy trzymac sie z dala od taicucha.

- Dzieci, obserwatorzy i zwierzeta nie powinny zbliza¢ sie do strefy roboczej blizej niz 10 metréw. Nie
dopuszczaj do obecnosci ludzi lub zwierzat w poblizu pity faricuchowej podczas jej uruchamiania lub
eksploatacji.

- Nie uzywaj narzedzia w stanie zmeczenia, ztego samopoczucia, w stanie odurzenia narkotycznego
i alkoholowego, po zazyciu medykamentdw. Stan psychiczny i fizyczny powinien usposabiac do pracy. Praca
z pifg faricuchowa wymaga wysitku. Jesli twdj stan po pracy moze sie pogorszy¢ po tej ciezkiej pracy, przed
uzyciem pity nalezy zasiegna¢ porady lekarza.

- Wczesniej zaplanuj prace z pita. Nie zabieraj sie do pracy, jesli strefa robocza nie zostata wstepnie
przygotowana i oczyszczona. Zapewnij sobie niezawodne oparcie. Podczas wycinania drzew nalezy
zapewnic trajektorie odejscia.

Podczas pracy pity nalezy trzyma¢ sie mozliwie jak najdalej od pity fanncuchowej. Przed uruchomieniem
pity faricuchowej upewnij sie, ze nie styka sie ona z innymi przedmiotami. Przypadkowa nieuwaga moze
doprowadzi¢ do wciagniecia ubrania lub czesci ciata do pity.

Pite taricuchowa nalezy trzymac prawa reka za tylna rekojes¢, a lewa za przednia.

Naruszenie tego porzadku zwieksza ryzyko odniesienia obrazen. Sciéle przestrzegaj wskazanego porzadku!
UWAGA: jesli w konstrukgji pity prowadnica znajduje sie po lewej stronie, wskazéwki, dotyczace «prawej
i lewej reki» sg nadal aktualne.

Prace z pitg nalezy wykonywac obiema rekami.

W przeciwnym wypadku operator, pomocnicy, obserwatorzy moga dozna¢ powaznych obrazen.

Praca jedna reka jest niedopuszczalna. Do pracy mozna przystapi¢ dopiero po oczyszczeniu strefy roboczej
z niepotrzebnych przedmiotéw.

Przed wtaczeniem urzadzenia upewnij sig, ze pita nie styka sie zinnymi przedmiotami.

Podczas przemieszczania pity silnik powinien by¢ wytaczony, przy czym prowadnica i taricuch musza
«patrzeé» do tytu. Podczas przemieszczania pity tanicuchowej prowadnice zawsze nalezy przykrywac.
OSTRZEZENIE: zawsze nalezy odtaczaé¢ przewdd $wiecy zaptonowej i umieszcza¢ go w miejscu, ktére
uniemozliwia jego kontakt ze Swieca zaptonowa, aby zapobiec przypadkowemu uruchomieniu podczas
nastawiania, przemieszczania, regulacji lub podczas prac naprawczych, z wyjatkiem nastawiania gaznika.
Odnosnie zastosowania w gospodarce lesnej, to dana pita faicuchowa jest przeznaczona wytacznie
do ciecia drewna. Poniewaz pita taricuchowa jest narzedziem szybkotnacym, nalezy przestrzega¢ wszystkich
niezbednych srodkéw bezpieczenstwa, aby zmniejszy¢ ryzyko wypadku. Nieostrozne lub niewtasciwe uzycie
danego narzedzia moze spowodowac powazne obrazenia.

Zachowaj srodki ostroznosci podczas wykonania czynnosci z paliwem

- Palenie podczas wykonania czynnosci z paliwem lub podczas pracy z pita jest zabronione!

- Konieczne jest wyeliminowanie wszystkich zrédet powstawania iskier lub ptomieni w miejscach mieszania
lub nalewania paliwa.

Konieczne jest wykluczenie palenia, obecnosci otwartego ognia lub wykonywania pracy prowadzacej
do powstawania iskier. Przed dolaniem paliwa silnik powinien ostygnac.

- Paliwo nalezy mieszac i dolewac na otwartym powietrzu na gotej ziemi; przechowuj paliwo w chtodnym,
suchym i dobrze przewietrzanym pomieszczeniu; uzywaj odpowiedniego pojemnika na paliwo
z odpowiednim oznaczeniem.

Przed wtaczeniem pity nalezy wytrze¢ cate rozlane paliwo.

- Przed wtaczeniem silnika nalezy odejs¢ sie co najmniej na 10 stop (3 metry) od miejsca tankowania paliwa.
- Odfacz silnik i pozwdl pile ostygna¢ w miejscu bezpiecznym pod wzgledem przeciwpozarowym, a nie
na suchych lisciach, stomie, papierze itp. Powoli odkre¢ korek wlewu paliwa i zatankuj pite.

- Przechowywanie pity i uzupetnianie paliwa powinno odbywa¢ sie w miejscach, w ktérych wykluczone
jest oddziatywanie oparéw paliwa z iskrami lub otwartym ptomieniem z grzejnikéw wody, silnikow lub
wytacznikéw elektrycznych, piecow itp.

Szczegdlng ostroznos¢ nalezy zachowac podczas przycinania krzewdw i sadzonek, poniewaz ich elastyczne
gatezie moga wpas¢ do tancucha i spowodowac niewywazenie. Podczas przycinania gatezi narazonej
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na obciazenie zewnetrzne nalezy pamietac o dziataniu uderzeniowym po wyeliminowaniu obciazenia. Przed
uzyciem pity sprawdz jg pod katem ewentualnej obecnosci przedmiotéw postronnych, takich jak gwozdzie.
Przed rozpoczeciem pracy nalezy je usunac. Uzywaj narzedzia tylko zgodnie z przeznaczeniem. Pita
przeznaczona jest wytacznie do ciecia drewna. Nie uzywaj pity do innych celéw, ktérych tu nie wymieniono.
Na przyktad, do ciecia plastiku, muru itp. Przed rozpoczeciem pracy nalezy wyczyscic i wytrze¢ rekojesci.
Nie wykonuj pracy powyzej poziomu ramion. Nie nachylaj sie zbytnio. | nie dotykaj ziemi faricuchem pity.
Podczas pitowania ktdd i desek nalezy uzywac niezawodnego stojaka (konstrukcji ramowej). Nie pozwalaj
nikomu podtrzymywac ktody podczas pitowania i nie podtrzymuj ktody samodzielnie noga.

Miejsce pracy powinno by¢ dobrze oswietlone i powinno by¢ bez duzych nachylen.

Skieruj pite w taki sposdb, aby zadna czesc ciata nie znajdowata sie w ptaszczyznie ciecia (rys. 1).

Rys. 1
Mozliwe jest ograniczenie korzystania z tego narzedzia zgodnie z wymogami przepiséw panstwowych.
W celu unikniecia uderzenia wstecznego

OSTRZEZENIE: nalezy unika¢ uderzenia wstecznego, ktére moze spowodowal powazne obrazenia.
Uderzenie wsteczne lub odrzut - to nagty ruch prowadnicy do tytu, do géry lub do przodu, ktéry pojawia sie,
gdy tancuch pity zbliza sie do gérnej krawedzi prowadnicy i wspétdziata z jakimkolwiek przedmiotem (ktoda,
gataz) lub przy scisnieciu drewna i zakleszczeniu prowadnicy podczas ciecia.

Interakcja obcego przedmiotu z drewnem moze réwniez spowodowac utrate kontroli nad pifg fanncuchowa.
1. Podczas pracy prowadnica powinna znajdowac sie pod katem 180 stopni.

2. tancuch powinien by¢ naciaggniety, rozwiniety i nie zuzyty.

3. tancuch powinien by¢ odpowiednio naostrzony.

4. Nie pracuj z pita powyzej poziomu ramion.

5. Nigdy nie uzywaj koricéwki prowadnicy w pracy.

6. Trzymaj pite mocno obiema rekami.

7.Uzywaj faricucha ze stabym odrzutem.

8. Do wywazania uzywaj metalowych zebéw zaciskowych.

9. Zapewnij odpowiednie napiecie taricucha.

10. Ciecie przeprowadzaj wytacznie przy wysokich predkosciach obrotowych silnika.

11. Podczas pracy pity koniec prowadnicy nie powinien dotykac ktody, gatezi ani innych przeszkéd.

12. Postepuj zgodnie z instrukcjami producenta dotyczacymi ostrzenia i OT pity tar\cuchowe;j.

13. Uzywaj tylko tych prowadnic i tancuchéw wymiennych, ktére sg zalecane przez producenta, lub ich
analogéw.

Pod zadnym pozorem nie uzywaj pity jako strugarki.

Zachowaj ostroznos$¢! Podczas uzywania pity fancuchowej istnieje niebezpieczenstwo biegu wstecznego.
Bieg wsteczny powoduje utrate kontroli nad pitg taricuchowg i moze spowodowacé powazne lub nawet
$miertelne obrazenia. Odskok podczas ruchu obrotowego i z powodu zakleszczenia stanowi gtéwne
zagrozenie podczas uzywania pit fancuchowych i jest gtéwna przyczyna wiekszosci wypadkéw.

Odrzut pojawia sie, gdy przednia lub gérna czes¢ prowadnicy (szczegélnie gdérna ¢wiartka) styka sie
z drewnem i innymi twardymi przedmiotami, a takze gdy prowadnica utknie w drewnie i pita zostanie
zakleszczona. Przednia interakcja z tancuchem tnacym w gérnej czesci prowadnicy moze wywotac
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btyskawiczng reakcje, przy ktérej narzedzie bedzie drgac i odskakiwa¢ od rak operatora. Zakleszczenie
faricucha w dolnej czeéci prowadnicy powoduje wypuszczenie pity z rak operatora. Zakleszczenie faricucha
w gornej czesci prowadnicy powoduje odbicie pity w kierunku operatora. Kazdy z opisanych wariantow
moze spowodowac utrate kontroli nad pitg i powazne obrazenia. (Rys. 2).

Rys.2
Zabroniona jest eksploatacja pity ze zdjetym filtrem powietrza lub ze zdjeta pokrywa filtru powietrza.
Unikaj trujgcego oddziatywania gazéw toksycznych! W sktad spalin wchodzi tlenek wegla (CO) i inne gazy
zagrazajace zyciu i zdrowiu.
Eksploatacja pity wewnatrz pomieszczen jest zabronional! Jedli podczas pracy wystapia objawy zatrucia,
wyjdz na Swieze powietrze i zwrd¢ sie o pomoc medyczna. Po pracy wylej mieszanke paliwowa ze zbiornika.

OSTRZEZENIE!
Zlewanie mieszanki paliwowej do kanalizacji lub na ziemieg jest zabronione! Mieszanke paliwowa
nalezy zlewa¢ do specjalnych pojemnikéw na paliwo.

Konieczne jest przestrzeganie nie tylko przytoczonych tu ogéinych zasad TB, ale nalezy réwniez przestrzegac
specjalnych instrukcji przytoczonych w innych rozdziatach.

Nieprzestrzeganie przepiséw dotyczacych TB moze stwarza¢ zagrozenie dla srodowiska, spowodowac
uszkodzenie narzedzia, a takze prowadzi¢ do niebezpiecznych nastepstw dla zycia i zdrowia cztowieka.
Nieprzestrzeganie instrukcji TB powoduje anulowanie gwarancji.

Odziez i srodki ochrony indywidualnej (SOI)

1. Przypnij dtugie wtosy powyzej poziomu ramion.

2. Nalezy wykluczy¢ luzne ubrania lub bizuterig, ktére moga dostac sie do silnika, zaczepic sie o faricuch lub

pedy.

3. Podczas pracy z pita uzywaj nastepujacych srodkéw ochrony indywidualnej (SOI) i odziezy ochronnej:

«+ Kask z daszkiem ochronnym i kominiarka;

« Srodki ochrony narzadéw stuchu;

« Maska przeciwpytowa;

« Rekawice z zaaprobowanym zabezpieczeniem przed przecieciem;

« Ponczochy ochronne z zaaprobowanym zabezpieczeniem przed przecieciem;

« Buty z podeszwa antyposlizgowa i metalowym czubem z zaaprobowanym zabezpieczeniem przed
przecieciem.

SRODKI 0STROZNOSCI

Aby unikna¢ obrazen, postepuj zgodnie z zasadami:

« Podczas pracy niektdre czesci urzadzenia silnie nagrzewaja sie. Zabrania sie dotykania ich do catkowitego
ostygniecia.

+ Nie umieszczaj przedmiotéw fatwopalnych na urzadzeniu lub w jego poblizu.

« Nie nalezy przemieszcza¢, naprawia¢ ani przeprowadza¢ obstugi technicznej urzadzenia, jesli w zbiorniku
znajduje sie mieszanka paliwowa.
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« Zabrania sie uzywania pity benzynoowej w przypadku jakichkolwiek uszkodzen.

« Nie uzywaj urzadzenia w srodowisku potencjalnie grozacym wybuchem lub w poblizu otwartego ognia.

«+ Nie uzywaj pity benzynowej w Srodowisku, ktére nie spetnia wymagan niniejszej instrukgji.

« Nie dopuszczaj do pracy z narzedziem oséb, ktére nie zostaty nalezycie poinstruowane.

« Nie dopuszczaj dziatania urzadzenia w przypadku braku elementéw zabezpieczajacych przewidzianych
w konstrukgji.

« Podczas uzytkowania urzadzenia uzywaj srodkéw ochrony osobiste;j.

- Nie pozostawiaj wiaczonego urzadzenia bez kontroli.

+ Nie uzywaj urzadzenia w poblizu innych ludzi lub zwierzat.

« W przypadku wystapienia nietypowej sytuacji nalezy natychmiast wytaczy¢ pile i skontaktowad sie
Z autoryzowanym centrum serwisowym.

BUDOWA

1. Prowadnica pity 11. Pokrywa zbiornika paliwa

2. tancuch 12. Rekojes¢ tylna

3. Sruba napinacza tancucha 13. Klawisz blokady gazu

4. Hamulectancucha 14, Zapton

5. Rekojes¢ przednia 15. Nakretki pokrywy prowadnicy

6. Uchwyt rozrusznika 16. Klawisz gazu

7. Pokrywa filtru powietrza 17. Ustalacz pokrywy filtru powietrza
8. Wytacznik 18. Dzwignia klapy powietrznej

9. Pokrywka zbiornika oleju

10. Pokrywa rozrusznika
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DANE TECHNICZNE
Model / Artykut DSX-4516/952397 | DSX-5218/952407 | DSX-5820/952417
Moc maksymalna, kW 1,8 2,1 2,5
Pojemnos¢ skokowa silnika, cm? 45,1 51,5 56,5
Typ silnika 2-suwowy, chtodzony powietrzem
Pojemnoé§ zbi(?rnika do automatycznego 240
smarowania taricucha, ml
Pojemnos¢ zbiornika paliwa, ml 500
Typ paliwa mieszanka benzyny (zwykta E:;?r)]/gjv)yiczleju do 2-suwowych silnikéw
Zapton Jest
Dhugos¢ prowadnicy, cm 40 | 45 | 50
Podziatka faricucha, cale 0,325
llos¢ ogniw tarcucha, szt. 64 | 72 | 76
Szerokos¢ rowka, mm 1,47
Gwarantowany poziom mocy akustycznej, dB (A) 113 115 117
Zmierzony poziom mocy akustycznej, dB (A) 111 112 113
Poziom ci$nienia akustycznego, dB (A) 103 103 104
Rozrzut mocy akustycznej K, dB (A) 2,5
Poziom drgan (rekojes¢ przednia), m/s? 5,65 7,256 7,234
Poziom drgan (rekojesc¢ tylna), m/s? 6,027 8,497 9,528
Rozrzut drgan K, m/s? 1.5
Wymiary DxSzxW (cm): 47%x27x30
Waga, kg 73 | 7.8 8,0
PRZYGOTOWANIE DO EKSPLOATACJI
Rozpakowywanie

W momencie zakupu pita benzynowa jest przekazywana klientowi w tekturowym opakowaniu trans-
portowym, wewnatrz ktérego znajduja sie specjalne elementy ochronne, ktére zapewniajg ochrone podczas
transportu.

Aby wyjac narzedzie z opakowania, wyjmij tasme pakunkowa, otwoérz karton i ostroznie wyjmij wszystkie
elementy.

UWAGA!
A Zawsze po rozpakowaniu i przewozie sprawdzaj kompletacje i stan techniczny wyrobu.

Zalecane jest przechowywanie materiatéw opakowaniowych na wypadek koniecznosci przewozu urzadzenia.
Wymagania dotyczqce montazu

Przed pierwszym uruchomieniem pity farncuchowej nalezy dokonywac zamontowac prowadnice i taricuch,
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wyregulowac tancuch, napetni¢ mieszanka paliwowa i wla¢ olej do zbiornika smarowania tancucha.

Uwagal! Nie wiaczaj pity benzynowej, dopéki nie bedzie ona w petni przygotowana do pracy.

Przed rozpoczeciem uzytkowania urzadzenia nalezy dokfadnie zapozna¢ sie z dang instrukcjg. Zwroc
szczegdlng uwage na przepisy techniki bezpieczenstwa. Niniejsza instrukcja zawiera materiat informacyjny
i instrukcje uzytkowania urzadzenia i zawiera ogdlne informacje na temat montazu, uzytkowania i obstugi
tecznicznej pity benzynowe;j.

Montaz prowadhnicy i taricucha pity

UWAGA!
Podczas pracy z tancuchem nalezy nosi¢ rekawice ochronne.

1. Upewnij sig, ze urzagdzenie jest wytaczone. Ustaw pite na ptaskiej powierzchni.

2. Ustaw ostone hamulca faricucha w pozycji roboczej, pociagajac dzwignie do siebie. Upewnij sig,
ze tancuch obraca sie wokdt prowadnicy (rys. 4).

3. Odkre¢ obie nakretki, mocujace prowadnice i pokrywe zabezpieczajaca. Zdejmij pokrywe ochronna wraz
z ostong hamulca fancucha (B) (rys. 5).

Rys. 4 Rys.5

4. Zamontuj prowadnice w taki sposob, aby szczelina prowadnicy pokrywata sie z obiema srubami (C) (rys. 6).
5. Rozciagnij faricuch dookota, kierujac krawedzie tnace (D) zgodnie ze wskaznikami na pokrywie ochronnej
i na prowadnice pity benzynowej (rys. 7).

Rys. 6 Rys.7

6. Zatdz tancuch na tancuchowe koto napedowe (E). Sprawdz, czy ogniwa tancucha sa dobrze zatozone
na zeby kota farnicuchowego (rys. 8).
7. W16z ogniwa do rowka na obwodzie prowadnicy (F) (rys. 8).
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Rys. 8

8. Pokrec faicuch, aby upewnic sig, ze ogniwa taricucha zaczepiaja sie o zeby kota tancuchowego.

9. Ponownie zatéz pokrywe ochronng wraz z ostong hamulca tancucha, tak aby $ruby pasowaty
do przeznaczonych dla nich otworéw, a sworzen regulacyjny napiecia taricucha znalazt sie w dolnym
otworze prowadnicy (rys. 9).

—
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Rys. 9

10. Zatéz obie nakretki, dokrec je recznie, a nastepnie postepuj zgodnie z instrukcja, dotyczaca regulacji
napiecia fancucha. Po uzyskaniu niezbednego napiecia fancucha dokre¢ nakretki ostatecznie.

Regulacja napiecia taricucha

UWAGA!
Podczas pracy z tanncuchem nalezy nosi¢ rekawice ochronne.

Prawidtowe napiecie taficucha jest niezwykle wazne i nalezy je sprawdzac zaréwno przed rozpoczeciem
pracy, jak réowniez okresowo podczas pracy. Poswiec¢ troche czasu na regulacje tancucha, co zwiekszy
wydajnos¢ pity i wydtuzy okres jej uzytkowania.

UWAGA!
A Nowytancuchszybkozwisaiwymaganaciagnieciapowykonaniu5-8cieé.Jesttocharakterystyczne
dla nowych tancuchéw, z czasem interwat miedzy naciggnieciami wzrasta.

Koto zebate, prowadnica, taricuch i wat korbowy zuzywaja sie znacznie szybciej, jesli fafcuch jest nazbyt
luzny lub za silnie naciagniety.

Zwr6¢ uwage na rys. 10, na ktérym pokazano prawidlowe napiecie tancucha zimnego (A), cieptego (B),
a takze tancucha, ktérego napiecie nalezy wyregulowac (C).
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Rys. 10

Kolejnos¢ regulacji napiecia taricucha

1. Poluzuj nakretki mocujace prowadnicy (pokrywy zabezpieczajacej wraz z ostong hamulca), przekrec
Srube regulacyjna (D) zgodnie z ruchem wskazéwek zegara, aby naprezy¢ tancuch. Aby zmniejszy¢
napiecie tancucha, obré¢ srube regulacyjna (D) w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara.
Upewnij sig, ze taricuch znajduje sie na calym obwodzie prowadnicy (rys. 11).

2. Po wyregulowaniu taricucha mocno dokreé¢ nakretki mocujace prowadnice (pokrywe zabezpieczajaca
wraz z ostong hamulca). tancuch jest uwazany za odpowiednio napiety, jesli mozna go przesuwac
po prowadnicy reka przy niewielkim wysitku. taricuch powinien dobrze przylega¢ do dolnej strony
prowadnicy pity i mozliwe byto jego odciagniecie rekg od prowadnicy o okoto 2-4 mm.

Rys. 11

UWAGA: Jesli tancuch porusza sie po prowadnicy z trudem lub zatrzymuje sie, oznacza to, ze jest zbyt silnie
naciagniety. Nalezy ostabi¢ naciag.

Sprawdzanie hamulca taricucha

Pita tancuchowa jest wyposazona w hamulec tancucha, ktéry zmniejsza prawdopodobienstwo doznania
obrazen przy odskoku pity. Zadziatanie urzadzenia zabezpieczajacego nastepuje przy nacisku na ostone
hamulca. Gdy reka operatora uderza w ostone, taricuch gwattownie zatrzymuje sie.

UWAGA!

A Hamulec fancucha zmniejsza prawdopodobienstwo doznania obrazen w wyniku odskoku
pity benzynowej, ale nie zapewnia ochrony w przypadku nienalezytego obchodzenia sie
z urzadzeniem. Przed rozpoczeciem pracy i okresowo podczas pracy z pita benzynowa sprawdzaj
dziatanie hamulca tancucha.

Hamulec taricucha ma dwie pozycje:

1. Hamulec jest wytaczony (taricuch moze sie poruszac), gdy ostona hamulca zostanie pociggnieta do tytu
(A) (rys. 12).

2. Hamulec jest wiaczony (faricuch nie moze sie poruszac), gdy ostona hamulca jest skierowana do przodu
(B). W takim przypadku taricuch nie powinien poruszac sie po prowadnicy (rys. 12).
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Rys. 12

W celu sprawdzenia hamulca taricucha:

1. Ustaw pite na ptaskiej powierzchnii wytacz hamulec faricucha. taricuch z niczym nie powinien stykac sie.
2. Uruchom pite benzynowa, nacisnij klawisz blokady gazu i klawisz gazu.

3. Nacisnij ostone hamulca tanicucha. tancuch powinien szybko zatrzymac sie. Zwolnij klawisz gazu.

UWAGA!

A Ostona hamulca powinna by¢ sprawna pod wzgledem technicznym i wydawac charakterystyczne
klikniecie podczas przechodzenia z jednej pozycji do drugiej. Zabrania sie uzywania urzadzenia,
jesli ostona hamulca nie moze zostac przetaczona do jednej z pozycji lub taicuch nie zatrzymuje
sie po wlaczeniu hamulca. Oddaj urzadzenie do autoryzowanego centrum serwisowego w celu
naprawy.

Wymiana oleju do smarowania taricucha

UWAGA!
A Nigdy nie uzywaj zuzytego oleju! Zuzyty olej jest szkodliwy dla srodowiska, a takze moze
spowodowac uszkodzenie pity.

Do smarowania taricucha pity i prowadnicy nalezy uzywac oleju do pit tancuchowych.
Zaleca sie stosowanie oleju, ktéry zawiera dodatki zmniejszajace tarcie i zuzycie, a takze zapobiega
gromadzeniu sie zywicy na prowadnicy i farnicuchu.

UWAGA!
Przed napetnieniem zbiornika oleju upewnij sie, ze pita benzynowa jest wytaczona.

W celu napetnienia zbiornika oleju:

Obowigzkowo oczys¢ powierzchnie wokét pokrywy zbiornika oleju, aby brud nie przedostat sie do srodka.
Odkre¢ pokrywe zbiornika oleju i wlej olej do pit tancuchowych (pojemnos¢ zbiornika 260ml).

Zakre¢ pokrywe zbiornika oleju.

Przed rozpoczeciem pracy sprawdz doptyw oleju: wigcz pite benzynowa i przytrzymaj ja nad odpowiednia
$ciotka. Przy wystarczajacym smarowaniu powstaje lekki $lad po kropelkach zrzucanego oleju (ryc. 13).

HwnN =
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Rys. 13

UWAGA!
A Zawsze kontroluj poziom oleju. Praca pity benzynowej przy braku oleju do smarowania taricucha
jest niedozwolona.

Wiasciwe smarowanie jest niezbedne, aby zmniejszy¢ tarcie faricucha o prowadnice. Praca pity tancuchowej
przy niewystarczajagcym smarowaniu zmniejsza wydajnos¢ pracy i skraca jej okres uzytkowania, powoduje
szybkie zuzycie tanicucha i prowadnicy z powodu przegrzania.

Dana pita tancuchowa jest wyposazona w automatyczny uktad smarowania, ktéry zapewnia doprowadzenie
niezbednej ilosci oleju do prowadnicy i tancucha. Przy zwiekszeniu obrotéw silnika zwieksza sie réwniez
doptyw oleju do prowadnicy.

Mieszanka paliwowa do pity benzynowej

Aby uzyska¢ najlepsze wyniki, uzywaj benzyny LO-92 bez dodatkéw standardowej jakosci, zmieszanej
ze specjalnym olejem do silnikéw 2-suwowych w proporcji podanej na opakowaniu oleju. Zalecana proporcja
mieszanki wynosi 1: 40, jesli nie rozni sie to od wartosci proporcji, zalecanej przez producenta oleju.

Mieszaj paliwo z olejem dla silnikéw 2-suwowych w specjalnym pojemniku, az do uzyskania jednolitej masy.

UWAGA!
A Niedopuszczalne jest tankowanie pity benzynowej czysta benzyna. Spowoduje to uszkodzenie
silnika i uniewazni gwarancje producenta na wyréb.

Nie zaleca sie stosowania mieszanki paliwowej, ktéra jest przechowywana ponad 30 dni.

UZYTKOWANIE

Wykorzystanie urzqdzenia

Przed rozpoczeciem pracy sprawdz miejsce pracy i usun z niego przedmioty postronne, ktére mogg by¢
przyczyna réznorodnych obrazen lub uszkodzenia urzadzenia.

Pracuj z narzedziem tylko w ciggu dnia lub przy dobrym oswietleniu.

Zachowaj ostroznos¢ podczas pracy z urzadzeniem i zawsze kieruj sie zdrowym rozsadkiem. W przypadku
wystapienia nietypowej sytuacji nalezy natychmiast wytaczy¢ pile i skontaktowad sie z autoryzowanym
centrum serwisowym.

Rozruch silnika

1. Zapewnij sobie dobre oparcie i potdz pite taicuchowa na ziemi, aby taricuch niczego nie dotykat.

2. Jedna reka trzymaj pite fancuchowa za przednia rekojesc i przycisnij ja do ziemi. Przytrzymuj tylna
rekojes¢, nastepujac na nia.

3. Ustaw wytacznik zaptonu w pozycji «Wi».
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4. Nacisnij okoto 4-5 razy na zapton, az pojawi sie w nim paliwo.

5. Pociagnij do siebie dzwignie klapy powietrznej do momentu jej zablokowania, klapa powietrzna
zamknie sie.

6. Powoli pociagnij uchwyt rozrusznika, az poczujesz opér, a nastepnie pewnym i rbwnomiernym ruchem
wyciagnij linke na odlegtos¢ nie wieksza niz 50-60 cm. Powtdrz procedure kilka razy, az silnik sie uruchomi.

7. Nacisnij klawisz blokady gazu i klawisz gazu, klapa powietrzna gaznika otworzy sie automatycznie,
dzwignia klapy wréci do pozycji pierwotnej.

UWAGA!
A Nie dopuszczaj do catkowitego wyciggniecia linki przed zatrzymaniem sie bebna rozrusznika.
Powoduje to uszkodzenie rozrusznika, ktore nie jest przypadkiem gwarancyjnym.

Zatrzymanie silnika

1. Zwolnij klawisz blokady gazu i klawisz gazu, aby silnik pracowat na biegu jatowym.
2. Aby zatrzymac silnik, przetacz wytacznik do pozycji «<WYkL.»

UWAGA: W celu zatrzymania awaryjnego uruchom hamulec fancucha i przetacz wytacznik do pozycji «WYt.».
Odciecie

Mate drzewa o srednicy do 15 cm sa zwykle odcinane jednym cieciem. Na wiekszych drzewach konieczne jest
wstepne wykonanie naciecia. Naciecie okresla kierunek, w ktérym spadnie drzewo.

UWAGA!

A Wstepnie wytycz sobie droge odejscia (A) i oczysc ja z mozliwych przeszkéd zanim przystapisz
do wykonywania cie¢. Droga odejscia powinna znajdowac sie w kierunku przeciwnym
do zamierzonego upadku drzewa (B) (rys. 14).

UWAGA!
A Podczas scinania drzewa rosnacego na zboczu operator musi stana¢ wyzej na zboczu, poniewaz
spitowane drzewo moze stoczy¢ sie w dot.

UWAGA: Kierunek upadku zalezy od nacigcia. Przed przystapieniem do ciecia nalezy oceni¢ rozktad duzych
gatezi, srodek ciezkosci korony i naturalne nachylenie drzewa, aby okresli¢ kierunek opadania drzewa.

UWAGA!

A Zabronione jest Scinanie drzewa przy silnym badz zmiennym wietrze oraz w przypadku, gdy
moze to grozi¢ uszkodzeniem mienia. Zabronione jest scinanie drzewa, jesli istnieje ryzyko
uszkodzenia przewodéw. Uzgodnij wycinke ze specjalistami i stuzbami komunalnymi.
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Scinanie drzewa

Zwykle scinanie drzewa sktada sie zdwdch gtéwnych operacji: naciecia (C) i wykonania koricowego ciecia (D).
Rozpocznij naciecie (C) z tej strony drzewa, ktéra znajduje sie w przewidzianym kierunku upadku (E). Upewnij
sie, ze naciecie nie wchodzi zbyt gteboko w pien. Naciecie (C) powinno by¢ wykonane tak, aby dos¢ gruba
i mocna czes$¢ pnia (F) pozostata nierozcieta . Naciecie powinno by¢ wystarczajaco szerokie, aby do kornca
prowadzi¢ upadek drzewa podczas $cinania.

Uwagal! Nie idZ przed drzewem, na ktérym juz wykonano naciecia. Koncowe ciecie (D) wykonuje sie z tytu
drzewa 3-5 cm nad poziomga podstawa naciecia (C) (ryc. 15).

[ Ji ==Y
3/4 1/4

1.4"-2*.0" - - -‘ 3(

" I
Rys. 15

Nigdy nie odcinaj pnia do konca. Zawsze pozostawiaj niecigta, dos¢ gruba i mocng czes¢ pnia (F). Ta niecigta
cze$¢ zapobiega przedwczesnemu upadkowi drzewa i prowadzi go podczas upadku. Jesli odetniesz pien
do konca, to stracisz kontrole nad kierunkiem upadku. Umies¢ w cieciu klin lub dzwignie, zanim drzewo
stanie sie niestabilne i zacznie sige porusza¢. W ten sposéb zapobiegniesz zakleszczeniu sie prowadnicy
w cieciu, jesli nieprawidtowo okreslisz kierunek upadku. Przed powaleniem drzewa upewnij sig, ze w strefie
upadku drzewa nikogo nie ma.

UWAGA!
A Przed wykonaniem ostatecznego ciecia zawsze sprawdz, czy w strefie roboczej nie ma oséb
postronnych, zwierzat lub przedmiotéw.

Ostateczne ciecie

Uzywaj klindw drewnianych lub plastikowych (A), aby zapobiec zakleszczeniu sie prowadnicy lub tancucha
(B) w cieciu. Kliny stuza réwniez do ustalenia kierunku powalenia (rys. 16).

Rys. 16

Gdy $rednica pnia jest wieksza niz dtugos¢ prowadnicy, wykonac nalezy dwa ciecia, jak pokazano na rysunku 17.
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UWAGA!
A Podczas konncowego ciecia, gdy pita benzynowa zbliza sie do niecietej czesci pnia, drzewo zacznie
walic sie.

Gdy drzewo zacznie wali¢ sie, wyjmij pite fancuchowg z ciecia, zatrzymaj silnik, potéz pite benzynowa
na ziemi i opus¢ strefe po zamierzonej drodze odejscia. Wykonuj wszystkie czynnosci szybko, bez zwtoki.

Scinanie gatezi

UWAGA!
Nie $cinaj gatezi, stojac na pniu. Moze to doprowadzi¢ do powaznych obrazen.

Gatezie nalezy odcina¢ z powalonego drzewa. Nie odcinaj gatezi podtrzymujacych pien i nie pozwdl
mu stoczy¢ sie, dopoki nie rozpitujesz pnia (ryc. 18).

Gatezie, ktére moga znajdowac sie pod obcigzeniem zewnetrznym nalezy odcinac¢ z dotu do gory, aby
uniknac zakleszczenia pity benzynowej.

- W

A

Rys. 18
Ciecie poprzeczne
Ciecie odbywa sie w poprzek widkien drzewnych. Podczas pracy na pochylym podtozu upewnij sie,
ze zajmujesz stabilng pozycje i stoisz na zboczu powyzej pnia.
Pozadane jest, aby pien lezat na podporach, a odcinany koniec nie znajdowat sie na ziemi. Uwazaj, aby
faricuch nie uderzyt w ziemie, poniewaz spowoduje to szybkie zuzycie taricucha.
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Rys. 19

Przy cieciu poprzecznym opora zebata 1 (rys. 19) powinna by¢ oparta na odcinanej czesci ktody.

1. W przypadku, gdy pien znajduje sie na podporach na catej dtugosci, prowadz pite taricuchowa od géry
do dotu i jednoczesnie kontroluj, aby tancuch nie uderzyt w ziemie (rys. 20).

2. W przypadku, gdy pien lezy na podporze jednym koricem, najpierw wykonaj ciecie od dotu do 1/3
Srednicy pnia, aby unikna¢ rozbicia. Nastepnie zakoncz ciecie od géry, tak aby pokrywato sie z pierwszym
cieciem, unikajac zakleszczenia (ryc. 21).

= =90

Rys. 20 Rys. 21

3. W przypadku, gdy oba korice pnia znajdujg sie na podporach, najpierw przepituj 1/3 $rednicy pnia
od gory, aby unikna¢ rozbicia. Nastepnie zakoncz ciecie od dotu, tak aby pokrywato sie z pierwszym
cieciem, unikajac zakleszczenia (ryc. 21).

Do ciecia na kawatki najlepiej jest podeprzec pierr koztami. Jesli jest to niemozliwe, pier nalezy podnies¢

i potozy¢ na ktodach. Upewnij sig, ze pien jest dobrze zamocowany.

W celu zapewnienia wtasnego bezpieczeristwa i utatwienia pitowania, nalezy zachowac prawidtowa pozycje

ciata (rys. 23):

1. Mocno trzymaj pite obiema rekami po prawej stronie ciata.

2. Lewa reke trzymaj maksymalnie wyprostowana.

3. Utrzymuj réwnowage, stojac na obu nogach.

Rys. 22
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0BStUGA TECHNICZNA

UWAGA!
A Wszystkie prace zwigzane z ostuga techniczna i naprawa powinny byc wykonywane przy
wylaczonym urzadzeniu.

Przeprowadzenie terminowej obstugi technicznej pozwoli wydtuzy¢ termin uzytkowania narzedzia
i zwiekszy¢ wydajnos¢ pracy. Obstuga techniczna urzadzenia, z wyjatkiem wymienionych
tutaj operacji, powinna by¢ wykonywana przez wykwalifikowany personel w autoryzowanych
centrach serwisowych. Za kazdym razem po zakonczeniu pracy sprawdzaj urzadzenie pod
wzgledem nienaruszalnosci elementéw i niezawodnosci potaczen. W razie koniecznosci zwrdc sie
do autoryzowanego centrum serwisowego.

Obstuga profilaktyczna
Schemat obstugi Po kazdym uzyciu Po godzinach pracy
Element Czynnos¢ 10 20
Sruby/nakretki/sworznie Sprawdzi¢/dokreci¢ .
Filtr powietrza Oczysci¢/wymienic¢ .

Oczysci¢/wyregulowad/

Swieca zaptonowa =
wymieni¢

Sprawdzié/w razie

Weze paliwowe potrzeby wymieni¢

Elementy hamulca Sprawdzi¢/w razie .
fancucha potrzeby wymieni¢
Filtr powietrza

Wykonanie pracy pifg bez filtra powietrza jest zabronione. Do silnika moze trafia¢ kurz i czastki twarde, ktore
doprowadzg do jego uszkodzenia i wypadniecia z ruchu. Utrzymuj filtr powietrza w czystosci!

Czyszczenie filtra powietrza:

1. Odkrec¢ blokade 1 (rys. 24) i zdejmij pokrywe filtra powietrza 2.

2. Wyjmij i wyczysc filtr powietrza 3 (rys. 25), lekko stukajac nim o twarda powierzchnie.

3. Przedmuchaj wnetrze sprezonym powietrzem (maks. 2 bary).

UWAGA!
Zabrania sie ptukania filtru woda.
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Rys. 25

Zainstaluj filtr powietrza. Zamontuj pokrywe silnika / filtra powietrza. Upewnij sie, ze pokrywa jest
we wilasciwej pozycji. Zakre¢ blokade.

Swieca zapfonowa

UWAGA: W celu zapewnienia efektywnego dziatania pity, konieczne jest utrzymanie swiecy w czystosci

i sczyszczanie z jej nagaru, a odlegto$¢ miedzy elektrodami musi by¢ odpowiednio wyregulowana.

1. Upewnij sig, ze pifa jest wylaczona.

2. Oczys¢ powierzchnie wokét Swiecy zaptonowe;j.

3. Odtacz kabel wysokiego napiecia od swiecy zaptonowej 1 (rys. 26).

4. Wykre¢ swiece zaptonowa 2 za pomocy specjalnego klucza do $wiec. NIE UZYWAJ ZADNEGO INNEGO
NARZEDZIA. Elektrody swiecy powinny miec¢ kolor jasnobrazowy.

5. Wymien $wiecg, jesli na izolatorze ceramicznym sa odpryski lub elektrody sg nieréwne, przepalone badz
maja nagar.

6. Oczysc elektrody drobnym papierem $ciernym do metalu, sprawdz i wyreguluj szczeline.

7. Sprawdz wielko$¢ szczeliny miedzy elektroda uziemiajacg a centralng za pomoca specjalnej sondy
pomiarowej. W razie potrzeby ustaw szczeline 0,7-0,8 mm (rys. 27).

8. Zamontuj $wiece zaptonowa w silniku i mocno dokre¢. Niewystarczajace dokrecenie $wiecy zaptonowej

moze spowodowac jej przegrzanie i uszkodzenie silnika.
0,7-0,8 mm|

9. Podfacz przewdd wysokiego napiegcia.

Rys. 27

Regulacja gaznika

Gaznik ma ustawienie fabryczne zapewniajace optymalng prace. Jesli istnieje potrzeba regulacji, skontaktuj
sie z najblizszym autoryzowanym serwisem.

Konserwacja pity taricuchowej

Podczas przechowywania pity tanicuchowejw ciggu ponad 30 dni konieczne jest jej zakonserwowanie. Jesli nie
zostang spetnione instrukcje w zakresie konserwacji, paliwo pozostajace w gazniku wyparuje, pozostawiajac
lepki galaretowaty osad. Doprowadzi to do probleméw podczas uruchamiania silnika i kosztownej naprawy.
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UWAGA!
A Niedopuszczalne jest przechowywanie pity tanicuchowej dtuzej niz 30 dni, jesli nie zostaty
podjete nastepujace srodki:

1. Ostroznie otwérz pokrywe zbiornika paliwa, aby nadcisnienie, ktére moze powsta¢ w zbiorniku paliwa,
powoli spadto. Zlej resztki paliwa.

Uruchom silnik i pozwdél mu pracowad, az sie zatrzyma, aby paliwo z gaznika wyparowato.

Pozwdl silnikowi ostygna¢ (okoto 5 minut).

Za pomoca klucza do $wiec wykrec $wiece zaptonowa.

Wilej 1 tyzeczke czystego oleju do silnikéw 2-suwowych do otworu $wiecy. Kilkakrotnie powoli pociagnij
linke rozrusznika, aby elementy wewnetrzne pokryty sie olejem. Wt6z z powrotem $wiece zaptonowa.

vAwN

UWAGA: Przechowuj pite fanncuchowa w suchym miejscu, z dala od mozliwych zrédet ognia, takich jak piec,
kociot gazowy itp.

Przygotowanie maszyny do pracy po konserwacji

Wyjmij Swiece zaptonowa.

Silnym szarpnieciem wyciagnij linke rozrusznika, aby usunaé nadmiar oleju ze zbiornika paliwa.

Wyczysc i wyreguluj szczeline Swiecy zaptonowej lub wtéz nowa Swiece z odpowiednig szczeling.
Przygotuj pite tanncuchowa do pracy.

Napetnij zbiornik odpowiednia mieszanka paliwowa benzyny i oleju.

Czyszczenie narzedzia

UWAGA!
Zabrania sie uzywania wody i innych ptynéw do czyszczenia!

Zachowaj ostroznosc¢ podczas czyszczenia narzedzia. Zawsze uzywaj rekawic ochronnych!

uhwN =

Wytacz urzadzenie. Poczekaj okoto 10-15 minut, aby silnik catkowicie wystygt. Wytrzyj wszystkie powierzchnie
i otwory wentylacyjne sucha szmatka, w razie potrzeby uzyj specjalnej szczotki.

W celu zapewnienia niezawodnego dziatania pompy olejowej nalezy okresowo czysci¢ rowek przewodzacy
olej i otwor przewodzacy olej w prowadnicy pity.

Obstuga prowadnicy

Konieczne jest regularne smarowanie kotfa zebatego w goérnej czesci prowadnicy.

Wtasciwa obstuga prowadnicy opisana w niniejszym rozdziale ma zasadnicze znaczenie dla zapewnienia

wysokiej jakosci pracy pity faricuchowe;j.

Do smarowania taricuchowego kota zebatego zalecane jest uzywanie recznej smarownicy ttokowej (nie

wchodzi do kompletu).

Do obstugi tanicuchowego kota zebatego prowadnicy:

1. Wylacz narzedzie, pozwdl wystygnac prowadnicy i taricuchowi.

2. Wyczysc¢ koto taricuchowe prowadnicy.

3. Umies¢ dysze recznej smarownicy ttokowej w ksztatcie igty w otworze do smarowania i wstrzyknij smar,
az pojawi sie on na zewnetrznej krawedzi tanncuchowego kota zgbatego prowadnicy (rys. 28).

4. Przesuwaj taricuch recznie. Powtarzaj powyzsza procedure smarowania, az cate taricuchowe koto zebate
prowadnicy nie zostanie nasmarowane.

Aby zapewni¢ rbwnomierne zuzycie, prowadnice nalezy obracac co 8 godzin pracy. Utrzymuj czystos¢

rowka prowadnicy i otworu do smarowania za pomoca urzadzenia czyszczacego (nie wchodzi

do kompletu) (rys. 29).
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Rys. 28 Rys. 29

Regularnie sprawdzaj szyne prowadnicy pod wzgledem zuzycia, w razie potrzeby usun z nich zadziory,
a ptaskim pilnikiem oczys¢ szyny pod katem prostym (rys. 30).

AF T

Rys. 30
Obstuga taricucha

Regularnie sprawdzaj napiecie tancucha i w razie potrzeby wyreguluj je zgodnie z dang instrukcja.
Sprawdz stan krawedzi tnacych fancucha. Jesli jakos$¢ ciecia spadnie, naostrz faricuch lub skontaktuj sie
z autoryzowanym centrum serwisowym.

Wszystkie zeby pity musza miec te sama dtugos¢ (rozmiar). Zeby pity o réznych wysokosciach powoduja
nieréwnomierny ruch taricucha, co moze spowodowac jego zerwanie!

Minimalna dtugosc¢ zebéw pity wynosi 3 mm. Po osiagnieciu minimalnej dtugosci zebdw pity taricuch pity nie
powinien by¢ juz ostrzony, nalezy go wymieni¢ na nowy.

Odlegtos¢ miedzy ogranicznikiem gtebokosci a krawedzig tngca okresla grubosc¢ zacisku (rys. 31).

Kat ostrzenia wynoszacy 30° powinien by¢ taki sam dla wszystkich zebéw pity. Nierébwne katy prowadza
do nierébwnomiernego ruchu tfancucha, zwiekszaja zuzycie i moga spowodowac jego zerwanie! Kat przedni
zeba pity, rowny 85°, powstaje naturalnie z powodu gtebokosci przenikania okragtego pilnika. Jesli prowadzenie
zalecanego pilnika jest prawidtowe, wéwczas przedni kat zebow pity taricuchowej powstaje sam (ryc. 32).

Do ostrzenia nalezy uzy¢ specjalnego uchwytu z okragtym pilnikiem @4 mm. Zwykte okragte pilniki nie
nadajg sie do tego. Ostrzenie powinno byc prowadzone tylko ruchem pilnika do przodu (w kierunku strzatki).
Podczas ruchu pilnika do tytu nalezy zmniejszy¢ nacisk na narzedzie (rys. 33).
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Rys. 31 Rys. 32 Rys. 33
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DENZEL -

Najpierw nalezy ostrzy¢ najkrotszy zab pity. Jego diugos¢ jest rowna diugosci, zadanej do ostrzenia
wszystkich pozostatych zebéw tancucha pity. Pilnik nalezy prowadzi¢, jak pokazano na rysunku. Uchwyt
pilnika utatwia jego prowadzenie podczas ostrzenia, znajduje sie na nim oznaczenie prawidtowego kata
ostrzenia 30° (oznaczenie nalezy wyréwnac w kierunku tancucha pity). Ogranicza on gtebokos¢ przenikania

(4/5 $rednicy pilnika) (rys. 34).

Rys. 34

Rys. 35

Nawet niewielkie przekroczenie zeba ogranicznika gtebokosci nalezy zeszlifowa¢ specjalnym ptaskim
pilnikiem. Ogranicznik gtebokosci nalezy zaokragli¢ z przodu. Pod koniec procesu ostrzenia nalezy sprawdzi¢
wysokosc¢ ogranicznika gtebokosci za pomoca szablonu pomiarowego taricucha (rys. 35).

MOZLIWE USTERKI | METODY ICH USUNIECIA

Niesprawnos¢

Mozliwa przyczyna

Sposéb usuniecia

Pifa nie uruchamia sie.

Naruszenie procedur rozruchu.

Postepuj zgodnie ze wskazéwkami w instrukcji
uzytkowania.

Nieprawidtowo wyregulowany gaznik.

Wyreguluj gaznik w autoryzowanym serwisie.

Zanieczyszczenie swiecy zaptonowej.

Wyczys¢ swiece/wyreguluj szczeling lub wymien
Swiece.

Zanieczyszczenie filtru paliwa.

Wymien filtr paliwa.

Pita uruchamia sig, ale
silnik pracuje z mata
moca.

Nieprawidtowa pozycja regulatora klapy
powietrzne;j.

Wyreguluj klape powietrzna.

Zanieczyszczenie swiecy.

Wyczys¢ swiece/wyreguluj szczeling lub wymien
Swiece.

Zanieczyszczenie filtra powietrza.

Wyjmij, wyczys¢ i ponownie zainstaluj filtr.

Nieprawidtowo wyregulowany gaznik.

Wyreguluj gaznik w autoryzowanym serwisie.

Silnik
zatrzymuje sie.

Nieprawidtowo wyregulowany gaznik.

Wyreguluj gaznik w autoryzowanym serwisie.

Silnik pracuje
niestabilnie.

Szczelina $wiecy zaptonowej jest
nieprawidtowo wyregulowana.

Wyczys¢ swiece/wyreguluj szczeling lub wymien
Swiece.

Zwiekszone wibracje,
hatas.

Poluzowato sie mocowanie silnika.

Zwro¢ sie do autoryzowanego centrum serwisowego.

Nie dziata hamulec
fancucha.

Mechanizm hamulca jest uszkodzony.

Zwrd¢ sie do autoryzowanego centrum serwisowego.

tancuch pity nie jest
smarowany.

Uszkodzona pompa olejowa.

Zwrd¢ sie do autoryzowanego centrum serwisowego.

Zbiornik oleju jest pusty.

Uzupetnij olej do pit taricuchowych.

Filtr oleju jest zanieczyszczony.

Zwrd¢ sie do autoryzowanego centrum serwisowego.
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Niesprawnos¢ Mozliwa przyczyna Sposéb usuniecia

Nadmierne Nieprawidtowo wyregulowany gaznik. Wyreguluj gaznik w autoryzowanym serwisie.
wydzielanie dymu.

Uzyj odpowiednio przygotowanej mieszanki
paliwowej, proporcja jest wskazana na puszce oleju
dla 2-suwowego silnika spalinowego.

Niewtfasciwie przygotowana mieszanka
paliwowa.

Kryteria stanu granicznego.

Kryterium stanu granicznego pity benzynowejjest stan, w ktérym jej dalsza eksploatacja jest niedopuszczalna
lub ekonomicznie niecelowa. Na przyktad nadmierne zuzycie, korozja, odksztatcenie, starzenie sie lub
zniszczenie zespotéw i czesci lub ich catoksztattu, jedli niemozliwa jest ich wymiana w autoryzowanych
centrach serwisowych na oryginalne czesci, lub naprawa jest ekonomicznie niecelowa.

Kryteriami stanu granicznego pity faricuchowej sa:

- gteboka korozja i pekniecia na powierzchniach czesci nos$nych i korpusu;

+ nadmierne zuzycie lub uszkodzenie silnika i mechanizméw napedowych taricucha pity lub catoksztatt oznak;

« koniec okresu uzytkowania.

USZKODZENIA KRYTYCZNE | POSTEPOWANIE

Lista mozliwych niesprawnosci, klasyfikowanych jako incydent, awaria lub krytyczne uszkodzenie urzadzenia
i dziatania personelu w przypadku ich wystagpienia przytoczona jest w tabeli:

Niesprawnos¢ Klasyfikacja Postepowanie

Zmniejszenie predkosci
obrotowej narzedzia Incydent
roboczego

Zwré(é sie do autoryzowanego centrum
serwisowego

Podejmij $rodki zapobiegajace zapaleniu

Iskrzenie i/lub zwiekszone . . P
Awaria sie. Zwrd¢ sie do autoryzowanego centrum

wibracje A

serwisowego
Nadtopienia plastyku Podejmij srodki zapobiegajace zapaleniu
Utrata nienaruszalnosci Uszkodzenie krytyczne sie. Zwrd¢ sie do autoryzowanego centrum
konstrukcji wyrobu serwisowego

W tabeli przytoczone sg kryteria stanédw granicznych narzedzia benzynowego (oznaki niesprawnosci).
W przypadku pojawienia sie tych oznak wyréb moze zosta¢ uznany za wyrdb, ktory osiggnat «stan
graniczny» - stan maszyny i/lub urzadzenia, w ktérym ich dalsze uzytkowanie jest niedopuszczalne
lub niecelowe badz przywrécenie ich stanu roboczego jest niemozliwe lub niecelowe. Aby potwierdzi¢
ten stan, urzadzenie powinno by¢ dostarczone do autoryzowanego centrum serwisowego w celu
przeprowadzenia diagnostyki.

Kryteria stanu granicznego Klasyfikacja Dziatanie

Nadtopienie plastyku korpusu Incydent
Zwréc sie do autoryzowanego
centrum serwisowego

Pekniecia na powierzchni korpuséw

. - Mechaniczne uszkodzenie korpusu
i podtozy

Producent: Tools World Bulgaria Ltd., Bulgaria, 1202 SOFIA, 8 Malashevska Str.

Wyprodukowano w Chinach. c €
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Vdzeny uZivateli!

Tento vyrobek je technicky ndrocny. Pfed prvnim spusténim peclivé prostudujte tento ndvod k obsluze
a provedte vsechna bezpecnostni opatfeni! Jejich nedodrZeni miZe vést k Zivot ohroZujicim zranénim!
Konstrukce se neustdle zlepsuje, takZe jsou mozné nékteré zmény, které se v této prirucce odrdzeji a nezhorsuji
provozni kvalitu vyrobku.
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Ptirucka obsahuje informace o provozu a udrzbé retézové pily (dale jen fetézova pila / fetézova pila / zafizeni
/ nastroj).

Konstrukce retézové pily se neustale zlepsuje, takze jsou mozné nékteré zmény, které se neodrazi v této
pfirucce a nezhorsuji provozni vlastnosti zafizeni.

VYZNAM PICTOGRAMUD

Je tfeba dodrzovat bezpecnostni pozadavky predepsané v navodu k pouziti
a véechna platna obecna pravidla pro bezpecnou praci.

Pred pouzitim spotiebice si peclivé prectéte navod k pouziti.

Vzdy pouzivejte osobni ochranné pomlcky (sluchédtka, ochranné bryle
a ochranny klobouk).

Pfed pouzitim pfistroje si nasad'te ochranné rukavice.

Pfed pouzitim vyrobku noste specialni bezpe¢nostni obuv.

Varovani. Pila mUGze odskocit. Ujistéte se, ze brzda fetézu funguje,
a nedotykejte se materidlu na horni ¢asti vodici listy.

Pilu pouzivejte obéma rukama.

Drzte pilu obéma rukama.

Uchovavejte mimo dosah vlhkosti.

Pfed pouzitim zkontrolujte pfitomnost oleje v fetézu.

Vyfukové plyny obsahuji skodlivy oxid uhelnaty. Stroj nikdy nepouzivejte
v uzavienych prostorach.

Tlumi¢ vyfuku a vyfukovy systém se béhem provozu zahfivaji a po urcitou
dobu zistavaji horké. Davejte pozor, abyste se jich nedotkli.

Benzin je vysoce hoflavy a vybusny. Palivo doplriujte mimo dosah koufticich
osob a zdroju jisker, ohné nebo koufe.

@%Qﬂ@@@w DP®[>
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Smér fetézu.

Brzdafetézu pily je aktivovdna (vpravo). Brzda fetézu pily (levd) neni zapnuta.

Lua

Garantovana hladina akustického vykonu je 113 dB.
1134 yront)
c € Tento produkt spliiuje pozadavky pfislusnych Smérnic ES / EU.
UCEL

Tato fetézova pila je ur¢ena k fezani dieva, opravam, stavbé, terénnim Gpravéam a rliznym doméacim operacim:
fezani vétvi na zahradé, rezani uzl( a tézba palivového dreva.

POZOR!
A Pilu nepouzivejte k fezani kovovych vyrobkd, plechq, plastu a jinych nedfevénych materiald.

Doporucuje se, aby byla fetézova pila provozovana pfi okolni teploté od -15 °C do +40 °C a relativni vihkosti
nejvyse 80%.

KOMPLETNOST

soenzel Gl
5
==
7
3 4 6
1. Benzinova fetézova pila (pila a kryt s fetézovou 4. Retéz
brzdou) 5. Michaci nadoba pro pfipravu smési
2. Vodicilista 6. Sada naradi
3. Kryt vodici listy 7. Navod k pouziti se zaru¢nim listem

BEZPECNOSTNI PRAVIDLA

POZOR!
A Pfed pouzitim vyrobku si peclivé prectéte tento navod a uschovejte jej pro budouci pouziti.
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Z bezpecnostnich divodl nesméji s vyrobkem pracovat osoby mladsi 16 let nebo osoby, které si neprecetly
tento navod.

Vyrobek neni urcen pro pouziti osobami s télesnym nebo mentéalnim postizenim. Je zakazéno pracovat
s pilou bez patfi¢nych zkusenosti a znalosti. To je povoleno za predpokladu, ze je pfitomen dohlizitel nebo
po obdrzeni pfislusnych provoznich pokynl od osoby odpovédné za bezpecnost. Pila tohoto typu je uréena
pro pouziti v kazdodennim zivoté, napiiklad pro fezani vétvi nebo fezéani palivového dieva. Navzdory
pfitomnosti kompenzacniho systému tlumeni vibraci mlze nepfretrzité pouzivani pily po pfilis dlouhou dobu
vést ke Spatnému prokrveni rukou operatora v dusledku vibraci. Je zakdzano obsluhovat nebo opravovat
pfistroj ve stavu opilosti nebo pod vlivem silnych Iékd.

Kontrola, udrzba a opravy bezpecnostnich zarizeni fetézové pily

VAROVANI: Nepracujte s pilou, pokud jsou bezpeénostni zatizeni vadna. Bezpeénostni zafizeni podléhaji
kontrole a udrzbé. Pokud jsou vysledky kontroly negativni, odneste pilu k opravé nejblizsimu servisnimu
prodejci.

Osoba obsluhujici a udrzujici nastroj musi mit odpovidajici znalosti a dovednosti.

Opravy a udrzbafiské prace (TO) popsané v této pfirucce (NP) musi byt provadény v autorizovaném servisnim
stredisku.

Pouzivejte oblicejovy Stit a respirator. Pfi provozu pily vznikaji vyfukové plyny, olejova mlha a piliny, které
obsahuji chemikalie, které vedou k onemocnénim dychacich cest.

VAROVANI: Dlouhodobé vdechovani vyfukovych plynd, olejové mlhy a pilin mize zpUsobit vazné zranéni.

POZOR!
A Veskeré udrzbaiské a opravarenské prace by mély byt provadény jen po vypnuti nastroje.

Pouzivejte pouze origindlnindhradni dily akomponenty. To zajisti spolehlivy a bezpeény provoz vyrobku.
Pokud jsou pouzity neorigindlni dily, vyrobce nenese odpovédnost za nasledky. Pfed zahajenim préace
zkontrolujte pilu, zda neni poskozena. Nepouzivejte poskozeny nastroj! Vadné dily musi byt opraveny
v servisnim stfedisku nebo vyménény.

Neprovozujte pilu v blizkosti hoflavych materiald nebo zdroju plamene! Nepouzivejte pilu, pokud jsou
v blizkosti jiné lidé nebo zvifata.

Nékteré &asti pily se béhem provozu velmi zahfivaji a po zastaveni motoru néjakou dobu nevychladnou.
Nedotykejte se horkych ¢asti, abyste se nepopalili!

Pouzivejte naradi vyhradné k urcenému ucelu a za podminek uvedenych v tomto ndvodu. Zmény na pile jsou
zakazany! To mlze mit za nasledek selhdni zafizeni a vazné zranéni. Nedrzte se rukojeti se znac¢nou silou.
To muize zvysit pocit vibraci a riziko onemocnéni vibracemi.

BEZPECNOSTNI VAROVANI: Vystaveni vibracim pfi dlouhodobém pouzivéni benzinového ru¢niho naradi
muze zpUsobit cévni onemocnéni nebo poskozeni nervd v prstech, rukou a kloubech, které jsou nachylné
ke Spatnému obéhu nebo abnormalnim otokdim a oteklindim. Bylo pozorovano, ze dlouhodobé pouzivani
pily v chladném pocasi vede u zdravych lidi k cévnim onemocnénim. Pokud zaznamenate pfiznaky, jako
je necitlivost, bolest, ztrata sily, zména barvy nebo textury kiize nebo ztrata citu v prstech, rukou nebo
kloubech, okamzité prestante nastroj pouzivat a vyhledejte |ékaiskou pomoc. Antivibracni systém nezarucuje
absencitéchto problémd. UzZivatelé, ktefi neustale a pravidelné pracuji s elektrickym naradim, by méli peclivé
sledovat svij fyzicky stav a stav naradi.

Vypinac zapnuto/vypnuto. Vypinac je urcen k vypnuti motoru.

Hluk pfi provozu pily je nevyhnutelny. Hladina hluku musi byt v¢as ptisné regulovéna. Béhem prace jsou
potiebné prestévky a pracovni doba by méla byt omezena na minimum.

Pro osobni ochranu a ochranu osob ve vasem okoli musi byt zajisténa ochrana sluchu.

VAROVANI: Béhem provozu néstroje vznika elektromagnetické pole. Za uritych okolnosti miize toto
pole vést k porucham aktivnich nebo pasivnich lékaiskych implantatl. Aby se sniZilo riziko vazného nebo
smrtelného zranéni, doporucujeme, aby jednotlivci pouzivajici tyto implantaty pfed pouzitim nastroje
kontaktovali vyrobce a Iékare.



BENZINOVA RETEZOVA PILA \% I]E"lEIj 209

- Pri praci s pilou pouzivejte obé ruce.

V opacném piipadé mlze dojit k vaznému zranéni obsluhy, asistent(i a pozorovateld.

Ovladani jednou rukou je nepfijatelné

- Prace musi byt provadény venku s dostatecnym vétranim.

- Prace ze Zebfiku nebo na stromé je zakdzana! K provedeni této prace je nutné absolvovat odpovidajici
skoleni.

- Pri startovani motoru dbejte na to, aby se pila nedostala do kontaktu s jinym predmétem. Nikdy
se nepokousejte nastartovat pilu, kdyz je lista jiz v fezu.

- Na konci fezu nevyvijejte znacnou silu. V opacném piipadé muizete na konci fezu ztratit kontrolu nad
nastrojem.

- Pfed odlozenim pily vypnéte motor.

- Pouzivani pily je zakdzano v nasledujicich pfipadech: pila je poskozena, pila je Spatné sefizena nebo neni
zcela smontovana, je pochybna spolehlivost montaze pily. V ptipadé poskozeni, zZlomeni nebo odpojeni
je nutné listu, fetéz, chranic rukojeti nebo brzdu ihned vyménit.

- Po zastaveni motoru sejméte pilu s tlumi¢em z téla a nasmérujte listu a fetéz dozadu, predtim zakryté
krytem.

S Pfi pfemistovani naradi zajistéte jeho bezpecnost.

Nedotykejte se rotujicich ¢asti naradi, mize dojit k riznym zranénim! Je zakdzano odstranovat ochranna
zafizeni, kterd poskytuje konstrukce pily! Ruce, nohy, okraje odévu, Sperky by mély byt v pfiméfené
vzdélenosti od rotujicich ¢asti nastroje. Pfed kazdym spusténim naradi zkontrolujte dotazeni vsech Sroubt
a matic. Chrarite kabel pied teplem, olejem, ostrymi hranami nebo pohyblivymi ¢astmi. Pouzivejte osobni
ochranné prostredky: ochranné bryle, pfilbu, Spunty do usi a rukavice, bezpecnostni obuv a pfiléhavy odév.
Pouzivejte ochranné pomucky. Bezpecnostni obuv musi mit kovovou tuzinku a protiskluzovou podrazku;
obleceni by mélo tésné ptiléhat k télu; rukavice musi byt odolné a vyrobené z protiskluzového materialu;
orgéany ochrany zraku by se nemély zamlzovat, je povoleno pouzivat ochranny zavés; k ochrané sluchu
musite pouzivat ochrannou pfilbu a zvukové bariéry (Spunty do usi nebo tlumice). Je potiebné provest fixaci
vlasu, vlasy nemély byt pod Grovni ramen.

- Musite zajistit, aby byl vas sluch neustéle chranén.

Pravidelni uzivatelé by si méli nechat pravidelné kontrolovat sluch, protoze pouzivani pily mize poskodit
sluch. Dlouhodobd prace v hlu¢ném prostiedi muze trvale poskodit vas sluch.

- Pri bézicim motoru se drzte déle od fetézu.

- Déti, pozorovatelé a zvifata by se neméli pfiblizovat k pracovni oblasti blize nez 10 metrd. Pii spousténi
nebo provozu fetézové pily udrzujte lidi nebo zvitata v dostate¢né vzdalenosti.

- Nepouzivejte pfistroj ve stavu Unavy, nevolnosti, intoxikace drogami a alkoholem, pfi uzivanilékd. Psychicka
a fyzicka kondice by méla byt odpovidajici pro praci. Obsluha motorové pily je naro¢na. Pokud se vas stav
po praci mize po této namahavé praci zhorsit, méli byste se pred pouzitim pily poradit se svym lékarem.

- Naplanujte si praci s pilou predem. Nezacinejte s praci, pokud neni pracovni plocha pfedem pfipravena
a vycisténa. Zajistéte si bezpecny postoj. Pii kaceni strom0 zajistéte Ustupovou cestu.

Pri pouzivani pily udrzujte co nejvétsi vzdalenost od fetézové pily. Pied spusténim fetézové pily se ujistéte,
ze mezi pilou a jinymi pfedméty neni zadny kontakt. Ndhodna nepozornost mize mit za nasledek vtazeni
odévu nebo ¢asti téla do pily.

Drzte fetézovou pilu pravou rukou za zadni rukojet a levou rukou za predni rukojet.

Nedodrzeni tohoto postupu zvysuje riziko zranéni. Pfisné dodrzujte zadané potadi! POZNAMKA: Pokud
je lista na levé strané pily, oznaceni «prava a leva ruka» zdstava v platnosti.

Pilou je potfebné ovlddat obéma rukama.

V opacném pripadé mlze dojit k vaznému zranéni obsluhy, asistent(i a pozorovatel.

Obsluhajednourukou nenipovolena. S praci byste mélizacit az po vycisténi pracovni oblasti od nepotiebnych
véci.

Pfed zapnutim néradi se ujistéte, Ze se pila nedostane do kontaktu s jinymi predméty.

Motor musi byt vypnut, kdyz se pila pohybuje s liStou a fetézem smérem dozadu. Pfi pohybu fetézové pily
listu vzdy zakryjte.
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VAROVANI: Vzdy odpojte kabel zapalovaci svicky a umistéte jej tam, kde se nemdze dotknout zapalovaci
svicky, abyste prededli ndhodnému spusténi béhem nastavovani, pohybu, sefizovani nebo oprav kromé
sefizovani karburatoru. Ohledné lesnickych sluzeb je tato fetézova pila ur¢ena pouze pro fezani dreva.
Vzhledem k tomu, zZe fetézova pila je rychly fezny nastroj, je treba pfijmout vSechna nezbytna bezpecnostni
opatieni, aby se snizilo riziko nehod. Neopatrné nebo nespravné pouziti tohoto nastroje mize zplsobit
vazné zranéni.

Dodrzujte opatreni pro manipulaci s palivem

- Kouteni pti manipulaci s palivem nebo pfi praci s pilou je zakdzano!

- Odstrante vSechny zdroje jisker nebo plament v mistech, kde dochézi k michani nebo plnéni paliva.
Vyhnéte se koufeni, otevienému ohni nebo praci, ktera vytvafi jiskry. Pfed doplnénim paliva nechte motor
vychladnout.

- Michéni a ptidavani paliva by mélo byt provadéno venku na holé zemi; palivo skladujte na chladném,
suchém a dobfre vétraném misté; pouzijte vhodné oznacenou nadobu na palivo.

Pred pouzitim pily otfete veskeré rozlité palivo.

- Pfed nastartovanim motoru se pfesunte alespon na 10 stop (3 metry) od mista dopliiovani paliva.

- Vypnéte motor a nechte pilu vychladnout na ohnivzdorném misté, nikoli na suchém listi, sldmé, papiru atd.
Pomalu odsroubujte uzavér palivové nadrze a doplnte palivo do pily.

- Skladovéni pily a doplfiovani paliva by se mélo provadét v mistech, kde je vyloucena interakce par paliva
s jiskrami nebo otevienym plamenem z ohfivacli vody, elektromotorl nebo vypinact, kamen atd.

Pfi profezavani kel a sazenic je tfeba vénovat zvlastni pozornost, protoze jejich pruzné vétve mohou
spadnout do fetézu a vést k nerovnovaze. Pfi fezani vétve vystavené vnéjsimu zatizeni si uvédomte razovy
Ucinek po odstranéni zatéze. Pfed pouzitim pily zkontrolujte, zda v ni nejsou mozné cizi pfedméty, jako
jsou hiebiky. Pfed praci by mély byt odstranény. Pouzivejte naradi pouze k ucelu, ke kterému je urceno.
Pila je urcena pouze pro fezani dieva. Nepouzivejte pilu k zadnému jinému Ucelu, ktery zde neni uveden.
Naptiklad pro fezani plast(, zdiva atd. Pfed pouzitim ocistéte a otiete rukojet.

Nepracujte nad drovni ramen. Piilis se nepredklanéjte. A nedotykejte se pilovym fetézem zemé. Pfi fezéni
kldd a prken je nutné pouzit bezpecny stojan (rdmovou konstrukci). Nedovolte nikomu, aby pii fezani
podpiral poleno, a sami si poleno nepodpirejte nohou.

Pracovni plocha by méla byt dobie osvétlena a neméla by mit velké sklony.

Pilu vedte tak, aby Zzadna ¢ast téla nebyla v roviné fezu (obr. 1).

Obr. 1
Pouziti tohoto néstroje mize byt omezeno vladnimi nafizenimi.
Aby nedoslo ke zpétnému rdzu
VAROVANI: Je tfeba zabranit zpétnému réazu, ktery by mohl zplsobit vazné zranéni. Zpétny réz je nahly
pohyb listy dozadu, nahoru nebo dopiedu, ke kterému dochdzi, kdyz se fetéz pily pfiblizi k horni hrané listy
ainteraguje s predmétem (klada, vétev), nebo kdyz se dievo pfiblizi a zasekne se v fetézu pfi fezani.
Kontakt ciziho predmétu se dfevem mize také zpUsobit ztratu kontroly nad fetézovou pilou.
1. Béhem provozu by pneumatika méla byt v thlu 180 stupn.
2. Retéz musi byt napnuty, rozvinuty a neopotiebovany.
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3. Retéz musi byt fadné nabrousen.

4. Nepracujte s pilou nad drovni ramen.

5. Nikdy pti praci nepouzivejte patku pneumatiky.

6. Drzte pilu pevné obéma rukama.

7. Pouzijte fetéz s nizkym zpétnym razem.

8. Kvyvazeni pouzijte kovové upinaci zuby.

9. Zajistéte spravné napnuti fetézu.

10. Rezejte pouze pfi vysokych otaékach motoru.

11. Celo vodici lidty se p¥i provozu pily nesmi dotykat kmene, vétve nebo jiné prekazky.

12. Dodrzujte pokyny vyrobce pro ostfeni a Udrzbu retézové pily.

13. Pouzivejte pouze nahradni listy a fetézy specifikované vyrobcem nebo ekvivalentni.

V zadném piipadé nepouzivejte pilu jako hoblik.

Budte opatrné! Pii pouziti fetézové pily hrozi prevraceni. Zpétny chod zpUsobi ztratu kontroly nad fetézovou
pilou a maze zpUsobit vazné nebo dokonce smrtelné zranéni. Toceni a odskakovani jsou hlavni nebezpedi pfi
Ke zpétnému razu dochazi, kdyz se celo nebo horni ¢ast pilového kotouce (zejména horni ¢tvrtina) dostane
do kontaktu se dievem nebo jinymi tvrdymi pfedméty, stejné jako kdyz se kotou¢ zasekne ve dfevé
a pila se zasekne. Celni zabér s horni &asti kotouce muze zpUsobit bleskovou reakci, ktera vibruje a odrazi
se od nastroje v rukou operatora. Zaseknuty fetéz ve spodni ¢asti listy uvolni pilu z ruky obsluhy. Zaseknuty
fetéz v horni ¢asti listy zplsobi odskoceni pily smérem k obsluze. Kazda moznost mdze vést ke ztraté kontroly
nad pilou a véznému zranéni. (obr. 2).

Obr.2
Neprovozujte pilu s odstranénym vzduchovym filtrem nebo sejmutym krytem vzduchového filtru. Vyhnéte
se jedovatym ucink(m toxickych plynad! Vyfukové plyny obsahuji oxid uhelnaty (CO) a dalsi plyny, které jsou
Zivotu a zdravi nebezpecné.
Nepouzivejte pilu v uzavieném prostoru! Pokud se u Vas objevi pfiznaky otravy pfi praci, jdéte na Cerstvy
vzduch a vyhledejte [ékaFfskou pomoc. Po préci vyléjte palivovou smés z nddrze.

OVANI!
A Nevylévejte palivovou smés do odpadu nebo na zem! Palivova smés se nalije do specialnich
nadob na palivo.

Je tieba dodrzovat nejen zde uvedena obecna bezpecnostni pravidla, ale také specifické pokyny uvedené
v jinych ¢astech.

Nedodrzeni bezpecnostnich pokyni moze ohrozit Zivotni prostiedi, poskodit pfistroj a také vést
k nebezpecnym nasledkdm pro lidsky zivot a zdravi.

Nedodrzeni bezpecnostnich pokynd zplsobi ztratu zaruky.

Odévy a osobni ochranné prostredky (OOP)

1. Dlouhé vlasy sepnéte nad Urovni ramen.
2.Vyhnéte se volnému obleceni nebo sperkim, které se mohou zachytit do motoru, fetézu nebo do rostlin.
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3. Pri praci s pilou pouzivejte nasledujici osobni ochranné prostiedky (OOP) a ochranny odév:

- Pfilba s ochrannym Stitem a pfikryvkou;

« Ochranné pomucky pro sluchové organy;

« Prachotésna maska;

« Rukavice se schvalenou ochranou proti profiznuti;

« Bezpecnostni puncochy se schvélenou ochranou proti protiznuti;

« Boty s protiskluzovou podrazkou a kovovou $pickou se schvalenou ochranou proti profiznuti.

BEZPECNOSTNi OPATRENI

Abyste predesli zranéni, dodrzujte pravidla:

- Béhem prace se nékteré ¢asti spotrebice velmi zahfivaji. Nedotykejte se jich, dokud zcela nevychladnou.
« Na spottebic ani do jeho blizkosti nepokladejte horlavé predméty.

« Nepfepravujte, neopravujte ani neudrzujte stroj s palivovou smési v nadrzi.

. Retézovou pilu nepouzivejte, pokud je jakkoli poskozena.

« Nepouzivejte spotiebic v prostiedi s nebezpecim vybuchu nebo v pfitomnosti otevieného ohné.
« Nepouzivejte fetézovou pilu v prostiedi, které neodpovida pozadavkim tohoto navodu.

- Nedovolte, aby s nafadim pracovaly osoby, které nebyly fadné pouceny.

« Nepouzivejte spotiebi¢ bez ochrannych zafizeni uvedenych v konstrukci.

- P¥i praci se spotiebicem pouZivejte potiebné osobni ochranné pomcky.

« Nenechdvejte stroj zapnuty bez dozoru.

« NepouZzivejte spotiebic v blizkosti jinych osob nebo zvitat.

« V pfipadé nestandardnich situaci spotiebi¢ okamzité vypnéte a kontaktujte servisni stfedisko.

SLOZENi

Obr.3

Predni klika

Startovaci rukojet

Kryt vzduchového filtru
Vypinac

Pilova lista

Retéz

Napinaci Sroub fetézu
Brzda retézu

W
® N o
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DENZEL ..

9. Vicko olejové nadrze
10. Kryt startéru

11. Vicko palivové nadrze

12. Zadni rukojet

13. Tlacitko blokovani plynu

14. Primer
15. Matice krytu listy
16. Tlacitko plynu

17. Drzék krytu vzduchového filtru
18. Pdka vzduchové klapky

TECHNICKE CHARAKTERISTIKY

Model/Art. DSX-4516/952397 DSX-5218/952407 DSX-5820/952417
Maximalni vykon, kW 1,8 2,1 2,5
Zdvihovy objem motoru, cm? 45,1 51,5 56,5

Typ motoru

2-taktni, vzduchem chlazeny motor

Objem néadrze pro automatické
mazani retézu, ml

240

Objem palivové nadrze, ml

500

Typ paliva smés benzinu Al-92 a oleje pro 2-taktni spalovaci motory
Primer Je

Délka listy, cm 40 | 45 | 50
Roztec fetézu, palce 0,325

Pocet ¢lanka fetézu, ks 64 | 72 | 76
Sitka drazky, mm 1,47

G’arantované hladina akustického 113

vykonu, dB (A) 115 117
\l;l;giLe’r:janzlAa)dma akustického 11 112 113
Hladina akustického tlaku, dB (A) 103 103 104
Siteni akustického vykonu K, dB (A) 2,5

Urovné vibraci (pfedni rukojet), m/s? 5,65 7,256 7,234
Uroven vibraci (zadni rukojet), m/s? 6,027 8,497 9,528
Siteni vibraci K, m/s? 1,5

Rozméry Dx5xV, cm 47%27x30

Hmotnost, kg 73 7.8 8,0

Vybaleni

PRiPRAVA NA PROV0Z

Pfi ndkupu je retézova pila dodana kupujicimu v kartonovém prepravnim obalu se specidlnimi ochrannymi
prvky uvnitf, které ji chrani béhem prepravy.
Chcete-li nafadi vyjmout z obalu, odstranite balici pasku, otevrete krabici a opatrné vyjméte pfislusenstvi.

POZOR!

A\

Po vybaleni a pfepravé vzdy zkontrolujte kompletnost a technicky stav vyrobku.
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Obalové materidly doporucujeme ulozit pro pfipad prepravy zafizeni.

Pozadavky na sestaveni

Pfed prvnim spusténim fetézové pily je nutné provést instalaci pneumatiky a fetézu, sefidit fetéz, naplnit
palivovou smés a doplnit olej do nadrze na namazani fetézu.

Varovanil Nezapinejte fetézovou pilu, dokud neni pIné funk¢ni.

Pfed pouzitim jednotky si peclivé prectéte tuto prirucku. Zvlastni pozornost vénujte bezpecnostnim
pravidlim. Tato pfirucka je referencni pfiruckou a pfiruckou pro provoz zafizeni a poskytuje obecné
informace o montazi, provozu a udrzbé retézové pily.

Instalace hnaci listy a pilového retézu

POZOR!
P¥i praci s fetézem nezapomeiite nosit ochranné rukavice.

1. Ujistéte se, Ze je pristroj vypnuty. Polozte pilu na rovny povrch.

2. Presunte ochranny kryt retézové brzdy do provozni polohy zatazenim za packu smérem k sobé. Ujistéte
se, Ze se fetéz otaci kolem listy (obr. 4).

3. Odsroubujte dvé matice (A) upevnujici listu a kryt fetézu. Sejméte ochranny kryt spolu s ochrannym
krytem brzdy fetézu (B) (obr. 5).

Obr. 4 Obr.5

4. Nainstalujte listu tak, aby zafez v li$té byl v zakrytu s obéma Srouby (C) (obr. 6).
5. Roztahnéte fetéz do kruhu tak, aby brity (D) byly zarovnany s Gidaji na ochranném krytu a na listé retézové
pily (obr. 7).

Obr.6 Obr.7

6. Retéz vedte za hnacim Fetézovym kolem (E). Zkontrolujte, zda jsou ¢lanky fetézu dobFe umistény mezi
zuby fetézového kola (obr. 8).
7. Vlozte ¢lanky fetézu do drazky listy (F) na obvodu (obr. 8).
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Obr.8

8. Otacenim fetézu se ujistéte, Zze zuby fetézu zapadaji do zub fetézového kola.
9. Znovu namontujte ochranny kryt spolu se $titem brzdy fetézu tak, aby Srouby zapadly do pfipravenych
otvor( a nastavovaci kolik napinani fetézu zapadl do spodniho otvoru v listé (obr. 9).

= =
5 T -
\
S—— | J
Obr.9

10. Nasadte obé matice, ru¢né je utahnéte a poté postupujte podle pokynd pro nastaveni napnuti fetézu.
Po napnuti fetézu podle potieby matice definitivné utahnéte.

Nastaveni napnuti retézu
POZOR!
PFi praci s fetézem vzdy pouzivejte ochranné rukavice.

Spravné napnuti fetézu je nesmirné dllezité a mélo by byt kontrolovéno jak pred zahdjenim prace, tak
pravidelné béhem provozu. Pokud vénujete ¢as sefizeni fetézu, zlepsite vykon pily a prodlouzite jeji Zivotnost.

POZOR!
A Novy fetéz se rychle provési a po 5-8 fezech je tieba ho napnout. To je charakteristické pro nové
fetézy, interval mezi napinanim se ¢asem prodluzuje.

Pokud je retéz prilis volny nebo pfilis napnuty, opotiebovava se retézové kolo, lista, fetéz a klikova hridel
mnohem rychleji.

Vezméme si obrazek 10, ktery ukazuje spravné napnuti studeného fetézu (A), teplého fetézu (B) a fetézu,
ktery je tfeba napnout (C).
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Obr. 10

Postup nastaveni napnuti fetézu.

1. Povolte upevnovaci matice pneumatiky (ochranny kryt spolu s brzdovym Stitem), otocte sefizovacim
Sroubem (D) ve sméru hodinovych rucic¢ek, abyste napnuli fetéz. Ota¢enim sefizovaciho Sroubu (D) proti
sméru hodinovych rucicek snizte napnuti fetézu. Ujistéte se, Ze je fetéz umistén po celém obvodu listy
(obrazek 11).

2. Po sefizeni fetézu pevné utdhnéte matice zajistujici listu (ochranny kryt spolu s brzdovym 3titem). Retéz
je povazovan za spravné napnuty, pokud jej Ize na listé posunout rukou bez vétéi namahy. Retéz musi
dobfe spocivat na spodni strané pilového kotouce a musi byt rukou od pilového kotouce odtazen
pfiblizné o 2-4 mm.

Obr. 11
POZNAMKA: Pokud fetéz na pneumatice klouze s obtizemi nebo se zastavuje, je fetéz pfilis napnuty. Uvolnéte
napéti.
Kontrola brzdy retézu
Retézova pila je vybavena brzdou fetézu, ktera snizuje riziko poranéniv pfipadé, Ze pila odsko¢i. Bezpe¢nostni
zafizeni se aktivuje pfi tlaku na ochranny kryt brzdy. Kdyz ruka obsluhy narazi na ochranny kryt, fetéz se ndhle
zastavi.

POZOR!

A Brzda fetézu snizuje riziko zranéni pfi zpétném razu retézové pily, ale neposkytuje ochranu
v ptipadé hrubého provozu. Pfed zahajenim prace a pravidelné pii praci s fetézovou pilou
zkontrolujte provozuschopnost brzdy fetézu.

Brzda fetézu ma dvé polohy:

1. Brzda je vypnuta (fetéz se mlze pohybovat), kdyz je brzdovy stit stazeny dozadu (A) (obrazek 12).

2. Brzdajezapnuta (fetéz se nemuze pohybovat), pficemz brzdovy stit sméruje dopredu (B). V tomto pfipadé
se fetéz nesmi pohybovat po kolejnici (obr. 12).



BENZINOVA RETEZOVA PILA \% I]E"lEIj 217

Kontrola brzdy fetézu:

1. Polozte pilu na rovny povrch a vypnéte brzdu Fetézu. Retéz se nesmi s ni¢im dotykat.

2. Spustte fetézovou pilu a stisknéte zamek plynu a tlacitko plynu.

3. Stisknéte spina¢ brzdy fetézu. 3. Retéz by se mél rychle zastavit. Uvolnéte tlagitko plynu.

POZOR!

A Brzdovy stit by mél byt v provoznim stavu a pfi pfechodu z jedné polohy do druhé by mélo dojit
k vyraznému kliknuti. Je zakdzano pouzivat zafizeni, pokud se brzdovy $tit nemuze pfesunout
do jedné z poloh nebo se fetéz nezastavi pfi zapnuti brzdy. Odevzdejte zafizeni do autorizovaného
servisniho stfediska pro opravy.

Vyména oleje pro mazdni retézu

POZOR!
A Nikdy nepouzivejte odpadni olej! Odpadni olej je skodlivy pro Zivotni prostiedi a mize také
zpusobit poskozeni pily.

K promazani pilového fetézu a pilového kotouce je tieba pouzit fetézovy olej.
Doporucuje se pouzit mazaci olej, ktery obsahuje prisady ke snizeni tfeni a opotiebeni a také zabranuje
hromadéni pryskyfice na listé a retézu.

POZOR!
Pfed naplnénim olejové nadrze se ujistéte, Ze motorova pila je vypnuta.

Pro pInéni olejové nadrze:

1. Ujistéte se, Ze vycistite povrch kolem vika olejové nadrze, aby se necistota nedostala dovnit.

2. Odsroubuijte viko olejové nadrze a nalijte olej na fetézové pily (objem nadrze 260 ml).

3. Otocte viko olejové nadrze.

4. Pred zahajenim prace zkontrolujte pfivod oleje: zapnéte motorovou pilu a drzte ji nad vhodnou
podlozkou. Pfi dostate¢ném mazani se vytvolii lehkd stopa z kapicek vypousténého oleje (obr. 13).

Obr. 13
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POZOR!
A Vzdy kontrolujte hladinu oleje. Nepouzivejte fetézovou pilu, pokud neni dostatek oleje k mazani retézu.

Spravné mazani je zésadni pro snizeni tfeni mezi fetézem a listou. Provoz fetézové pily s nedostate¢nym
mazanim snizi produktivitu a Zivotnost, coz zpusobi rychlé opotfebeni fetézu a listy v dlsledku pFehfati.
Tato fetézova pila je vybavena systémem automatického mazani, ktery zajistuje pfivod pozadovaného
mnozstvi maziva do listy a fetézu. Pfi zvyseni rychlosti motoru se zvy3uje i pfivod oleje do listy.

Palivovd smés pro motorovou pilu

Nejlepsich vysledkl dosdhnete pouzitim benzinu standardni kvality Al-92 bez aditiv smichaného
se specialnim olejem pro dvoutaktni motory v poméru uvedeném na baleni oleje. Doporu¢eny pomér
michani je 1:40, pokud se nelisi od poméru doporu¢eného vyrobcem oleje.

Smichejte palivo s dvoutaktnim olejem ve specidlni nadobé, dokud nevznikne homogenni smés.

POZOR!
A Neni povoleno natankovat motorovou pilu ¢istym benzinem. To zpusobi selhani motoru a zrusi
zaruku vyrobce na vyrobek.

Nedoporucuje se pouzivat palivovou smés, kterd byla skladovana déle nez 30 dni.

PRACOVNI POSTUP
Pouzivdni zarizeni
Pred zahajenim prace zkontrolujte pracovisté a odstrarite z néj cizi predméty, které mohou zpisobit rGzna zranéni
nebo poskozeni zafizeni. Pracujte s nastrojem pouze ve Svétlé denni dobé nebo za dobrych svételnych podminek.
Budte opatrni pii praci se zafizenim a vzdy se fidi zdravym rozumem. V ptipadé nehod okamzité vypnéte
motorovou pilu a obratte se na autorizované servisni stiedisko.
Spusténi motoru

1. Dobfre se podeprete a polozte fetézovou pilu na zem tak, aby se fetéz ni¢eho nedotykal.

2. Jednou rukou drzte pfedni rukojet a pfitlacte fetézovou pilu k zemi. Zadni rukojet pfidrzujte tak,

Ze na ni sldpnete.

Nastavte spinac zapalovani do polohy «zap»

Stisknéte primer asi 4-5krat, dokud se v ném neobjevi palivo.

Zatahnéte za packu sytice smérem k sobé, dokud se nezajisti, a sytic se zavre.

Pomalu zatahnéte za startovaci rukojet, dokud neucitite odpor, poté pevnym a rovhomérnym pohybem

vytdhnéte lano do vzdalenosti maximalné 50-60 cm. Postup opakujte nékolikrat, dokud motor nenastartuje.

7. Stisknéte tlacitko zdmku plynu a tlacitko plynu, syti¢ karburdtoru se automaticky otevre, packa sytice
se vrati do plivodni polohy.

o v AW

POZOR!
A Nedovolte, aby bylo lanko zcela vytazeno, dokud se startovaci buben nezastavi. To zpusobi
poruchu startéru, na kterou se nevztahuje zaruka.

Zastaveni motoru

1. Uvolnéte tla¢itko zamku plynu a kldvesu plynu, aby se motor dostal do volnobéznych otécek.
2. Chcete-li motor zastavit, presunte spina¢ do polohy «vyp».

POZNAMKA: Pro nouzové zastaveni zatdhnéte fetézovou brzdu a pfepnéte spina¢ do polohy «vyp».
Odfiznuti
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Malé stromy do priméru 15 cm se obvykle ofezévaji jednim fezem. Vétsi stromy je tfeba nejprve zafiznout.
Zétez urCuje smér, kterym strom pada.

POZOR!
A Pied krajenim si pfedem namapujte tnikovou cestu (A) a zbavte ji viech prekazek. Unikova cesta
by méla byt v opacném sméru nez zamysleny pad stromu (B) (obr. 14).

POZOR!
Pfi valcovani stromu rostouciho na svahu musi provozovatel stoupnout nad svah, protoze fezany
strom muze klesnout dolt.

POZNAMKA: Smér padu je uréen vrubem. Pfed provedenim fez(i zhodnotte rozlozeni velkych vétvi, tézisté
koruny a pfirozeny sklon stromu, abyste uréili smér padu stromu.

POZOR!

A Kéaceni neni povoleno za pfitomnosti silného nebo proménlivého vétru a v pfipadé rizika
poskozeni majetku. Kaceni stromu neni povoleno, pokud hrozi poskozeni vodici. Koordinujte
fezani s nastroji a specialisty.

Kdceni strom(i

Kéceni stromu se obecné sklada ze dvou hlavnich operaci: fez (C) a kone¢ny fez (D). Za¢néte fez (C) na strané
stromu, ktera je v zamysleném sméru padu (E). Dbejte na to, aby se zafez nedostal pfilis hluboko do hlavné.
Rez (C) musi byt proveden tak, aby dostate¢né silné a silna ¢ast kmene (F) z(istala neroztezana. Zafez musi byt
dostatec¢né Siroky, aby pfi kaceni zcela vedl| pad stromu.

Pozornost! Nechod'te pred strom, ktery jiz byl potezan. Konecny fez (D) se provadi ze zadni ¢asti stromu 3-5
cm nad vodorovnou zakladnou fezu (C) (obr. 15).
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Nikdy nefezte kmen az doll. Vzdy ponechte dostatecné silnou a pevnou ¢ast kmene (F) neodfiznutou. Tato
neprofezana ¢ast zabranuje pred¢asnému padu stromu a vede ho pfi padu. Pokud kmen sefiznete az dol(,
ztratite kontrolu nad smérem padu. Nez se strom stane nestabilnim a za¢ne se pohybovat, vlozte do fezu klin
nebo paku. Timto zplsobem zabranite zaseknuti pneumatiky v fezu, pokud si Spatné prectete smér padu.
Nez strom srazite, ujistéte se, Ze v oblasti, kde strom padd, neni nikdo.

POZOR!
A Pfed provedenim koneéného fezu vzdy zkontrolujte, zda v pracovnim prostoru nejsou cizi lidé,
zvifata nebo predméty.

Konecny fez
Pouzijte dievéné nebo plastové kliny (a), abyste zabranili zaseknuti pneumatiky nebo fetézu (B) v fezu.
Kliny také fidi valec (obr. 16).

Obr. 16

POZOR!
A Béhem konecného fezu, kdyz se motorova pila pfiblizi k neroziezané ¢asti kmene, strom zac¢ne klesat.

Jakmile strom za¢ne padat, vyjméte motorovou pilu z fezu, vypnéte motor, polozte pilu na zem a opustte
oblast zamyslené unikové cesty. Provadéjte vsechny ukony rychle a bez prodleni.

Prorezdvdni vétvi

POZOR!
Nerezte vétve, kdyz stojite na kmeni. To miize zplisobit vazné zranéni.
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Rezani vétvi se provadi ze spadaného stromu. Nefiznéte vétve, které podporuji kmen a zabranuji tomu, aby
se pohyboval (A), dokud nefiznete kmen (obr. 18).
Vétve vystavené vnéjsimu zatizeni by mély byt odiiznuty zdola nahoru, aby se zabranilo zaseknuti fetézové pily.

S Yl

A

Obr. 18
Pricné rezdni
Rezani se provadi pres dfevéna vlakna. PFi praci na svahu nezapomenite stat pevné a stat na vy3i strané
svahu vzhledem ke kmeni.

Je zadouci, aby kmen lezel na podpérach a odiezany konec nebyl na zemi. Zajistéte, aby retéz nenarazil
na zem, protoze by to zpUsobilo rychlé opotiebeni fetézu.

Obr. 19

Pfi pfi¢ném fezani musi byt ndraznik s hroty 1 (obr. 19) umistén na kmeni, ktery ma byt odfiznut.

1. Kdyz je kmen podepien po celé délce, jedte s fetézovou pilou shora dolli a zaroven dbejte na to, aby fetéz
nezabihal do zemé (obr. 20).

2. Pokud kmen na jednom konci spociva na podpére, nejprve jej zkratte na 1/3 priméru kmene, aby
se nerozstipl. Potom dokoncete fez nahofre tak, aby se shodoval s prvnim fezem a nedoslo k jeho zaseknuti
(obr. 21).

Obr. 20 Obr. 21

3. V piipadé, ze je hlaven podepiena na obou koncich, profiznéte nejprve horni 1/3 priméru hlavné, aby
nedoslo k jejimu rozstipnuti. Poté dokoncete fez ve spodni ¢asti tak, aby se shodoval s prvnim rezem
a nedoslo k zaseknuti (obr. 22).
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Pro fezani na kusy se kmen nejlépe opira o kozliky. Pokud to neni mozné, je tfeba kmen zvednout a polozit
na klady. Ujistéte se, Ze je kufr bezpecné upevnén.

Z dlivodu osobni bezpecnosti a usnadnéni fezani dodrzujte spravnou polohu téla (obr. 23):

1. Drzte pilu pevné obéma rukama vpravo od téla.

2. Levou ruku drzte co nejvice rovné.

3. Udrzujte rovnovahu opfenim se o obé nohy.

1
s
2
Obr. 22
TECHNICKA UDRZBA

POZOR!
Veskera udrzba a opravy se musi provadét pfi vypnutém spotiebici.

Véasna Udrzba prodlouzi Zivotnost nastroje a zvysi jeho G¢innost. Udrzbu spotiebice, s vyjimkou zde
uvedenych ukonU, musi provadét kvalifikovany personal v autorizovanych servisnich stfediscich.

Po kazdém dokonceni prace zkontrolujte neporusenost soucasti a tésnost spoju. V pripadé potieby se obratte
na autorizované servisni stiedisko.

Preventivni udrzba
Servisni schéma Po kazdém pouziti i uplyr‘:t.:ig:':;l;);m’ elels)
Prvek Akce 10 20
Srouby/ matice/$rouby Kontrola/napinani .
Vzduchovy filtr Cisténi/vyména .
Zapalovaci svi¢ka Cisténi/sefizeni/vyména .
Palivové hadice Uprava/vyména .
Soucasti brzdy fetézu Kontrola/vyména v
piipadé potieby ¢
Vzduchovy filtr

Nepouzivejte pilu bez vzduchového filtru. Prach a pevné ¢astice se mohou dostat do motoru a zplsobit jeho
poskozeni a poruchu. Udrzujte vzduchovy filtr Cisty!

Vycistéte vzduchovy filtr:

1. Odsroubujte Sroub 1 (obr. 24) a sejméte kryt vzduchového filtru 2.

2. Vyjméte a vycistéte vzduchovy filtr 3 (obr. 25), lehkym poklepem na tvrdy povrch.

3. Vyfoukejte stlacenym vzduchem zevniti (max. 2 bary).
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POZOR!
Neumyvejte filtr vodou.

Nasadte vzduchovy filtr. Nasad'te kryt motoru/vzduchového filtru. Ujistéte se, ze kryt je ve spravné poloze.
Dotahnéte Sroub.

Zapalovaci svicka

POZNAMKA: Aby pila pracovala efektivné, musi byt zapalovaci svi¢ka ¢ista a zbavena sazi a rozte¢ elektrod
musi byt spravné nastavena.

1. Ujistéte se, Ze je pila vypnuta.

2. Vycistéte okoli zapalovaci svicky.

3. Odpoijte vysokonapétovy kabel od zapalovaci svicky 1 (obr. 26).

4, Odsroubujte zapalovaci svicku 2 pomoci specialniho kli¢e na zapalovaci svicky. NEPOUZIVEJTE ZADNY
JINY NASTROJ. Elektrody zapalovaci svicky by mély mit svétle hnédou barvu.

5. Vyménite zapalovaci svicku, pokud jsou v keramickém izolatoru tfisky nebo pokud jsou elektrody hrbolaté,
spalené nebo znecisténé.

6. Elektrody ocistéte na kov jemnym smirkovym papirem, zkontrolujte a upravte mezeru.

7. Zkontrolujte mezeru mezi zemnici a sttedovou elektrodou pomoci hrotu. V piipadé potieby nastavte
mezeru na 0,7-0,8 mm (obr. 27).

8. Nasadte zapalovaci svicku do motoru a pevné ji utdhnéte. Nedostate¢né utazeni zapalovaci svicky mlze
zpUsobit jeji prehiati a poskozeni motoru.

9. Pripojte vysokonapétovy vodic.
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Obr. 26 Obr.27
Nastaveni karburdtoru

Karburdtor ma tovarni nastaveni, které zajistuje optimalni provoz. Pokud je potfeba upravit, obratte
se na nejblizsi autorizovanou sluzbu.

Konzervace retézové pily

Pokud ma byt fetézova pila skladovana déle nez 30 dni, musi byt konzervovana. Pfi nedodrzeni pokyn(
pro konzervaci se palivo, které zlstane v karburatoru, odpatfi a vytvoti viskdzni rosolovity kal. To zpUsobuje
problémy pfi startovani motoru a vede k ndkladnym opravam.

POZOR!
A Retézovou pilu neskladujte déle nez 30 dni, pokud nebyla provedena nasledujici opatieni:

1. Opatrné oteviete uzavér palivové nddrze, aby se veskery pretlak, ktery mize byt v palivové nadrzi,
pomalu uvolnil. Vypustte zbyvajici palivo.

Nastartujte motor a nechte jej bézet, dokud se nezastavi, aby se z karburatoru odpatilo palivo.

Nechte motor vychladnout (asi 5 minut).

Pomoci kli¢e na zapalovaci svicky vyjméte zapalovaci svicku.

Pridejte 1 cajovou lzi¢ku cistého dvoutaktniho oleje do otvoru zatky. Pomalu nékolikrat zatdhnéte
za startovaci lanko, aby se vnitini soucasti nattely olejem. Znovu vlozte zapalovaci svicku.

uAwN

POZNAMKA: Retézovou pilu skladujte na suchém misté, mimo mozné zdroje ohné, jako je pec, plynovy

kotel atd.

Priprava pily na prdci po konzervaci

1. Vyjméte zapalovaci svicku.

2. Silnym tahem vytahnéte startovaci snliru, abyste odstranili prebytec¢ny olej z palivové nadrze.

3. Vycistéte a upravte mezeru mezi zapalovacimi svickami nebo vlozte novou zapalovaci svicku s vhodnou
mezerou.

4. Pripravte fetézovou pilu k provozu.

5. Naplnte nadrz vhodnou smési benzinu a oleje.

Cisténi ndstroje

POZOR!
K ¢isténi nepouzivejte vodu ani jiné tekutiny!

P¥i ¢iSténi nastroje budte opatrni. Vzdy pouzivejte ochranné rukavice.

Vypnéte zafizeni. Pockejte pfiblizné 10-15 minut, neZ motor zcela vychladne. Otfete vSechny povrchy
a vétraci otvory suchym hadfikem nebo hadrem, v pfipadé potieby pouzijte specidlni kartac.

Aby byla zajisténa dokonald funkce olejového cerpadla, pravidelné Cistéte olejovy kanal a olejovy kandl
v pilové liste.
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Udrzba listy

Ozubené kolo na horni ¢asti listy je tfeba pravidelné mazat. Spravna péce o listu, jak je popsdna v této &asti,

je zasadni pro kvalitni provoz fetézové pily. K mazani retézového kola doporucujeme pouzit mazaci pistoli

(neni soucasti dodavky).

Udrzba fetézové listy:

1. Vypnéte naradi a nechte liStu a fetéz vychladnout.

2. Vycistéte kolo fetézu pneumatiky.

3. Vlozte jehlovou trysku injeké¢ni stiikacky do otvoru pro mazivo a vsttiknéte mazivo, dokud se neobjevi
na vnéjsim okraji kola fetézu pneumatiky (Obr. 28).

4. Presunte fetéz ru¢né. Vyse uvedeny postup mazani opakujte, dokud nebude namazéno celé fetézové
kolo pneumatiky.

Pro rovhomérné opotiebeni pneumatik je tfeba je kazdych 8 hodin provozu otocit. Drazku pneumatiky

a mazaci otvor udrzujte ¢isté pomoci cisticiho zafizeni (neni soucasti dodavky) (Obr. 29).

~ ),

Obr. 28 Obr. 29

Pravidelné kontrolujte opotiebenti listy pily, v pfipadé potieby odstrante otfepy a plochym pilnikem vycistéte
listy v pravém uhlu (obr. 30).

Obr. 30
Udrzba pilového retézu
Pravidelné kontrolujte napnuti fetézu a podle potieby jej sefidte v souladu s touto pfiruckou. Zkontrolujte
stav britl fetézu. Pokud se kvalita fezu zhorsi, naostfete fetéz nebo jej nechte prebrousit v autorizovaném
servisnim stfedisku.
Vsechny zuby pily musi mit stejnou délku (velikost). Rozdilnd vyska zubl pily vede k nerovhomérnému
pohybu fetézu, coz mize vést k jeho pretrzeni!
Minimalni délka pilovych zubl je 3 mm. Po dosazeni minimalni délky pilového zubu by se pilovy fetéz jiz
nemél brousit a mél by se vyménit za novy.
Vzdalenost mezi omezovacem hloubky a feznou hranou urcuje tloustku upnuti (obrazek 31).
Uhel ostfeni 30° musi byt pro viechny zuby pily stejny. Nerovhomérné uhly vedou k nerovhomérnému
pohybu fetézu, zvyiuji jeho opotfebeni a mohou vést k jeho pietrzeni! Celni dhel pilového kotouce 85°
je pfirozené tvoren hloubkou proniknuti kotouc¢ového pilniku. Pfi spravném dodrzeni predepsaného pilniku
se predni Uhel pilového zubu fetézové pily vytvofi sam (obr. 32).
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K brouseni je tfeba pouzit specidlni drzék pilniku s kulatym pilnikem @4 mm. BéZné kulaté soubory nejsou
pro tento Ucel vhodné. Ostieni provadéjte pouze s pilnikem pohybujicim se dopfedu (ve sméru Sipky). Pokud
se pilnik pohybuje dozadu, snizte tlak na nastroj (obr. 33).
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Obr. 31 Obr. 32 Obr. 33

Nejprve se naostii nejkratsi zub pily. Jeho délka je cilovou délkou pro brouseni vsech ostatnich zubl
pilového fetézu. Soubor musi byt veden podle obrazku. Drzék pilniku usnadruje vedeni pilniku pfi brouseni
a je opatien znackou pro spravny Uhel brouseni 30° (znac¢ka musi byt zarovnana s fetézem pily). Omezuje
hloubku priniku (4/5 prameéru pilniku) (obr. 34).

Obr. 34 Obr. 35

I mirny pfevis zubu hloubkového dorazu je tfreba obrousit specialnim plochym pilnikem. Hloubkovy doraz
by mél byt vpiedu zaobleny.
Na konci brouseni zkontrolujte vy3ku hloubkového dorazu pomoci fetézového méfidla (obr. 35).

MOZNE PORUCHY A ZPUSOB JEJICH ODSTRANENI

Porucha Mozna pricina Jak ji opravit

Poruseni startovacich postupt. Postupujte podle pokyn( v ndvodu k obsluze.

Karburator nechte sefidit v autorizovaném

Nespravné nastaveni karburatoru. .
servisu.

Pila se nespusti.

Vycistéte zapalovaci svicku/upravte mezeru

Znecisténi zapalovaci svicky. e e
P 4 nebo vyménte zapalovaci svicku.

Ucpéni palivového filtru. Vymérite palivovy filtr.
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Porucha

Mozna pricina

Jak ji opravit

Pila se spusti, ale motor

Nespravna poloha reguldtoru vzduchové klapky.

Prenastavte sytic.

Znecisténi svicky.

Vycistéte zapalovaci svicku/upravte mezeru
nebo vyménte zapalovaci svicku.

bézi s nizkym vykonem.

Znecisténi vzduchového filtru.

Vyjméte, vycistéte a znovu vlozte filtr.

Nespravné nastaveni karburatoru.

Karburator nechte sefidit v autorizovaném
servisu.

Motor se zastavuje.

Nespravné nastaveni karburatoru.

Karburator nechte sefidit v autorizovaném
servisu.

Motor bézi nestabilné.

Neni spravné nastavena vile zapalovaci svicky.

Vycistéte/upravte mezeru nebo vymérite
zapalovaci svicku.

Vysoka uroven vibraci
a hluku.

Uvolnilo se upevnéni motoru.

Obratte se na autorizované servisni stredisko.

Brzda fetézu nefunguje.

Brzdovy mechanismus je poskozen.

Obratte se na autorizované servisni stiedisko.

Retéz pily neni mazan.

Poskozené olejové cerpadlo.

Obratte se na autorizované servisni stredisko.

Olejova nadrz je prazdna.

Dopliite olej do fetézové pily.

Ucpany olejovy filtr.

Obratte se na autorizované servisni stfedisko.

Nadmérna produkce
koure.

Nespravné nastaveni karburatoru.

Karburator nechte sefidit v autorizovaném
servisu.

Nespravné pripravena palivova smés.

Pouzivejte spravné pfipravenou palivovou
smés, jejiz pomér je uveden na plechovce
oleje pro dvoutaktni motory.

Kritéria mezniho stavu.

Kritériem mezniho stavu motorové pily je stav, kdy je jeji dalsi provoz neptipustny nebo ekonomicky

nevhodny. Napfiiklad, nadmérné opotfebeni, koroze, deformace, starnuti nebo zniceni uzl a detail(, nebo

jejich celku pfi nemoznosti jejich feseni v podminkach autorizovanych servisnich stiedisek plvodnimi prvky,

nebo ekonomicka zvracenost provedeni opravy. Kritéria pro mezni stav fetézové pily jsou:

« hluboka koroze a praskliny na povrchu loZisek a ¢asti téla;

+ nadmérné opotiebeni nebo poskozeni motoru a hnacich mechanism pilového fetézu nebo kombinace
priznak(;

+ konec zivotnosti.

KRITICKA SELHANI A AKCE ZAMESTNANCU

Seznam moznych poruch klasifikovanych jako incident, nehoda nebo kritické selhani zafizeni a akce
personalu v pfipadé jejich utoku je uveden v tabulce:

Porucha Klasifikace Akce zaméstnanct

Snizend Irychl?st . Incident Obratte se na autorizované servisni stiedisko

pracovniho nastroje

Jiskry a/nebo zvysené Ptijméte protipozarni opatieni. Obratte se na
ya/ Y Porucha ) protip P

vibrace autorizované servisni stiedisko

PFijméte protipozarni opatieni. Obratte se na

Kritické selhani ) . IR
autorizované servisni stiedisko

Taveni plastl
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V tabulce jsou uvedena kritéria pro mezni stavy benzinového naradi (pfiznaky poruchy). Pokud jsou tato kritéria
spInéna, Ize vyrobek povazovat za vyrobek, ktery dosahl «<mezniho stavu» — stavu stroje a/nebo zafizeni, v némz
neni dalsi provoz pfipustny nebo proveditelny nebo v némz neni mozné nebo proveditelné obnovit jeho
provozuschopny stav. Pro potvrzeni tohoto stavu musi byt zafizeni predano k diagnostice do autorizovaného
servisniho stfediska.

Kritéria mezniho stavu Klasifikace Akce zaméstnanct

Taveni plastu krytu Incident
Obratte se na autorizované
servisni stfedisko

Praskliny na povrchu krytu a

podstavcd Mechanické poskozeni krytu

Vyrobce: Tools World Bulgaria Ltd., Bulgaria, 1202 SOFIA, 8 Malashevska Str.

Vyrobeno v Ciné.

C€
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Tisztelt vevo!

Jelen termék mliszakilag nehéz. Elsé beinditdsndl figyelmesen olvassa el a jelen haszndlati utasitdst
és szigoruan tartsa be minden el6vigydzatossdgi intézkedést! A megsértésiik életveszélyes sériilésekhez
vezethet! A szerkezetet dllandéan fejlesztik, ezért lehetséges olyan vdltozds, amely nem szerepel a jelen
haszndlati utasitdsban és nem csékkenti a termék lizemeltetési jellemzéit.
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Az utasitas a benzin lancflirész (tovabba - benzinflirész/lancflirész/berendezés/eszkoz) lizemeltetésével
és muiszaki karbantartasaval kapcsolatos informaciot tartalmaz.

A benzinflirész szerkezetét allanddan fejlesztik, ezért lehetséges olyan valtozas, amely nem szerepel a jelen
utasitasban és nem csokkenti a berendezés lizemeltetési jellemzéit.

A PIKTOGRAMMOK JELENTESE

Tartsa be az utasitdsokban elSirt biztonsagi kovetelményeket, illetve
a biztonsdgos munkavégzéssel kapcsolatos 6sszes altalanos szabalyt.

A berendezés lizemeltetése el6tt figyelmesen olvassa el az utasitast.

Feltétlenil haszndljon véddfelszerelést (fulvédét, védészemiiveget
és védosisakot).

A berendezés hasznalata él6t vegye fel a védékesztyit.

OO®>

Az eszkoz hasznalata el6tt tegye ra a specidlis védelmét.

Figyelem!Lehetséges aflirész atugrasa. Gy6z6djon meg arrdl, hogy aldncfék
mikodik, és ne érintse meg az anyagot a gumi tetejével.

A
;

Két kézzel fogja a berendezést hasznalata kozben.

A flirészt két kézzel tartsa.

Védje a nedvességtol.

Hasznalat el6tt ellendrizze a lanc kenéséhez sziikséges olaj rendelkezésre
allasat.

A kipufogdgdz karos szénmonoxidot tartalmaz. Soha ne hasznalja
a késziiléket bel térben.

DY

A hangtompité és a kipufogorendszer miikodés kozben felforrésodik, és egy
ideig forré marad. Ugyeljen arra, hogy ne érintse meg 6éket.
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A benzin nagyon gyulékony és robbandasveszélyes. Tankoljon tavol
a dohanyzotol, szikratdl, tlztél és fusttol.

~oh Alanciranya

B > va.

A lancflrész fékje be van kapcsolva (jobb). A lancflirész fékje ki van
kapcsolva (ball).

& Lw

Garantalt hangerészint 113 dB.
1134 9
c E Ez a termék megfelel az alkalmazandé EK/EU irdnyelv kbvetelményeinek.
CEL

A benzinflrészt faflirészelésre, javitasra, épitésre, tereprendezésre, valamint kilonféle hdztartasi muveletekre
tervezték: kertben lévé agak flirészelésére, rogok flirészelésére és tlzifa betakaritasara.

FIGYELEM!
Ne hasznalja a flirészt fém, fémlemez, miianyag vagy mas, nem faanyag vagasahoz.

Javasoljuk, hogy a lancflrészt -15 °C és + 40 °C kozotti kdrnyezeti hémérsékleten és legfeljebb 80%-os relativ
paratartalom mellett hasznalja.

KESZLET
=
SOENZEC G
5
==
@ 7
3 4 6
1. Benzines lancflirész 5. Keverb6edény
(firész és lancfékkel ellatott fedd) 6. Eszkozkészlet
2. Sin 7. Hasznalati utasitas garanciatalonnal

3. Asintokja
4. Lanc
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BIZTONSAGI SZABALYOK

FIGYELEM!
A berendezés hasznalata el6tt olvassa el az utasitast és 6rizze meg azt a tovabbi hasznalatra.

Biztonsagi megfontolasok miatt a termékkel 16 éven aluli személyek, valamint a jelen utasitast nem ismeré
személyek, nem dolgozhatnak.

A termék nem alkalmazhatoé korlatolt fizikai vagy mentalis képességekkel rendelkezé személyek altal. Tilos
dolgozni a flrésszel a megfelel6 tapasztalat és tudas hianyaban. Ez csak az ellenérzé személy jelenlétével
vagy a biztonsagért felel6s személy megfelelé Uzemeltetési utasitasa utan engedhetd meg. E tipusu flirész
haztartasban idénként hasznélhato, példaul az agak metszéséhez vagy fafiirészeléséhez. Vibracios szigetel6
kompenzacioés rendszer ellenére, a flirész tul hosszu folyamatos hasznalata a vibracié hatasa miatt a kezel6
keze vérkeringésének megsértéséhez vezethet. Tilos az eszkdzt alkohol, kébitészer vagy erés gydgyszerek
hatdsa alatt izemeltetni vagy karbantartani.

Ldncfiirész biztonsdgi berendezések ellenérzése, karbantartdsa és javitdsa

FIGYELMESZTETES: Ne mikodtesse a flirészt, ha a biztonsagi berendezések hibasak. A biztonséagi
berendezéseket ellendrizni és karbantartani kell. Ha a teszt eredménye negativ, vigye el a flrészt
a legkdzelebbi szervizhez javitasra.

A szerszamot kezel6 és karbantarté személynek rendelkeznie kell a megfelelé ismeretekkel és készségekkel.
Az ebben az utasitasban (UU) leirt javitasi és karbantartasi (MK) munkakat hivatalos szervizkézpontban kell
elvégezni.

Hasznaljon arcvédot és légvédot.

A flirész m(ikodése soran fustgazok képzédnek, az olajalapu kodfirészek Iéguti betegségekhez vezetd
vegyszereket tartalmaznak.

FIGYELMESZTETES: A kipufogdgazok, olajkéd és flirészpor hosszu ideig tarté belélegzése sulyos sériilést
okozhat.

FIGYELEM!
Minden karbantartasi és javitasi munkat csak a szerszam kikapcsolasa utan szabad végezni.

Csak eredeti alkatrészeket és elemeket hasznéljon. Ez biztositja a termék megbizhaté és biztonsagos
mikodését. Ha nem eredeti alkatrészeket hasznal, a gyarté nem vallal felelésséget a kovetkezményekért.
A munka megkezdése el6tt ellendrizze a flirészt esetleges sérlilésekre. Ne hasznaljon sériilt szerszamot!
A hibas alkatrészeket szervizben kell, megjavitani vagy ki kell cserélni.

Ne hasznalja a flirészt gyulékony anyagok vagy langforrasok kozelében! Ne hasznélja a flrészt, ha mas
emberek vagy allatok vannak a kézelben.

A flrész egyes részei muiikodés kozben nagyon felforrésodnak, és a motor ledllitdsa utdn egy ideig nem
hilnek le. Az égési sériilések elkeriilése érdekében ne érintse meg a forrd részeket!

A szerszamot szigordan a rendeltetésének megfeleléen és az ebben az UU meghatarozott feltételek szerint
haszndlja. Ne moédositsa a flrészt, mert ez a berendezés meghibdsodasahoz és sulyos sériilésekhez vezethet.
Ez novelheti a vibracio érzetét és a vibracids fajdalom kialakulasanak kockazatat.

BIZTONSAGI FIGYELMESZTETES: A benziniizem(i kéziszerszamok hosszan tarté hasznalata soran a vibraciénak
valo kitettség érbetegséghez vagy az ujjak, kezek és iziiletek idegeinek karosodasahoz vezethet, amelyek
hajlamosak a rossz keringésre vagy rendellenes 6démara és duzzanatokra. Megfigyelték, hogy a flirész
hosszan tarté hasznélata hideg idében érrendszeri betegségekhez vezet egészséges embereknél. Ha olyan
tlnetek jelentkeznek, mint zsibbadas, fajdalom, erévesztés, a bér elszinez6dése vagy szerkezete valtozéasa
illetve az ujjak, kezek vagy iziiletek érzéstelenitése, azonnal hagyja abba a mUszer hasznalatat, és forduljon
orvoshoz. A rezgéscsillapitd rendszer nem garantalja ezen problémak hianyat. Azoknak a felhasznaldknak,



LANCFURESZ \% I]E"lEIj 233

akik folyamatosan és rendszeresen elektromos szerszamokkal dolgoznak, gondosan figyelemmel kell
kisérniuik fizikai allapotukat és a szerszam allapotat.

Kétpozicids kapcsolo. A kapcsold a motor leéllitaséra szolgal.

A flrész mikodése kozben elkerllhetetlen a zaj. A zajszintet id6kozt szigorian szabdlyozni kell. Munka
kdzben sziineteket kell tartani, és a minimdlisra kell csokkenteni az Gizemid6tA személyes és mésok védelme
érdekében hallasvédot kell biztositani.

FIGYELMESZTETES: a miiszer m(kodése soran elektromagneses mezé keletkezik, amely bizonyos
korilmények kozott az aktiv vagy passziv orvosi implantatumok meghibdsodésdhoz vezethet. A sulyos vagy
halalos sériilések kockézatanak csokkentése érdekében javasoljuk, hogy az ilyen implantatumokat hasznélé
személyek a muszer hasznalata el6tt forduljanak a gyartéhoz és az orvoshoz.

- Amikor a flirésszel dolgozik, hasznalja mindkét kezét.

Ellenkezé esetben a kezeld, az asszisztensek, a megfigyelSk sulyos sériiléseket szenvedhetnek.

Egykezes munka nem megengedett

- A munkat a szabadban, megfelelé szell6zéssel kell végezni.

- Létrérdl vagy fan dolgozni tilos! E munka elvégzéséhez megfelel6 képzésen kell részt vennie.

- A motor inditasakor tUgyeljen arra, hogy a flirész ne érintkezzen mas targgyal. Soha ne prébalja meg
bekapcsolni a flirészt, ha a rad mar a vagasban van.

- Ne hasznéljon tul nagy er6t a vagas végén. Ellenkezé esetben a vagés végén elveszitheti uralmat a szerszam
felett.

- Miel6tt letenné a flirészt, kapcsolja ki a motort.

- Tilos hasznalni a flirészt a kdvetkez6 esetekben: a flirész sériilt a flirész helytelenil van beallitva vagy nincs
Osszeszerelve, a flrész 6sszeszerelésének biztonsaga kétséges. Ha a rud, a lanc, a fogantyu védelme vagy
a fék meghibasodik, akkor azokat haladéktalanul ki kell cserélni.

- A motor leéllitasa utan vegye ki a flirészt hangtompitdval a testbdl, és iranyitsa vissza a rudat és a lancot,
miutan el6z6leg tokkal letakarta.

A szerszam mozgatdasakor ligyeljen a biztonséagra.

Ne érintse meg a szerszam forgo részeit, mert ez kulonféle sériiléseket okozhat! A flirészkialakitas altal
biztositott védéberendezések eltavolitasa tilos! A kezek, labak, a ruhazat szélei, az ékszerek megfelel6
tavolsagra legyenek a szerszam forgo részeitdl. A szerszam minden egyes beinditasa el6tt ellendrizze
az Bsszes csavar és anya rogzitését. Ovja a kabelt h6tél, olajtdl, éles szélektsl vagy mozgé alkatrészektsl.
Hasznaljon személyi védéfelszerelést: véddszemiiveget, véddsisakot, flildugot és keszty(it, biztonsagi cipét
és szorosan illeszked6 ruhazatot.

Hasznaljon véddéfelszerelést. A biztonsagi cipdknek fém orrvédével és csuszdsmentes talppal kell
rendelkeznilk; a ruhazatnak szorosan kell illeszkednie a testhez, a kesztylinek tartds és csuszasmentes
anyagbdl kell lennie; a szemvédé szervek ne pérasodjanak be, védéredény hasznalata megengedett,
a halloszervek védelme érdekében védésisak hasznalata sziikséges; és hangfalak (flildugok vagy
hangtompitoék). Rogzitse a hajat, a haj nem lehet vallszint alatt.

- Gondoskodjon arrél, hogy hallasa mindenkor védve legyen.

A rendszeres felhasznaloknak rendszeresen hallasvizsgalatot kell végeznilik, mivel a flrész hasznélata
karosithatja a hallast. A zajos kdrnyezetben végzett hosszan tartéd munkavégzés maradandé halldskarosodast
okozhat.

- Amikor a motor jar, tartsa tavol a lancot.

- Gyermekek, megfigyel6k és allatok nem kozelithetik meg a munkateriletet 10 méternél kdzelebb. Tartsa
tavol az embereket vagy az allatokat a lancflirésztl inditaskor vagy mikodés kozben.

- Ne hasznélja a hangszert faradt, rossz kozérzet, kabitdszer- és alkoholmérgezett allapotban, gydgyszerszedés
kozben. A mentilis és fizikai dllapotnak alkalmasnak kell lennie a munkahoz. A lancflrész eréfeszitést igényel.
Ha a munka utani dllapota e megerélteté munka utan romolhat, a flirész hasznalata el6tt konzultaljon orvosaval.
- Tervezze meg elére a flirésszel val6 munkat. Ne kezdje el a munkat, ha a munkaterilet elézéleg
nincs el6készitve és kitakaritva. Biztositson maganak biztos alapot. A fak kivagasanal biztositson egy
visszavonulasi palyat.
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MUkodés kézben tartsa magat lehet6 legtavolabb a lancflrésztél. A lancflirész beinditasa el6tt gyézédjon
meg arrol, hogy nincs érintkezés a flirész és mas targyak kozott. Véletlen figyelmetlenség miatt a ruhazat
vagy a testrészek a flirészbe hizédhatnak.

Tartsa a lancflirészt jobb kezével a hatsé fogantyun, bal kezével pedig az elsé fogantyun.

Ennek az eljarasnak a be nem tartdsa noveli a sériilés kockdzatat. Szigoruan kdvesse a megadott sorrendet!
MEGJEGYZES: ha a rud a fiirész bal oldalan van, a «jobb és bal kéz» utasitas tovabbra is érvényes.

A flirésszel két kézzel kell dolgozni.

Ellenkezé esetben a kezeld, az asszisztensek, a megfigyelk sulyos sériiléseket szenvedhetnek.

Egykezes munka nem megengedett. Csak akkor kezdje el a munkat, ha a munkateriiletet megtisztitotta
afelesleges targyaktdl.

A szerszam bekapcsolasa el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy a flirész nem érintkezik mas targyakkal. A flirész
mozgatasakor a motort le kell allitani, mikozben a rddnak és a lancnak «hatra kell néznie». A lancfiirész
mozgatasakor mindig takarja le a rudat.

FIGYELMESZTETES: mindig huzza ki a gyujtogyertya vezetékét, és helyezze el olyan helyre, ahol nem
érintkezhet a gyujtdgyertyaval, hogy elkeriilje a véletlen inditast a beallitasi, mozgatasi, beéllitasi vagy javitasi
munkak soran, kivéve a karburator bedllitasat. Az erdészeti szolgaltatassal kapcsolatosan, ez a lancflirész
csak fa vagasara szolgal. Mivel a lancfiirész gyors vagdszerszam, minden szlikséges biztonsagi dvintézkedést
meg kell tenni a balesetek kockazatanak csokkentése érdekében. A szerszam gondatlan vagy nem megfelel$
haszndlata sulyos sériiléseket okozhat.

Tartsa be az lizemanyag kezelésére vonatkozo dvintézkedéseket

- Tilos a dohdnyzas az izemanyag kezelése vagy a flrésszel végzett munka soran!

- Szlintessen meg minden szikra- vagy langforrast, ahol az izemanyagot keverik vagy toltik.

Keriilje a dohéanyzast, a nyilt langot vagy a szikrat kelté munkat. Uzemanyag hozzaadasa elétt hagyja lehdilni
a motort.

- Az iizemanyag keverését és hozzdaddsat szabadban, csupasz talajon kell végezni, az izemanyagot hlivés,
szaraz és jol szell6z6 helyen kell tarolni; hasznaljon megfeleléen felcimkézett lzemanyagtartalyt.

A flirész haszndlata el6tt tordlje le a kiomlott izemanyagot.

- A motor beinditasa el6tt legalabb 3 méterrel tavolodjon el a tankoldsi helytél.

- Allitsa le a motort és hagyja a flrészt kih(lni t(zall6 helyen, ne legyen szaraz leveleken, szalman, papiron
stb. Lassan csavarja le a tanksapkat, és toltse fel a flirészt.

- A flrésztarolast és az lzemanyag-utantoltést olyan helyeken kell végezni, ahol az Gzemanyaggd6zok
kolcsonhatasba lépnek a vizmelegitékbdl, villanymotorokbdl vagy kapcsoldkbdl, tiizhelyekbdl stb. szarmazéd
szikrakkal vagy nyilt langgal.

Kilénos korultekintéssel kell eljarni a bokrok és paldntdk metszésekor, mert hajlékony agaik a lancba
eshetnek és egyensulyhidanyhoz vezethetnek. Amikor kilsé terhelésnek kitett 4gat vag, ne feledje a teher
eltavolitasa utani razkddast. A flirész hasznalata el6tt ellendrizze, hogy nincsenek-e benne idegen targyak,
példaul szogek. Munka el6tt el kell tavolitani 6ket. A szerszamot kizardlag a rendeltetésének megfeleléen
haszndlja. A flirész csak fa vagasara szolgal. Ne hasznalja a flirészt mas, itt nem meghatarozott célra. Példaul
mUanyagok, falazat stb. vagasahoz. Hasznélat el6tt tisztitsa meg és tordlje le a fogantyukat.

Ne dolgozzon véllmagassag felett. Ne hajoljon tulsdgosan. Es ne érintse meg a féldet a flirészlanccal.
A ronkok és deszkak flrészelésekor biztonsagos éllvanyt (véazszerkezetet) kell hasznalni. Flirészelés kozben
ne engedje, hogy barki megtamassza a ronkot, és ne tdmassza meg a ronkot egyediil a labaval.

A munkateriletnek jol megvilagitottnak és nagy lejtéktél mentesnek kell lennie.

Vezesse a fiirészt Ugy, hogy a test egyetlen része se legyen a vagasi sikban. (1. Abra).
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1. Abra
Ennek az eszkdznek hasznélata a korményrendeletek szerint.korlatozott lehet.
Avisszarugds elkeriilése érdekében

FIGYELMESZTETES: keriilni kell a visszarGgast, ami stlyos sériilést okozhat. Visszarlgas vagy visszaiités a rad
hirtelen hatra, felfelé vagy el6re tortén6 mozgasa, amely akkor kovetkezik be, amikor a flirészlanc megkozeliti
a rud felsé szélét, és kolcsonhatasba 1ép egy targgyal (ronk, ag), vagy amikor a fa kozeledik és beszorul
alancba. vagas kozben.

Az idegen targyak faval val6 érintkezése a lancflirész feletti uralma elvesztését is okozhatja.

1. MUikodés kozben a rudat 180 fokos szogben kell elhelyezni.

2. Alancnak feszesnek, letekertnek és nem kopottnak kell lenni.

3. Alancot megfeleléen meg kell élezni.

4. Ne mUikodtesse a flrészt vallmagassag felett.

5.Soha ne hasznalja a rid végét a munkahoz.

6. Két kézzel fogja meg erésen a flirészt.

7.Hasznaljon alacsony visszarugasi lancot.

8. A kiegyensulyozashoz hasznéljon fém szoritéfogakat.

9. Biztositsa a lanc megfeleld feszességét.

10. Csak nagy motor fordulatszamon végjon.

11. A flrészlap orra nem érhet fahasdbhoz, 4ghoz vagy egyéb akadalyhoz, mikézben a flirész makodik.

12. Kbvesse a gyarto utasitasait a lancflirész élezésére és karbantartdsara vonatkozoéan.

13. Csak a gyartd altal meghatarozott csererudat és lancot, vagy azok megfelel6it hasznaljon.

Semmilyen kortilmények kézott ne hasznalja a flirészt gyaluként.

Legyen 6vatos! Lancfiirész hasznélatakor fennall a visszafordulas veszélye. A visszafordulas a lancftrész
feletti iranyitas elvesztését eredményezi, és sulyos vagy akar haldlos sérilést is okozhat. A lancflrészek
hasznalata soran a kiporgés és a visszapattanas jelenti a f6 veszélyt, és a legtobb baleset f6 oka.

Visszarugas akkor kdvetkezik be, ha a firészlap homlokfeliilete vagy teteje (kiilondsen a felsé negyede) faval vagy
mas kemény targgyal érintkezik, vagy ha a flirészlap beszorul a faba, vagy a flirész beszorul. Az ellilsé érintkezés
a penge tetejével villimreakciot vélthat ki, amely vibral és visszapattan a kezel6 kezében 1évé szerszamrdl. A rud
aljdban elakadt lanc kiszabaditja a flirészt a kezel6 kezébdl. A rud tetején elakadt lanc hatdsara a fiirész a kezeld
felé ugral. Barmelyik variansnal elvesztheti az iranyitast a fiirész felett, és sulyos sériiléseket okozhat. (2. Abra).

A/

2. Abra
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Ne mukodtesse a flirészt, ha a leveg6sziiré ki van szerelve vagy a 1égsztiré fedele le van véve. Kerllje
el a mérgezé gazok mérgezo hatasat! A kipufogdgazok szén-monoxidot (CO) és mas, életre és egészségre
veszélyes gazokat tartalmaznak.

Ne hasznalja a flrészt beltérben!

Ha munka kézben mérgezési tiineteket észlel, menjen friss levegdre és forduljon orvoshoz. Munka végeztével
engedje le az izemanyag-keveréket a tartalybol.

FIGYELMESZTETES!
Uzemanyagot a lefojéba vagy a talajra leereszteni tilos! Az iizemanyag-keveréket specidlis
lizemanyagtartalyokba ontik.

Nem csak az itt bemutatott altaldnos biztonsagi szabdlyokat kell betartani, hanem a tobbi fejezetben
talalhato specialis utasitasokat is.

A biztonsagi eléirdsok megsértése veszélyt jelenthet a kornyezetre, karosithatja a mdszert, és veszélyes
kovetkezményekkel jarhat az emberi életre és egészségre.

A biztonsagi utasitdsok megsértése esetén a garancia érvényét veszti.

Ruhdzat és egyéni véddfelszerelés (EVF)

1. Tlizze fel a hosszu hajat a vall szintje folé.

2. Keriilje a laza ruhdzatot vagy ékszert, amely beakadhat a motorba, a lancba vagy a tulnévésbe.
3. Aflirész hasznalatakor hasznalja a kovetkezd egyéni védofelszerelést (EVF) és védéruhdzatot:

« Sisak véddellenzével és sisak betéttel;

- Hallasvédelmi eszk6zok;

« Porvédd maszk;

« Jovahagyott frészvédelemmel ellatott keszty(;

« Biztonsagi harisnya jévahagyott flirészvédelemmel;

« Cip6 csuszasmentes talppal és fém labujjvéddvel, jdvahagyott flirészvédelemmel.

ELOVIGYAZATOSAGI INTEZKEDESEK

A sériilések elkeriilése érdekében kdvesse a szabalyokat:

+ MUkodés kozben az eszkoz egyes részei nagyon felforrésodnak. Tilos megérinteni 6ket, amig teljesen
le nem hiilnek.

« Ne helyezzen gyulékony targyakat a berendezésre vagy annak kozelébe.

« Ne szdllitsa, ne javitsa az eszkozt, ne végezzen annak karbantartasat a tartalyban 1évé Gizemanyaggal.

« Ne haszndlja a lancflirészt, ha az barmilyen médon megsérdlt.

« Ne haszndlja az eszkdzt robbanasveszélyes kdrnyezetben vagy nyilt lang kozelében.

+ Ne hasznélja a lancfirészt olyan kérnyezetben, amely nem felel meg a kézikonyv kévetelményeinek.

« Neengedje, hogy olyan személyek kezeljék az eszkozt, akik nem kaptak meg a megfeleld utasitasokat.

« Ne engedje a lancflirész miikodését a szerkezete éltal elSirt védSelemek nélkul.

« Az eszkoz hasznalata kozben viselje a szlikséges egyéni védofelszerelést.

- Ne hagyja felugyelet nélkil a bekapcsolt eszkozt.

« Ne haszndlja az eszkdzt mas emberek vagy allatok kdzelében.

+ Harendellenes helyzetfordul el,azonnal kapcsolja kiaz eszkdzt, és Iépjen kapcsolatba a szervizkdzponttal.
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A BERENDEZES

1. Furészsin 10. Indit6 fedele

2. Lanc 11. Uzemanyagtartaly fedele

3. Lancfeszitd csavar 12. Hatsé fogantyu

4. Lancfék 13. Gazblokkolé gomb

5. Elsé fogantyu 14. Szivaté

6. Indité fogantyuja 15. Rud tokjanak anyai

7. Légsziré fedele 16. Gaz nyomdja

8. Kapcsold 17. LégszUré fedél rogzitdje

9. Olajtarté fedele 18. Légelzaré karja

MUSZAKI JELLEMZOK

Model/cikszam DSX-4516/952397 | DSX-5218/952407 | DSX-5820/952417
Maximalis teljesitmény, kW 1,8 2,1 2,5
Motor muikodési térfogata, cm? 45,1 51,5 56,5
A motor tipusa 2 utemd, léghditésu

Automatikus lanckenéshez valé tartaly

térfogata, ml 240

Az lizemanyagtartaly térfogata, ml 500

Uzemanyag tipusa benzin Al-92 és olaj keveréke a 2 titemUi belsé égetli motor szamara
Szivatd Van

A sin hossza, cm 40 45 50

Lanc mentee, hiivelyk 0,325
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Model/cikszam DSX-4516/952397 DSX-5218/952407 DSX-5820/952417
Lancszemek széma, db 64 72 76
A rés szélessége, mm 1,47

Garantdlt hangerészint, dB (A) 13 115 17
Mért hangerészint, dB (A) 1m 112 13
Hangnyomas, dB (A) 103 103 104
A hangteljesitmény szérésa, dB (A) 2,5

Rezgésszintek (elsé fogantyu), m/mp? 5,65 7,256 7,234
Rezgésszintek (hats6 fogantyu), m/ mp? 6,027 8,497 9,528
Rezgés szérasa, m/ mp? 1,5

Méretek HxSzxM, cm 47x27%30

Suly, kg 73 | 7.8 8,0

UZEMELTETESI ELOKESZITES

Kicsomagolds

Vasarlaskor a lancflrészt egy kartondobozos konténerben adjak &t a vevének, amelyen belil specialis
védbelemeket biztositanak a szallitas kozbeni védelem érdekében.
Azeszkozkivételéhez tdvolitsa el acsomagoldszalagot, nyissa kia dobozt, és dvatosan vegye ki a tartozékokat.

FIGYELEM!
Kicsomagolas és szallitas utan mindig ellendrizze a termék tartalmat és miszaki allapotat.

Javasoljuk, hogy 6rizze meg a csomagoldanyagokat az eszkoz szallitdsanak esetére.
Osszeszerelési kévetelmények

A lancflirész elsé beinditasa el6tt szerelje fel a sint és a lancot, allitsa be a lancot, tankolja be az izemanyagot
és 6ntson olajt a lanckend tartalyba.

Figyelem! Ne kapcsolja be a lancfiirészt, amig az teljesen nem kész a hasznalatra.

Kérjuk, figyelmesen olvassa el ezt az utasitast a lancflirész hasznélata el6tt. Kiilonos figyelmet forditsa
abiztonsagi eldirdsokra. Ez a hasznélati utasitas egy tajékoztato és a lancflirész kezelési utasitdsa, és altalanos
informacidkat tartalmaz a lancflirész 6sszeszerelésérdl, kezelésérdl és karbantartasarol.

A vezetésin és a flirészldnc felszerelése
FIGYELEM!
A lanc kezelésekor mindig viseljen védékesztydit.

1. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a lancfiirész ki van kapcsolva. Helyezze a flirészt vizszintes felliletre.

2. Allitsa a lancfék védét miikddési helyzetbe tgy, hogy a kart maga felé hiizza. Gy6z6djon meg arrél, hogy
alanca sin kortl forog (4. abra).

3. Csavarjale mind két sint rogzit6 anyat (A), és a védé fedelet. Tavolitsa el a védé fedélét a lancfék védelével
egyutt (B) (5. abra).
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4. Abra 5. Abra

4. Szerelje fel a sint Ugy, hogy a résen [évé nyilas mind két csavarhoz igazodjon (C) (6. bra).
5. Teritse a lancot korben, irdnyitva a vagoé éleket (D) a védéburkolaton és a lancflirész radjan talalhatd
jeloléseknek megfelel6en (7. dbra).

6. Abra

6. Helyezze a lancot a hajtokerék mogé (E). Ellendrizze, hogy a lancszemek jél vannak e elhelyezve
a lanckerék fogai kozott (8. dbra).
7. lllessze a szemeket a sin réseibe (F) a periféria mentén (8. abra).

8. Abra

8. Forgassa el a lancot annak biztositasa érdekében, hogy a lancfogak illeszkedjenek a lanckerék fogaihoz.
9. Szerelje vissza a védéfedelet a lancfék pajzzsal egyutt Ggy, hogy a csavarok illeszkedjenek a nekik szant
lyukakba, a lancfeszesség beallitd csap pedig a sin alsé furataba (9. abra).
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9. Abra

10. Szerelje fel mindkét anyat, huzza meg kézzel, és kovesse a lancfeszesség bedllitasdra vonatkozd
utasitasokat. A sziikséges lancfeszités utan hizza meg teljesen az anyakat.

Ldncfeszesség bedllitdsa
FIGYELEM!
A lanccal valé munka kézben mindig viseljen véd6kesztyiit.

A megfeleld lancfeszesség rendkivil fontos, és rendszeresen ellendrizni kell mind a munka megkezdése elétt,
mind a miikddés soran. Szanjon id6t a lanc beallitasara, ez javitja a flirész teljesitményét és meghosszabbitja
a élettartamat.

FIGYELEM!
Az Uj lanc gyorsan megereszkedik, és 5-8 vagas utan feszitést igényel. Ez az tj lancokra jellemz6,
idével n6 a feszesség kozotti tavolsag.

A fogaskerék, a sin, a lanc és a fétengely sokkal gyorsabban kopik, ha a lanc tul laza vagy tul szoros.
Tekintse meg a 10. brat, ahol fel van tiintetve a hideg lancnal (A), meleg lancnal (B), vélo helyes feszesség
iilletve amelynek feszességét szabalyozni kell (C).

10. Abra

Lancfeszités szabalyozasi eljaras

1. Lazitsa meg a sin (a védé fedelet egylitt a fék véddvel) rogzitési anydkat, a lanc feszitéséhez forgassa
elaszabalyozo csavart (D) az6ramutatdirdnyaba. Alancfeszesség csokkentéséhezforgassa el a szabalyozo
csavart (D) az dramutato ellentétes iranyaba. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a lanc teljesen a sin periféridja
kordl van (11. dbra).

2. Alanc szabalyozasa utan hizza meg szorosan a sin rogzité anyakat (a védé fedelet egyitt a fék védovel).
Alancakkorvan megfeleléen megfeszitve, ha kézzel kis eréfeszitéssel mozgathaté a sin mentén. Alancnak
jol illeszkednie kell a flirészlap alsé oldalahoz, és kézzel ki kell huzni a flirészlapbdl korilbelll 2-4 mm-re.
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11. Abra
MEGJEGYZES: Ha a lanc nehezen mozog a sinen vagy megéll, az azt jelenti, hogy tulfeszitett. Meg kell lazitani.
Aldncfék ellenérzése

A lancflirész lancfékkel van felszerelve, amely csokkenti a visszapattands okozta sériilésveszélyt.
A biztonsagi berendezés miikddésbe 1ép, ha nyomast gyakorol a fék védéére. Amikor a kezel6 keze megiti
a védéburkolatot, a lanc hirtelen leall.

FIGYELEM!

A A lancfék csokkenti a lancflirész visszapattanasi sériilésveszélyt, de nem nyujt védelmet 6vatlan
munka esetén. A munka megkezdése el6tt és lancflirésszel rendszeresen végzett munka kézben
ellendrizze a lancfék lizemképességét.

A lancféknek két alldsa van:

1. Afékkivan kapcsolva (a lanc mozoghat), amikor a fék védelme vissza van huzva (A) (12. abra).

2. Afékbevankapcsolva (alanc nem mozoghat), amikor a fék pajzsa el6re van irdnyitva (B). Ebben az esetben
alanc nem mozoghat a sinen (12. dbra).

12. Abra

A lancfék ellen6rzéséhez:

1. Helyezze a flrészt vizszintes fellletre, és engedje el a lancféket. A lanc nem érinthet semmit.

2. Inditsa el a lancflrészt, nyomja meg a gazblokkolé gombot és a gdzgombot.

3. Nyomja meg a lancfék véddépajzsat. A lancnak gyorsan meg kell allnia. Engedje el a gdzgombot.

FIGYELEM!

A A fékvédodnek jo allapotban kell lennie, és jellegzetes kattanast kell adnia, amikor egyik helyzetbdl
a masikba lép. Tilos a lancflirészt hasznalni, ha a fékpajzs nem mozdithaté el valamelyik helyzetbe,
vagy alancnemllle fékezéskor. Vigye vissza a lancflirészt javitasra egy hivatalos szervizkbzpontba.
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Aldncolaj cseréje

FIGYELEM!
Soha ne hasznéljon faradt olajt! A faradt olaj karos a kérnyezetre, és karosithatja a flirészt.

A flirészlanc és a flirészlap kenéséhez hasznélja a lancflirész olajt.
Asurlodas és kopds csokkentésének, valamint a gyanta lerakddésédnak a sinre és alancra megakadalyozasanak
érdekében hasznaljon adalékanyagokat tartalmazé kendolajat.

FIGYELEM!
Az olajtartaly felt6ltése el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy a lancfiirész ki van kapcsolva.

Az olajtartaly feltoltéséhez:

1. A szennyez&dés bejuttatasanak megakadalyozasanak érdekében feltétlenil tisztitsa meg az olajtartaly
fedél kordli feluletet.

2. Tekerje le az olajtartaly kupakjat, és toltse fel Ujra lancflirész olajjal (a tartala térfogata 260 ml).

3. Tekerje be az olajtartély kupakjat.

4. Munka elé6tt ellenérizze az olajellatast: kapcsolja be a lancflrészt, és tartsa a megfelelé szényeg felett.
Megfelel6 kenés mellett keletkezik egy enyhe nyom a lehullott olajcseppektél (13. dbra).

13. Abra

FIGYELEM!
A Mindig ellendrizze az olajszintet. Ne miikodtesse a lancfiirészt, ha nincs elegendd olaj a lanc kenéséhez.

A megfelel6 kenés elengedhetetlen a lancsin surlodasanak csokkentéséhez. A lancflirész kenésének hianya
csokkenti a teljesitményt és az élettartamot, ami a tulmelegedés miatt gyors lanc- és sinkopast okoz.

Jelen lancflirészautomatikus kenérendszerrel van felszerelve, amely biztositja, hogy a megfelel6 mennyiség(i
kendanyagkeriljonasinre ésalancra. Amotorfordulatszamanak ndvekedésével asin olajelldtasais névekszik.

Ldncfiirész iizemanyag keverék

A legjobb eredmény elérése érdekében hasznaljon Al-92 szabvanyos, adalékanyagokat nem tartalmazo,
azolajcsomagolésan feltiintetett aranyba speciélis 2 titem{ motorokhoz valé olajjal kevert benzint. A keverék
javasolt aranya 1:40, ha ez nem tér el az olajgyart6 altal ajanlott ardnyatdl. Specialis tartalyba keverje 6ssze
az lizemanyagot a 2 GitemU motorokhoz valé olajjal egy homogén éllapotig.

FIGYELEM!
A A lancfiirészt tilos tiszta benzinnel tankolni. Ez karositja a motort, és érvényteleniti a termékre
vonatkoz6 gyartéi garanciat.

Nem ajanlott 30 napnal tul a tarolt izemanyag keveréke hasznalata.
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MUNKAREND

A berendezés haszndlata

A munka megkezdése el6tt ellendrizze a munkahelyet, és tavolitson el réla sériiléseket vagy a berendezés
karosodasat okozhaté idegen térgyakat.

Az eszkozt csak nappal vagy jo fényviszonyoknal hasznalja.

Legyen évatos az eszkdzzel valé munka kozben és épeszlien jarjon el. Rendellenes helyzet esetén azonnal
kapcsolja ki a lancftrészt, és 1épjen kapcsolatba egy hivatalos szervizkozponttal.

A motor beinditdsa

1. Biztositson magénak jo tamaszt és tegye le a lancflirészt a foldre ugy, hogy ne érintkezzen semmivel.

Fogja meg egyik kezével az els6 fogantyut, és nyomja a lancf(irészt a talajhoz. Ralépve tamassza meg

a hatso fogantyut.

Alliasa be a gyujtas kapcsolét a «bekapcs.» dllapotba.

Nyomja meg korilbeliil 4-5-6r a szivatdt, amig bele nem keril az olaj.

Huzza maga felé rogzitésig a Iégelzard kart, a Iégelzard bezarddik.

Lassan huzza az inditéfogantyut, amig ellenallast nem érez, majd hatérozott és egyenletes mozdulattal

hdzza ki a kotelet legfeljebb 50-60 cm tavolsagra. Ismételje meg az eljarast t0bbszor, amig a motor

be nem indul.

7. Nyomja meg a légszelep gombot és a gazblokkolé gombot, a karburétor Iégszelepe automatikusan
kinyilik, a szelepkar visszatér eredeti helyzetébe.

N

o AW

FIGYELEM!
Ne huizza ki teljesen a kételet, amig az inditddob meg nem all. Ez karositja az 6ninditét, és nem
mindsiil garancialis esetnek.

A motor ledlldsa

1. Engedje el a gazblokkolé gombot és a légszelep gombot, hogy a motor lresjaratban legyen.
2. A motor lealitdsdhoz helyezze at a kapcsolot a «kikapcs.» helyzetbe.

MEGJEGYZES: Vészleallitas esetén huzza be a lancféket, és éllitsa a kapcsolot «kikapcs.» helyzetbe.
Levdgds

A legfeljebb 15 cm atmérdju kis fakat altalaban egy vagassal vagjak le. Nagyobb faknal elészor a vagast kell
elvégezni. A vagas hatdrozza meg a fa leesésének iranyat.

FIGYELEM!
A Térképezze fel elére a menekiilési utvonalat (A) és tisztitsa meg az akadalyoktdl, mielétt folytatna
avagast. Amenekulési utvonalnak ellentétes iranyban kell lennie a fa tervezett leesésével (B) (14 abra).

14. Abra
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FIGYELEM!
A lejtén névekvo fa kivagasakor a kezel6nek magasabbra kell allnia a lejtén, mivel a kivagott
falegurulhat.

MEGJEGYZES: Az esés iranyét a vagas hatarozza meg. A vagas elkezdése el6tt, értékelje a nagy dgak eloszlasat,
a korona sulypontjat és a fa természetes lejtését, hogy meghatarozza a fa esésének iranyat.

FIGYELEM!

A A favagas erds vagy valtozo szél jelenlétében és anyagi kar veszélye esetén nem megengedett.
Tilos a favagas a vezetékek karosodasanak veszélye fennallasanal. Egyeztesse a vagast
a kozmiivekkel és a szakemberekkel.

Fa kivdgdsa

A fa kivagasa altaldban két fé6 muveletbdl all: bevagasbdl (C) és a végsé kivagasbdl (D). Kezdje el a bevagast
(C) a fa annak oldalardl, amely az esés tervezett irdnyaba van (E). Gy6z6djon meg rdla, hogy az alametszés
ne menjen tul mélyen a fa torzsébe. A bevagast (C) ugy kell végezni, hogy a torzs kelléen vastag és erés
része vagatlan maradjon (F). A bevagasnak elég szélesnek kell lennie ahhoz, hogy végaskor teljesen irdnyitsa
afa esését.

Figyelem! Ne jarjon a mér bevégott fa elétt. A végsé kivagast (D) a fa tulsé oldalan végezze el, 3-5 cm-rel
a bevagas vizszintes alapja felett (C) (puc. 15).

:! 3 ¢
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15. Abra

Sohanevagjaleatorzsetavégéig. Mindig hagydn elég vastag és szilard vagatlan fatorzsrészt (F). Eza vagatlan
darab megakadalyozza a fa id6 el6tti lezuhanasat, és iranyitja azt esés kozben. Ha a végére vagja a torzset,
elvesziti az iranyitast az esés iranya felett. Helyezzen éket vagy kart a vagasba, miel6tt a fa instabilla valik
és elkezd mozogni. [gy megakadalyozhatja a sin beakadozésat a vagasba, ha rosszul hatarozta meg az esés
iranyat. Miel6tt ledontene egy fat, gy6z6djon meg arrél, hogy nincs senki azon a terlileten, ahol a fa kiddl.

FIGYELEM!
A végsé vagas el6tt mindig ellendrizze, hogy nincs -e illetéktelen személy, allat vagy targy
a munkateriileten.

Végsé kivdgds
A sin vagy a lanc bevagéasban valé elakadas érdekében (B) hasznaljon fa vagy mlanyag ékeket (A). Az ékek
a vagast is szabalyozzak (16. dbra).
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16. Abra

17.Abra

FIGYELEM!
Az utolsé vagas soran, amikor a lancflirész megkozeliti a térzs vagatlan részét, a fa d6ini kezd.

Amikor a fa déIni kezd, vegye le a flirészt a vagasrdl, allitsa le a motort, tegye a flrészt a talajra, és hagyja
el a tervezett menekdilési Ut teriiletét. Az 6sszes mUveletet azonnal, késedelem nélkiil hajtsa végre.

Az dgak metszése
FIGYELEM!
Ne vagja le az dgakat a torzson allva. Ez sulyos sériilést okozhat.

Az dgak metszése kivagott farol torténik. Ne vagja le azokat az agakat, amelyek megtamasztjak a toérzset,
és megakadalyozzak annak gordiilését (A), amig meg nem vagta ki a fa torzsét (18. dbra).
A kiils6 sérult agakat a lancfiirész elakadasa érdekében alulrol felfelé kell vagni.

- =

A

18. Abra
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Keresztvdgds

A flirészelést a faanyagszalain keresztiil végzik. Amikor lejtén dolgozik, ligyeljen arra, hogy a térzshoz képest
szildrdan és a lejt6 felsé oldalan alljon.

Javasolt, hogy a térzs tAmaszokon fekiidjon, és a f(irészelt vég ne legyen a talajon. Ugyeljen arra, hogy a lanc
ne érje a talajt, mert ez gyors lanckopast okoz.

19. Abra

Vizszintes atvagaskor a fogas tdmaszt 1 (19. dbra) helyezze el a flrészelt ronkre.

1. Abban az esetben, ha a fatorzs teljes hosszaban a tdmaszokon van, vezesse a lancflrészt felllrél lefelé,
és ligyeljen arra, hogy a lanc ne érje a talajt (20. dbra).

2. Abban azesetben, ha a torzs az egyik végére tamaszkodik, elészor alulrél vagja le a torzs atméréjének 1/3
-dat, hogy elkerilje a hasadast. Aztan fejezze be a vagast felllrél ugy, hogy egy vonalban legyen az elsé
vagassal, elkerilve az elakadast (21. dbra).

20. Abra 21. Abra

3. Ha a torzs mindkét végén megtamasztott, elészor fellilrdl vagja at a torzs atmérdjének 1/3 -dat, hogy
elkerilje a hasadast. Aztan fejezze be a vagast alulrdl ugy, hogy egybeessen az elsé vagassal, elkertlve
az elakadast (22. abra).

A darabokra vagashoz a torzset legjobban a kecskék tdmogatjak. Ha ez lehetetlen, a térzset fel kell emelni

és a ronkokre kell helyezni. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a térzs biztonsagosan rogzitve van.

A személyes biztonsag és a konnyebb flirészelés érdekében tartsa be a helyes testtartast (23. abra):

1. Fogja meg er6sen a flirészt mindkét kezével a testétdl jobbra.

2. Tartsa a ball karjat a lehet6 legnyujtottabban.

3. Tartsa fenn az egyensulyt mindkét labaval.
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22.Abra

MUSZAKI KARBANTARTAS

FIGYELEM!
Minden karbantartasi és javitasi munkat kikapcsolt eszk6znél végezze.

Azidében elvégzett karbantartas meghosszabbitja az eszkoz élettartamat és ndveli a munka hatékonysagat.
Az eszkdz karbantartasat — az itt emlitett mveletek kivételével - szakképzett személyzetnek kell végeznie
egy hivatalos szervizkdzpontban.

Munka utdn minden alkalommal ellenérizze az eszkoz alkatrészeinek épségét és a csatlakozasok
megbizhatdsagat. Sziikség esetén forduljon egy hivatalos szervizkzponthoz.

Megel6z6 karbantartds

Minden hasznalat

Karbantartas sémaja Ledolgozott 6rak utan

utan
Elem Mvelet 10 20
Csavarok/anyék Ellendérzés/fesziiltség .
Légsziiré Tisztitas/csere .
Gyujtégyertya Tisztitas/szabélyozas/ .
csere
Uzemanyagcsévek Ellendrzés/sziikség

esetén csere

Lancfék elemei Ellenérzés/sziikség
esetén csere

Légsziiré

LégszUrd nélkuli firésszel dolgozni tilos. A por és a részecskék bejuthatnak a motorba, és karosithatjak azt.
Tartsa tisztan a légszUrét! A 1égsziird tisztitdsa:

1. Csavarja ki a rogzitét 1 (24. abra), és vegye le a légsz(ir6 fedelét 2.

2. Vegye ki a 3. 1égszlir6t (25. dbra) és tisztitsa meg egy kemény fellilethez valé enyhe (itdgetéssel.
3. Fujja ki alégszlrd belsejét siritett levegével (max. 2 bar).

FIGYELEM!
Tilos a szlir6 vizzel valé 6blitése.
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25. Abra

Szerelje be a légszlir6t a helyére. Tegye fel a motor/leveg6szlir6 fedelét. Gy6zédjon meg arrél, hogy a fedél
megfelelé helyzetben van. Csavarja be a rogzit6t.

Gyujtégyertya
MEGJEGYZES: A fiirész hatékony mUikédéséhez a gyUjtégyertyat tisztan kell tartani, az nem tartalmazhat
szénlerakodast, az elektrodak kozotti tavolsagot helyesen kell beéllitani.

1.

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a flrész ki van kapcsolva.

2. Tisztitsa meg a gyujtégyertya kornyékét.
3.
4. Csavarja le a gyujtégyertyét 2 specialis gyertyakulcs segitségével. NE HASZNALJON MAS SZERSZAMOT.

Kapcsolja le a nagyfesziiltségu kabelt a gyujtégyertyarol 1 (26. dbra).

A gyertyaelektréddknak vildgosbarna szinlinek kell lennitik.

. Cserélje ki a gyujtégyertyat, ha a keramiaszigetelé6 megrepedt, vagy ha az elektrodak egyenetlenek,

kiégtek vagy szénlerakédasok vannak rajtuk.

. Tisztitsa meg az elektrodédkat finom csiszolopapirral egészen a fémhez, ellendrizze és allitsa be a rést.

Ellendrizze a foldel6 és a kozépsé elektrodak kozotti rést egy specidlis tapintd segitségével. Sziikség
esetén dllitsa a rést 0,7-0,8 mm tartomanyba (27. abra).

. Szerelje fel a gyujtogyertyat a motorba, és biztonsagosan hlizza meg. A gyujtogyertya elégtelen

meghuzasa annak tulmelegedéséhez és a motort kdrositasahoz vezethet.
Csatlakoztassa a nagyfesziltségul vezetéket.
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0,7-0,8 mm

27. Abra

A karburadtor bedllitdsa

A karburator gyarilag be van allitva az optimalis teljesitmény érdekében. Médositas sziikség esetében,
forduljon a legkozelebbi hivatalos szervizhez.

Ldncfiirész konzervdldsa

A lancflirészt 30 napnal tovabbi tarolas esetén konzervalni kell. Ha nem tartjak be a konzervalasi utasitasokat,

a karburator maradék Gizemanyaga elparolog, viszkdzus, zselészerli maradékot hagyva. Ez motorinditasi
problémdkat és koltséges javitasokat okozhat.

FIGYELEM!
Tilos a lancfiirész 30 napnal tovabbi tarolasa a kovetkez6 intézkedések nélkiil:

1. Ovatosan nyissa ki az izemanyagtartaly kupakjat, hogy az lizemanyagtartélyban esetlegesen jelen [évé
tulnyomas lassan felszabaduljon. Ontse le a maradék izemanyagot.

Inditsa be a motort, és hagyja jarni, amig le nem all, hogy az lizemanyag elparologjon a karburatorbdl.
Hagyja lehdlni a motort (korilbelil 5 percig).

Egy gyertyakulcs segitségével tavolitsa el a gyujtogyertyat.

Adjon hozza 1 tedskanal tiszta kétlitem( motorhoz vald olajt a gyertya nyilasdba. Hizza meg lassan
t6bbszor az inditézsinért, hogy olaj bevonja a belsé alkatrészeket. Helyezze vissza a gyujtdgyertyat.

oW

MEGJEGYZES: Tarolja a lancfiirészt szaraz helyen, tavol a lehetséges gyujtéforrasoktdl, példaul siitétél,
gazkazéantdl stb.

A gép el6készitése a konzervdlds utdni haszndlatra

Tavolitsa el a gyujtégyertyat.

Huzza meg erésen az inditdzsinoért, a felesleges olaj lizemanyagtartalybdl valé eltavolitasahoz.
Tisztitsa meg és allitsa be a gyujtogyertyak réseit, vagy helyezzen be egy Uj gyertyat megfeleld réssel.
Készitse el6 a lancflirészt a hasznalatra.

. Toltse fel a tartalyt megfelelé benzin / olaj keverékkel.

Eszkoz tisztitdsa

FIGYELEM!
Ne hasznaljon vizet vagy mas tisztitéfolyadékot!

Legyen 6vatos az eszkoz tisztitasakor. Mindig hasznaljon védékesztyf(it.

newn -

Kapcsolja ki a berendezést. Varjon korilbelil 10-15 percet, amig a motor teljesen lehdl. Torélje
le az Osszes felliletet és szell6zényilast szaraz ruhaval vagy ronggyal, sziikség esetén hasznéljon specialis
kefét. Az olajszivattyu tokéletes miikodésének biztositasa érdekében rendszeresen tisztitsa meg az olajjaraté
rést és a flirészsin olajcsatornajat.
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A rud karbantartdsa

Rendszeresen kenje a sin tetején 1évé fogaskerekeket. A jelen a részben leirt helyes sin karbantartasa

elengedhetetlen a lancflirész minéséges mikodéséhez. A lancfogaskerék kenéséhez zsirkend fecskendd

(nem tartozék) hasznalata javasolt.

A sin lanckerékének karbantartasara:

1. Kapcsolja ki a szerszamot, hagyja kih(ilni a sint és a lancot.

2. Tisztitsa meg a sin lanckerékét.

3. Helyezze a fecskendd tlfuavokajat a zsirlyukba, és fecskendezze be a zsirt, amig a zsir nem jelenik meg
a lanckerék kiilsé szélén (28. abra).

4. Mozgassa kézzel a ldncot. Ismételje meg a fenti kenési eljarast, amig a sin teljes lanckerékét nem keni be.

Az egyenletes kopas érdekében forgassa meg a sint 8 lzemoéranként. Tartsa tisztan a sin hornyat

és a kendnyilast egy tisztitdeszkdzzel (nem tartozék) (29. dbra).

~ a

28. Abra 29. Abra

Rendszeresen ellendrizze a sin sinjének kopasat, sziikség esetén tavolitsa el a sarjakat, és lapos reszel6
segitségével derékszogben tisztitsa meg a sineket (30. dbra).

30.Abra

Aldnc karbantartdsa

Rendszeresen ellendrizze a lanc feszességét, és szilkség esetén dllitsa be a jelen utasitds szerint. Ellendrizze
a lancvagd élek allapotat. Ha a vagas mindsége csokken, élesitse a lancot, vagy forduljon hivatalos
szervizkdzponthoz.

Minden flrészfog legyen egyforma hosszu (méretlinek). A kiilonb6zé magassagu flirészfogak egyenetlen
lancmozgast eredményeznek, ami lanctdréshez vezethet!

A flirészfogak minimalis hossza 3 mm. Amikor eléri a flirészfogak minimalis hosszat, a flirészlancot mar nem
szabad élezni, hanem ujra kell cserélni.

A mélységkorlatozé és a vago él kozotti tavolsdg hatdrozza meg a bilincs vastagsagat (31. dbra).

A 30° -os élezési szognek minden flirészfognak azonosnak kell lennie. Az egyenetlen szogek egyenetlen
ldancmozgdshoz, fokozott kopashoz és lanctoréshez vezethetnek! A flirészfog 85° -os d6lését természetesen
a kerek reszel6 behatolasi mélysége hozza létre. Ha a megadott reszel6t helyesen vezeti, a lancfiirész
flrészfogainak délésszoge 6Gnmagaban alakul ki (32. abra).
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Az élezéshez specidlis tartdt kell hasznélni, 4 mm kerek reszelével. A hagyoményos kerek reszel6k nem
alkalmasak erre a célra. Az élezést csak a reszeld elére mozgatasaval szabad elvégezni (a nyil irdnyaba).
Ha visszafelé mozgatja a reszel6t, csokkentse a szerszamra nehezedd nyomast (33. abra).

0,64 M 0,64 Mm 30° ‘
(0.0257) (0.0257

4 IR

QM@E_@ o 30°

a ‘\ \
i;‘gz. F&%‘F‘%ﬁv 90?
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3 mm (0.117) '
N
31. Abra 32. Abra 33.Abra

El6szor a legrovidebb flrészfogat élezze. Hossza a flirészlanc 6sszes tobbi fogainak élezéséhez megadott
hossz. A reszel6t az dbran lathaté médon kell vinni. Az reszel6 tartdja megkdnnyiti a vezetést az élezés soran,
és a 30° élezési szoggel van jeldlve (a jeldléseket a flirészlanc irdnyéaba kell igazitani). Korlatozza a behatolasi
mélységet (a reszel6 atmérdjének 4/5 -re) (34. dbra).

34. Abra 35.Abra

Még a mélységméré fog enyhe feleslegét is le kell reszelni egy specidlis lapos reszelével. A mélységlitkozot
elol lekerekitse le. Az élezési folyamat végén lancmérdvel ellendrizze a mélységiitk6zé magassagat (35. bra).

LEHETSEGES HIBAK ES ELHARITASUK MODJAI

Hiba Lehetséges ok Elharitasi méd

Az inditési eljardsok megsértése. Kovesse a hasznalati utasitas utasitasait.

Allitsa be a karburatort egy hivatalos

A karburétor beallitasa helytelen. )
szervizben.

A flirész nem indul be.
Tisztitsa meg a gyertyat/allitsa be a rést, vagy

Piszkos gy(jtogyertya. cserélje ki a gyertyat.

Eltomo6dott lizemanyagsz(ird. Cserélje ki az izemanyagszUrot.

A légszelep szabalyozd helytelen helyzete. Allitsa be a légszelepet.

Tisztitsa meg a gyertyat/allitsa be a rést, vagy

Gyertya szennyezédése. cserélje ki a gyertyat.

A fiirész elindul, de a motor
alacsony teljesitményen
makodik. Légszlir6 szennyezédése.

Tavolitsa el, tisztitsa meg és helyezze vissza
aszlrét.

Allitsa be a karburatort egy hivatalos

Hibas karburator beéllitas. -
szervizben.
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Hiba

Lehetséges ok

Elharitasi méd

A motor lassul.

Hibas karburator beallitas.

Allitsa be a karburatort egy hivatalos
szervizben.

A motor instabilul
muikodik.

A gyujtégyertya rése helytelenil van
beéllitva.

Tisztitsa meg a gyertyat/allitsa be a rést, vagy
cserélje ki a gyertyat.

Fokozott rezgés, zaj.

Meglazult a motor rogtitése.

Forduljon egy hivatalos szervizkdzponthoz.

A lancfék nem mikodik.

A fékmechanizmus sérdilt.

Forduljon egy hivatalos szervizkdzponthoz.

A flrészlanc nem kenddik.

Sérult olajszivattyu.

Forduljon egy hivatalos szervizkézponthoz.

Az olajtartaly res.

Toltse fel lancflrészolajjal.

Eltom&dott az olajszird.

Forduljon egy hivatalos szervizkdzponthoz.

Allitsa be a karburatort egy hivatalos

Hibas a karburator beéllitasa. )
szervizben.

Hasznéljon megfeleléen el6készitett
lizemanyag-keveréket, az ardny a 2 litem(
belsé életli motorokhoz valé olaj tartalyan
van feltiintetve.

Tulzott fusttermelés.
Hibésan elkészitett tizemanyag keverék.

Hatdrdllapot kritériumai

A lancflirész hatérallapotanak kritériuma az az allapot, amelyben tovabbi miikodése elfogadhatatlan vagy
gazdasagilag nem célszerl. Példaul a csomok és alkatrészek tulzott kopasa, korrdzidja, deformacidja,
eloregedése vagy megsemmisiilése, vagy ezek kombindcidja, ha azok megsziintetése nem lehetséges
az eredeti alkatrészekkel rendelkezé hivatalos szervizkdzpontok korilményei kozott, vagy a javitasok
gazdasdgilag céltalan.

A lancflirész hatarallapotanak kritériumai a kdvetkezok:

« Mély korrdzio és repedések a hajto és a vaz elemeinek fellletén;

« A motor és a lanchajté mechanizmusok tulzott kopasa vagy karosodasa, vagy a tlinetek kombinacioja;

« AZélettartam vége.

KRITIKUS HIBAK ES A SZEMELYZET INTEZKEDESEI

A balesetnek, incidensnek vagy kritikus berendezéshibdnak mindsitett lehetséges lizemzavarok listdjat,
valamint a személyzet intézkedéseit azok el6forduldsa esetén az alabbi tablazat tartalmazza:

Hiba Minésités A személyzet intézkedései
A munkaeszkdz
forgasi sebességének Incidens Forduljon egy hivatalos szervizk6zponthoz
csokkentése
Szikrazas és/vagy fokozott Intézkedjen a tiz megel6zése érdekében.

. Baleset - : L
rezgés Forduljon egy hivatalos szervizkdzponthoz
Muanyag olvadasa . . . PP .

. . - . Intézkedjen a tiz megel6zése érdekében

A termék szerkezeti Kritikus hiba X N A
. e . Forduljon egy hivatalos szervizkézponthoz
integritasanak elvesztése

A tébldzat a benzinlizem( szerszam hatéréllapotanak kritériumait mutatja (hiba jelei). Amikor ezek a jelek
megjelennek, felismerhetd, hogy a termék elérte a «hatarallapotot» — a gép és (vagy) berendezés éllapotat,
amelyben tovabbi m(ikodésiik elfogadhatatlan vagy kivitelezhetetlen, vagy miikodési allapotuk helyreallitasa
lehetetlen vagy kivitelezhetetlen. Ennek a feltételezésnek a megerésitéséhez a berendezést diagnosztikai célbol
el kell juttatni egy hivatalos szervizkdzpontba.
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Hiba Mindsités A személyzet intézkedései

A vaz mlanyaganak olvadésa Incidens
Forduljon egy hivatalos

szervizkdzponthoz

Repedések a vaz és az alapok

S A vaz mechanikus sérilése
feltiletén

Gyarto: Tools World Bulgaria Ltd., Bulgaria, 1202 SOFIA, 8 Malashevska Str.

Kindban késziilt.

C€
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EN EC/EU DECLARATION OF CONFORMITY
FR DECLARATION DE CONFORMITE CE/UE
ES DECLARACION DE CONFORMIDAD CE/UE
IT DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE/UE
DE EG/EU-KONFORMITATSERKLARUNG
BG Jlexnapaums 3a csoteerctene EO/EC
RO Declaratie de conformitate CE/UE
PL DEKLARACJA ZGODNOSCI WE/UE
CS PROHLASENI O SHODE ES/EU
HU EK/EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

NR/No 071B/TW/2021
TOOLS WORLD BULGARIA LTD
8 Malashevska Str., 1202 Sofia, Bulgaria

EN the Manufacturer, declare on our sole responsibility that the following product:

FR le Fabricant, déclarons sous notre seule responsabilité que le produit suivant

ES el fabricante, declaramos bajo nuestra exclusiva responsabilidad que el siguiente producto

IT il Fabbricante, dichiara sotto la nostra esclusiva responsabilita che il seguente prodotto

DE erklért der Hersteller in alleiniger Verantwortung, dass das folgende Produkt

BG karo I1pousgo/nTes Aek1apupamMe Ha Halla €IHHCTBEHA OTIOBOPHOCT, Y€ CIIEIHUAT NPOMYKT
RO in calitate de producitor, declaram pe propria noastri raspundere ¢ urmatorul produs

PL jako producent deklarujemy z pelng odpowiedzialnosci, ze produkt

CS vyrobee, prohlaSujeme na nadi vyhradni odpovédnost, Ze nasledujici vyrobek

HU a gyarto, kizirdlagos feleldsségiinkre kijelenti, hogy az alabbi termék

EN Gasoline chain saw /FR Scie a chaine a essence /
Product: ES Motosierra de gasolina/_IT Motosega a benzina /
DE Benzin-Kettensiige / BG ben3unor pepHseH TpHoH /
RO Ferastrau cu lant pe benzina / PL Pilarka spalinowa /
CS Benzinova fetézova pila / HU Benzin lancfiirész
Factory SPS204512CSA, SPS205212CS, SPS205812CS
model:

Trade model: ~ DSX-4516, DSX-5218, DSX-5820

Item number: 952397, 952407, 952417

Brand: DENZEL

EN was designed, manufactured and marketed in accordance with the following Directives

FR a été congu, fabriqué et commercialisé conformément aux directives suivantes

ES fue disefiado, fabricado y comercializado de acuerdo con las siguientes Directivas

IT & stato progettato, fabbricato e commercializzato in conformita alle seguenti Direttive

DE wurde in Ubereinstimmung mit den folgenden Richtlinien entwickelt, hergestellt und vertrieben

BG e npoeKTHpaH, MPOH3BE/ICH H MYCHAT Ha 11a3apa B CLOTBETCTBHE ChC CJICHHTE JIHPEKTHBH

RO a fost proiectat, fabricat si comercializat in conformitate cu urmatoarele directive

PL zostal zaprojektowany, wyprodukowany i wprowadzony do obrotu zgodnie z nastepujacymi dyrektywami
CS byl navrzen, vyroben a uveden na trh v souladu s nésledujicimi smérnicemi

HU az aldbbi irdnyelveknek megfelelden tervezték, gyartottak és forgalmaztak:

2006/42/EC

2014/30/EU

2000/14/EC , 2005/88/EC, Annex V
EN Guaranteed sound power level / FR Niveau de puissance acoustique garanti / ES Nivel de potencia
aclstica garantizado / IT Livello di potenza sonora garantito / DE Garantierter Schallleistungspegel / BG
lapanTrpaso HHBO Ha 3eykoBa mMowHocT / RO Nivel de putere sonor garantat / PL Gwarantowany poziom
mocy akustycznej / CS Zarugend hladina akustického vykonu / HU Garantalt hangteljesitmény :



113 db (A) - DSX-4516
115 db (A) - DSX-5218
117 db (A) — DSX-5820

EN Measured sound power level / FR Niveau de puissance acoustique mesuré / ES Nivel de potencia
acutstica medido / IT Livello di potenza sonora misurato / DE Gemessener Schallleistungspegel /_ BG
Hsmepeno Hueo Ha 3eykoea MotHocet / RO Nivelul de putere sonor masurat / PL Zmierzony poziom mocy
akustycznej / €S Naméfend hladina akustického vykonu / HU Mért hangteljesitményszint:

111 db (A) - DSX-4516

112 db (A) - DSX-5218

113 db (A) - DSX-5820

EN European standards/ FR et les normes européennes applicables suivantes/_ES vy las siguientes normas
europeas aplicables/ IT e le seguenti norme europee applicabili/ DE und die folgenden geltenden europiischen
Normen/ BG u cnegnure npunoxumy esponeiickn cranaapri/ RO si urmatoarele standarde europene aplicabile/
PL oraz nastgpujace obowiazujace normy europejskie/_CS a nasledujici platné evropské normy/_HU és az alabbi
vonatkozo eurdpai szabvanyokat:

EN-ISO 11681-1:2011

EN 1S0 14982:2009

EN Conformity t procedure applied - Annex IX of the Machinery Directive 2006/42/EC . Notified
Body number 0197 TUV Rheinland LGA Products GmbH - Tillystrasse 2, 90431 Nurnberg;

FR Procédure d'évaluation de la conformité appliquée - Annexe IX de la directive machines 2006/42/CE. Organisme
notifié Ne0197 TUV Rheinland LGA Products GmbH - Tillystrasse 2, 90431 Nuremberg / ES Procedimiento de
evaluacién de la conformidad aplicado - Anexo IX de la Directiva de maquinaria 2006/42 / CE. Organismo notificado
nimero 0197 TUV Rheinland LGA Products GmbH - Tillystrasse 2, 90431 Nurnberg /1T Procedura applicata di
valutazione della conformita- Allegato IX della Direttiva macchine 2006/42/CE. Organismo Notificato Ne0197 TUV
Rheinland LGA Products GmbH - Tillystrasse 2, 90431 Nuremberg / DE Angewandtes
Konformitatsbewertungsverfahren - Anhang X zur Maschinenrichtlinie 2006/42/EG . Technischer
Uberwachungsverein Nr. 0197 TUV Rheinland LGA Products GmbH - Tillystrafe 2, 90431 Niirnberg / BG lpunaran
pej 3a olleHKa Ha cbOTBeTcTEHeTO — [Ipunoxenne IX ksM JJupektiea 2006/42/E0 oTHocHO MaimHHHTe. Oprax 3a
TexHHYecka ekcnepTHsa N2 0197 TUV Rheinland LGA Products GmbH - Tillystrasse 2, 90431 HiopuGepr/ RO
Procedura aplicatd de evaluare a conformititii - Anexa IX la Directiva 2006/42 /CE privind echipamentele tehnice. -
Organul de evaluare tehnicd nr. 0197 TUV Rheinland LGA Products GmbH - Tillystrasse 2, 90431 Niirnberg /

PL Zastosowana procedura oceny zgodnoéci - zalacznik IX dyrektywy maszynowej 2006/42 /WE. Jednostka
notyfikujgca numer 0197 TUV Rheinland LGA Products GmbH - Tillystrasse 2, 90431 Nurnberg; |

/€S PouZity postup posuzovani shody — PFiloha IX. Smérnice o strojnich zafizenich 2006/42/ES. Organ technické
expertizy ¢. 0197 TUV Rheinland LGA Products GmbH — Tillystrasse 2, 90431 Norimberk / HU Megfelel5ség
értékelésének alkalmazott rendje- mechanikus berendezésrdl sz6l6 2006/42 /EK Rendelet IX. Melléklete. Miiszaki
szakvizsgalat szervepran Ne0197 TUV Rheinland LGA Products GmbH - Tillystrasse 2, 90431 Niirnberg

EN Person responsible for preparation and keeping of technical documentation

FR Personne responsable de la préparation et de la tenue de la documentation technique
ES Persona responsable de la preparacion y conservacion de la documentacion téenica
IT Persona responsabile della preparazione e conservazione della documentazione tecnica
DE Verantwortlicher fiir die Erstellung und Fiihrung der technischen Dokumentation

BG Jluie, OTrOBOPHO 32 H3rOTBAHETO H NOIBPIKAHETO HA TEXHHYECKA JOKYMEHTALHs
RO Persoana responsabila pentru pregitirea si pastrarea documentatiei tehnice

PL Osoba odpowiedzialna za przygotowanie i przechowywanie dokumentacji technicznej
CS Osoba odpovédna za pfipravu a vedeni technické dokumentace

HU A miiszaki dokumentéacio elkészitéséért és vezetéséért felelos személy:

Date and place %9\ Q. 'Unl
Name, Surname, position Qwu\ Q\W\ WROV

ik g Wt




